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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.05 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa) 

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Başbakan Yardımcımız Sayın Bülent Arınç, Devlet 

Bakanımız Sayın Egemen Bağış, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli bürokratları; Komisyonumuz adına hepinizi 
saygıyla selamlıyorum.  

12’nci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizin bu kısmında Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, 

Vakıflar Genel Müdürlüğü ve Avrupa Birliği Genel Sekreterliği bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır. 
Şimdi ilk olarak sunumunu yapmak üzere Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcımız Sayın Bülent Arınç’a söz 

veriyorum.  
Buyurun efendim.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun çok değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Çalışmalarımızın başarılı ve verimli olmasını 
diliyorum.  

Sayın Başkan, izin verirseniz, sunumuma geçmeden önce bütün arkadaşlarımızın geçmiş Kurban 
Bayramlarını candan tebrik ediyorum. Sağlık ve mutluluk içinde daha nice bayramlara hep beraber kavuşmamızı 
diliyorum. Doğrusu, sabahki oturuma geldiğimizde Sayın Bağış’la birlikte, Sayın Bakanımızla birlikte bütün 
arkadaşlarımızı tek tek ziyaret edip tebrik etmek istemiştik ancak içeri girdiğimizde siz oturuma başlıyor gibiydiniz ve 
gazeteci arkadaşlarımız da önümüzü kesmişlerdi. Bu yüzden tek tek yapamadığımız tebriğimizi şimdi bu vesileyle arz 
etmek istedim.  

İkincisi de çok değerli bir arkadaşımızı bayram içerisinde kaybettik. Şanlıurfa Milletvekilimiz Mustafa Kuş 
hastalığı sebebiyle vefat etti. Sevdiğimiz bir arkadaşımızdı, bütün milletvekillerimiz gibi. Onun vefatı büyük bir üzüntüye 
mucip oldu. Ben arkadaşımıza, kardeşimize Allah’tan rahmet diliyorum. Ailesine, bütün milletvekili arkadaşlarımıza, 
Şanlıurfa’ya ve milletimize başsağlığı dileklerimizi bu vesileyle iletmek istiyorum.  

Sayın Başkanım, programdaki sıraya göre bütçelerimi takdim etmek istiyorum.  
Öncelikle Radyo ve Televizyon Üst Kurulu Bütçesi hakkında sunumum olacaktır.  
Ülkemizde özel radyo ve televizyon yayınları 1990 yılından itibaren herhangi bir yasal düzenlemeye tabi 

olmaksızın başlamıştır. 1993 yılında Anayasa değişikliği yapılarak radyo ve televizyon yayınları üzerindeki kamu tekeli 
ortadan kaldırılmış, özel radyo ve televizyon yayınlarının yapılmasına imkân sağlanmıştır. Özel radyo ve televizyon 
yayınlarını düzenleyen 3984 sayılı Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Hakkında Kanun’un 1994 yılında 
yürürlüğe girmesiyle Radyo ve Televizyon Üst Kurulu kurulmuştur. Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, radyo ve televizyon 
faaliyetlerini düzenlemek ve denetlemekle görevli, Anayasanın 133’üncü maddesi kapsamında üyeleri Meclisimiz Genel 
Kurulunca seçilen, özerk ve tarafsız bir kamu tüzel kişiliğidir. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulu 3984 sayılı Yasa’nın 11’inci maddesi gereğince tam gün esasına göre çalışır, 
haftada birden az olmamak üzere en az beş üye ile toplanır ve en az beş üyenin aynı yönde oyuyla karar alır. Tam gün 
esasına göre çalışan Üst Kurul, 2010 yılının 9 aylık döneminde 56 toplantı yapmış, 1.583 karar almıştır. Bu kararların 
884'ü, takriben yarısı, yayın kuruluşlarına yönelik müeyyide kararlarıdır. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun giderleri özel radyo ve televizyon kuruluşlarınca elde edilen brüt reklam 
gelirlerinden kesilecek yüzde 5 pay ve bu Kanun gereğince kanal ve frekans yıllık kira bedelleri ile gerektiğinde Türk iye 
Büyük Millet Meclisi bütçesinin transfer tertibinde yer alan ödenekten karşılanmaktadır. Üst Kurul kurulduğu 1994 yılı 
hariç bugüne kadar kendi gelirleri ile giderlerini karşılamış, Meclis bütçesinden ödenek talebinde bulunmamıştır. Şu an 
Genel Kurula sevk edilen yeni tasarıyla, yayın kuruluşlarının reklâm gelirlerinden alınan yüzde 5 oranındaki Üst Kurul 
payı, sektörün beklentisi doğrultusunda yüzde 3'e düşürülmektedir.  

Üst Kurul, kanunla belirlenmiş görevleri yerine getirmek maksadıyla ana hizmet birimleri ve yardımcı 
birimlerden oluşan merkez teşkilatı ile taşrada İstanbul, İzmir, Adana, Diyarbakır ve Van bölge müdürlüklerinden oluşur.  

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunda Ekim 2010 itibarıyla 417 personel çalışmaktadır. Üst Kurul personelinin 
yüzde 55'i lisans, yüzde 12'si yüksek lisans, yüzde 7'si doktora, yüzde 12'si ön lisans, yüzde 15'i lise, yüzde 4'ü 
ilköğretim mezunudur. Radyo ve Televizyon Üst Kurulu personelinin 177'sini (yüzde 45'ini) Üst Kurul uzmanları ve Üst 
Kurul uzman yardımcıları oluşturmaktadır.  

31/12/2009 tarihine kadar Üst Kurul merkez teşkilatına 3 naklen 2 açıktan (terörle mücadele kapsamında şehit 
ve gazi yakınları) olmak üzere toplam 5 personelin ataması yapılmış, yine aynı tarihe kadar merkez teşkilatından 13 
personel çeşitli nedenlerle görevlerinden ayrılmışlar ve dolu-boş kadro durumu merkez için 381 dolu, 191 boş; taşra için 
40 dolu ve 58 boş olarak gerçekleşmiştir. 30/09/2010 tarihine kadar Üst Kurul merkez teşkilatına 3, taşra teşkilatına 1 
olmak üzere toplam 4 personelin ataması yapılmış, yine aynı tarihe kadar merkez teşkilatından 7 personel çeşitli 
nedenlerle görevlerinden ayrılmışlardır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; kurum yapısı hakkında verdiğim kısa bilgilerin ardından şimdi de kısa bir şekilde 
yaptığımız çalışmalara değineceğim. 
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Bu çerçevede sizlere yayın izlemeye yönelik çalışmalardan söz etmek istiyorum. Radyo ve Televizyon Üst 

Kurulu, 3984 sayılı Yasa’nın “Görev ve Yetkiler” başlıklı 8’inci maddesinin (h) bendi kapsamında izleme sistemleri 
kurarak, yayınların aynı Yasa’nın 4’üncü maddesinde belirlenen yayın ilkelerine ve Türkiye'nin taraf olduğu milletlerarası 
antlaşmalara uygunluğunu denetlemekle görevlidir. Radyo ve televizyon yayınlarının izlenmesi amacıyla merkez teşkilatı 
ile İstanbul, İzmir, Diyarbakır, Van ve Adana bölge müdürlüklerinde kurulu olan kayıt sistemlerinin günümüz 
teknolojisinin gerisinde kalması ve sık sık arızalanması nedeniyle güncelleştirilmesi planlanmıştır. Bu amaçla, radyo ve 
televizyon yayınlarının sayısal ortamda kayıt edilmesi, arşivlenmesi ve izlenmesi amacıyla Sayısal Kayıt ve Arşiv Sistemi 
Projesi (SKAAS) hayata geçirilmiştir. 

SKAAS Projesi, günümüzün yüksek bilişim teknolojileri kullanılarak 3984 sayılı Yasa’da yer alan Üst Kurul 
yayın izleme ve denetleme yükümlülüğünün etkin bir şekilde yerine getirilmesi amacıyla TÜBİTAK ile birlikte milli bir 
proje olarak gerçekleştirilmiştir. Sistemin işletilmeye başlanmasıyla Ankara merkezde uydu, kablo ve karasal ortamdan 
alınan 110 televizyon ve 72 radyo yayını alınıp kaydedilmeye, izlenmeye ve analiz edilmeye başlanmıştır. Sistem 7/24 
çalıştırılmakta ve sistemin başında sürekli görevlendirme yapılarak söz konusu yayınların kesintisiz kaydedilmesi ve 
arşivlenmesi sağlanmaktadır. 

Üst Kurul izleme uzmanları, 2008 yılından itibaren SKAAS ile radyo ve televizyon yayınlarını en son teknolojik 
imkânla donatılmış sistem üzerinden kendi masalarında kurulu bulunan bilgisayarlar ile izleyip değerlendirmekte ve 
yayınlar üzerinde yayın analizleri de yaparak çok kısa ve etkin şekilde raporlarını hazırlayıp Üst Kurula 
sunabilmektedirler. Ulusal yayınlarda son bir yıla ilişkin, diğer yayınlarda ise son altı aya ilişkin yayınlar arşivde 
kaydedilmektedir. İzleme uzmanları tarafından SKAAS arşivinden istenen kanalın istenen tarihteki yayınları 
izlenebilmekte ve anahtar kareler ile yayın içeriği hızlı bir şekilde görüntülenebilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türkiye Cumhuriyeti sınırları içerisinde faaliyette bulunan radyo ve televizyon 
kuruluşlarının yayınları 3984 sayılı Kanun’un 8’inci maddesinin (h) fıkrasındaki hüküm gereği olarak, aynı Kanun’un 
4’üncü maddesindeki yayın ilkelerine ve Türkiye'nin taraf olduğu milletlerarası antlaşmalara uygunluğu açısından 
denetlenmektedir. Yayın içeriklerinin denetimi üç koldan yürütülmektedir.  

Bunlardan ilki RTÜK Uzmanları tarafından yapılan doğrudan denetimdir. 1 Ocak-31 Ekim 2010 tarihleri 
arasında Üst Kurulca yayın ilkelerini ihlal eden kuruluşlar hakkında toplam 465 müeyyide kararı verilmiştir. Bunların 105 
adedi Yasa’nın 4’üncü maddesinin gençlerin ve çocukların fiziksel, zihinsel ve ahlaki gelişimini zedeleyecek türden 
programların, bunların seyredebileceği zaman ve saatlerde yayınlanmamasına ilişkin (z) bendinin ihlali nedeniyle 
alınmış müeyyide kararlarıdır. 82 adedi ise YSK tarafından ilan edilen yayın ilkelerinin ihlali nedeniyle YSK tarafından 
verilmiş müeyyide kararlarıdır. Reklamların yerleştirilmesi, gizli reklam gibi hususlarda kanun hükümlerini ihlal eden 
kuruluşlar hakkında ise aynı dönemde toplam 207 müeyyide kararı alınmıştır. 

İkincisi izleyici denetimidir. Bu izleyiciler (444 1 178) RTÜK İletişim Merkezini arayarak yayınlarla ilgili görüş ve 
düşüncelerini iletebilmektedirler. Gelen bildirimlerin istatistiksel değerlendirmeleri yapılmakta ve rapor halinde Üst Kurula  
sunulmaktadır. Aynı zamanda bu bildirimler analiz edilerek televizyon kanallarının izleyici temsilcilerine düzenli olarak 
gönderilmektedir.  

Üçüncüsü ise Radyo ve Televizyon Üst Kurulu öz denetim ve ortak denetimidir. Radyo ve Televizyon Üst 
Kurulu tarafından hayata geçirilen İzleyici Temsilciliği ve Yayıncılık Etik İlkeleri uygulamaları yayın kuruluşları açısından 
öz denetimi ifade etmektedir. Yayıncı kuruluşların öz denetim mekanizmalarını kurmalarına ve geliştirmelerine yönelik 
olarak, herhangi bir mecburiyet ya da yasal yaptırım olmaksızın, ulusal televizyon kanallarının işbirliği “izleyici 
temsilciliği” uygulaması başlatılmıştır. Uygulama sayesinde televizyon izleyicileri izledikleri programlarla ilgili şikâyetle rini 
bildirmek üzere televizyon kanallarına ulaşmak istediklerinde karşılarında mutlaka bir muhatap bulmaktadırlar. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun önemli faaliyetlerinin yoğunlaştığı bir alan da çocukların olumsuz yayın 
içeriğinden korunmasıdır. Bu kapsamda 2006 yılında hayata geçirilen Akıllı İşaretler Koruyucu Sembol Sistemi ile 2006-
2007 öğretim yılından itibaren ilköğretim okullarında verilmeye başlanan medya okuryazarlığı dersi Radyo ve Televizyon 
Üst Kurulunun en bilinen ve takdir edilen çalışmalarıdır. 2007-2008 öğretim yılından itibaren de medya okuryazarlığı 
dersi Milli Eğitim Bakanlığı tarafından ders programına alınmıştır. 2009-2010 öğretim yılında 838.915 öğrenci medya 
okuryazarlığı dersini seçmiştir. Bugüne kadar 2 milyondan fazla öğrenci medya okuryazarlığı dersi almıştır.  

Üst Kurul çocukların olumsuz yayın içeriğinden korunmasına yönelik olarak 2010 yılında Televizyon 
Yayıncıları Derneğinin iş birliğiyle İyi Uykular Çocuklar Projesi’ni hayata geçirmiştir. İyi Uykular Çocuklar Projesi, okul 
öncesi ve ilköğretim çağı çocuklarına akşamları erken yatma alışkanlığının kazandırılmasını, anne ve babaların 
çocukların erken yatırılması konusunda duyarlılıklarının artırılmasını ve çocukların geç saatlerdeki televizyon 
yayınlarının olası zararlı etkilerinden korunmasını amaçlamaktadır. Proje, akşamları saat 21.30'dan itibaren çocukların  
uyku saatinin geldiğini hatırlatan çizgi animasyon canlandırmaların tüm ulusal televizyon kanallarında yayınlanmasını 
kapsamaktadır. Canlandırmalar yayın kuruluşlarına kullanım kolaylığı sağlamak amacıyla bant reklam formunda 
hazırlanmış ve ses kullanılmamıştır. 

Biraz da uluslararası alandaki çalışmalardan bahsetmek istiyorum. Radyo ve Televizyon Üst Kurulu,  
dünyadaki gelişmeleri de yakından izlemektedir. Ülkemizin kurucu üyelerinden olduğu Avrupa Konseyi Medya ve Yeni 
İletişim Hizmetleri Yürütme Komitesi (CDMC) çalışmalarına ve Avrupa çapında gerçekleşen sınır ötesi televizyon 
yayınlarını düzenlemek amaçlı Avrupa Sınırötesi Televizyon Sözleşmesi Daimi Komite (T-TT) toplantılarına Türkiye 
adına katılmaktadır. 

2000 yılı itibariyle başlatılan ve Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin koordinasyonunda yürütülen mevzuat 
uyumlaştırma ve müzakere toplantılarına yayıncılık alanında sorumlu kuruluş olarak RTÜK katılmaktadır. 
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2008 yılı içerisinde AB ile yürütülen çalışmalarda önemli ilerlemeler kaydedilmiştir. 30 Temmuz 2008 tarihinde 

Brüksel’de yapılan toplantıda “Bilgi Toplumu ve Medya Faslı” önündeki açılış kriterleri üzerinde görüşmeler yapılmış ve 
yasal ya da yapısal hiçbir değişiklik yapılmasına gerek kalmaksızın sadece diplomatik ilişkiler çerçevesinde kullanılan 
ikna yöntemi sonucu fasıl önündeki açılış kriterleri kaldırılmıştır. 

Akdeniz ülkeleri arasında devamlı bilgi alışverişi ve görsel işitsel düzenlemeye ilişkin konular hakkında bir 
araştırma ortamı oluşturmak ve Akdeniz'in kültürel kimliğini korumak amacıyla kurulmuş olan 22 üyesi bulunan Akdeniz 
Düzenleyici Otoriteler Ağı’nın (MNRA) 12’nci Genel Kurul toplantısı Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun ev sahipliğinde 
30 Eylül-1 Ekim 2010 tarihleri arasında İstanbul’da yapılmıştır. Bu toplantının ana konusu “Küçüklerin Korunması” ve 
“Medyada Kadınların Temsili” olmuştur. Üst Kurul 2011 yılı için Akdeniz Düzenleyici Otoriteler Ağı Başkanlığını da bu 
toplantıyla devralmıştır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; Radyo ve Televizyon Üst Kurulu eğitim faaliyetleri kapsamında iki ayda bir yerel 
ve bölgesel yayın kuruluşlarına yönelik eğitim seminerleri ile kamuoyuna açık aylık RTÜK toplantıları düzenlemektedir. 
Ayrıca kurum personeline yönelik hizmet içi eğitimler verilmektedir. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulunun işlevlerinin daha iyi anlaşılabilmesi, yayıncılarla etkin ve verimli bir iş 
birliği ortamının oluşturulması, kurum içi-kurum dışı etkileşimin sağlanması ve Üst Kurul çalışanlarının bilgilendirilmesi 
amacıyla her ay düzenli olarak toplantılar yapılmakta ve bu toplantılara alanında uzman konuklar konuşmacı olarak 
katılmaktadır. 

Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, nitelikli yayıncılığın desteklenmesi, Üst Kurulun işlevlerinin daha iyi 
anlaşılabilmesi, yayıncılarla etkin ve verimli bir iş birliği ortamının oluşturulması amacıyla yerel ve bölgesel yayın 
kuruluşlarına yönelik bölge seminerleri düzenlemektedir. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; konuşmamın sonunda sizlere şu an Anayasa Komisyonunda görüşmeleri 
tamamlanarak Komisyon Raporu’nun da dağıtılmasıyla gündeme girmiş bulunan RTÜK Yasa Tasarısı hakkında bilgi 
vermek istiyorum. 

Sayın Başkan, bu konuda şunu arz edeyim: Önemli değişiklikler yapılmaktadır. Bu konu Anayasa 
Komisyonumuzda enine boyuna tartışılmıştır ve tasarı Genel Kurula sevk edilmiş görüşülmeyi beklemektedir. İsterseniz 
özelliklerini soru olduğu takdirde veya görüşmeler sırasında açıklayayım ve bir an evvel diğer kurumların bütçelerine 
geçmek için müsaade isteyeyim. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; mevcut yasa gereği RTÜK tarafından denetlenemeyen TRT, yeni tasarıya göre 
tıpkı diğer özel televizyon yayıncıları gibi RTÜK denetimi altında olacaktır. Bunu önemli bir gelişme sayıyoruz.  

Sayın Başkan, sayın üyeler; önemli düzenlemelerden birisini ise RTÜK'ün gelirleri ile ilgili madde 
oluşturmaktadır. Üst Kurulun gelirlerini özel radyo ve televizyon kuruluşlarının yıllık brüt reklam gelirlerinden yüzde 5 
oranında ayrılan paylar oluşturmaktaydı. Ancak bu oran sektör tarafından yüksek bulunuyor ve yoğun bir şekilde 
eleştiriliyordu. Yeni tasarıda sektörün görüşleri dikkate alındı ve bu reklam gelirleri yüzde 3’e düşürüldü. Kısaca 
özetlemeye çalıştığım yasa tasarısı üzerinde bütün arkadaşlarımızın da olumlu katkılarını aldık. O bakımdan kendilerine 
teşekkür ediyoruz. 

2011 yılı bütçe tasarımız fonksiyonel sınıflandırmaya göre, genel kamu hizmetleri 78 milyon 469 bin 500, 
savunma hizmetleri 1 milyon 200 bin, dinlenme, kültür ve din hizmetleri 35 milyon 330 bin 500, toplam 115 milyon TL’dir.  

Ekonomik sınıflandırmaya göre birinci düzeyde, personel giderleri 34 milyon 66 bin, sosyal güvenlik kurumuna 
devlet primi giderleri 4 milyon 608 bin, mal ve hizmet alım giderleri 15 milyon 765 bin, cari transferler 51 milyon 470 bin, 
sermaye giderleri 9 milyon 91 bin olmak üzere 115 milyon TL’dir.  

Bütçenin milletimize ve devletimize hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
Sayın Başkan, değerli üyeler; ikinci sırada bulunan Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü bütçemizin 

sunumunu arz ediyorum.  
Bakanlığıma bağlı, bu yıl kuruluşunun 90’ıncı yılını kutladığımız Basın-Yayın ve Enformasyon Genel 

Müdürlüğü, yüce Meclisimizin kuruluşuyla yaşıttır. Cumhuriyet ile birlikte yeni devletin çağdaş dünyada kendine saygın 
bir yer edinme gayretinin simgesi de olan Genel Müdürlük, Kurtuluş Savaşı'ndan bugüne önemli görevler icra etmiş, yurt 
içinde ve yurt dışında devlet enformasyonu alanında ülkemizin en köklü kurumlarından biri hâline gelmiş ve 1984 yılında 
231 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü adıyla yeniden 
örgütlenmiştir. 

Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, ifade ve basın özgürlüğünün gelişmesi, ülkemizin dünya 
kamuoyuna gerçekçi şekilde tanıtılması, ülke dışındaki gelişmelerin zamanında ve gerçek verilere dayalı olarak 
izlenmesine imkân sağlamaktadır. Ayrıca basınla ilgili hükûmet politikalarının şekillendirilmesine yardımcı olan, ülke 
tanıtımına yayınları ve yurt dışı müşavirlik hizmetleri ile katkıda bulunan bir kurumdur. Yürüttüğü hizmetlerle Türkiye’de 
basın sektörünün sağlıklı bir yapıya kavuşmasına katkıda bulunmuştur. 

Yasayla verilen görevlerini yerine getirmek için eğitimler, seminerler düzenlemek, yayınlar, projeler üretmek ve 
kaynakları ölçüsünde bunları hayata geçirmek, yerli ve yabancı basın mensuplarının çalışmalarını kolaylaştırıcı tedbirler 
almak ve daima onların yanında olmak Genel Müdürlüğün temel faaliyet alanlarıdır.  

Genel Müdürlük, teşkilat yasasıyla çerçevesi çizilen, ilgili makamlar ve kamuoyuna zamanında ve doğru, 
tanıtıcı, aydınlatıcı bilgi akışını sağlamak; elde edilen bilgileri derlemek, değerlendirmek, bülten ve yayın haline getirmek 
ve derlenmiş bilgi ve belgeleri muhafaza etmek; dış tanıtma faaliyetlerini yönlendirmek ve bu amaçla bütün kamu kurum 
ve kuruluşları ve özel kuruluşlarla işbirliği yapmak; Türkiye hakkındaki propaganda faaliyetlerini izlemek, 
değerlendirmek; yerli ve yabancı basın yayın organlarının ve   mensuplarının çalışmalarını kolaylaştırmaya yönelik 
tedbirleri almak ve bu hususta gerekli düzenlemeleri yapmak görevlerini yerine getirmektedir. 
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Günümüzde haberin ve iletişimin küresel düzeyde erişim hızı, habere konu olan yorum ve görüntülerin ülke 

kamuoylarının oluşmasındaki önemi, Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü tarafından çok geniş bir yelpazede 
yürütülen görev ve hizmetleri daha önemli kılmaktadır. Bu manada Genel Müdürlük faaliyetlerini merkez teşkilatı ve 7 il 
müdürlüğünden oluşan yurt içi teşkilatı ile 22 basın müşavirlik ve ataşeliklerinden oluşan yurt dışı teşkilatında görevli 
yaklaşık 400 çalışanıyla yürütmektedir. 

Devletin açık enformasyonunun önemli bir kaynağını oluşturan Genel Müdürlüğümüzce haber hizmetleri 
kapsamında her gün 15 dilde haber taraması yapılmakta, yayın yapan yabancı gazete, radyo, televizyon ve İnternet 
siteleri izlenmekte, günde yaklaşık beş bin haber toplanmakta ve işlenmektedir. Son yıllarda haber girişinde meydana 
gelen artışla bilgisayar veri tabanı yaklaşık on beş milyon habere ulaşmıştır. 

Genel Müdürlük tarafından ilgili kuruluşlara 2009 yılında 22.850 adet haber iletilirken, 2010 yılının ilk dokuz 
ayında 29.564 adet haber iletilmiş ve performans hedefine büyük ölçüde ulaşılmış bulunulmaktadır. Ayrıca, 2009 yılında 
toplam 1 milyon 53 bin 280 haber, 2010 yılında ilk dokuz ayda 1 milyon 55 bin 603 haber işlenmiştir. 

Kurumumuz habere dayalı faaliyetlerini mevcut donanım ve sistemlerini günümüzün gelişen bilişim 
teknolojilerine uyarlayarak genişletmiş ve “Devlet Enformasyon Sistemi” adı altında projelendirmiştir. Söz konusu proje 
kapsamında 82 ülkeden 39 dilde yaklaşık 1.400 gazeteyi kapsayan basın ekranı aboneliğimiz ve takip edilen 250’nin 
üzerinde İnternet haber siteleri sayesinde haber kaynaklarımız çeşitlenerek artmış ve dünya üzerinde daha geniş bir 
coğrafyadan sürekli haberdar olma imkânı elde edilmiştir. 

Genel Müdürlük, enformasyon hizmetleri kapsamında ülkemizde görev yapan yabancı medya mensuplarının 
mesleki çalışmalarına yardımcı olmakta, ülkemizin tanıtılmasına da katkı sağlamaktadır. Ülkemizde yerleşik ve geçici 
olarak görevlendirilen yabancı basın mensubu sayısında ve ülkemize kendi imkânları ile veya Genel Müdürlüğün 
davetiyle gelen yabancı basın yayın mensuplarının sayısında önemli bir artış kaydedilmektedir. Ülkemizde faaliyet 
gösteren mevcut yerleşik yabancı basın mensubu 2000’li yıllarda 30-40 kişi iken, 2009 yılında bu rakam 265’i bulmuştur. 
Kendi imkânları ile gelen ve ağırlanan basın mensubu sayısı ise 2010 yılının ilk dokuz ayında 1.090 rakamına 
ulaşmıştır. Davet edilen ve kendi imkânları ile ülkemize gelerek mesleki çalışmalar yapmak isteyen yabancı basın 
mensupları sayısında sürekli bir artış gözlenmektedir. Genel Müdürlük ülkemizin iller bazında tanıtımını da sağlamak 
amacıyla yabancı basın mensupları için çeşitli programlar yapmaktadır. 

Genel Müdürlük ayrıca dost ve komşu ülkelerde medya ile ilgili konferanslar ve toplantılar düzenlemekte, 
komşu ülke basın yayın mensuplarına da eğitim vermektedir. 

Genel Müdürlük, basın yayın hizmetleri kapsamında iç kamuoyunun sesini yansıtan basın mensuplarımızın 
çalışmalarını kolaylaştıracak ve özellikle çok sesliliğin gereği olan yerel basını güçlendirecek tedbirleri almaktadır. 
Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü, bu çerçevede ülkemizin değişik illerinde “Yerel Medya Eğitim 
Seminerleri” düzenlemektedir. Medya mensuplarına, haber, fotoğraf, yayın ve eğitim desteği vermektedir. 

Yerel medyayı teşvik etmek amacıyla her yıl “Anadolu Basınını Özendirme Yarışmaları” düzenleyen Genel 
Müdürlük, ayrıca yerel medya mensuplarının ihtiyaç duyduğu mesleki konularda, yerinde bilgilendirme toplantıları 
düzenlemektedir. 

Ayrıca Basın Kartları Komisyonunun sekretarya görevi de Genel Müdürlüğümüz tarafından yerine 
getirilmektedir. Bugün itibariyle basın kartı hamili gazeteci sayısı 11.700'e ulaşmıştır. 

Genel Müdürlük iç ve dış kamuoyuna yönelik çeşitli yayınlar da çıkarmaktadır. Bunlardan en önemlisi, her yıl 
güncelleştirilen ve Türkçenin yanı sıra İngilizce, Fransızca, Almanca, Arapça, Rusça, Japonca, İspanyolca, Çince ve 
Portekizce olmak üzere on ayrı dilde yayımlanan "Türkiye" adlı tanıtım kitabıdır. 

Genel Müdürlüğümüz ayrıca ülkemizi tanıtıcı ve kamuoyu oluşturucu çeşitli dillerde güncel yayınlar ve 
bültenler çıkarmakta, İnternet üzerinden haber yayını yapmaktadır. 

2011 mali yılı bütçe ve performans programı aşağıdaki gibidir:  
Fonksiyonel sınıflandırmaya göre; Genel Kamu Hizmetleri 7.066.000, Savunma Hizmetleri 45.000, Kamu 

Düzeni Ve Güvenlik Hizmetleri 412.000,  Dinlenme, Kültür ve Din Hizmetleri ödeneği 70.867.800, toplam 78.390.800 
Türk lirası. 

Ekonomik sınıflandırmaya göre, birinci düzeyde; Personel Giderleri 13.007.000, Sosyal Güvenlik Kurumları 
1.856.000, Mal ve Hizmet Alımları 62.066.800, Cari Transferler 101.000, Sermaye Giderleri 1.360.000 TL olmak üzere 
toplam 78.390.800 Türk lirası şeklindedir. 

Saygılarımla arz ediyorum.  
Sayın Başkan, değerli üyeler; Bakanlığıma bağlı Vakıflar Genel Müdürlüğünün 2011 Mali Yılı Bütçe Kanunu 

Tasarısı’nın görüşülmesi vesilesi ile sunumu yapmak üzere tekrar söz altım. Saygılar sunuyorum.  
Hepinizin malumu devletler de insanlar gibi doğar, büyür, gelişir ve tarih sahnesinden çekilirler. Tarih bunu 

gösteren yüzlerce örnekle doludur. İnsanlar nasıl geride bıraktıkları hayırlı işleri, eser ve hatıralarıyla anılırlarsa, 
devletler de insanlığa bıraktıkları eserler ile anılırlar. Devletlerin sosyal, ekonomik, hukuk ve bilim dalında 
gerçekleştirdiği icraatlar ve eserler ise o devletin medeniyet dokusunu oluşturur.  

Bizler insan ve insana sevgiyi her şeyin merkezine koyan bir düşünce dünyasının, bir gönüller medeniyetinin 
mirasçısıyız çünkü bizim atalarımızdan devraldığımız medeniyet bir vakıf medeniyetidir. 

Şüphesiz her medeniyetin de kendini var eden ve ayakta tutan temel dinamikleri vardır. Bizim de vakıf 
medeniyetimizin temel taşlarını sevgi, barış ve dayanışma oluşturur. Henüz batı toplumlarının yeni yeni keşfetmeye 
başladığı "Sivil Toplum" kavramını bizim ecdadımız binlerce yıl önce keşfetmiş, dil, din, ırk ve milliyet ayrımı 
gözetmeksizin insana hizmeti kendisine amaç edinmiştir. 
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1924 yılında Gazi Mustafa Kemal Paşa tarafından Vakıflar Umum Müdürlüğü olarak kurulan bugünkü Vakıflar 

Genel Müdürlüğü, hem Osmanlıdan kalan mirası toplumsal, kültürel ve ekonomik zenginliğiyle bugüne taşımakta hem 
de cumhuriyet döneminde kurulan vakıfların hizmetlerini daha verimli bir biçimde yapabilmeleri adına rehberlik hizmetleri 
vermektedir. 

Bir yandan eserlerimizin restore edilerek ayağa kaldırılması noktasında köklü projeler geliştirilirken, öte 
yandan sosyal fayda açısından büyük önem sağlayacak yatırımların arttırılmasına öncelik verilmektedir. 

“Vakıf” kavramı toplumsal hayatın her alanında etkisini ve varlığını gösteren bir yardımlaşma ve dayanışma 
biçiminin kurumsallaşmış hâlidir. Bu kurumun yaşatabilmesinin en temel hareket noktası da vakıf bilincinin 
yaygınlaştırılması ve sürdürülebilmesidir. 

Bu amaçlar doğrultusunda Vakıflar Genel Müdürlüğü; 
Ülkemizde ve dünyada vakıf düşüncesinin yaygınlaşmasını sağlamak, 
Vakıf kültürü, felsefesi ve şuurunu geliştirerek paylaşma ve katılımcılığın yaygınlaşmasını sağlamak, 
Sosyal adalet ve dengeyi sağlayıcı rolünü gerçekleştirmek, 
Vakıf taşınmazlarının çağımız gereklerine uygun en yüksek gelir getirecek şekilde değerlendirilmesini 

sağlamak, 
Avrupa Birliği ülkelerindeki uygulamalar da göz önünde bulundurularak vakıflarımızın yeniden yapılandırılması 

ve amaçlarına uygun faaliyetlerde bulunmalarını sağlamak, 
Vakfiyeler ile vakıf senetlerinde yazılı hayır şart ve hizmetleri sağlıklı bir biçimde yerine getirmek, 
Vakıflarımızı çağdaş bir yapıya kavuşturmak, 
Mimari ve tarihî değere sahip vakıf abide ve sanat eserlerinin muhafazası, onarımı ve yaşatılmasını sağlamak,  
Mazbut akar taşınmazların ekonomik bir şekilde işletilmesini sağlamak gibi hedeflerini belirleyerek bu 

doğrultuda çalışmalarına devam etmekte, her yıl düzenlediği vakıf medeniyeti etkinlikleriyle vakıf şuurunu 
toplumumuzun her kesimine yaymayı sürdürmektedir. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; günümüzde 41.800 adet mazbut vakıf, 283 adet mülhak vakıf, 4.549 adet yeni 
ve 161 adet cemaat vakfı, bunların bütün iş ve işlemleri ile denetimini, ecdat yadigârı vakıf kültür varlıklarının bakımı, 
onarımı ve yaşatılması ile vakıfların vakfiyelerindeki amaçlarını gerçekleştirme faaliyetleri özel bütçeli bir kuruluş olan 
Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından yürütülmektedir. 

Mülhak, cemaat ve yeni vakıfların 5737 sayılı Vakıflar Kanunu doğrultusunda Vakıflar Yönetmeliği ekinde yer 
alan beyanname, bildirim ve formların İnternet üzerinden doldurularak gönderilmesi, vakıflarla ilgili bilgilerin elektronik 
ortamda doğru ve güncel bir şekilde takibinin yapılabilmesi ve bu bilgilerin e-devlet projeleri kapsamında ilgili kurum ve 
kuruluşlarla paylaşılabilmesini sağlamak üzere Vakıf Bilgi Yönetim Sistemi Projesi Mart 2010’da tamamlanarak 
yürürlüğe girmiştir.  

Hazineden hiçbir katkı almadan gelirinin yüzde 50'sini yatırıma ayıran Vakıflar Genel Müdürlüğünün bütçesi 
geçmiş yıllara oranla katlanarak artmıştır. 2003 yılı bütçesi 44 milyon Türk lirası iken, 2010 yılı bütçesi 400 milyon Türk 
lirası olarak gerçekleşmektedir. 2011 mali yılında ise Vakıflar Genel Müdürlüğünün bütçesi 401 milyon TL olarak 
öngörülmüş olup gelirlerinin tamamı öz kaynaktan karşılanacaktır. 

2011 mali yılı bütçesinin 69 milyon 757 bin Türk lirası personel, 11 milyon 479 bin Türk lirası sosyal güvenlik, 
89 milyon 157 bin Türk lirası mal ve hizmet alımı, 24 milyon 28 bin Türk lirası hayır ve sosyal hizmet, 207 milyon Türk 
lirası yatırım giderlerinden oluşmaktadır. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü yirmi beş bölge müdürlüğü ve iki işletme müdürlüğü ile kendisine kanunlarla verilen 
görevleri merkez ve taşra teşkilatındaki toplam 1.883 personel ile yürütmektedir. 

Mazbut vakıfların vakfiyelerinde yer alan hayır şartlarının yerlerine getirilmesi Vakıflar Genel Müdürlüğünün 
asli görevleri arasındadır. Bu amaçla Vakıflar Genel Müdürlüğünce ihtiyaç sahibi ailelere verilen imaret hizmeti ile aylık 
dağıtımı yapılan kuru gıda hizmetleri, hiçbir sosyal güvencesi olmayan engelli ve yetim vatandaşlardan yönetmelikteki 
şartları taşıyanlara muhtaç aylığı, 2006-2007 öğretim yılında başlatılan Milli Eğitim Bakanlığına bağlı ilk ve ortaöğretim 
okullarında öğrenim gören şehit çocuklarımızla, öksüz ve yetim öğrenciler öncelikli olmak üzere burs verilmesi 
hizmetlerine devam etmekteyiz. 

Vakıflar Genel Müdürlüğünce mazbut vakıfların vakfiyelerinde yer alan eğitim şartının yerine getirilmesi 
amacıyla 5737 sayılı Vakıflar Kanunu’nun 52’nci maddesinde yer alan “Her seviyeden eğitim ve öğretim tesisleri açmak 
ve yönetimini sağlamak” hükmü doğrultusunda toplumun ihtiyaç duyduğu sağlık alanlarında çağın gerektirdiği evrensel 
yeteneklere sahip bilgili, deneyimli, araştırmacı, dinamik, ülke sorunlarına duyarlı, mesleklerinde başarılı, uluslararası 
bilimsel çalışmaları yakından takip edecek insanlar yetiştirmek üzere 24 Nisan 2010 tarih ve 27561 sayılı Resmî 
Gazete’de yayınlanarak yürürlüğe giren 5981 sayılı Kanun ile bünyesinde Tıp Fakültesi, Diş Hekimliği Fakültesi, 
Eczacılık Fakültesi, Sağlık Bilimleri Fakültesi, Eğitim Fakültesi, Sağlık Hizmetleri Meslek Yüksekokulu, Sağlık Bilimleri 
Enstitüsü, Adli Bilimleri Enstitüsü ve Eğitim Bilimleri Enstitüsü bulunduran Bezm-i Âlem Vakıf Üniversitesi kurulmuş ve 
şu anda 137 öğrencisiyle eğitime başlamıştır.  

Aynı kanunla bünyesinde Mimarlık-Mühendislik Fakültesi, Edebiyat Fakültesi, Güzel Sanatlar Fakültesi, Güzel 
Sanatlar Meslek Yüksekokulu, Mühendislik ve Fen Bilimleri Enstitüsü, Sosyal Bilimler Enstitüsü, Güzel Sanatlar 
Enstitüsü, Medeniyetler İttifakı Enstitüsü bulunduran Fatih Sultan Mehmet Vakıf Üniversitemiz kurulmuş olup 125 
öğrenci ile 2010-2011 eğitim öğretim yılına başlamıştır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; vakıf yoluyla meydana gelen vakıf kültür varlıklarının bakım, onarım ve 
restorasyonu büyük bir itina ile yürütülmektedir. Genel Müdürlüğümüz, dünden bugüne kuşaklar arasında canlı bir köprü 
olan bu kültürel mirasın korunmasında büyük çabalar göstermiştir. 
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Bu çalışmalar sonucunda; 2003-2010 yılları arasında 3.484 eserin proje ve onarımı tamamlanmış, 2011 

yılında da eski eserlerimizin proje ve onarımlarının yapılmasına devam edilecektir. 
2010 yılında Avrupa Kültür Başkenti seçilen İstanbul'da bulunan ve çeşitli eklemelerle özgün yapısına uygun 

olmayan müdahalelerle günümüze kadar intikal eden ve herhangi bir olumsuzluk halinde müdahale edilmesi için bile 
projeleri dahi olmayan Fatih, Valide Sultan, Nur-u Osmaniye, Mihrişah Valide Sultan ve Haseki Külliyesin projeleri Genel 
Müdürlüğümüz tarafından yaptırılmış, ilgili koruma kurulları tarafından tasdik edilmiş ve bugün özgün yapısına 
kavuşturulmak üzere onarımları devam etmektedir. 

Ayrıca yurt içinde sürdürülen bu kapsamlı çalışmalara yurt dışındaki vakıf kültür varlıklarının da onarımlarının 
yapılabilmesi için yeni Vakıflar Kanunu ile imkân sağlanmıştır. 

Onarım ve restorasyon çalışmaları araştırmaya dayalı, meşakkatli, zaman alan ve zor bir iştir. Bu çalışmalarda 
yer alacak usta, teknik eleman ve uygulamacıların da nitelikli ve kalifiye olmaları gerekmektedir. Bu kapsamda 
İstanbul’da Koruma ve Restorasyon Firmaları Derneği (KOREFD) ile birlikte 2007 yılında başlattığımız ve hâlen devam 
eden kalifiye eleman yetiştirme kurslarına önümüzdeki yılda da devam edilecektir. Amacımız daha kaliteli onarım ve 
restorasyonların yapılmasıdır. 

Vakıflar Genel Müdürlüğü için taşınmazlarının sayısını, mevcut durumunu bilmek ve sağlıklı bir envantere 
sahip olmak ve bu taşınmazlardan elde edilen gelirlerin kaydını vakfı adına tutmak da çok önemlidir. Bu bağlamda 
Coğrafi Bilgi Sistemi Projemiz hayata geçirilmiştir. Vakıf taşınmazlarını hiçbir kira bedeli ödemeden kullananlar ile 
Vakıflar Genel Müdürlüğü kayıtlarında görülmeyen vakıf taşınmazları tespit edilerek kayıt altına alınmıştır. 

Ayrıca, Coğrafi Bilgi Sistemi ile entegrasyonu sağlanarak, vakıf taşınmazlarına ait her türlü gelirin takibini 
sağlamak ve ait olduğu vakıf hesabında elektronik ortamda izlenmek üzere Vakıf Taşınmazları Yönetim Sistemi Projesi 
hazırlanmıştır. Projenin altı bölge müdürlüğünde pilot çalışmaları başarılı bir şekilde devam etmekte olup 2011 yılından 
itibaren işlemler bu sistem üzerinden yürütülecektir. 

27 Şubat 2008 tarihinde yayınlanarak yürürlüğe giren 5737 sayılı yeni Vakıflar Kanunu ile taviz bedelleri 
hesaplanması ve ödenmesinde taşınmaz sahibi lehine yeni düzenlemeler yapılmıştır. Önceden taviz bedeli 
gayrimenkulün rayiç bedelinin yüzde 20’si üzerinden alınırken, yapılan düzenleme ile emlak vergi değerinin yüzde 10'u 
üzerinden alınmaktadır. Peşin ödemenin yanında eşdeğer bir taşınmazla takas ya da taksitli ödeme imkânı getirilmiştir. 
Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten bugüne kadar 25.200 adet taşınmazın taviz problemi çözülmüştür. 

Vakıflar Genel Müdürlüğüne ait gayrimenkuller yıllarca atıl durumda bırakılmışlardır. 
2003 yılından bugüne kadar yapılan çalışmalarla; 334 adet gayrimenkul kat karşılığı modeliyle, 118 adet 

gayrimenkul yapım karşılığı uzun süreli kiralama modeliyle, 113 adet tarihi eser restorasyon karşılığı uzun süreli 
kiralama modeliyle değerlendirilerek 2 milyon Türk liralık bir yatırım gerçekleştirilmiştir. Bu yatırımlar için Genel Müdürlük 
bütçesinden hiçbir harcama yapılmamıştır. Ayrıca, bu yatırımlar sonucu vakıfların gelirleri de yıllar itibariyle sürekli 
artmaktadır.  

4916 sayılı Kanun kapsamında yer alan ve üzerinde toplu yapılaşma bulunan işgalli vakıf taşınmazların hazine  
mülkiyetindeki taşınmazlarla trampa işlemleri devam etmektedir. Bugüne kadar yapılan çalışmalar neticesinde 
İstanbul'da 4.557 adet, Antalya'da 1.570 adet vakıf taşınmazı hazineye devredilerek karşılığında eş değer taşınmazlar 
vakıfları adına devralınmıştır.  

Vakıflar Genel Müdürlüğünün mevcudiyet sebebi olan ve yıllarca ihmal edilen çeşitli arşivlerde dağınık  ve 
bakımsız bir şekilde bulunan vakfiye, hüccet, berat gibi vakıf belgelerinin derlenerek bilgisayar ortamına aktarılması 
Selçuklu, beylikler ve Osmanlı dönemi kültür ve medeniyetine ait bilgi ve belgelerin Türk ve dünya kamuoyu, bilim 
insanları ve araştırmacıların hizmetine sunulmasını amaçlayan Vakıf Arşiv Yönetim Sistemi Projesinin çalışmaları 
tamamlanmak üzeredir. Bu proje uygulamaya girdiğinde 10 milyon adet belge dijital ortama aktarılacaktır.  

Camilerimize ve vakıf abide eserlerinde bulunan taşınır vakıf kültür varlıkları ile ilgili hırsızlıklar yaşanmaktadır. 
Halılarımız, çinilerimiz yurt dışına kaçırılmakta idi, koruma önlemleri ile birlikte yurt dışı müzayedeler takip edilerek 
çalınan eserler tespit edilip geri getirilmektedir. 

Eski yıllarda camilerimizden çalınmış eserler yurt içinde de takip edilmiş ve duyuruları yapıldığı için rahatça 
satılamadıklarından ya terk edilmiş olarak bulunmuşlar ya da çeşitli operasyonlarla geri alınmışlardır. Böylece, çalıntı 
eski eserlere iç ve dış piyasadaki talep kırılmıştır. Ele geçirilen bu eserler şu anda Ankara Vakıf Eserleri Müzesinde ve 
İstanbul'daki vakıf müzelerinde sergilenmekte, bazıları da eski yerlerine monte edilmektedir. 

Sayın Başkan değerli üyeler; sözlerimi bitirirken, muhtaç ve fakirleri sefaletle yüz yüze bırakmamak için 
kurulan vakıf müessesesi tamamen ulvi gayelerle insana insan olduğu için, insan şeref ve haysiyetine yaraşır bir hayat 
standardı sağlamak üzere kurulan bir müessesedir. Ecdadımızın bize bıraktığı bu güzel mirası korumak da hepimizin  
sorumluluğundadır. 

Vakıflar Genel Müdürlüğümüzün 2009 yılı kesin hesabı ve 2011 Mali Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı’nın 
memleketimize, milletimize ve vakıflar camiasına hayırlı olması dileğiyle takdirlerinize sunuyorum. 

Sayın Başkan ve değerli üyeler; ancak bu kadarını özetleyebildim ve bu kadar süratle okuyabildim, hepinizden 
özür diliyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Başbakan Yardımcımıza. 
Şimdi, ikinci olarak sunumunu yapmak üzere Devlet Bakanı Sayın Egemen Bağış’a söz veriyorum. 
Buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Sayın Başkanım, çok değerli milletvekillerimiz; ben de Sayın 

Başbakan Yardımcımız gibi bütün milletvekillerimizin geçmiş Kurban Bayramı’nı kutlayarak ve bütün milletvekillerimize 
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de aramızdan ayrılan çok değerli Şanlıurfa Milletvekilimiz Mustafa Kuş kardeşimiz dolayısıyla taziye dileklerimi sunarak 
sözlerime başlamak istiyorum. 

Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin 2011 mali yılı bütçe tasarısının Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülmesi 
vesilesiyle sizlere yapacağım sunuşu arz etmek istiyorum. Sunuşumuzun detaylı metni sizlere yazılı olarak dağıtıldı, ben 
de Sayın Başbakan Yardımcımız gibi mümkün olduğu kadar özetlemeye çalışacağım.  

Hükûmetimizin 2010 yılında da Avrupa Birliği sürecindeki çalışmalara önem verdiği, kararlı, ısrarlı ve planlı 
hamlelerle kayda değer ilerlemeler sağladığı hepinizin takdir ettiğiniz bir gelişme olacaktır. Son dönemde Avrupa 
medyası da, Avrupalı entelektüeller ve liderler de Türkiye'nin gayretlerini alkışlamakta, Türkiye'nin AB üyeliğine destek 
vermeyen ülkeleri eleştirmektedirler. 

Her vesileyle dile getirdiğim gibi, biz bu reformları salt AB üyeliği için değil, vatandaşlarımızın hak ettiği yüksek 
yaşam seviyesine kavuşmaları  için yapıyoruz. Bu nedenle, Avrupa Birliğine üyeliği yönelik kararlılığımız devam 
edecektir. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; geçen yıl 20 Kasım 2009 tarihinde Avrupa Birliği Genel 
Sekreterliğinin bütçesini görüşmek üzere yine burada sizlerin huzurlarınızdaydık. O tarihteki konuşmamda Avrupa Birliği 
Genel Sekreterliği olarak önümüzdeki dönemde çalışmalarımızı yeni ve güncel bir strateji çerçevesinde devam ettirmeyi 
hedeflediğimizi ifade etmiştim. Söz konusu stratejimizin amaçları, AB müzakere sürecindeki politik etkenlerden bağımsız 
olarak tüm kurumlarımızın benimseyeceği yeni bir yaklaşımı tesis etmek, AB'ye katılım sürecini hızlandırmak ve 
süreçten en üst düzeyde faydalanmak olarak sıralanmıştı. Avrupa Birliği Genel Sekreterliği tarafından bu doğrultuda 
"Türkiye'nin Katılım Süreci İçin AB Stratejisi" hazırlanmış ve 4 Ocak 2010 tarihinde Bakanlar Kurulumuzca da kabul 
edilmişti. 

Sizlere dört platform üzerine kurulu bu yeni AB stratejimiz kapsamında son bir yılda yaptığımız faaliyetlerden 
söz etmek istiyorum: 

Stratejimizin birinci platformu "Resmî Müzakere Süreci"ni oluşturmaktadır. Bu platform, her AB dönem 
başkanlığı süresince mümkün olduğunca çok faslın açılması için gerekli teknik açılış kriterlerinin ve açılan fasılların 
kapanış kriterlerinin yerine getirilmesini hedeflemektedir. 

Müzakerelerin açılmasından bu yana geçen süre zarfında on üç fasıl açılmış, bir fasıl geçici olarak 
kapatılmıştır. Son bir yılda ise Aralık 2009'da çevre, Haziran 2010'da ise gıda güvenliği veterinerlik ve bitki sağlığı 
fasılları müzakerelere açılmıştır. Her iki fasıl daha önce açılan fasıllardan farklı olarak müktesebatı son derece geniş 
alana yayılan zor fasıllardır. Sadece çevre faslı için ABGS koordinasyonunda hazırlanan 400 sayfalık kapsamlı bir 
strateji Komisyona iletilmiştir. Unutmamak gerekir ki her faslın açılması için yirmi yedi AB üyesi ülkenin her biri 
yaptığımız çalışmalarla ikna edilmektedir. 

Şu an elimizde teknik olarak açılış kriterleri yerine getirildiği takdirde açılabilecek üç fasıl bulunmaktadır. Bu 
fasıllar rekabet politikası, kamu alımları, sosyal politika ve istihdamdır. 

Belçika dönem başkanlığında rekabet politikası faslının müzakerelere açılması için çalışmalar son aşamaya 
gelmiştir. Rekabet faslının açılış kriterlerinden biri olan Devlet Desteklerinin İzlenmesi ve Denetlenmesi Hakkındaki 6015 
sayılı Kanun, sizlerin değerli destekleriyle 13 Ekim 2010 tarihinde yüce Meclisimizde kabul edilmiş, 23 Ekim tarihli 
Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Söz konusu kanunun kabul edilmesiyle faslın açılmasının önündeki 
önemli bir engel ortadan kalkmıştır. 

Açılmış fasıllardan kapanış kriterlerini yerine getirmek üzere çalışmalar da devam etmektedir. ABGS 
koordinasyonunda yapılan çalışmalar çerçevesinde, trans Avrupa ağları ile işletme ve sanayi politikası fasıllarının teknik 
kapanış kriterlerini yıl sonu itibarıyla yerine getirmiş olacağız. 

Birinci platformda, diğer bir deyişle resmî müzakere sürecinde arzu edilen hızı yakalayamadığımız bir 
gerçektir. Bunun temel nedeni ise bazı AB üyesi ülkelerin gerçekte teknik olan bu süreci siyasi mülahazalarla 
yavaşlatmış olmalarıdır. Toplamda otuz üç fasıldan on yedisinin açılması siyasi gerekçelerle engellenmektedir. 
Bunlardan sekiz fasıl, ek protokolün tam olarak uygulanması şartı nedeniyle Konsey tarafından askıya alınmıştır. 
Diğerleri hakkında AB kurumları tarafından bu yönde alınmış resmî bir karar olmamakla beraber, ağırlıklı olarak Güney 
Kıbrıs Rum Yönetiminin ve malum bazı ülkelerin siyasi blokajları nedeniyle süreç arzu edilen şekilde ilerleyememektedir.  

Siyasi blokajları ortadan kaldırmak için Hükûmetimizin yoğun çabası devam etmektedir. Yoğun temaslarımızla 
Komisyon ve üye ülkelere söz konusu fasılların açılması yönündeki haklı gerekçelerimizi anlatmaktayız. 

Son dönemde başta AB organlarının üst düzey yetkilileri ve AB dönem başkanlıklarının lideri olmak üzere tüm 
AB üyesi ülkelerin yetkilileriyle ve Avrupa Parlamentosu üyeleriyle çok yoğun görüşmeler yaptık. Komisyonun 
Genişlemeden Sorumlu Komiseri Sayın Fule ile bir yılda çeşitli vesilelerle on defa bir araya gelerek müzakere sürecimiz, 
açılması muhtemel fasıllar ve bloke edilen fasılların durumu hakkında ayrıntılı görüşmelerde bulunduk. Son bir yılda on 
dokuz Avrupa Birliği üye ülkesine toplam otuz altı, Brüksel'e ise on ziyarette bulunduk. Sadece Avrupa Komisyonu 
üyeleri, Avrupa Konseyi yetkilileri ve Avrupa Parlamentosu üyeleri ile değil, Avrupa Birliği konusunda uzmanlaşmış 
gazeteciler ve düşünce kuruluşları lider ve temsilcileriyle de görüşmeler yaptık. 

AB sürecinin sadece fasıl açıp kapatmak olmadığının bilincinde olarak reform sürecinde kendi kaderimizin 
belirleyicisi olmamız gerektiği inancıyla AB stratejimizin ikinci platformu kapsamındaki çalışmalarımızı da sürdürüyoruz. 
Bu çerçevede fasılların açılıp açılmadığına, askıya alınıp alınmadığına veya bloke edilip edilmediğine bakılmaksızın 
Türkiye'nin kendi öncelikleri, takvimi ve zamanlaması dikkate alınarak çalışmalar sürdürülmektedir. Böylelikle, yılda bir 
iki fasıl yerine otuz üç faslı dikkate alarak çalışıyoruz. Askıya alınmış veya bloke edilmiş diye Türkiye için çok büyük 
önemi haiz tarım, balıkçılık, ulaştırma, hizmetlerin ve malların serbest dolaşımı gibi fasıllarda çalışmalarımızı durdurmak 
gibi bir düşüncemiz olamaz. 
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İkinci platformdaki amacımız, 2013 yılı sonuna kadar AB müktesebatına en üst seviyede uyum sağlamaktır. 

Böylece, AB'nin yedi yıllık dönemler hâlinde hazırladığı 2014-2020 bütçesine dâhil olmayı hedeflemekteyiz. 
Birinci ve ikinci platformlar altındaki çalışmalar esas itibarıyla İç Koordinasyon ve Uyum Komitesi tarafından 

yürütülmektedir. İKUK toplantılarına altmış yedi kamu kurum ve kuruluşumuzun AB daimi temas noktaları katılmakta 
olup son bir yılda bizim başkanlığımda yedi kez toplandığını da bilgilerinize arz etmek isterim. Son bir yılda ABGS 
koordinasyonunda yapılan çalışmalar çerçevesinde fasıllar kapsamındaki mevzuat uyumunda öneml i ilerlemeler 
sağladık. 

İkinci platform altındaki çalışmalarımız bize göstermektedir ki on yedi fasıldaki siyasi blokajların kalkması 
hâlinde, Türkiye on iki faslı kısa vadede, beş faslı ise orta vadede açabilecek durumdadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; stratejimizin üçüncü platformu olan Kopenhag siyasi kriterleri ve siyasi 
kriterler ile yakından ilişkili adalet, özgürlük ve güvenlik ile yargı ve temel haklar fasıllarında da önemli çalışmalara imza 
attık. 

Kuşkusuz Anayasa değişikliği paketinin kabul edilmesi, AB tarafından siyasi kriterler bağlamında önemli bir 
gelişme olarak kaydedilmiştir. Çünkü bu paket, AB tarafından Türkiye'ye ilişkin yayımlanan katılım ortaklığı belgeleri ve 
ilerleme raporlarında dile getirilen hususlar ile Avrupa çapındaki tüm insan hakları sözleşmelerini azami ölçüde dikkate 
almıştır. 

Üçüncü platformun koordinasyonu Devlet Bakanı ve Başmüzakereci olarak bendenizin, Dışişleri Bakanımızın, 
İçişleri ve Adalet Bakanlarımızın oluşturduğu Reform İzleme Grubu tarafından yapılmaktadır. Reform İzleme Grubu bir 
yandan gerçekleştirilen siyasi reformların uygulamasını izlerken, diğer yandan yeni reformlar için katalizör vazifesini 
üstlenmektedir. Koordinasyonu ve sekreteryası ABGS tarafından yürütülen Reform İzleme Grubu göreve başladığımız 
2009 Ocak ayından bu yana dokuz kez bir araya gelmiştir.  

2004-2009 yılları arasında toplam on üç Reform İzleme Grubu toplantısı gerçekleştirildiğini düşünürsek, son 
dönemde yaşanan ivmeyi daha iyi anlayabiliriz diye ümit ediyorum.  

22’nci Reform İzleme Grubu toplantısı 17 Eylül 2010 tarihinde yapılmıştır. Bu toplantıda Anayasa paketi 
değişikliklerini süratle ele alabilmek amacıyla Anayasa değişikliğinin siyasi kriterler açısından gerektirdiği mevzuat 
değişikliklerinin yer aldığı bir eylem planının hazırlanmasına karar verilmiştir. Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin 
koordinasyonunda hazırlanan eylem planı 27 Eylül 2010 tarihinde Bakanlar Kuruluna sunularak onaylanmıştır. Mevzuat 
çalışmalarıyla ilgili kurumlarımızın çalışmaları ilgili kurumlarımızın katılımıyla devam etmektedir.  

Siyasi kriterler alanındaki gelişmeleri vurgulamak açısından son dönemde kaydedilen birkaç ilerlemeyi 
hatırlatmak istiyorum: 

Hükümlü, tutuklu ve ziyaretçilerinin ziyaret esnasında Türkçeden başka bir dilde konuşma yapmalarının  
önündeki engeller kaldırılmıştır. 

Seçim kampanyalarında yazılı ve sözlü olarak Türkçe dışındaki dillerin kullanımına izin verilmiştir.  
Kamuoyunda taş atan çocuklar olarak bilinen kanun değişikliğiyle ateşli kullanmadığı sürece ilk defa toplantı 

ve gösteri yürüyüşlerinde suç işleyen çocukların cezaevine girmesi önlenmiş olmaktadır. 
Reform İzleme Grubu çerçevesinde farklı inanç gruplarına mensup vatandaşlarımızla yapıcı ve kararlı bir 

diyalog sürdürülmektedir. Bu sene on bir farklı dinî grupla iki kez kapsamlı toplantılar yapılmıştır. 
Sümela Manastırı'nda seksen sekiz yıl yıldan aradan sonra gerçekleştirilen ayin, Van'ın Akdamar Adası'ndaki 

Surp Haç Ermeni Kilisesi'nde yüz on iki yıl sonra gerçekleştirilen ayinler dinî özgürlüklere verilen önem bağlamında 
kayda değer gelişmelerdir. Bunlar ülkemizdeki zihniyet dönüşümünün canlı örnekleridir.  

Sivil-asker ilişkileri bakımından EMASYA Protokolünün kaldırılması, askerî mahkemelerle ilgili olarak subay 
üyeler mahkeme heyetinden çıkarılarak askerî mahkemelerin sadece hâkim sınıfından gelen üyelerden oluşması 
hususu düzenlenmiştir. 

24’üncü fasıl kapsamında izlediğimiz en önemli başlıklardan biri vize konusudur. Bugün Türk vatandaşlarına 
yönelik Schengen vizesi uygulaması artık kabul edilemez hâle gelmiştir. Avrupa Birliğinin Türkiye'ye karşı uyguladığı 
vize rejimi ayrıca, Türk işadamlarının Gümrük Birliği kapsamında adil ve dengeli ticaret için gerekli seyahat ve 
temaslarda bulunma imkânlarını da kısıtlamakta ve böylelikle, AB işadamları lehine haksız rekabet ortamı 
yaratmaktadır. 

İşte bu çerçevede, üyelik müzakerelerini sürdüren Türkiye ile Avrupa Birliği arasında Ankara Anlaşması, 
Katma Protokol ve Gümrük Birliği'nden kaynaklanan hukuki taahhütler de göz önüne alınarak Avrupa Birliğinin 
vatandaşlarımıza vize muafiyeti sağlamasına giden sürecin başlatılmasına yönelik haklı taleplerimize dayanan 
girişimlerimiz her seviyede sürdürülmektedir. 

Vize serbestisi için bir ön koşul niteliğinde olan ve AB ülkeleri açısından büyük önem taşıyan Geri Kabul 
Anlaşması müzakerelerini de son aşamaya getirmiş bulunmaktayız. Anlaşmanın imza ve onay sürecinin Avrupa Birliği 
Komisyonunun vatandaşlarımıza yönelik vize rejiminin serbestleştirilmesine ilişkin çalışmalara başlayabilmesi için 
Konsey tarafından yetkilendirilmesine bağlı olduğu hususu AB yetkililerine her vesileyle ifade edilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; katılım sürecinin en önemli boyutlarından birisi de sivil toplum diyalogu ve 
iletişimdir. Sivil toplum diyalogunun temel hedefi ülkemizin AB kamuoyları tarafından doğru anlaşılması ve algılanması, 
halkımızın da AB sürecini tüm yönleriyle daha iyi tanımalarıdır. Bu amaçla, AB stratejisinin dördüncü platformu olarak 
diğer üç platformu destekleyecek AB iletişim stratejisi belirlenmiştir.  

Türkiye’de ilk defa ABGS tarafından AB’ye ilişkin iç ve dış kamuoyuna yönelik iletişim stratejisi hazırlanmış ve 
uygulanmaya başlanmıştır. Hedefimiz hem iç kamuoyunu AB süreci hakkında doğru bilgilendirmek hem de AB 
ülkelerindeki ön yargıları kırmaktır. 
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Kasım 2009-Kasım 2010 tarihleri arasında ABGS olarak Avrupa Birliği iletişim stratejisi çerçevesinde yaklaşık 

yüz etkinlik doğrudan gerçekleştirilmiş veya desteklenmiştir. Bu etkinlikler Türk ve Avrupa üniversite gençliğini Avrupa 
Birliği ve Türkiye konularında bilgilendiren çeşitli konferanslardan, Türk ve Avrupa gazetelerine yazılan makalelere ve 
verilen mülakatlara değin geniş bir yelpaze içermektedir. Yabancı gazetelere yorumlar yapılmış, ulusal basında da 
Türkiye'nin AB üyelik sürecinde kazanımları ya da Avrupa Birliğindeki gelişmeler üzerine köşe yazıları yazılmıştır. 
Yabancı basın ve düşünce kuruluşları da sürekli olarak bilgilendirilmiştir. 

ABİS çerçevesinde iki Türkçe, bir İngilizce, bir Almanca ve bir Fransızca beş broşür hazırlanmış; "100 Konuda 
AB'nin Günlük Hayatımıza Etkisi" ve "AB Hakkında Doğru Bilinen Yanlışlar" adlı iki kitabın hazırlanmasına katkı 
sağlanmıştır. Bu yayınlarımız AB ve Türkiye'ye yönelik iletişimde en geniş şekilde kullanılmaktadır, ki sayın 
milletvekillerimizin de takdirlerine bunlar sunulmuştur bugün. 

Genel Sekreterliğimiz, kamuoyuna AB üyelik sürecinin kazanımlarını ve AB değerlerini anlatmayı hedefleyen 
iki ayrı paketten oluşan televizyon, radyo spotunun yapılmasını desteklemiştir. Bu yayınlar RTÜK’ün de çok destekleriyle 
-ki kendilerine teşekkür ediyorum- birçok  yerel radyo ve televizyon kanallarında dağıtılmıştır ve yayınlanmaya 
başlanmıştır.  

ABİS'in önem verdiği konulardan biri de Avrupa Birliğinin önemli tarihlerinin ve referanslarının Türk kamuoyu 
tarafından tanınması ve benimsenmesidir. Bu çerçevede 2010 yılında 9 Mayıs Avrupa Günü Ankara'da geniş katılımlı bir 
etkinlikle kutlanmıştır. İllerimizde de farklı valiliklerimiz tarafından düzenlenen programlarla değerlendirilmiştir.  

Gençler arasında Avrupa Birliği konusunda farkındalık yaratmak amacıyla 2010 "Genç Çevirmenler 
Yarışması" ve 2010-2011 "Genç İletişimciler Yarışması" düzenlenmektedir. Bir yıl içinde ABGS'ye gönderilen binlerce 
soru ya da bilgi talebine yanıt verilmiştir. 

İlk kez Harvard Üniversitesi ve Avrupa Koleji gibi okullarla iş birliği başlatılmış, bu yıl Avrupa Koleji masterı için 
12 gencimize burs verilerek, geleceğin avrokratlarını yetiştirmek için önemli bir adım atılmıştır. Bu bursların özel 
şirketlerin gönüllü desteğiyle sağlandığını da özellikle vurgulamak isterim. 

Sivil toplum diyaloğu projeleri de hızla devam etmektedir.  
AB'ye yönelik sürecin getirdiği yükümlülüklerin ve bu kapsamda yapılan düzenlemelerin sadece merkezî 

yönetimi ilgilendirmediğini hepimiz gayet iyi biliyoruz. Bu çerçevede 2010 yılı başında "Valiliklerin AB Sürecinde 
Etkinliğinin Artırılması Projesi" adında yeni bir çalışma başlattık. Her ilin artık Avrupa Birliğinden sorumlu bir vali 
yardımcısı bulunmaktadır. 

Söz konusu çalışmaların düzenli olarak sürdürülmesini sağlamak amacıyla AB temas noktası olan vali 
yardımcısının başkanlık edeceği "İl AB Uyum, Danışma ve Yönlendirme Kurulu" oluşturulmuştur. Üç ayda bir toplanan 
bu kurulda ilçe kaymakamları, ilgili il müdürleri, il özel idaresi genel sekreteri, büyükşehir belediyesi genel sekreter veya  
yardımcısı, diğer il belediye başkanlıklarında belediye başkan yardımcısı, üniversitelerin rektör yardımcıları, ticaret, 
sanayi ve ziraat odalarının temsilcileri ile ilde aktif sivil toplum kuruluşlarından birer temsilcinin yer alması sağlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; Türkiye-AB mali iş birliği ve hibeleri kapsamında da 2002-2006 
döneminde yüz altmış altı proje için Avrupa Birliğinden 1,3 milyar avroluk katılım öncesi yardım hibesi desteği 
sağlanmıştır. Anılan projelerin ulusal katkı ile birlikte toplam büyüklüğü 1,8 milyar avroya ulaşmaktadır. Bugünkü kurlar 
dikkate alındığında bu yaklaşık 3,5 milyar TL'yi aşmaktadır. 2007-2013 döneminde ülkemizin kullanımı için yaklaşık 4,9 
milyar avro hibe tahsis edilmiştir.  

Diğer taraftan ABGS’nin işlevsel yapısındaki diğer gelişmelerin yanı sıra IPA’nın İkinci Sınır Ötesi İş Birliği 
Bileşeni çerçevesinde ulusal otorite görev ve fonksiyonlarınI 2010 Temmuz ayı itibarıyla devralmış olmasını da 
zikretmekte fayda görüyorum. Böylece Genel Sekreterliğimizin doğrudan sorumlu olduğu görevlere bir yenisi eklenmiştir. 
Daha önce TİKA tarafından yürütülen bu görevin gereği hukuki işlemler olarak Türkiye-Bulgaristan Sınır Ötesi İş Birliği 
Programı’nın uygulanmasını sağlayacak bir mutabakat zaptı da imzalanmıştır. 

Sayın Başkanım, ilerleme raporu biliyorsunuz her sene ülkemizle ilgili yayınlanıyor. Bu sene de iki hafta evvel, 
on gün evvel bir ilerleme raporu 9 Kasım tarihinde yayınlandı. Bu rapor hemen tercüme edildi, bugün milletvekillerimize 
de Türkçe tercümesiyle birlikte yayınlanmış olarak sunulmuştur. Bu rapor, tabii, Türkiye'nin bir fotoğrafını çekmektedir. 
Fotoğraflarda bazı şeyler gözükür, bazı şeyler gözükmez. Avrupa Birliği de Türkiye'nin bir fotoğrafını çekmeye çalışmış. 
Bu raporu daha evvel yayınlanan on iki raporla karşılaştırdığımız zaman, daha önceki yıllara nazaran ülkemizin daha iyi 
bir noktada olduğu ama hâlâ üzerinde birlikte çalışmamız gereken konular olduğu görülmektedir. Bu raporda bazı 
çalışmalarımıza da atıf vardır. Özellikle, baş müzakerecilik kurumunun kurumlar arasındaki koordinasyonu güçlendirdiği, 
sivil toplumun sürece artık daha fazla dâhil edildiği, farklı inanç gruplarıyla görüşmelerin sürdürüldüğü –ki bunda Sayın 
Başbakan Yardımcımızın da çok büyük emeği ve katkısı vardır- seksen bir ilde vali yardımcılarının AB temas noktası 
olarak belirlendiği, reform izleme grubunun daha sık toplandığı ve 2003 yılından bu yana ilk defa 2010 yılında Sayın 
Başbakanın başkanlığında toplandığı, ülkenin farklı köşelerinde artık toplanmaya, farklı illerinde toplanmaya başlaması  
ve o illere de bir heyecan  getirdiği ve Türkiye'nin Avrupa Birliği Stratejisi, 2010-2011 Eylem Planı’na atıflar vardır. 

Hükûmetimizin reform çalışmalarının son dönemde yoğunlaştığı, özellikle Anayasa reform paketi bağlamında 
açıkça vurgulanmıştır. Raporda en çok üzerinde durulan hususlardan birisi Anayasa değişikliği paketi olmuştur. Bu 
paketin kapsadığı alanlar itibarıyla AB üyelik müzakerelerimize çok önemli katkılar yaptığı raporda belirtilmektedir.  

Yargı reformu ile beraber Anayasa değişikliği paketinin başta Hâkimler Savcılar Yüksek Kurulu, Anayasa 
Mahkemesi ve askerî yargı konularındaki değişiklikler olmak üzere yargının bağımsızlığı, tarafsızlığı ve etkinliği 
konusunda önemli ilerlemeler getirdiği vurgulanmaktadır. 

Bunun dışında TRT 6 kanalına ek olarak bu yıl, yirmi dört saat Arapça yayın yapan TRT kanalının açılması 
gibi gelişmelerden de raporda övgüyle bahsedilmiştir. İnsan hakları alanında çok farklı kurum ve denetim 
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mekanizmalarının kurulmasına da atıfta bulunulmuştur. İşkenceye karşı Hükûmetimizin sıfır tolerans politikasıyla ilgili 
attığı bu somut adımlar rapora yansımıştır. Sivil-asker ilişkilerinde ilerlemeler kaydedildiği rapora yine yansımıştır. 
Ayrımcılıkla mücadele yasa tasarısı, 301’deki değişiklikler ve bunların getirdiği birtakım hassasiyetler vurgulanmış, ifade 
özgürlüğüne ilişkin, Türk Ceza Kanunu’nun bazı maddelerine yönelik eleştiriler de raporda geçmiş dönemlerde olduğu 
gibi yine yer bulmuştur. Basın özgürlüğüyle ilgili, yargı sürecinde olan, devam eden davalara ilişkin Hükûmetimiz in 
çabaları vurgulanmış ama bazı eleştiriler de getirilmiştir. Tabii bunlarda Hükûmetimizin hedef alınması bu davalar 
konusunda yürütme olarak herhangi bir adım atmadığımız konusuna yöneltilen eleştiriler ise ciddi bir çelişki ortaya 
koymuştur. Hem yargının bağımsızlığını çok önemseyen bir değerler birliği olan Avrupa Birliği var hem de yürütmenin 
müdahil olmamasıyla ilgili eleştiriler var. Bu hassasiyetlerimizi de biz… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Yasal düzenlemeler yapabilirsiniz, tutukluluk hâliyle ilgili falan yasal 
düzenleme yapabilirsiniz. 

DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Geleceğiz efendim onlara da inşallah. Onları inşallah sizlerle 
hep beraber yapacağız. 

Kıbrıs konusunda ek protokolle ilgili bazı vurgular vardır. Bu konuda da Türkiye'nin zaten çok net, iktidar-
muhalefet ayrımı yapmadan bir politikası vardır. Bu konuda da biz de kendi muadillerimize gerekli mesajları 
vermekteyiz.  

Avrupa Birliği terörist örgütler listesinde de yer alan PKK’nın sadece güneydoğuda değil, kentlerde de 
saldırılarının arttığı vurgulanmaktadır. Öte yandan geçtiğimiz yıl içerisinde -bence burada da bunu vurgulamakta ben 
fayda görüyorum- ilk defa AB büyükelçileri Van’daki bir şehit cenazesine katıldılar ve 11 askerimizin şehit cenazesinde 
bizlerle birlikte bulundular. Bu da ilk defa Avrupa Birliği üyesi ülkelerin büyükelçi seviyesinde bu hassasiyetimizi 
paylaşmaları açısından önemliydi. O günden sonra birçok büyükelçiyle yaptığımız özel görüşmelerde de bunların olaya 
bakışındaki farklılığı da ben sizlerle paylaşmak istiyorum.  

Tabii, raporun “ekonomik kriterler” bölümünde de ülkemizde 2010 yılının ilk yarısında yüzde 11 gibi çok 
yüksek oranda bir büyüme performansı dikkat çekmiştir. Bu, ilerleme raporuna da yansımıştır. Ekonomik toparlanmaya 
paralel olarak 2010 yılı ortası itibarıyla istihdam rakamlarında da kayda değer iyileşmeler olduğunun altı çizilmiştir. Son 
ilerleme raporundan bu yana fasıllar itibarıyla kaydedilen gelişmeler genel olarak yine raporda değerlendirilmiştir. Ve bu 
raporda 33 müzakere faslının 23’ünde ilerleme ya da iyi düzeyde ilerleme olduğu değerlendirilmekte, 7 fasılda sınırlı 
ilerleme olduğu, 3 fasılda ise daha az, daha sınırlı ilerleme olduğu kaydedildiği belirtilmektedir. Geçen yıllarla 
kıyaslandığı zaman, hiçbir ilerleme kaydedilmediği belirtilen fasıl bu yıl bulunmamaktadır. Bu da ülkemizin her fasılda 
yani Avrupalıların siyasi engel koyduğu fasıllarda bile ilerleme sağladığının onlar tarafından teslim edildiği anlamına 
gelmektedir, ki bizim açımızdan sevindirici olmalıdır. Tabii, biz bu blokajların kaldırılması için de çabalarımızı 
sürdüreceğiz.  

Bu yıl Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin kuruluşunun 10’uncu yılı. 1999 yılınıda Helsinki Zirvesi’nden sonra 
Genel Sekreterliğimiz  kurulmuştu. Türkiye'nin Avrupa Birliği yolculuğu ülkemizin ve Türk halkının çağdaş medeniyet 
seviyesini yakalamak ve geçmek yolundaki hedefini gerçekleştirme azim ve iradesinin bence en önemli tezahürüdür. 
Cumhuriyetimizin en önemli çağdaşlaşma projelerinden biri olan bu projenin, insan hak ve özgürlüklerine saygılı, daha 
demokratik, daha müreffeh bir Türkiye'den yana olduğunu, geçtiğimiz referandum örneğinde olduğu gibi her vesileyle 
göstermiş olan Türk halkının akılcı seçimini yansıttığını ve tam üyelik hedefiyle çıktığımız bu yoldan geri dönüş 
olmadığını bu vesileyle tekrar etmek istiyorum. 

Müzakere sürecinin kolay olmadığı, kendine özgü bazı zorlukları bulunduğu hepinizin malumudur. Son 
genişleme dalgasının getirdiği sorunları daha henüz tam olarak çözememiş olan Avrupa Birliğinin küresel ekonomik 
krizden de ciddi olarak etkilenmesi ve bu bağlamda işsizlik ve sosyal sorunların artması, aşırı sağ akımların güç 
kazanması Türkiye'nin üyeliği ile ilgili tartışmaları artırmıştır. Ancak biz sürece sağduyulu yaklaşılması ve tam 
üyeliğimizin muhtemel getirilerinin doğru değerlendirilmesi hâlinde üyeliğimizin her iki taraf için de kazan-kazan bir 
durum yaratacağının görülebileceğine ve böylece sürecin başarıyla tamamlanacağına inanıyoruz. 

 Artık on yıl önceki bir dünyada yaşamıyoruz, çok şey değişti, değişiyor. Türkiye-AB ilişkilerindeki dengeler de 
değişiyor. Türkiye büyüdükçe, güçlendikçe, zenginleştikçe Türkiye-AB ilişkileri farklı bir noktaya doğru evriliyor, artık AB 
ülkeleri Türkiyesiz bir Avrupa Birliği olamayacağının farkına varıyor. Bunu sadece biz söylemiyoruz, Avrupa'nın aki l 
adamları, vizyon sahibi politikacıları söylüyor. Dolayısıyla, bazı üye ülkelerinin önümüze getirdiği siyasi blokajlar bizi 
yolumuzdan geri çevirmemeli. Biz er veya geç Avrupa Birliğine üye olacağız. Buna yürekten inanıyor, tüm kalbimle 
söylüyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye olarak biz azimle çalışmalarımızı yürüteceğiz. Bu vesileyle, 2010 
yılında sınavla 90 AB işleri uzman yardımcısını işe aldık, göreve istihdam yarattık. Bu arkadaşlarımızın maaşlarıyla ilgili, 
bütçe tekniği açısından rakamlar 2011 bütçesine yansıdığı için bizim  bütçemizde çok ciddi bir artış görülmektedir. 
Ayrıca yeni teşkilat yasamız çerçevesinde bir genel sekreter yardımcımız Avrupa Birliği nezdinde daimî temsilci 
yardımcısı olarak, 2 koordinatör arkadaşımız da AB müşaviri olarak Brüksel’de Avrupa Birliği nezdinde Türkiye daimî 
temsilciliği bünyesinde görevlerine başladılar. Bu kapsamda önümüzdeki dönemde 2011 yılında başlamak üzere 50 yeni 
uzman yardımcısının da imtihanının duyurusu yapıldı, basında imtihan duyurumuz yer aldı. Bu çerçevede 2010 yılına 
kıyasla yüzde 151 oranında bir artış gözükmektedir. Ayrıca anılan personelimizin bilgisayar, teçhizat gibi ihtiyaçlarının 
karşılanması için de bütçemizin ilgili kalemlerine gerekli ödenekler konulmuştur.  

Öte yandan, yeniden yapılanma süreci sonucu Genel Sekreterliğimiz hizmet birimleri ve personel sayısında da 
meydana gelen artış nedeniyle yetersiz kalan mevcut hizmet binamıza ilaveten geçen yıl bir ek hizmet binası kiralanmış 
ve tefriş edilmiştir. Ayrıca gerekli izinleri alınmış bulunan yeni hizmet binamızın inşaatına 2011 yılı içinde başlanması 
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planlanmaktadır. Bu bağlamda 2011 yılı bütçemizde mevcut sermaye giderlerine ek olarak, yeni hizmet binamızın proje 
giderleri için de 885 bin TL ödenek öngörülmüştür. 

Bu yukarıda arz ettiğim hususlar temelinde Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin 2011 yılı bütçe tasarısı toplam 
30 milyon 343 bin TL olarak onaylarınıza sunulmuş bulunmaktadır. Detayları, sizlere verdiğim yazılı raporda 
sunulmaktadır. 

Ben sözlerime son verirken Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin gerçekleştirdiği faaliyetlere ilişkin desteğiniz 
için, anlayışınız için hepinize teşekkür ediyorum ve bugüne kadar AB sürecine vermiş olduğunuz destek için de teşekkür 
ediyorum çünkü Avrupa Birliğinin yolu herhangi bir ilimizden değil, Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulundan geçer. 
Bunu çeşitli vesilelerle dile getirdik. Genel Kurulda iktidar-muhalefet milletvekillerimiz el ele verdikçe Türkiye'nin AB 
yolculuğu çok daha hızlanacaktır.  

Hepinize gösterdiği anlayış için teşekkür ediyorum. Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Devlet Bakanımıza ben de.  
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Değerli üyeler, şimdi kurum bütçe ve kesin hesapları üzerinde görüşmelere başlıyoruz.  
Sırayla, söz talep eden üye arkadaşlarımıza söz vereceğim. 
İlk olarak, Sayın Özyürek, buyurun efendim.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, sayın bakanlar, değerli 

bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; hepinizi saygıyla sevgiyle selamlıyorum.  
Görüşmekte olduğumuz bütçelerin ülkemiz için hayırlı olmasını diliyorum ve sözlerime başlarken de sabah 

bazı arkadaşlarımızın bizzat bayramını kutladık ama geç gelen arkadaşlarımızın da bayramını kutluyoruz. Elbette sayın 
bakanlarımızın, sayın bürokratların ve gazeteci arkadaşlarımızın da bayramını kutluyoruz. 

Önce usul açısından bir noktaya değinmek istiyorum. Sayın Başkan, saat 15.00’i geçti. Bu kuruluşların 
bütçelerini görüşeceğiz, arkasından da Enerji Bakanlığı gibi son derece önemli bir kuruluşun bütçesini görüşeceğiz. 
11.00’de başlaması gereken toplantıya ancak saat 14.00’te başlayabildik. Bundan sonra biz muhalefet olarak 
çoğunluğun mutlaka sağlanmasını isteyeceğiz. Onun için hiç yoksa bundan sonraki çalışmaların zamanında başlaması 
konusunda arkadaşlarımızın, iktidara mensup milletvekillerimizin anlayışlarını bekliyoruz. Herhâlde Başkanlık olarak siz 
zaten gerekli uyarıyı yapıyorsunuzdur. 

Şimdi, tabii bu kadar geç başladı. Sayın bakanlar da burada belki dinlenme, sohbet etme fırsatı buldular. O 
arada güzel bir pasta da yemişsiniz. Avrupa Birliği Genel Sekreterimizin doğum gününü de bu vesileyle kutluyoruz ama 
beklerdik ki iktidarla beraber değil, muhalefetin de katılımıyla bir parti yapsaydınız Sayın Genel Sekreter çok daha uygun 
olurdu ama ne yazık ki iktidar hiçbir şeyi muhalefetle paylaşmak istemiyor, pastasını bile paylaşmıyor.  

DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Genel Sekreterimize de sürpriz oldu.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şaka yapıyorum Sayın Bakan.  
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Görevli arkadaşlara sizlere de pasta ikram edilmesinin ben 

bizzat talimatını verdim ama herhâlde siz salondan ayrılmıştınız.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şaka yapıyorum Sayın Bakan, sağ olun. Biz uzun zamandır burada gece 

gündüz çalıştığımız için arada bir latife de yapıyoruz. Afiyet olsun. 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Ben şimdi size pasta getirtiyorum efendim. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Sağ olun. Afiyet olsun. 
Değerli arkadaşlarım, gene usul açısından, Değerli Gazeteci Şükrü Küçükşahin’in köşesinde de Hürriyette 

vardı. Biliyorsunuz geçmişte biz RTÜK bütçelerini hep Türkiye Büyük Millet Meclisi bütçeleriyle birlikte görüşüyorduk. 
Nitekim RTÜK’ün yasasının 12’nci maddesinde de “Üst Kurulun bütçesi ve kadro cetvelleri Türkiye Büyük Millet Meclisi 
bütçesiyle birlikte Plan ve Bütçe Komisyonunda incelenir, Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda onaylanır.” 
şeklinde hüküm vardı. Bu sene ayrı bir yol izlendi. Meclis bütçesi görüşülürken görüşme, birlikte değerlendirme fırsatı 
bulamadık. Sayın Küçükşahin’e göre belki Sayın Arınç’ın ayrıca bulunması nedeniyle bu yola gidildiğine dair haberler 
var. Bir başkan olarak bir yorum yaparsanız biz de doğrusunu öğrenmiş oluruz. Yani şeklî bir konu ama yasal da bir 
konu. Madem yasada böyle hüküm var, onun gereğini hep beraber yapmamız gerekir. 

Şimdi, tabii, nereden başlayacağımızı kestirmekte güçlük çekiyoruz. Çok önemli konularımız var. 
Öncelikle RTÜK’le ilgili bir yasa tasarısının Anayasa Komisyonundan geçtiğini biliyoruz. Sayın Bakan da 

Başbakan Yardımcısı da bunu ifade ettiler. O yasada yabancıların televizyonlardaki paylarının, hisselerinin yüzde 50’ye 
çıkarılacak olmasını doğrusu ben yadırgıyorum. Bu konu daha önce de gene burada görüşülmüştü, Sayın Abdüllatif 
Şener Maliye Bakanı iken veya Başbakan Yardımcısı iken burada görüşülmüştü ve aşağıda Genel Kurulda özellikle -
kulakları çınlasın- Nevzat Yalçıntaş’ın da bizimle beraber tavır almasıyla Hükûmet ondan vazgeçmişti. Öyle anlaşılıyor ki 
şimdi bazı yabancı yayın kuruluşları Türkiye'deki  televizyonlara yüzde 50 en az bir ortak olmak istiyorlar. Hükûmeti 
zorlamışlar. Bu pay buraya konulmuş. Doğrusu, o zaman Nevzat Yalçıntaş’ın deyimiyle “Bunu, Coca-Cola fabrikası, 
gazoz fabrikası gibi görmemek lazım bu televizyonları.” demişti. Çünkü bu televizyonlar toplumun kültürünü, fikriyatını 
etkileyen kuruluşlardır. Onun için bunların millî payının daha yüksek olmasında bize göre yarar var.  

Şimdi, biliyorsunuz TRT Şeş Kürtçe yayın yapıyor. Bu daha önce çıkardığınız yasada özel kuruluşların da ana 
dilde yayın yapması öngörülmüştü fakat yönetmeliğin çıkarılması her nedense çok gecikti ve yönetmelik de çıktıktan 
sonra özel kuruluşlar izin aldılar. Acaba fiilen özel kuruluşlardan fiilen ana dilde yayın yapan kuruluşlar var mı? Bunu bir 
öğrenmek istiyorum. Soru-cevap kısmında söz almamak için bunu burada ifade etmek istiyorum.  

Avrupa Birliği konusunda Sayın Egemen Bağış’ın son derece gayretli olduğunu görüyoruz ama bu, Sayın 
Bağış’taki bu heyecan, bu gayret ne yazık ki Hükûmette hissedilmiyor, toplumda da hissedilmiyor. Öncelikle ifade 
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edeyim ki: Bizim Cumhuriyet Halk Partisi olarak Avrupa Birliğine tam üye olunması konusunda samimi bir inancımız var. 
Son zamanlarda Sayın Kılıçdaroğlu’nun çeşitli vesilelerle Avrupalı meslektaşlarıyla görüşmelerinde her türlü desteğin, 
katkının verilmesi yönünde talepleri var. Yani Sayın Kılıçdaroğlu’nun bir çabası var, sizin bir çabanız var ama sanki 
Hükûmet içinde biraz yalnız kalıyorsunuz izlenimi var. Tabii, bunun sebeplerinden birisi, sizin konuşmanızda da vardı, 
Avrupa Birliğinin önemli ülkelerinin, Fransa gibi, Almanya gibi ülkelerin bu konuda ayak sürüyor olması. İşte, Rumların 
belli fasıllara blokaj uygulaması, Fransa’nın belli fasıllara blokaj uygulaması ve Türkiye'nin tam üyeliğine değil, olsa olsa  
ortaklığına dönük bazı temennileri var. Bunlar bizim toplum olarak ve bu konudaki birimlerin de mutlaka moralini 
bozuyordur. Tamam, biz uğraşalım, elimizden geleni yapalım ama peki, ne olacak, ne zaman gireceğiz? Bu Schengen 
vizesi -sizin de eleştirdiğiniz- ne zaman kalkacak? Toplum bunu soruyor. Son olarak Lizbon’da yapılan toplantılarda 
Sayın Cumhurbaşkanı Sarkozy’i samimiyetsizlikle suçlamış haklı olarak. Gerçekten, özellikle Sarkozy’nin ve Merkel’in 
Türkiye'nin AB’ye üyeliği noktasında çok olumsuz görüşleri var. Bunları da sürekli gündeme getiriyorlar. Bu durumda ne 
yapılabilir? Bunu aşmak lazım. Bunu nasıl aşacağız? Bu konuda Sayın Bakanın bize vereceği bilgiler var mı? Deniliyor 
ki TÜSİAD’la, çeşitli kuruluşlarla görüşmelerimizde biz girecekmişiz gibi elimizden geleni yapalım, alırlarsa alırlar, 
almazlarsa almazlar. Tabii, bazı özgürlükler noktasında, siyasal düzenlemeler konusunda elimizden geleni yapmalıyız. 
Bu, AB için değil, bizim için gerekli düzenlemeler. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Özyürek, ek süre veriyorum. 
Buyurun. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Bunu biz 2003 yılında, 2004 yılında, özellikle AKP’ye bu konularda destek 

verdik, Anayasa değişiklikleri de yaptık. Bazı uyum paketlerini de çıkardık ama özellikle karşı tarafın olumsuz tutumu 
nedeniyle bir mesafe alınamadı. Daha sonra AKP nedense muhalefete karşı, özellikle Cumhuriyet Halk Partisine karşı 
bu noktalarda uyumsuz, suçlayıcı bir politikaya kendini hapsetti. İşte, “Şunu yapacağız ama Cumhuriyet Halk Partisi 
engelliyor, bunu yapacağız ama Cumhuriyet Halk Partisi engelliyor.” gibi haksız suçlamalar yaptı. Burada şöyle bir 
zihniyeti görüyorum ve bunu çok yadırgıyorum, ayrıca, sonuç alıcı değil yani siz birisinden yardım isterseniz onu 
suçlayarak yardım istemezsiniz değerli arkadaşlarım. Şimdi, biz 2003 yılında Sayın Erdoğan’ın milletvekili olması 
konusunda Anayasa değişikliği yaptık ve onun yolunu açtık ama bu noktada, bırakın teşekkürü sürekli suçlanan bir parti 
konumuna geldik. O nedenle de Avrupa Birliğiyle ilgili Türkiye'de yapması gereken reformlarda ciddi bir tıkanma oldu. 
Elbette AKP’nin çoğunluğu var, yapabilir hiç kuşku yok ama bir genel konsensüs olmadan yapılan değişiklikler de AB’ye 
üyelik yönünde çok doğru değil. Zaman zaman da AB’yle ilgili olmayan konuların AB paketi gibi sunulmuş olmasından 
biz rahatsızlık duyduk. O bakımdan bir mesafe alınamadı. Bir tıkanma noktasındayız. Hazır Cumhuriyet Halk Partisi de 
bu konuda her türlü desteği verdiğine göre bir hamle yapmanızda yarar vardır. 

Öncelikle şunu söyleyeyim ki, biz Tanzimat Fermanından beri Türkiye’nin yönünün batılılaşma olduğunu, 
modernleşme, çağdaşlaşma olduğunu kabul eden bir partiyiz ve 1963 yılında da Cumhuriyet Halk Partisinin ikinci Genel 
Başkanı rahmetli İsmet İnönü’nün imzasıyla Avrupa Birliği sürecini başlatan bir partiyiz. Yani bu noktada bir tıkanma 
varsa, bu AKP ile AB üyeleri arasındadır, muhalefete bu konuda atfedilecek herhangi bir kusur yoktur. Şimdi, Avrupa 
Birliği İlerleme Raporunu biz de okuduk, dediğiniz gibi, bir kısmı klasik artık her ilerleme raporunda yer alan maddeler, 
bazı olumlu, lehte ifadeler var, bazı eleştiriler de  var. Sayın Bakan o eleştiriler kısmına çok fazla dokunmak istemedi. 
Özellikle tutukluluk sürelerinin uzaması ve yargılama sürelerinin uzaması o raporda yer alıyor. Gerçekten bu çok doğru. 
Okumayan herkese tavsiye ederim, Mustafa Balbay’ın Silivri ile ilgili çok güzel bir kitabı var. gerçekten iki seneye yakın 
hapiste yatan bir insanın neler çektiğini çok güzel orada ifadesini buluyoruz. Şimdi bu tutukluluk hâlinin hang i 
durumlarda devam edeceği belli ama Türkiye’de artık tutukluluk infaza dönüşmüştür, süreler çok uzamaktadır. 
Yargılama süreleri çok uzamaktadır. On dört yıldır tutuklu kalan insanlar var. Şimdi buna dedi ki, “Bağımsız yargıya  biz 
müdahale edemeyiz.” Ama tutuklulukla ilgili bir yasal düzenleme yapabilirsiniz. Artık DGM’leri kaldırdık, DGM’lerden 
kurtulduk filan diye, toplum olarak bir ferahlama vardı ve hepimiz DGM’lere karşı büyük bir kampanya yürütmüştük. Ama 
özel yetkili mahkemeler ne yazık ki, DGM’leri aratır hâle gelmiştir. Biz Cumhuriyet Halk Partisi olarak özel yetkili 
mahkemelerin mutlaka kaldırılması gerektiğini düşünüyoruz. İktidar mesela bu noktada ne düşünüyor, tutukluluk 
sürelerinin kısaltılması noktasında ne düşünüyor, yargılama sürelerinin kısaltılması noktasında ne gibi önlemler alıyor? 
Yargı bağımsızdır, ne yapalım, onlar tutukluyorlar. Yargı bağımsızdır, onlar çok uzun yargılama yapıyorlar demek doğru 
değil, bunun aksine çok olay yaşadık. YAŞ kararları alınırken tam karar aşamasında yüzlerce subayla ilgili gözaltı kararı 
verildi, YAŞ kararları ilan edildikten sonra o karar kalktı. Bunun bağımsız yargının işi olduğuna kamuoyunu inandırmak, 
ne yazık ki, mümkün değil, bu konularla ilgili görüşlerimi bu çerçevede açıklamak istiyorum. Özellikle vakıflar ve eski bir 
basın kartı hamili olarak da sayıları verdi Sayın Arınç, gerçekten 11 binin üzerinde galiba basın kartı sahibi gazeteci var. 
Bu kadar gazeteci olduğunu sanmıyorum. Sayın Bakan acaba alıyor herkes, kenarda bulunsun, Meclise rahat girip 
çıkayım filan diye mi kullanıyor? Ben geçmişte gazetecilik yaptığım dönemde almıştım, o şeyini veriyorsunuz, uzunca 
süre kalıyor, milletvekili olunca alıyorlar şimdi, kullandırmıyorlar, ama onu bir taramakta yarar olur diye düşünüyorum. 
Zannediyorum bu kadar gazetecimiz yoktur.  

Peki teşekkür ederim. 
BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Özyürek. 
Sayın Ayhan, buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – Sayın Başkanım, çok 

affedersiniz, Sayın Ayhan’dan önce… Sayın Özyürek ilk sözünde önemli bir konuya temas etti, belki başka 
arkadaşlarımın da zihnini meşgul etmiş olabilir, yani RTÜK bütçesi niçin bugün görüşülüyor, Meclis Başkanlığıyla birlikte 
görüşülmedi? Şeklinde. İzin verirseniz şimdi ona birkaç cümle söyleyeyim veya sonra, takd ir sizin. 
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BAŞKAN -  Hay hay, buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – Peki. 
Efendim, Sayın Özyürek, geçtiğimiz günlerde bir gazetede bir sayın yazarın köşesinde yer alan bir konuyu 

gündeme getirdi. Kendisine teşekkür ediyorum ama buraya gelmeden önce de bazı arkadaşlarımızın bu konu üzerinde 
benden soruları olmuştu. Ben de konuyu cevaplandıracağımı ifade etmiştim. Olabilir ki, arkadaşlarımız işin başında bu 
konuyu belki bir çözüme kavuşturmuş olabilirler. Sizin programınızda bizim ilk gün görüşmelerimiz 2 Kasımdaydı, ben 
uluslararası bir toplantıda görevlendirilmiştim. Plan ve Bütçe Komisyonundan rica ettim, çünkü bütün bütçeler böyle yer 
değiştirebiliyor. Mesela bugün Çevre ve Orman Bakanlığı vardı, onun yerine Enerji Bakanlığı geldi. Sayın Bakanların 
programlarına göre bu değişiklikler de olabiliyor, bana hiçbir mazeret veya hiçbir gerekçe söylenmeden günümüzü 
bugüne koyduklarını ifade ettiler. Sonra ben yazıyı okuyunca, acaba yanlış mı yaptık diye düşündüm. Ben başkanlığım 
döneminde de şimdi de Meclisteki uygulamalarla ilgili olarak öncelikle genel sekreterliğe, kanunlar ve kararlar dairesine, 
Plan ve Bütçe Komisyonumuzun müdürlerine ve görevli arkadaşlarına konuları sorarım ve onlardan aldığım cevaba göre 
hareket ederim. Şimdi burada yaptığımız işte bir usulsüzlük yok, çünkü geçmişteki uygulamalar ve onların tutanaklarını 
da arkadaşlarım bana verdiler, sadece açıklama bakımından şu konuyu ben size bana verilen bilgi notunu ifade edeyim. 
“”Bilindiği gibi, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu bütçesi 1994 yılında çıkarılan 3984 sayılı Kanunun 12’nci maddesi 
uyarınca devlet bütçesiyle birlikte görüşülüyor, ancak konsolide bütçe toplamına dâhil edilmiyordu. Bu düzenlemenin 
amacı, RTÜK bütçesini devlet bütçesinin görüşülme sürecine dâhil etmek suretiyle, Türkiye Büyük Millet Meclisi 
tarafından kararlaştırılmasını sağlamaktı. Ancak daha sonra çıkan 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanunu ile 
bütün üst kurulların bütçeleri, merkezi yönetim bütçesinin kapsamını ve görüşülme sürecine dâhil edildi. Dolayısıyla 
RTÜK bütçesi de hem görüşülme usulü hem de diğer bazı hususlar bakımından 5018 sayılı Kanuna tabi hâle geldi. Bu 
kanunun 19’uncu maddesi merkezi yönetim bütçesinin ve bu kapsamda bulunan idarelerin bütçelerinin görüşülme 
sürecini düzenlemektedir. 19’uncu madde Meclisin merkezi yönetim bütçe kanun tasarısının metnini maddeler gider ve 
gelir cetvellerini kamu idareleri itibarıyla görüşeceğini ve bölümler halinde oylayacağını öngörmektedir. Bu şekilde 5018 
sayılı Kanunda hangi kuruluşların bütçelerinin önce hangilerinin sonra ya da hangi bütçelerin aynı gün görüşüleceğine 
dair bir hüküm de bulunmamaktadır. Plan ve Bütçe Komisyonu Anayasa’da kendisine ayrılan süreyi aşmamak üzere, 
kendi çalışma şartlarına göre programını oluşturmaktadır. RTÜK bütçesi de diğer idarelerin bütçeleriyle birlikte bu 
çerçevede hazırlanan program dâhilinde 5018 sayılı Kanuna ve Anayasa’ya uygun olarak görüşülmektedir.” 

Görülüyor ki sayın yazar, bir yanlış düşünceyle bu konuyu kaleme almış. Kaldı ki, tabii, gazeteciler ve yazarlar 
Meclisin işleyişini, İç Tüzük ve uygulamaları milletvekillerimiz kadar bilmeyebilirler. Çünkü o yazının içerisinde bir büyük 
hata da şuydu: İşte aynı gün Anadolu Ajansının ve TRT’nin bütçeleri de görüşülecek diye yazıyordu. Bizim Plan ve 
Bütçe Komisyonumuzda bugüne kadar Anadolu Ajansının, TRT’nin bütçeleri görüşülmedi. Sayın Özyürek’in ve 
arkadaşlarının dikkatlerine sunuyorum. Bugünkü görüşmelerimizde bir eksiklik bulunmamaktadır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Efendim, kanunuz değişti, sizin 18’inci maddenizde aynen öyle yazıyor. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – Duruyor evet. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Duruyor, henüz daha yeni geliyor. 12’nci maddede aynen “Plan ve Bütçe 

Komisyonunda TBMM bütçesiyle birlikte görüşülür.” Deniyor. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – 5018 sayılı Kanun’un 19’uncu 

maddesi de bu kanuna aykırı olan hükümler geçersizdir diye yazıyor. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – 5018’i Başbakanlık ve Maliye uygulamıyor, ta Ekimde getirdiler.  
BAŞKAN -  Evet, teşekkür ediyorum, Sayın Bakanımız, gerekli açıklamayı yaptı.  
Evet, Sayın Ayhan, buyurun efendim…  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Açıklama uymadı, olmadı! 
BAŞKAN -  Efendim, mali anayasa… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Onları biliyoruz Sayın Başkan. 
BAŞKAN -  Evet, biliyorsanız, o zaman itiraz etmemeniz lazım. 
Buyurun Sayın Ayhan. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Onları bildiğimiz şeyler, zaman kaybından başka bir şey söylenmedi, cevap 

olmadı.  
BAŞKAN -  Buyurun efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakanlar, değerli bürokratlar, basının değerli mensupları; 

hepinize saygılar sunuyorum. 
Doğrudan bugün Avrupa Birliği üzerinde, o bütçeyle ilgili konuşmayı tasarlamıştım ama ilk elime gelen 

dokümanda Vakıflar Genel Müdürlüğünün 2011 yılı Performans Programında Sayın Bakanın bir sunuşu var: Dünyada 
ve ülkemizde yaşanan hızlı ve çok yönlü değişim süreçleri, özellikle kamunun yapılanmasını ve bürokratik yapı ve 
yönetim anlayışında köklü yapılanmayı zorunlu hâle getirmiş diyor ve devam ediyorsunuz. 5018 sayılı Kamu Mali 
Yönetimi ve Kontrol Kanunuyla ilgili hususları ifade ediyorsunuz. Sayın Bakanım, belki tabii bunlar Bakanlar Kurulunda 
görüşüldüğü için mutlaka haberdarsınız ama şimdi 5018 sayılı Kanun’a riayet edilmediği çok açık ve seçik ortada. Bakın 
mayıs ayı sonunda bu ilan edilmesi gereken orta vadeli program, hukuka uygun ve 5018, en son çıkan, sizin söylediğiniz  
gibi uygulanması gereken bir şey, 130 gün sonra buraya getiriyorsunuz. Bütçeyi Anayasa’nın emrettiği tarihten önce 
buraya getirdik, iki gün önce diyorsunuz, 17’si yerine 15’i, ama ne yapıyorsunuz, Ekim ayının 10’unda neleri 
yayınlıyorsunuz, yatırım genelgesi, bütçe çağrısı vesairesi, hepsi bir tek Resmi Gazetede yayımlanıyor. Bunun hiç 
ciddiyetle bir alakası yok. Yani şimdi bunları buraya yazmak, güzel. Altını imzalamak da güzel, ama bu işin bir 
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ciddiyetinin olması lazım. Hükûmetin işi ciddiyetle ele almadığı bir yerde Türkiye Cumhuriyetinin ciddiyeti olmaz. 
Ekonomik aktörler gerek iç gerek dışarıda nasıl sinyaller alacak, ne diyecekler, neye göre hareket edecekler? Şimdi iki 
gün önce bütçeyi buraya getiriyorsunuz ama 130 gün önce yayınlamanız gereken şeyler yok. Şimdi, beş gün içinde mi 
bu Avrupa Birliğinin bütün hadiseleri, Vakıflar Genel Müdürlüğünün bütün hadiseleri, programları ne yapıldı, hazırlandı, 
programlandı. Şimdi, öncelikle bunu söylemek istedim. Bir diğeri, Avrupa Birliği diyoruz, demokrasi diyoruz, Sayın 
Bağış’ın konuşma metninde, “Cumhuriyetimizin en önemli çağdaşlaşma projelerinden biri olan bu projenin, insan hak ve 
özgürlüklerine saygılı, daha demokratik ve müreffeh bir Türkiye’den yana olduğunu, geçtiğimiz referandum örneğinde 
olduğu gibi her vesileyle göstermiş olan Türk halkının” diyorsunuz. Şurada Sayın Bakanlar, siz konuşurken, ne kadar 
konuştunuz burada? En azından 20’şer dakikadan 4 kurum, 80 dakika. Bakın şurada hiçbir basın yok. Neresi demokrasi 
bunun? Basın nerede sesini duyuracak? Burada bizim görüntülerimizi, daha önce de burada ifade ettim, ediyorum , 
özellikle ediyorum, sizin Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı olduğunuz dönemde sanıyorum burada muhalefet 
milletvekillerinin ben bu dönem seçildim, gittiğim zaman konuşuyordum ve konuşmalarım hem sesimle hem görüntümle 
veriliyordu. Şimdi böyle bir imkân yok. TRT’de de bu sene hiçbir arkadaşın çağrıldığı kanaatinde değilim. Sadece bir tek 
arkadaşımız, gece saat 12.00’den sonra bir programa telefonla bir beş dakika katılma imkânı buldu. Neresi demokrasi, 
neresi çağdaşlık bunun?  

HASAN MACİT (İstanbul) – Ağca’yla program yapıyor ya TRT. 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Şimdi her şeyi söylüyoruz ama söylerken ne yaptığımızı da bilmemiz 

lazım. Çağdaşlık projesi, yüzde 42’si, şimdi biz diyor muyuz ki Sayın Bakanın, Sayın Başbakanın araştırmasından çıkan 
yüzde 42 tahsilli, diğerlerinin oyları sayılmaz diyebilir miyiz, böyle bir şey söylememize imkân var mı? burada hiç 
kimsenin birbirini kandırmaması lazım. Çok açık ve net, memleketin meseleleri neyse onu konuşup hep beraber 
çözmemiz lazım. muhalefet katkı vermedi diyorsunuz, belki burada en son yapılacak şey, devlet yardımlarıyla ilgili 
kanundu, getirdiniz burada onu çıkardınız, gittiniz. Muhtevasının da ne olduğunu bizler kadar siz bilmezsiniz, buradaki 
arkadaşlar kadar bilmezsiniz. Sadece orada o işlerin tamamlanması için o kanunun çıkması gerekiyor diye onu 
çıkarmanın, belki en son çıkarılacak kanundu. Şimdi her şeyi söylerken, iktidar  her şeyi doğru yapıyor, bizim bildiğimiz 
her şey doğru, biz demokratız demenin bir anlamı yok, olan biten de milletin gözü önünde cereyan ediyor. Yani bunu 
kimseye bir şey söylemek için söylemiyorum ama söylenenin de bir muhtevasının burada doğru olduğunun kamu 
vicdanında tasdiki gerekir. Bunun mutlaka buna göre ayarlanması gerekir. Şimdi Türkiye’nin Avrupa Birliği ile ilk üyelik 
başvurusu üzerinden 51 yıl geçti, gümrük birliğini yaptığımız 96 yılından bugüne 15 yıl, katılım müzakerelerine başlattığı 
3 Ekim 2005 tarihinden bu yana da 5 yıllık süre geçti. 2005 tarihinde başlayan katılım müzakereleri kapsamında Türkiye 
ilgili kriterlerin karşılanması hususunda elinden gelen çabayı gösteriyor. Halihazırda 13 fasılda müzakerelere başlanmış. 
Bu fasıllardan sadece birinde ise müzakereler geçici olarak kapatılıyor. AB Konseyinin sekiz başlığın açılmaması ve 
hiçbir başlığın geçici olarak kapatılmaması kararı bazı üye devletlerin engellemeleri gibi nedenlerle müzakereler geçen 
beş yılda kaplumbağa hızıyla yürüdü.  

Diğer taraftan, Kıbrıs sorunu nedeniyle komisyon tarafından sekiz fasılda müzakerelerin askıya alındığını, on 
bir faslın ise siyasi nedenlerle bazı üye ülkeler tarafından bloke edildiğini görüyoruz. Biz böyle giderken, bizimle aynı 
anda müzakerelere başlayan  ülkelerden bazıları önümüzdeki yıl Avrupa Birliğine üye olacak, bazıları müzakerelere 
başlayacak, bazılarının da üyelik başvuruları kabul edildi. 

Şimdi, ülkemizin limanlarının Güney Kıbrıs’a açılması ve fasıllar itibarıyla da açılış kriterleri adı altında getirilen 
ekonomik ve hukuki dayatmalarla karşı karşıya, ekonomik maliyetlerinin sonradan ülkeyi sıkıntıya sokacağı bilinen pek 
çok adımın bu süreçte atılması planlanıyor. Ama önümüzde Avrupa Birliğinin ne açık bir taahhüdü ne de bir takvimi var.   

Türkiye'nin çağdaşlaşma hedefi ve aracı artık sadece AB üyeliği gibi dar bir perspektife sığmaz. Günümüzün 
globalleşen dünyasında ülkeler arasındaki karşılıklı bağımlılığın giderek arttığını görüyoruz. Artık ülkeler ticaret, yatırım, 
enerji gibi alanlarda çok katı, hantal taraflı yapılar yerine dinamik ve esnek ikili ve bölgesel düzeydeki ilişkilerini tesis  
ederek güçlenmeye çalıştığını görmekteyiz. 

Bu çerçevede, Dünyada değişen güç dengeleri, enerji kaynakları, sermaye ve rekabet gücündeki yeniden 
yoğunlaşma   dikkate alındığında Türkiye'nin Birliğe katılımı ciddi bir kalkınma alternatifi olarak önemini de yitiriyor. Bu 
bağlamda Türkiye komşu ve çevre ülkeler Kafkasya, Orta Doğu, Balkanlar ve Orta Asya’ya yönelik mevcut siyasi, 
iktisadi,ticari ilişkileri ve tarihi bağları göz önüne alındığında bu durum daha net ortaya çıkıyor.  

Ülkemizin AB müzakere sürecinde ulusal önceliklerine ve hassasiyetine göre belirlenmiş, önceliklendirilmiş ve 
takvimlendirilmiş gerçek bir stratejiye ihtiyacı var. Türkiye’nin en fazla fayda sağlayacağı ve AB mevzuatına en fazla 
uyum sağladığı fasıllar hâlen askıda. Ancak AB sanayisi ve ekonomisini siyasi hedef ve önceliklerine hizmet edecek 
fasılların öncelikle açılmasına izin verilmektedir. Üye ülkelerin ekonomik ve siyasi menfaatlerini etkileyen bazı fasıllar ise 
zaten bizatihi siyasi olarak bloke edilmektedir.  

Bu meyanda çevre faslının açılmış olması, bunun ekonomik maliyetinin çok yüksek olması Türkiye’ye neler 
kazandıracak, neler kaybettirecek? Keza aynı şekilde bu yıl sonuna kadar açılması planlanan diğer kamu alımları ve 
rekabet gibi ülkemiz için hassas ancak AB gibi önemli ekonomik menfaatler sağlayabilecek fasılların öncelikle açılması, 
kimin ne işine yarayacaktır? Bunların ülkemize getirisi ya da götürüsü ne olacak? Bu açılış kriterleri adı altındaki 
dayatmaları yerine getirmenin ekonomik etki analizi yapılıyor mu? Nerede yapıldı, kimler var, nelerdir? Bunları bilmek 
istiyoruz. Bunları yerine getirip de üye olamazsanız ne olacak? Gümrük Birliği hâlâ yeterince ders olmadı mı? 

Şimdi,  son ilerleme raporu 9 Kasım'da resmen açıklandı. Metinde neler var? Şimdi, Sayın Bakan, ilk günde 
bunun en iyi ilerleme raporu olduğunu söyledi. Ama Sayın Bakan o gece çıktı, konuştu, ertesi gün farklı sesler de 
çıkmaya başladı. Şimdi, görünüşe göre hükûmet anayasa değişikliği konusunda tam not almış. Tebrik ederiz. Ancak, 
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yargı bağımsızlığına yönelik düzenlemelerin Avrupa Birliği tarafından yakından takip edileceği hatırlatılarak bundan 
sonra yapılacak tüm anayasa değişiklikleri için daha saydam ve katılımcı bir süreç izlenmesi isteniyor.  

Raporda ayrıca Türkiye'nin Kopenhag Kriterleri'ni yerine getirmek için daha fazla adım atması gerektiği 
vurgulanıyor. Limanların bir an önce Rumlara açılmaması hâlinde, üyelik müzakerelerinin durma noktasına gelebileceği 
belirtiliyor. Raporda Türkiye'nin açılım politikalarıyla ilgili somut gelişme kaydetmesi gerektiği de vurgulanıyor. Ruhban 
okulunun açılması ve Patrikhane'nin 'ekümenik' statüsünün tanınması talebi bir kez daha hatırlatılıyor. Ayrıca Türkiye'nin 
Rusya, Suriye gibi ülkelere vize uygulamasını kaldırmasının Avrupa Birliğinin ortak vize politikasıyla bağdaşmadığı 
hatırlatılıyor. 

Gördüğünüz gibi AB'nin tüm öncelikleri raporda yer alıyor. Türkiye'nin de öncelikleri ve tercihleri ve stratejisi 
yok . Lafı bile edilmiyor. 

2010 yılı İlerleme Raporu'nda da geçmiş yıllarda olduğu gibi rutin, statik ve tek yanlı değerlendirmelere yer 
verildiği gözlenmiş olup, tespit edilen sorunların ya da AB mevzuatı bakımından uyumsuzlukların sebepleri ve çözüm 
yolunda taraflara düşen karşılıklı mükellefiyetler ve görevler konusuna ise hiç değinilmediği gözlenmektedir. 

Siyasi kriterler baslığı altında özellikle, siyasi partilerle ilgili mevzuatın AB standartları ile uyumlu hâle 
getirilmesi gerektiği, Anayasa alanında gerçekleştirilen değişikliklerin doğru yönde atılan bir adım olduğu, Türkiye Büyük 
Millet Meclisinin Türkiye'nin AB'ye üyelik stratejisinin oluşturulmasında ve uygulanmasında sınırlı bir rol oynadığı, temel 
haklar alanında özellikle ifade ve din özgürlüğü ile azınlık hakları konusunda ilerleme daha çok ilerleme sağlanması 
gerektiği gibi eskillikler vurgulanmıştır. 

Ayrıca Kıbrıs engeli askıya alınan ve müzakerelere açılacak her faslın önünde durmaya devam etmektedir. 
İlerleme raporu Türkiye'nin AB üyeliği ve katılım müzakereleri konusunda Türkiye'nin önünü açacak hiçbir yeni 
perspektif ve yaklaşım içermemektedir. 

Şimdi, bütün bunları söyledikten sonra, sizin bize dağıttığınız raporda şunu ifade etmek istiyorum. Bakın bir 
önceki yılda tüketici et fiyatlarında kayda değer artışın ardından diyor, bunu bir önceki yıl dediğiniz zaman Hükûmetin 
inkâr ettiği bir şey, Hükûmetin canlı sığır ve sığır eti üzerindeki ithalat yasağını kısmen kaldırması kabul etmiş. Bütün 
Hükûmetler bu Avrupa Birliğine verilen tavize rağmen bunda direndi, siz direnemediniz. Bunun dışında devam ediyor, 
bakın, bunları da söylememiz lazım. doğrudan vergilendirme konusunda hiçbir ilerleme kaydedilmemiştir diyor. 
doğrudan vergilendirme bunun dışında ekonomiyle ilgili epey hususlar var. Bunları burada yazanların önemli kısımlarına 
siz değinmiyorsunuz. Mesela raporda dönemde, sermaye hareketleri ve doneler konusunda ilerlemeler kaydedilmemişti r 
diyor. Muhalefetin sizi her zaman uyardığı konulara burada da birtakım uyarılar var ama siz bunlara hiç 
değinmiyorsunuz. Bütün bunları söylemekte yarar var.  

Diğer taraftan da Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin kurum olarak karnesi AB kriterlerine uymak konusunda 
karnesi zayıf. Geçen yıl açtıkları yarışma sınavları sanıyorum mahkemeden döndü, yanılıyor muyum, bilmiyorum. Torpil 
ve kadrolaşmayı AB literatürüne sokmayı başarabilirsiniz. Umarız bundan sonraki dönemde bu tür adımlar daha dikkatli 
atılır.  

Ben Sayın Başkanım, müsamahanızı suistimal etmemek için sözlerimi bitiriyorum. Kurumlarımızın bütçelerinin 
hayırlı olmasını diliyorum, teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN -  Teşekkür ederim.  
Sayın Kutluata…  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Ben şimdi konuşmayacağım. 
BAŞKAN -  Evet. 
Sayın Öztürk, buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) - Sayın Başkan, Sayın Bakanlar, komisyonumuzun değerli üyeleri, kurumlarımızın ve 

basınımızın değerli temsilcileri; AB Genel Sekreterliği Bütçesi üzerinde konuşmama başlarken sizleri saygıyla 
selamlıyorum. 

Değerli milletvekilleri, bilindiği gibi 3 Ekim 2005 tarihli Hükûmetlerarası Konferansta Müzakerelerin hangi usul 
ve esaslar çerçevesinde yürütüleceği "Müzakere Çerçeve Belgesi" ile belirlenmişti.    

Bu belgeye göre, AB’ye üyelikte yol haritası; 
1- Kopenhag siyasi kriterlerinin istisnasız olarak uygulanması, siyasi reformların derinleştirilmesi ve 

içselleştirilmesi,  
2- AB Müktesebatının üstlenilmesi ve uygulanması,  
3- Sivil toplum diyalogunun güçlendirilmesi ve bu çerçevede hem AB ülkelerinin kamuoylarına,  hem de 

Türkiye kamuoyuna yönelik bir iletişim stratejisinin yürütülmesi olarak belirlenmişti. 
 Değerli milletvekilleri, burada bir durum tespiti yapmamız gerektiğini düşünüyorum. 
Avrupa Birliğine göre, 33 faslın tümünde müzakereler tamamlansa bile, limanların Kıbrıs Rum Kesimine 

açılmasını içeren ek protokolün gereği yerine getirilmediği sürece, hiçbiri kesin olarak kapanamayacak ve asıl üyeliğe 
kabulümüz mümkün olmayacaktır.  

Söz konusu ek protokolü imzalayan hükûmet bu kısıt içinde müzakereleri sürdürmeye çalışmaktadır. 
2005 yılında kabul edilen "Müzakere Çerçeve Belgesi" doğrultusunda bugüne kadar 5 yılda 13 fasıl 

müzakerelere açılmış olup bunlardan sadece bilim ve araştırma faslı için müzakereler tamamlanmış ve bu fasıl geçici 
olarak kapatılmıştır.   Bu, müzakereye açılan fasıllara baktığımızda şirketler hukuku ve fikri mülkiyet hukuku fasıllarında 
açılış kriterlerinin yerine getirildiğini görüyoruz. İşletme ve sanayi politikası ve trans Avrupa şebekeleri fasıllarında ise  
teknik kapanış kriteri yılsonu itibarıyla yerine getireceğiz diyorsunuz. Bu iki fasıl için yerine getireceğiz diyorsunuz. 
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Yılsonuna kadar yerine getirmeniz gereken bu iki fasıl için teknik kapanış kriterleri nedir, onları öğrenmek istiyorum. 
yapılması gerekiyor? 

Şimdi, burada bir tespiti yine birlikte yapmamız gerekiyor. Demek ki, bir fasıl için geçici kapatma işlemi 
yapmışız, iki fasıl için açılış kriterleri yerine getirmişiz, iki fasıl için yıl sonuna kadar yerine getirmeye öngörüyoruz, ne 
oldu, geriye beş, on üçten sekizi için şu anda durumun ne olduğunu bilmiyoruz. Ben bu müzakereye açılan on üç 
fasıldan sermayenin serbest dolaşımı için ne yaptık, bilgi toplumu ve medya faslı için, gıda güvenliği, veterinerlik ve bitki  
sağlığı için, vergilendirme faslı için, istatistik faslı için, çevre faslı için, tüketicinin ve sağlığın korunması faslı için ve mali 
kontrol faslı için Avrupa Birliği Genel Sekreterliği olarak ne yaptık ve bu açılmış fasıllar ne aşamada, onu öğrenmek 
istiyorum.  

Şimdi, açılan fasılların dışında sekiz fasıl var ki, bu fasıllardan beşi sorunlu görünüyor. Sorunlu görünen 
fasıllar malların serbest dolaşımı, iş kurma hakkı ve hizmet sunumu serbestisi, mali hizmetler, tarım ve kırsal kalkınma 
gümrük birliği. Bu beş faslın konumu, Avrupa Birliği Konseyinde onaylanmış görünüyor ve açılış kriterleri de tespit 
edilmiş görünüyor ama bu beş fasıl ek protokoldeki koşul nedeniyle askıda bulunuyor. Şimdi, burada diğer üç fasla 
geçmeden önce gümrük birliği faslının askıya alınmasını ve bizim Türkiye olarak buna hiçbir şey söylememizi kabul 
etmem mümkün değil. Yani Türkiye Cumhuriyeti 1996 yılında gümrük birliğine girdi ve bu anlaşmayı kabul etti ve bu 
anlaşmadan doğan yükümlülüklerini harfiyen yerine getirmeye devam ediyor. Nasıl devam ediyor, öyle devam ediyor ki, 
sadece 27 üye ülkenin gümrüklerine uyum konusunda değil, 27 ülke oturuyor, üçüncü ülkeyle anlaşma yapıyor, bir dış 
ticaret anlaşması yapıyor ve biz bu aşamada kesin üye olmadan bu anlaşmalar uymak durumunda kalıyoruz yani bu 
faslın bir şekilde askıya alınan bölümler arasında yer almasını -tekrar ediyorum- Türkiye Büyük Millet Meclisi üyesi 
olarak kabul etmem ve içime sindirmem mümkün değil. Yani bununla ilgili olarak Hükûmetin mutlak surette birtakım 
girişimlerde bulunması gerekiyor.  

Yine bu çerçevede, Sayın Bakan, Schengen Vizesi uygulamasına karşılık Ankara Anlaşması, Katma Protokol 
ve gümrük birliğinden kaynaklanan hukuki taahhütleri de göz önüne alarak, Avrupa Birliğinin vatandaşlarımıza vize 
muafiyeti sağlamasına giden sürecin başlatılmasına yönelik girişimlerin sürdüğünü ifade etmiştir. Ortada, bu beyanın 
ötesinde elde edilmiş somut bir gelişme ne yazık ki bulunmamaktadır. Şimdi, Avrupa Birliği Konseyinde onaylanmış ve 
açılış kriterleri tespit edilmiş sekiz kriterden diğer üç fasılda bir sorun olmadığı görülüyor, kamu alımları, rekabet politikası 
ve sosyal politika ve istihdam. Şimdi, Sayın Bakan diyor ki: “Önümüzdeki dönemde teknik açılış kriterleri yerine 
getirilebildiği takdirde  bu üç fasılda müzakereler açılabilecektir.” Şimdi, rekabet politikası için, geçtiğimiz ay içerisinde, 
Devlet Desteklerinin İzlenmesi ve Denetlenmesi Hakkında 6015 sayılı Kanun kabul edilerek açılış kriterinin yerine 
getirildiğini belirterek Sayın Bakan, bununla faslın açılmasının önündeki önemli bir engel ortadan kaldırıldığını söylüyor. 
Sayın Bakan, dinliyorsanız sormak istiyorum. 

DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Dinliyorum. 
HARUN ÖZTÜRK (Devamla) – Yani önemli bir engelin ortadan kaldırıldığını söylüyorsunuz. O zaman 

kaldırılması gereken başka engeller var anlaşılıyor konuşmanızdaki bu cümleden, onları öğrenmek istiyorum. Yani 
rekabet faslının açılması konusunda, müzakerelerin açılması konusunda, bu kabul edilen yasa dışında başka ne tür 
engeller var? 

Şimdi, bu on üç fasıl, müzakerelere açılan ve müzakerelere açılmak için beklenen sekiz fasıldan sonra dokuz 
fasıl için AB Konseyiyle görüşmeler sürmektedir deniliyor. Bu AB Konseyiyle görüşmeleri süren üç fasıl var ki bunlar da 
biraz önce belirttiğim beş fasıla ek olarak, AB tarafından EK Protokol gereği askıya alınan fasıllar. Nedir onlar? Balıkçılık, 
taşımacılık politikası, ve dış ilişkiler. Yani bu üç kalemde de müzakerelerin başlaması için zaten o Ek Protokol’ün 
gereğinin yerine getirilmesi istenecek, öyle görünüyor, diğer fasıllar için de bekliyoruz. İki fasıl var, 17 ve 26 numaralı 
fasıllar müzakere pozisyonu vermeye davet edildiğimiz ve müzakere pozisyonlarını sunduğumuz fasıllar olarak belirtiliyor, 
ekonomik ve parasal politika ve eğitim ve kültür. Yani bu başlık altında ne yaptık biz ve diğer müzakerelerin başlama 
aşamasına kadar açılış kriteri, kapanış kriteri gibi ne gibi hususların belirlenmesi bekleniyor? O konuda da bilgi verirseniz 
sevineceğim. 

Bir son fasıl, 31 numaralı fasıl da Avrupa Komisyonunda görüşülmesi süren fasıl olarak belinleniyor. Bu da dış 
güvenlik ve savunma politikalarını içeriyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Öztürk, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
HARUN ÖZTÜRK (Devamla) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Şimdi, otuz üç fasıldan on yedisinin açılmasının siyasi gerekçelerle Güney Kıbrıs Rum Yönetimi ve malum bazı 

ülkeler tarafından engellendiğini söylüyorsunuz. Malum ülkeleri açıkça belirtmekten niçin kaçınıyorsunuz? Bu malum 
ülkeleri Komisyonumuza da açıklar mısınız? 

Bakan olarak pek çok görüşme yaptığınızdan söz ediyorsunuz. Görüşmelerde edindiğiniz izlenimleri Hükûmete 
mutlaka aktarıyorsunuzdur. Hükûmetin aktardığınız konulara yeterince sahip çıktığına inanıyor musunuz yoksa kendinizi 
yalnız mı hissediyorsunuz? 

Bir taraftan 2013 yılı sonuna kadar AB müktesebatına en üst seviyede uyum  sağlamayı hedeflediğinizi 
söylüyorsunuz, diğer taraftan on yedi fasıldaki siyasi blokajın kalkması halinde on iki faslın azami bir yıl, beş faslın da o rta 
vadede açabilecek durumda olduğunuzu söylüyorsunuz. Blokajın kalkmasının da Ek Protokol’ün gereğini yerine 
getirmekten geçtiğini biliyorsunuz. O zaman, blokajın kısmen kaldırılması konusunda basına yansıyan haberlerin 
doğruluğu üzerinde durmak gerekir. 19 Kasım’da basına yansıyan ve AB’nin Türkiye’ye, limanlarını ve hava sahasını 
Rum kesimine açması için yeni bir öneri sunduğu, karşılığında da Türkiye’ye Rum kesiminin engellediği iki başlığın 
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açılması garantisi verildiği şeklindeki haberler doğru mudur? Bir şekilde yazılı olarak size iletilmemiş olsa bile bu teklifler, 
yaptınız ikili görüşmelerde sözlü olarak gündeme geldi mi ve tavrınız ne oldu? Bunları öğrenebilirsem sevinirim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Öztürk, tamamlar mısınız. 
HARUN ÖZTÜRK (Devamla) – Sayın Başkan, tamamlamaya çalışıyorum. 
Değerli milletvekilleri, gerek Sayın Bakanın sunuşundan gerekse buraya kadar yaptığımız açıklamalardan, 

müzakereleri tamamlayarak AB üyeliğine kabulümüz yönünde ufukta umut verici bir ışık görülmemektedir. Sayın Bakan 
her ne kadar sunuşunda “Artık burnumuza AB üyeliğinin kokuları gelmeye başlamıştır.” dese de bizim koku alma 
duyumuz bu tespiti doğrulamamaktadır. Bu çerçevede, Ürdün’e yapılan güçlendirilmiş ortaklık önerisinin, Türkiye’ye, 
kesin üyelik yerine yıllardır önerilen imtiyazlı üyelikle benzerliğine dikkatlerinizi çekmek istiyorum ve bundan sonraki 
gelişmelerde açılan bu kapıdan bizim de arkadan itilmememiz için gerekli hassasiyetin gösterilmesini Hükûmetten 
beklediğimi ifade ediyor, bütçelerin hayırlı olması dileğiyle tekrar heyetinizi saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Öztürk. 
Sayın Kalaycı, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, sayın bakanlar, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli 

bürokratlar, değerli basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. Ben de geçmiş Kurban Bayramı’nızı 
tebrik ediyor, Allah tekrarına erdirir inşallah diyorum. 

Sayın Başkan, 2008 yılında Vakıflar Kanunu’nda yapılan kapsamlı değişiklikler ile cemaat vakıflarına Lozan 
Antlaşması’nın fevkinde ve Medeni Kanun’a aykırı olarak mülk edinme hakkı verilmiştir. Milliyetçi Hareket Partisi olarak 
tüm eleştirilerimiz ve samimi olarak yaptığımız uyarılar maalesef dikkate alınmamıştır. Geçmişten bu yana her ne sebeple 
olursa olsun kullanımlarında bulunan, Hazine adına kayıtlı veya Vakıflar Genel Müdürlüğü adına kayıtlı malların 
başvurmaları hâlinde cemaat vakıfları adına tescil imkânı getirilmiştir. Bu durum mal ediniminin sınırı olmayan bir zaman 
dilimine yayılmasına ve tazminat hakkı doğurmasına yol açmıştır. Azınlık vakıflarının yeni mal edinmeleri sınırsız ve 
süresiz hâle getirilmiştir. Azınlık vakıfları dâhil tüm vakıfların yabancı vakıflar ile ilişkileri hiçbir sınırlamaya tabi 
tutulmamıştır. Azınlık vakıfları dâhil tüm vakıfların ve diğer kişi, kurum ve kuruluşların ülke vakıflarına yardım etmesi ve bu 
vakıflardan yardım alması tamamen serbest bırakılmıştır. Azınlık vakıflarının temsilcisi, Türk vakıflarının karar merci olan 
Vakıf Meclisine alınmıştır. Cemaat vakıflarına işletme ve iştirak kurma serbestisi tanınmıştır. Kanundaki vakıf tanımına 
göre, cemaat vakıfları istisnai statüden çıkarılmış, Medeni Kanun’a göre kurulan genel vakıf statüsüne getirilmiştir. 
Yabancıların vakıflarda söz ve yetki sahibi olmasının önünü açan bu düzenlemeyle, ülkemizde sivil toplum yapısının 
kuşatılması, millî konulardaki direncin etkisiz bir hâle getirilmesi söz konusu olmuştur. 

Bu yasanın yürürlüğe girmesiyle, Türkiye’nin vakıf mallan konusunda çok büyük miktarda tazminat ödemek 
durumunda kalacağı, her bir azınlık vakfı ve kilisenin tüzel kişiliğe kavuşacağı bir sürecin önü açılmış, Batı Trakya Türk ve 
Müslüman azınlığı için Lozan'da öngörülen mütekabiliyet prensibi ihlal edilmiş, Türkiye'de misyoner derneklerin yabancı 
fonların yönlendirmesiyle vakıf adı altında örgütlenerek denetimsiz bir biçimde faaliyette bulunmasına imkân sağlanmıştır. 
Bu hâliyle yapılan değişiklikler Türkiye Cumhuriyeti’nin varlığına dönük açık bir saldırı niteliğindedir. 

Değerli arkadaşlarım, bu konuyla ilgili 57’nci Hükûmet döneminde yapılan çalışmalara katıldım, bizatihi 
katıldım, ki o toplantı zabıtları Avrupa Birliği Genel Sekreterliğimizde vardır. Konuyu kısaca özetlemek gerekirse, burada 
ileri sürülen konu, Türkiye Cumhuriyeti’nin eşitlik ilkesini ihlal ettiği, bir de mülk edinme hakkını ihlal ettiği konusudur.  
Türkiye Cumhuriyeti gayrimüslim vatandaşlarımıza bir ayrımcılık yapmamaktadır. Din, mezhep, etnik köken temelinde 
Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarına herhangi bir ayrımcılık yapılmasına öncelikle Milliyetçi Hareket Partisinin şiddetle 
karşı çıkacağını da önemle ifade ediyorum. Bu konu saptırılmakta ve yanlış bilgiler verilmektedir.  

Sayın Bakanım, yanlış söylüyorsam düzeltirsiniz, ister gayrimüslim ister Müslüman olsun her Türk vatandaşı, 
Anayasa’mız ve Medeni Kanun hükümlerine göre vakıf kurmada eşit haklara sahiptir ve kurulan bu vakıfların da mülk 
edinme hakkı vardır yani bir eşitsizlik kesinlikle söz konusu değildir. Anayasa, Medeni Kanun ve Vakıflar Kanunu’na göre 
bir ırka, dine yönelik vakıf kurmak yasaktır, dini amaçlı, cemaat amaçlı vakıf kurmak yasaktır. İstisnai olarak, azınlıkların 
vakıfları Lozan Anlaşması’yla korunmuştur, dolayısıyla yani eşitlik ilkesinin ihlalinin bu durumda söz konusu olmayacağı 
çok açıktır çünkü büyük çoğunluğu Müslüman olan vatandaşların cemaat amaçlı, dini amaçlı bir vakıf kurma hürriyeti yok 
iken azınlık vatandaşlarımızın Lozan’la bu haklarını korumuşuz, sınırlarını da çizmişiz. Dolayısıyla, eğer bir eşitsizlikten 
söz edeceksek yani Müslüman vatandaşlar aleyhine bir eşitsizlik söz konusudur yani konunun özü budur. Açılan davalara 
da bakarsak hep aynı iddia temeline dayanmaktadır, eşitlik ilkesi ve mülk edinme hakkının engellenmesi öne 
sürülmektedir. Ben, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin bu konudaki kararlarının yanlı olduğunu açık bir şekilde ifade 
etmek istiyorum. Aynı şekilde, Avrupa Birliği İlerleme Raporu’na da yansıdığı şekliyle, Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nda 
da yanlı ifadeler yer almıştır. 

Son günlerde çok önemli bir gelişme oldu, Sayın Bakan bu konuda bir bilgi vermedi. 3 Kasım 2010 tarihinde 
İstanbul Adalar Adliyesinde bir dava görüldü, Büyükada Rum Yetimhanesinin Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararı 
doğrultusunda Patrikhaneye devriyle ilgili, Türkiye Cumhuriyeti bu mülkün tapusunu vermesi yönünde mahkûm olmuştu 
Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinde. Aslında Türkiye için çok önemli bir dava ama her nedense pek medyamızda da 
gündemde yer almadı yani bir kaza haberinden bile fazla önemsemedi. 

Patrikhane ve Türkiye arasında, önem açısından sırayla baktığımız zaman, birinci sırada Patrikhanenin 
ekümenikliği gelmekte. Türkiye toprakları üzerinde Ortodoksların merkezi kurulması hedeflenmekte.  

İkinci sırada Heybeliada Ruhban Okulu meselesi var. Bu okul, 1971 yılında çıkan YÖK Yasası'na bağlı olmak 
istemedikleri için kapatılmış ancak "Türkiye Ruhban Okulunu kapattı" şeklinde yanlış bilgiler dünya'ya yayılmıştır. Öyle ki 
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bu yalan bilgiye bizim ülkemizde de birçok çevre inanmaktadır. 1971 yılında Anayasa Mahkemesi “Her yükseköğretim 
kurumu bir devlet üniversitenin bir parçası olmalı.” hükmünü vermiş, bu yüzden de okul kapatılmak zorunda kalınmıştır.  

Büyükada Yetimhanesi, Türkiye ile Patrikhane arasında olan sorunlar sıralamasında üçüncü sıradadır ve düz 
bir mantıkla bakıldığında aslında bir tapu devrinden ibarettir. Avrupa'nın en büyük ahşap yapısı olduğu iddia edilen ve çok 
büyük bir restorasyon bedeli gerektiren, Büyükada'nın arkalarında ulaşım açısından da zor bir konumda olan bu yapıyı 
önemli kılan sadece tapunun kime tescil edileceği hususudur. Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinde açılan davada talep 
edilen, tapunun Patrikhane adına tescil edilmesidir ama Patrikhanenin tüzel kişiliği yoktur ve tüzel ya da gerçek kişi 
olmayanların adına tapu tescil edilemez. İşte bu karar ile Patrikhane tüzel kişilik kazanır mı, bunun önü açılır mı? Tabii bu  
tartışılması gereken bir konu. Vakıflar Genel Müdürlüğü Meclisi de Büyükada Rum Yetimhanesinin Avrupa İnsan Hakları 
Mahkemesi kararına uygun olarak devri için karar aldı. Ancak Meclis kararında, Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin 
Türkiye aleyhindeki kararını açıklamasının ardından, bu devrin Rum Patrikhanesine değil Büyükada Rum Erkek 
Yetimhanesi Vakfına yapılması için direndi. Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi ilk kez böyle bir karar vermiştir. Bu suretle, 
ilk kez bir vakıf yerine, dini bir cemaate tapu devri yapılması için karar alındı. 3 Kasım'daki kararın ardından da Tapu 
Kadastro Genel Müdürlüğünde, Büyükada Yetimhanesinin Rum Patrikhanesi adına tapu tescili yapılması için müracaat 
hakkı kesinleşmiştir. Tapu Kanunu’muza baktığımız zaman, kimlerin gayrimenkul edinebileceği çok açıktır yani 2’nci 
maddede, hükmi şahsiyetlerin mülk edinebileceği konusu yer almaktadır. Türk hukuk sistemine göre, tüzel kişiliği 
olmayan bir kurumun mülkiyet hakkı sahibi olması mümkün değildir. Bir kuruma tüzel kişilik hangi hukuk sistemi içinde 
kurulursa o hukuk sistemi tarafından verilmektedir. Dolayısıyla Türk hukuku dışında hiçbir hukuk sistemi Patrikhaneye 
tüzel kişilik veremez. Büyükada Yetimhanesi tapusunun Rum Patrikhanesine devredilmesi bir dizi hukuk kavramının alt 
üst olmasına sebep olmuştur ve daha da olacağa benzemektedir. Bu Rum Patrikhanesine tüzel kişilik sağlamaz ama 
açıkçası bunun yolunu açmaktadır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, ek süre veriyorum, buyurun. 
Sayın Bakan, siz bir hukukçu olarak bu konuyu nasıl değerlendiriyorsunuz merak ediyorum. 
Yine bir diğer konu -ki İlerleme Raporu’ndan görüyorum- 14 Ortodoks din adamının Türk vatandaşlığına 

alındığı ifade ediliyor. Burada da şunu soracağım: Yani Vatandaşlık Kanunu’muza göre, Bakanlar Kurulu kararıyla istisnai 
olarak vatandaşlığa alınacaklarla ilgili şu hükümler var yani bunlardan hangisine göre vatandaşlığa kabul edildi? 
Vatandaşlık Kanunu’nun 12’nci maddesinin (a) bendi diyor ki: “Türkiye'ye sanayi tesisleri getiren veya bilimsel, teknolojik, 
ekonomik, sosyal, sportif, kültürel, sanatsal alanlarda olağanüstü hizmeti geçen ya da geçeceği düşünülen ve ilgili 
bakanlıklarca haklarında gerekçeli teklifte bulunulan kişiler.” (b) bendinde de “Vatandaşlığa alınması zaruri görülen 
kişiler.” diyor, (c) bendi “Göçmen olarak kabul edilen kişiler.” diyor. Bunlar hangi bende göre alındılar? Açıkçası merak 
ediyorum. Bu aynı zamanda Lozan’ın delinmesi değil midir? 

Bir iki sorum olacak Sayın Başkanım izniniz olursa. Bu ekümenik meselesiyle ilgili Sayın Başbakanın geçmişte 
verdiği demeç var. Amerika Büyükelçiliğince basılan davetiyelerde Fener Rum Patriği Bartholomeos’a ekümenik sıfatı 
verilmesine Sayın Başbakan tepki göstermişti altı sene önce aynen şu ifadeyi kullanmıştı. "Her ülkenin kendine özgü 
hassasiyetleri var. Azınlıklara verilen statü Lozan'da bellidir. Karşımızdaki buna uymak zorunda. Böyle bir şeyi ülkemde 
tartışma konusu hâline getirmek isteyenler art niyetlidir, samimi değildir." diyor ama son Yunanistan gezisinde de 
“Ecdadımızı rahatsız etmemiş, beni de rahatsız etmiyor.” diyor. Acaba burada bunun tartışmasını sağlayan, Başbakanın 
tabiriyle art niyetli olanlar kimlerdir, samimi olmayanlar kimlerdir? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Yine, Sayın Bakanım, Yargıtay 27 Haziran 2007 tarihinde verdiği kararında 

“Patrikhane, tamamen Türk hukukuna tabidir. Ayrıcalık tanımak, Anayasa'nın 10 maddesinde gösterilen eşitlik ilkesine 
açıkça aykırılık oluşturacağından kabul edilemez. Patrikhanenin ekümenik olduğu iddiasının yasal bir dayanağı 
bulunmamaktadır." diyor. Böyle bir Yargıtay kararı var iken bu ekümenik statünün verilmesini nasıl sağlayacaksınız, yasa 
düzenlemesi mi yapacaksınız? Onu soruyorum. 

Bir de Heybeliada Ruhban Okuluyla ilgili Hükûmet kanadından verilen demeçler açıkçası bu okulun açılacağı 
yönünde. Aslında sözlerimin başında da belirttim, Türkiye Cumhuriyeti doğrudan kapatmış değil bu okulu, Anayasa 
Mahkemesinin özel okullarla ilgili kanunun ilgili maddelerinde yaptığı iptaller sonucu yani özel nitelikte bir okul, üniversi te 
olmamasından dolayı kapanmıştır. Patrikhane YÖK’ün vesayetine girmek istememektedir, yaptıkları açıklamalar onu 
göstermektedir. Bir de bu konuda, geçmişte, Sayın Bakanım sizin Almanya’da söylediğiniz iddia edilen bir söz var, o 
doğru mudur? Yani “Heybeliada Ruhban Okulu Anadolu’nun bağrında bir hançer gibidir.” sözü size mi aittir? Bu söz size 
aitse bugünkü yaptığınız açıklamalarla bu nasıl bağdaşır? Onu da açıklarsanız memnun olurum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun Sayın Kalaycı. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) –Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Ki bu konuda en son benim aldığım, Radyo Klas’ta Michael Show’a katılmışsınız. O şovdan çıkışta 

gazetecilerin sorularına verdiğiniz cevapta bu okulun açılabilmesi yönündeki çalışmalarınızdan bahsediyorsunuz. Yani bu  
durumda, geçmişte söylediğiniz -eğer siz söylediyseniz benim iddiam değil, basında öyle yer alıyor- ne değişti de bu 
şekilde bir fikir oluştu? 

Ben teşekkür ediyorum.  
Bütçelerimizin hayırlı olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Kalaycı, biz teşekkür ederiz. 
Sayın Kaplan, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
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HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın bakanlar, değerli temsilciler; gerçekten bütçeleri çok büyük rakamlar değil ama işlevleri önemli kurumları 

konuşuyoruz ve şunu ifade etmek istiyorum: Avrupa Birliği projesi artık bir hükûmetin değil, hükûmetlerin ve çok farklı 
iktidarların katkı sunduğu bir devlet projesi, öyle bakıyoruz. Bu projede Sayın Başbakan bir iki gün önce şunu ifade ettiler:  
“Elli yıldır Avrupa Birliğinin kapısında bekleyen bir başka devlet yok.” dediler. Şimdi, biz de okuyoruz kriterleri sürekli, on 
üçüncü İlerleme Raporu’nu. Eğer bir ülkede düşünce özgürlüğü yoksa ki bugün, Sayın Başbakanın İstanbul Teknik 
Üniversitesini ziyareti esnasında kendisini protesto eden 20 kadar öğrenciye bir yıl sekiz ay ceza verilmiş, basınla ilgili 
dört bin küsur dava açılmış, Azadiya Welat gazetesi Yazı İşleri Müdürü yüz altmış altı buçuk sene ceza almış. Bunları 
hesapladığımız zaman sadece düşünce özgürlüğü bazında dehşet verici rakamlar çıkıyor karşımıza. Şunu sormak tabii ki 
hakkımız: Obama’yı eleştiren Amerikalı vatandaşlar kadar Türkiyeli vatandaşların da Sayın Erdoğan’ı eleştirme hakkı yok 
mu? Yani bu Sayın Bakan zaman zaman üç dakika protesto Avrupa Birliği standartları var der, espriyle karışık der bunu 
ama yani gerçekten buna bir çekidüzen versek. Sayın Gül gidiyor bir yere, farklı gruplar olabilir, marjinal gruplar olabilir 
ama örgüt üyeliğinden yargılanıyorlar tepkileri dolayısıyla. Buna bir dizayn verilmesi lazım. Basına açılan davalara dizayn 
verilmesi lazım. Eğer bir demokratik toplumda insanlar konuşamıyorsa, ceza tehdidi altındaysa o ülkede demokrasiden 
bahsedemezsiniz. Örneğin dokunulmazlık konusunda biz Avrupa Birliği ülkeleri içinde değil dünyada Guinness Rekor lar 
Kitabı’na gireceğiz yakında. Sayın Bakan, 554 tane fezlekemiz olduğunu biliyor musunuz? Bu fezlekenin birinin içinde 
ihale, hırsızlık, menfaat, devleti satma, şu, bu böyle bir suç hiç denk geldi mi? Yani bu ilerleme raporlarında daha önce de 
geçti, ta 93’lerde, DEP döneminden bugüne kadar gelen konular. Şimdi, bize üç bin yıl ceza isteniyor. Biz milletvekiliyiz, 
konuşmayacağız da ne yapacağız? Her konuştuğumuza da dava açılırsa ne olacak? O zaman, bu Hükûmetin yapması 
gereken bazı şeyler var. Eğer Anayasa’yı seçim sonrasına ötelerse, eğer Siyasi Partiler Yasası’nı bir seçim öncesi 
değiştirmeye kalkmazsa -Siyasi Partiler Yasası Anayasa metni değil, bunu çok rahat değiştirebilirsiniz- eğer yüzde 10 
barajını, Kenan Evren’in getirdiği temsilin önündeki engeli kaldırmayı değil de ona sığınarak iktidar olmayı hedeflerseniz, 
vallahi sittin sene Avrupa Birliğinin kapısında beklersiniz. O zaman da sittin sene geçer Avrupa Birliği diye bir şey kalmaz.  
Yani Avrupa Birliği denen olgu bitmiş olacak o zaman çünkü bütün ekonomistler, Avrupa Birliğinin bir kriz yaşadığını ve 
krizin dalga dalga Yunanistan’a, İrlanda’ya, İspanya’ya, Portekiz’e yayıldığını getiriyor. Avrupa Birliğinin temeli AET 
olayıdır, bir Avrupa Ekonomik Topluluğu olayıdır. Bu ekonomi üzerinde demokrasinin birtakım temel kuralları 
şekillenmiştir.  

Şimdi, burada açıyoruz, daha önce, kısa, orta, uzun vadede yapılacaklar var. Çok fazla öteye gitmeye gerek 
yok ama burada sadece bir iki noktada bir iki cümle gerçekten rencide edici. “Mecliste gerginlik, kavga,  uzlaşamama” 
fotoğrafı yazılmış, aynı kelimelerle bunlar yazılmış. Şimdi, bunlar yazıldıktan sonra “Adil yargılama konusunda adım yok.” 
diyor, “Gizli dinleme devam ediyor.G diyor, “Şemdinli’de bir ilerleme yok.” diyor, siyasi partilerin kapatılması devam ediyor. 
Siyasi parti Anayasa olayı değil, Siyasi Partiler Yasası hükümleri var. Bakıyorsunuz, Hazine yardımı, seçim söz konusu 
olacak, gelinecek, yirmi altı parti seçime katılabilecek, üç tane parti baba gibi yardım alacak, gayet güzel, oh, yirmi üç 
tane parti seyredecek, ayrımcı bir yaklaşım. Şimdi, burada Kenan Evren’in getirdiği düzenlemede dahi gruplara Hazine 
yardımı hakkı vardı. Yani insaf, insan Kenan Evren’den de zalim olmaz ki yani Kenan Evren’i de biraz aşmak gerekir diye 
düşünüyoruz. Onun için, ben şunu söylüyorum: Şu beş senedir bir tekleme var Sayın Bakan. Avrupa Birliği Genel 
Sekreterliği güzel şeyler yapıyor diyeceğim, çok dolaşıyorsunuz ama biraz AKP’yi anlatmakla geçirmişsiniz zamanınızı. 
Geçen gün Strasbourg’a gittim, bir hafta kaldım, yirmi tane farklı parti grubunun milletvekiliyle görüştüm raportörler dâhil. 
Şunu anladım ki bu işi çok iyi beceriyorsunuz, orada AK PARTİ’nin reklamını, inanın, üstünüze daha iyi yapacak bir 
örgütlenme yok yani ben bu konuda tam not veriyorum çünkü çok gittim geldim Strasbourg’a, orada tanıyorum, biliyorum, 
oradakiler değişmiyor kolay kolay ama şunu ifade etmek istiyorum: Yetmiyor yani sonuçta hâlâ Avrupa Birliğinin İlerleme 
Raporu’nda önümüze konan çok ciddi eleştiriler var. Asker sivil ilişkilerinde ilerleme kaydedilmemiş, sivil otorite 
sağlanmamış, askerî harcamalarda denetim sağlanamamış. Şimdi bütün bunlar önemli konular, elbette ki sadece Avrupa 
Birliği istediği için değil. Şimdi, siz Avrupa Birliği olayına, Türkiye’yi elli sene bekledikten sonra hazırlamaya çalışırken 
gecikme faslında, şu an şu konuşuluyor Avrupa Birliğinde: Bilmiyorum, farkında mısınız, ırkçılık gelişiyor, İslam 
düşmanlığı gelişiyor. Irkçı partiler güçleniyor. Avrupa Parlamentosunda grup kurdular ve en ufak suç işleyen 5-6 milyon 
vatandaşımız sınır dışı tehdidiyle karşı karşıya. Peki, bunların güvencesi ne olacak? Bence an gelecek ki bu küresel 
krizde, Türkiye açısından, çok önemli, yeni bir ekonomi politikasının belirlenmesi gerekiyor ki ekonomik politikayı, yeni bir  
stratejiyi Türkiye çizmediği zaman yarın Avrupa Birliğinin de dağılabileceğini, bu küresel krize, dalgasına 
dayanamayacağını çünkü en büyük ülkelerin en başta bu konuda sarsıntı geçirmeye başladığını, Domino Teorisi gibi 
başladığını artık görüyoruz. Nedir bu? Avro bölgesi, işte Roubini, hükûmetin referans ettiği bir ekonomist söylüyor. 
Yunanistan’ın, avro bölgesindeki sorunlu ülkelerin, birkaç yıl içinde ekonomilerini canlandırmak için avroyu terk etmek 
zorunda olacaklarını söylüyorlar. Şimdi, ortak para birimi olan avronun terk edilme gibi bir durumu da yaşanıyor. Peki, 
Türkiye bunun neresinde? Yani bizim temel taleplerimiz konusunda Avrupa Birliği artık o heyecanı yaratmıyor, o güveni 
vermiyor. Avrupa Birliği giderek çıkarlarını daha iyi koruyan bir yapılanmaya dönüştü ve bu çıkarlarını da çıkar birliği ettiği 
ülkelerle geliştiriyor. Örneğin, her seferinde Avrupa Birliğinde Kürt sorunu konusunda, Kürt kimliği konusunda, Kürtçe 
konusunda, ana dil konusunda hiçbir şey yapamadınız. Baktım, burada diyor ki yani işte… Açtık, çok mahcup 
yazmışsınız, farklı dillerde, lehçelerde TRT yayın yapıyor, TRT 6 kanalına ek Arapça yayını yapmaya başladı. RTÜK 
yetkilileri de burada, TRT Şeş Kürtçe yayın yapıyor değil mi, soracağım bunu size? Eğer Kürtçe yayın yapılıyorsa bilinen 
bir dil herhâlde. Bu bilinen bir dil kadim bir dildir, tarihtir, sosyolojidir, kültürdür yani yazımdır, şiirdir, edebiyattır, romandır, 
Ahmedi Hani’dir, Mem ü Zin’dir, Ahmedi Ceziri’nin tasavvuf şiirleridir… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
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HASİP KAPLAN (Devamla) – Bunların hepsi divan efsaneleridir. Bunların hepsi böyle varken, hâlâ Mecliste 

“bilinmeyen dil” deniliyor, tutanaklara geçiyor. “Anlaşılmayan dil” deniliyor mahkemelerde. Artık, lütfen, Hükûmetin buna 
bir çözüm bulması lazım. Bu dil bilinmiyorsa nasıl yayın yapıyor? Eğer milyonlarca insan Kürtçe konuşuyorsa, artık, 
adını koyun, yani büyüdü çocuk. Çocuk kocaman. Askere de gitti, geldi. Şimdi, artık, her yerde… Artuklu Üniversitesinde 
“Yaşayan Diller”… Ayıptır, onur kırıcıdır, rencide edicidir, bunlar hoş şeyler değildir. Buna mutlaka Hükûmetin el atması 
gerekir ama ne olur bunu seçimden sonraya öteleme gibi bir durum yaratmayalım yani nefret suçlarını geliştirecek 
davranış biçimleridir bunlar. İnsanlar rencide ediliyor, onurları kırılıyor.  

Şimdi, bu durumla beraber TRT’de bazı sıkıntılar var, demin arkadaşlar söyledi. Hakikaten, bu sene bütçe 
görüşmelerine TRT geliyordu, yayın vardı. Sonra bakanlar konuşurken gelir, bakanların konuşması bitince çıkar. Soru-
cevapta bakanlar konuşurken gelir. Şimdi, ne oldu, kim bu kararı aldı? Kim aldı bu kararı? Meclis TV varsa, Meclisin 
çalışmasını almıyorsa, muhalefetin sesini katmıyorsa, dinlemiyorsa… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Yok, yok. Meclis TV yok. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Hem var hem yok.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Niye yok? 
Bakın, bugün bu protestoyu yapacağım. Bugün basın geldiğinde sözlü sorular sorulacak, o zaman ben terk 

edeceğim burayı, ben terk edeceğim. Böyle bir anlayış olur mu ya. Avrupa Birliğine niye girmiyoruz? Giremezsin  bu 
kafayla, sittinsene giremezsin. Nasıl gireceksin? Yani muhalefeti… Üç tane partiyiz burada, milletvekilleriyiz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, tamamlar mısınız lütfen.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Farklı konular konuşulacaktır. Burada güzel olan, TRT içeride alıyordu 

görüntüleri. O görüntüleri de canlı olarak, özet özet, süzerek veriyordu yine, dağıtıyordu. Ben şimdi sormak istiyorum: 
TRT bugüne kadar kaç defa benim partimi yayına çağırdı, program yaptı? Kaç defa yer aldı? Diğer partiler ne kadar 
aldı? İktidar partisi ne kadar aldı? Ben bunun cevabını istiyorum.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Zaten iktidar partisinin organı canım o.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Kürtçe bir dil midir, değil midir? Bu konuda niye ismini yazmıyorsunuz? Açık 

yazın; “Kurmanci” deyin, “Zazaki” deyin, adını koyun ama yani bu çekimserlik tarzı doğru bir tavır değil. Bu çağda bunlar 
kabul edilir yaklaşımlar değil.  

Bakın, Vakıflar Yasası tartışmalarında kıyamet koptu. Ne oldu? Dedik ki ülke yıkılmaz, ülke bölünmez, bir şey 
olmaz. Bu ülke büyük bir ülkedir. Bir tarih geleneği vardır. Bu yasada değişti. Bir tane olumsuz örneği yok bugüne kadar 
yansıyan. Ruhban okulu olayı yeni bir olay değil. Cumhuriyetin kuruluşundan bugüne vardır. Cumhuriyetin kuruluşundan 
bugüne kadar vardı, hatta ben biliyorum, Süryaniler -bizim Mardin, o zaman Mardin- kendi metropolitlerini seçmek isterdi 
ama Şam’a kadar bir coğrafyaya bağlıydılar ve Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlığı şartı getirildikten sonra Süryaniler 
metropolitliği Şam’a bıraktılar ve Lübnan’a bıraktılar yani bölge düzeyinde. Yoksa Samuel Aktaş, Turabdin metropolitidir 
ama bu nedenle kaybedildi, Türkiye bu nedenle kaybetti yoksa dinî merkezler Deyrulzafaran veya Mor Gabriel, 
Deyrulumur, bunlar vardı. Yani kendi içimizdeki farklı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Devamla) - …renkleri, dinleri, mezhepleri, dilleri artık taşıyabilmeliyiz diye düşünüyorum.  
Ben şunu anlamış değilim: Gerçekten Başbakanlığa bağlı bazı birimler var. Bunların çıkarılması gerekiyor. En 

son cemevleri olayı getirildi. Avrupa Birliğinde Sayın Bağış’ın başına yeni, güzel bir dert geldi. Niye Bakanlığa bağlanıyor 
cemevleriyle ilgili ibadet mi, bilmem dinî merkez mi, değil mi? Şimdi, ilerleme raporuna yetişmedi ama bir dahakinde 
olacak. Yani Başbakanlık niye TOKİ’yi kendine bağlıyor, niye cemevlerini kendine bağlıyor? Böyle bir anlayış bu 
kriterlerin içinde yoktur. Bunu ifade etmek isterim ve toparlıyorum.  

Bütçelerin hayırlı olmasını diliyoruz. Tabii, çokça imkânımız yok, on dakikada konuşabiliyoruz. 
BAŞKAN – On altı dakika oldu Hasip Bey şu anda.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hasip Bey, yirmi dakikadır konuşuyorsun.  
HASİP KAPLAN (Devamla) – Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kaplan.  
Sayın Komisyonumuzun değerli üyeleri, basın konusunda hep söyleniyor. Şu anda basın mensubu 

arkadaşlarımızın hepsi burada, değişik basından, artı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Meclis TV’den bahsediyoruz.  
BAŞKAN – Meclis TV değil, basın deniyor da sürekli. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Hiç gelmedi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Basındaki arkadaşlarımız burada.  
BAŞKAN – Basın burada. Basındaki arkadaşlar burada. Sadece sizin değil yani burada… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Meclis TV diye bir televizyon yok artık.  
BAŞKAN – Şöyle söyleyeyim, ben bir açıklama getirmek için söylüyorum: Burada konuşulan herhangi bir şeyi 

iki dakika sonra arka tarafta televizyonu açtığımda alt yazı hâlinde televizyonlarda geçtiğini gördüm.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Burada yazılı basın var, görsel yok ama. İktidar sunar, muhalefet de görüş 

serdeder… 
BAŞKAN – Biliyorsunuz burada tam tutanak tutuluyor, buradaki konuşulanların hepsi İnternet web sitesinde de 

yayınlanıyor.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – O zaman bakanların sunuşunda da medya gelmesin, yekten hiç kimse gelmesin. 
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BAŞKAN – Burada oluşmuş bir teamül var biliyorsunuz. Bu talepler dikkate alınacaktır Başkanlık Divanı 

tarafından. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, bütçe başladığından beri hep kulak ardı 

ediyorsunuz, kulak ardı ettiniz. Bakanlar buradayken çekip gidiyor… 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Meclis TV’nin bir yönetmeliği var.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Neyin yönetmeliği? Ben dokuz senedir buradayım. Dokuz senedir 

bu yönetmelik bugün mü değişti? Değiştiyse onu söyleyin. 
BAŞKAN – Bu konuda bir açıklama yapalım size. 
HASAN FEHMİ KİNAY (Kütahya) – Burada sürekli çekim yapıyorlar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Nerede? 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Son zamanlarda gelmiyorlar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ben dokuz senedir buradayım, ilk defa bu bütçede gelmiyorlar. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, daha sonra bu konuda bir şey yaparız. 
Evet Sayın Macit… 
HASAN MACİT (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlar; Sayın Bakanlar, çok değerli bürokratlar, basın çalışanları; 

hepinize saygılar sunuyorum ve geçmiş bayramınızı kutluyorum. 
Değerli arkadaşlar, önemli bakanlıklarımızın, kurumlarımızın bütçelerini görüşüyoruz. Gerçekten bunlar, 

burada ne kadar detaylı tartışılabilirse o kadar yararlı olduğuna inanıyorum ama detaylı tartışılabilme konusunda da 
biraz önce işte görsel basının olmaması ve sürelerinin yetersiz olması bunları detaylı tartışmadan alıkoyuyor.  

Değerli arkadaşlar, görüştüğümüz bütçelerden birisi de Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinin bütçesi. AKP 
iktidara geldiğinde, geldiği yıllarda Avrupa Birliğiyle ilgili çokça halkımıza vadederek ve demokrasinin, özgürlüklerin 
önünü açacaklarını vadederek ve Avrupa Birliği sürecinde daha etkin, aktif bir rol oynayacaklarını söyleyerek iktidara 
geldiler ama Sayın Bakanın da sunuşuna baktığımızda âdeta Hükûmet konusundan çıkmış, sadece bir bakanlığa 
indirgenmiş gibi bir izlenim ediniyoruz. Sayın Bakanımız sunuşunda “Yaptım, buldum.” gibi ifadelerle sadece kendisinin 
gayreti içerisinde olduğuna sunuş içerisinde çokça rastlıyoruz. Bu sadece, bu konuyla ilgili bir bakanı görevlendirmiş ve 
bir bakanın çalışması, diğer Hükûmet üyelerinin veya Hükûmetin rogramının başka olduğunun izlenimini veriyor.  

57’nci Hükûmet döneminde, üç yıllık bir Hükûmet döneminde, değerli arkadaşlar, bir Anayasa değişikliği 
gerçekleşmişti ve o dönemde Avrupa Birliğine girişle ilgili yapılan çalışmaları -ne yazık ki AKP’nin sekiz yıl bitti, 
dokuzuncu yıla girerken- dokuz yıllık bir süre içerisinde yaptıklarıyla kıyasladığımız zaman çok fazla bir mesafe 
katedilmediğini ilerleme raporunda da açık ve net biçimde görüyoruz. Yani üç yıllık gibi, üç buçuk yıllık gibi 57’nci 
Hükûmet döneminde yapılan çalışmaların dokuz yıla giren, sekiz yıl iktidarı dönemindeki AKP çalışmalarından daha 
fazla olduğu net biçimde ortaya konuyor.  

Bir Anayasa değişikliği gerçekleştirildi ve bu Anayasa değişikliği referandumla sonuçlandı. Çok büyük bir fırsat 
kaçırdık. Avrupa Birliği ilerleme raporunda zikredilen ve ilerleme kaydedilmediğiyle ilgili birçok konu bu Anayasa 
değişikliğinde gerçekleştirilebilirdi ve bugün bu ilerleme raporunda olumsuz olarak, yani 2010 İlerleme Raporu’nda 
olumsuz olarak bu ifadeler geçmezdi.  

Demokratik Sol Parti olarak o zaman liderlere yaptığımız ziyarette de bunu söylediğimizde çok fazla dikkate 
alınmadı ve alınmadığı için de bugün ilerleme raporunda görülüyor. Bunların başında Siyasi Partiler Yasası’yla ilgili, 
dokunulmazlıklarla ilgili konular var. Eğer bu konular getirilebilmiş olsaydı muhalefetin de desteği alınarak belki daha 
geniş çerçevede, daha katılımcı bir şekilde bu Anayasa değişikliği gerçekleşebilirdi ve bugün bunlar önümüzde engel 
olarak görülmezdi.  

Değerli arkadaşlar, Sayın Bakanımızın sunumunda baktığımız zaman, birçok faslın açıldığını ama bir 
tanesinin geçici olarak kapatıldığını, diğerlerinin görüşüldüğünü, birçok faslın da açılamadığını görüyoruz. Bir program 
çizilmiş. Bu program içerisinde bir yıl içerisinde açılacak, kapanacak, kısa vadede fasıllara baktığımız zaman ve geçen 
süreye de baktığımız zaman, bunların gerçekleşme olanağının olmadığını açık ve net bir şekilde görebiliyoruz. Orta 
vadede yapılacak çalışmalar da artık çok uzun sürelere yansıyacaktır. Uzun sürelere yansırken de, baktığımız zaman, 
Avrupa Birliği ülkeleri içerisinde bu ekonomik krizden dolayı sallantıda olan ülkeler ve bu ülkelere Avrupa Birliğinin 
desteği ve bu desteğin sonucunda acaba Avrupa Birliği kaç yıl devam edecek, kaç yıl birlik olarak çalışmalarını 
sürdürebilecek ve kaç yıl sonra dağılacak; açıkçası bunları değerlendirmek, bunları tartışmak ve gelecekle ilgili adım 
atmak, gelecekle ilgili Türkiye’yi hazırlamakta fayda var çünkü geleceğimiz Avrupa Birliğine odaklanmış bir ülke olarak 
bu konuların araştırılması çok çok önemlidir diye düşünüyorum.  

Değerli arkadaşlar, bir başka konu, Türkiye olarak Avrupa Birliği fonlarından faydalanma konusunda gerek 
bürokrasimizin gerekse bu projeleri yapma konusunda, rehberlik noktasında çok fazla bir ilerleme kaydedilmediği ve çok 
fazla destek alınmadığı görülüyor çünkü bu fonların -yanılıyorsam Sayın Bakan bizi düzeltir -Türkiye’ye ayrılan birçok 
kaynağın geri gittiğini, kullanılmadığını, proje hazırlama noktasında, kabul edilme noktasında sıkıntıların olduğu 
konuşuluyor. Gerçekten Türkiye’ye ayrılan kaynaklar kullanılamıyor, geri gidiyorsa bunun nedenlerinin konuşulup 
ortadan kaldırılması gerekir ve Türkiye'nin ilerlemesi noktasında bunların çok önemli olduğunu düşünüyorum.  

Değerli arkadaşlar, bir başka konu, çok tartışıldı, yazıldı, çizildi. Bu, Tarım Bakanlığının hayvan ithalatı ve et 
ithalatıyla ilgili, süt tozu ve süt ürünlerinin ithalatıyla ilgili. Önceki tartışmalar ile son Kurban Bayramı’ndan sonraki 
haberleri üst üste örtüştürdüğümüz zaman, Türkiye’de et ithalatının, hayvan ithalatının suni bir şekilde yaratıldığı, daha 
önce Avrupa Birliğine verilen taahhütlerin yerine getirilmesi adına Türkiye’de birtakım altyapı oluşturularak fiyatların 
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yükseltildiği görülüyor. Bunun görülmesinin nedeni, Türkiye, kurban hayvanı noktasında sıkıntıda olduğu için ithalat 
yapmıştı ve bu ithalattan sonra âdeta hayvan bulamayacağız gibi bir kaygı vardı ama Kurban Bayramı sonrası ithal 
edilen hayvanların çok çok büyük bir bölümünün satılamadığı, alınmadığı ve Et Balık Kurumu tarafından devredileceği 
haberlerde söylenmektedir. Demek ki suni olarak yaratıldı ve işte Avrupa Birliği ülkelerinden et, hayvan ürünleri ithalatını 
direkt göze alamadığı için Hükûmet, Türkiye içerisinde böyle bir olay yaratarak, bu verilen sözün yerine getirilmesi 
noktasında, fasılların ilerlemesi noktasında bir şark kurnazlığıyla karşı karşıya olduğumuz görülüyor. Bu eğer doğru 
değilse, Sayın Bakan herhâlde bunu yanıtlar diye düşünüyorum.  

Değerli arkadaşlar, Avrupa Birliği noktasında, gerçekten, insan hakları, özgürlükler ve demokrasi adına 
atılacak adımlar çok önemlidir ama bugünkü geldiğimiz noktada her ne kadar ilerleme sağlanıyor, gelişiyor gibi 
söylemler varsa da Türkiye'deki yaşanan sorunlar, yaşanan olaylarla bu anlamda bir ilerlemenin kaydedilmediği 
görülüyor ve yasalardaki boşluklar nedeniyle çok uzun süre tutukluluk hâllerinin devam etmiş olması, devam ediyor 
olması, bunu çözememiş olmamız, ifade özgürlüğü noktasında, basın özgürlüğü noktasında bazı basın yayın 
organlarına baskı kuruluyor olması bunların çok güzel örnekleridir, göstergeleridir, belgeleridir.  

Değerli arkadaşlar, Türkiye, gerçekten, askerî dönemlerde olmadığı bir şekilde yazan çizen veyahut da 
gazetecilik yapan insanların yargılanmalarıyla ilgili süreçler yaşıyor, karşı karşıya. Biraz önce “Yürütme bunu ne yapsın, 
yargıya müdahale mi etsin.” gibi Sayın Bakanın bir ifadesi var. Doğru, yürütme yargıya müdahale etmez ama yargının 
uygulayacağı yasalarda da birtakım düzenlemeleri herhâlde siyaset ve yürütmenin getirmesi gereklidir diye 
düşünüyorum.  

Değerli arkadaşlar, gönül ister ki bir an önce bu eksiklikler giderilsin, Türkiye, çağdaş ülkeler seviyesine çıksın 
ve çağdaş ülkelerle yarışabilir ve o anlamda saygınlığı olan bir ülke olsun. Bu anlamda, iktidarıyla, muhalefetiyle herkes 
üzerine düşen görevi yerine getirecektir, getirmesi gerekir diye düşünüyorum.  

Bir diğer kurumumuz RTÜK’le ilgili, onun bütçesini görüşüyoruz. Değerli arkadaşlar, bilmiyorum, ya bana öyle 
geliyor veyahut da gerçekten böyledir. Bugün, RTÜK, tarafsız, yansın bir kurum olması gerekirken kamuoyunda 
RTÜK’ün yansızlığına ve tarafsızlığına gölge düşmüştür. Yani RTÜK’ün uygulamalarıyla, seçimleriyle, yöneticileriyle bu 
kurumun bugün saygınlığından ve tarafsızlığından söz etmek mümkün değildir diye düşünüyorum. Bir önceki Başkanın 
gazetelerde, televizyonlarda çıkan haberleri ve bu haberler üzerine görevinin sonuna kadar devam ettirilmesi, şimdiki 
Başkanımızın da aynı, önceki RTÜK Başkanının ilintili olduğu dernekle ilgili bir derneğin bir yan kuruluşunda çalıştığıyla 
ilgili basında haberler var, doğru mudur yanlış mıdır bilmiyorum, RTÜK Başkanı olabilmek için bu dernekle ilgili mutlaka 
bir bağlantısı mı olması gerekir? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Macit, mikrofonunuzu açıyorum, lütfen tamamlayın. 
HASAN MACİT (Devamla) – Kriterlerden birisi bu mudur diye açıkçası düşünmemek elde değil. 
Bir diğer konu, değerli arkadaşlar, RTÜK’ün tarafsızlığıyla ilgili diyorum, bir örnek vermek istiyorum. Otuz yıldır 

“Olacak O Kadar” isimli bir program yayınlanmıştır, yayınlanıyor idi. Birçok hükûmet geldi geçti, birçok siyasi kişilik, kimlik 
bu programdan hicvedildi, eleştirildi veyahut da konu edildi ama bu döneme geldiğimiz zaman bu programın kaldırılması 
ve bu programı yayınlayan televizyona ceza kesilmesiyle ilgili yapılan bir düzenleme. Peki, bu suçları, bu programdaki 
oyuncular işliyor idi de daha önce neden görülmedi de bu dönem görüldü, bu dönem ceza kesildi? Bu başrol 
oyuncusunun da kamuoyuna açıklamaları var, bu açıklamalar konusunda, açıkçası, Hükûmetin ve RTÜK’ün herhâlde 
kamuoyuna verilecek cevapları vardır diye düşünüyorum. Yoksa bu kadar suskun kalmalarının altında yatan neden, bu 
cevapları veremedikleri için midir diye düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlar, gerçekten RTÜK tarafsız olmalı, yöneticileri tarafsız olmalı ve kamuoyunun aydınlatılması 
konusunda kanunda belirtilen görevleri layıkıyla yerine getirmeleri gerekir, yoksa bir tarafın taraftarı olursa o zaman 
demokrasiden de özgürlüklerden de bahsedilemez, siyasi partilerin işleyişinden de kamuoyunun bilgilendir ilmesi 
yönünden de gölge düşer diye düşünüyorum. 

Değerli arkadaşlar, bir başka konu, yeni getirilen RTÜK yasasıyla ilgili. Önemli düzenlemeler var yani birtakım 
olumlu maddeler var ama en kaygı duyduğumuz madde, yabancı sermayenin yükseltilmesi, yüzde 25’l ik gibi bir oran bile 
yüksektir yabancı sermayeyle ilgili, hele hele… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun, toparlayın lütfen. 
HASAN MACİT (Devamla) – …bunun yüzde 50’ler seviyesine getiriliyor olması, bugün, basının kamuoyunu ne 

kadar etkilediğini, kamuoyunu ne kadar yönlendirdiğini herhâlde anlatmamıza gerek yok. Bu nedenle, yabancı 
sermayenin, yabancı kişilerin, kurumların, kuruluşların Türkiye’yi yönlendirmesi konusunda ileride telafi edilemeyecek 
zararların doğabileceğini, Türkiye’nin zararına olabileceğini şimdiden düşünmek gerekir ve şimdiden bu maddenin, yani 
yabancı sermaye oranlarının yükseltilmesinin tekrar gözden geçirilerek değerlendirilmesi gerekir diye düşünüyorum. 
Yoksa, onun altında başka nedenler de aranıyor, başka bir kurumun kendi yapısından dolayı da böyle bir yola gidildiği 
söyleniyor ama onun ötesinde, Türkiye’nin, Türk halkının yönlendirilmesi çok önemlidir diye düşünüyorum. 

Bir diğer konu, belki konumuzla ilgili değil ama TRT’nin yayınları Sayın Bakanım gerçekten çok taraflı yani 
bütün arkadaşlar söylüyor. Demokratik Sol Parti gibi bir partinin, Türkiye’yi yönetmiş, geçmişte birinci parti olmuş bir 
partinin acaba bir yıl içerisinde kaç tane haberi yayınlandı TRT’de? Bunun cevabını yani uygunsa, verebilirseniz sevinirim. 
Gerçekten, siyasi partilere çok ayrımcılık gözetmektedir ve taraflıdır, yayınları taraflıdır. Bu başka şekilde de protesto 
edilebilir ama devletin bir kurumudur, herhâlde doğru çizgiye gelmesinde ilgili bakanlığınızın çalışması olması gerekir diye 
düşünüyorum. Herhâlde bir siyasi parti Ağca kadar bile olamadı, Ağca’yla ilgili TRT’de program yaptırıyorlar ama bir 
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siyasi partiye o kadar bile yer verilmiyor. Bu nedenle, bu şikâyetimizin veyahut da bu serzenişimizin karşılık bulacağını 
düşünüyorum. 

Kurumlarımızın bütçeleri ülkemize, bakanlıklarımıza hayırlı, uğurlu olsun diyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Macit. 
Sayın Günal, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkürler Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanlar, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyor, sizlerin ve tüm Türkistan âleminin geçmiş bayramını kutluyor, hayırlara vesile olmasını 
diliyorum. Bu arada bir kutlama da Sayın Genel Müdüre, yeni atanmış Vakıflar Genel Müdürümüz, biz bütçeyle 
uğraşırken fark etmemişiz, hayırlı olsun. Çok önemli bir sorumluluk aldı, az önce arkadaşlarım belirttiler, girmeyeceğim 
ama şu aşamada hem ruhban okulunun hem cemaat vakıflarının konuşulduğu bir ortamda icraatlarını dikkatle 
izleyeceğiz. Şu anda, yeni olduğu için sadece hayırlı olsun diyoruz. 

RTÜK bütçesiyle ilgili Sayın Bakan söyledi ama ben tekrar İnternet’ten girdim, 12’nci madde aynen duruyor. 
RTÜK Kanunu değişikliği komisyonda kabul edilse de henüz Genel Kurulda kabul edilmemiş, orada bir değişiklik var mı 
bilmiyorum, aynen diyor ki: “Üst Kurulun bütçesi ve kadro cetvelleri Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığı bütçesi ile 
birlikte Türkiye Büyük Millet Meclisi Plan ve Bütçe Komisyonunda incelenir -birlikte incelenir- ve Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Genel Kurulunda görüşülerek karara bağlanır.” Ha Meclisin bütçesini de bugün yapsaydılar Sayın Bakanım ona 
bir itirazımız olmazdı, burada söylenen şey, 5018’le ilgili zaten arkadaşlarımız söylediler, örtülü ödenekte sınır var, ona 
uyulmadı. Siz Başbakan Yardımcısısınız, Başbakanın faaliyetlerinden yalnız örtülü ödenek değil ama onu da söyledik. 
Orada, 24’üncü maddede yazıyor, limit aşılıyor. Öbür tarafta, şu tarihe kadar bütçeye getirin, ekini getirin diyor, orada da 
uyulmuyor. Nedense, burada, RTÜK’ün asli kanunu, RTÜK Kanunu Meclisle beraber görüşülür diyor. Siz ayrıca Meclis 
eski Başkanısınız. Bunun da Meclisin bir yetki devri gibi algılandığı söylendi. Dolayısıyla, eleştiri burayadır.  

Şimdi, RTÜK Kanunu demişken, az önce Sayın Macit’in kaldığı yerden bir iki cümle etmek istiyorum. Yüzde 
50’ye siz ilginç bir şey söylemişsiniz. Eğer doğruysa -hep öyle diyoruz, artık, medyada çıkan şeylere, tırnak içinde 
vermişler çünkü- “Yüzde 50 bandını gerçekçi buluyoruz, yüzde 50’yi 49’a düşüren bir anlayışı kabul edemeyeceğimizi 
ifade etmek istiyorum. Bu sistematiği bozmamak lazım.” Ne sistematiği Sayın Bakanım? Yüzde 50’yle ilgili bir yerde 
uluslararası bir kriter mi var? Bir de nereden çıktı? Şimdi, şu anda birtakım af kanunları, diğer şeyler gelirken RTÜK 
Kanunu’nun acelesi nedir? Yoksa bu şey süresince yabancı medyadan talipliler var da birtakım sıkışan medya 
kuruluşlarıyla ilgili onların önü mü açılıyor diye düşünmeden edemiyoruz çünkü şu anda ülkenin gündemindeki tek şey, 
kala kala, medyadaki yabancı sermaye payının yüzde 50’ye çıkarılması kaldıysa vay hâlimize diyorum. Peki “Oralarda 
sistematiği bozmayalım.” diyorsunuz. Sayın RTÜK Başkanımız burada, ben tekrar baktım yine İnternet’e, olur ya bazen 
bizim haberimiz olmuyor, hâlâ Sayın Akman üye olarak görünüyor. Siz, kendiniz bir açıklama yapmıştınız, onun üzerine 
Sayın Başbakan demişti ki: “Ayrıntıya girmiyorum, Sayın Arınç’ın kendi şahsi açıklamasıdır, Hükûmetimizin görüşü 
değildir.” Sadece, Başkanlıktan ayrıldığı zaman sizin o açıklamanızın gerekçesi ortadan mı kalktı, hâlâ orada üye olarak 
duruyor olmasının ki Almanya’daki davaların da kesinleşmiş bir kısmı, şimdi hâlâ burada dava… Siz diyeceksiniz ki ben 
onu hemen söyleyeyim sizin yerinize “Devam eden dava var, dolayısıyla biz buna karışamayız.” diyeceksiniz. Hemen o 
zaman, öbür taraftan, geçelim, AKP Hükûmetinin yetkililerinin söylediği davalar, yine RTÜK’ün verdiği cezalarla 
bağlayarak söyleyeyim, bir medya kuruluşuna ceza verilmiş, Sayın Hocam da, Başkanımız açıklama yapmış, orada da 
ilginç şeyler geldi bana, okudum şimdi. Burada belli ifadelerle diyor ki, okumuyorum zamanımız yok diye, yargıya yönelik 
ithamlarda bulunulmasının toplumun yargıya olan saygısını, adalete olan güvenini sarsacak nitelikte olduğu,  ağır bir 
suçlama içerdiği belirtilmişti. Rapor var, rapordan dolayı, Sayın Hocam okumuş. Raporda, yargı ve yargı mensuplarının 
onur ve saygınlığını, meslek itibarlarını tahkir edici bu ifadelerin eleştiri sınırları içerisinde değerlendirilmesinin mümkün 
olmadığı görüşüne yer vermiştir. Şimdi, öbür taraftan, yine bir medya mensubu diye söyleyebiliriz, bir üniversitenin 
rektörünün kazandığı dava sonucunda, AKP’nin Grup Başkan Vekili diyor ki “Hukuku çiğnemiştir.” Kim? Yargıtay Genel 
Kurulu. Şimdi, bütün Yargıtayı ve yargıçları tahkir etmek değil mi? Hukuku çiğnemiştir ne demek? 20 küsur kişilik 
çoğunlukla alınan bir kararda bunların yorumu yapıldığı zaman “Biz bunu yargıya hakaret olarak görmüyoruz…” Öbür 
taraftan, bayağı da bir açıklamada bulunmuşsunuz nedense… İşte, şu tarihte de bununla ilgili yayın var, daha önce 
şehitlerle ilgili birtakım görüntüler verilmiş, ayrıntılı raporlar düzenlenmiş diyorsunuz. Burada da dikkatimi çeken bir şey 
var. “Üç ayrı tarihteki haber bültenleriyle ilgili değerlendirmeler konu edilmiş, bir sürü şehit haberleri burada ajite edilmiş, 
istismar edilmiştir.” diyorsunuz. “Şehit ailelerinin üzüntülü görüntüleri, konuşmaları, acı dolu feryatları, şehit babalarının 
yürek parçalayan sözleri malzemeleştirilerek müzik eşliğinde haber klibi hâline getirilmiş ve tekrar tekrar yayınlanmıştır.” 
Yani peki, burada şehit ailelerine hakaret mi edilmiş? Herhangi bir şeye tacizde mi bulunulmuş yapılan haberde? Provoke 
mi edilmiş? Ben anlayamadım. Yani ne hâle geldik? Şehit haberlerini vermek, sizin bu açıklamanızdan suç hâline… 
Neden? “Veriliş şekline karşıyız.” diyorsunuz. Demek ki o zaman Sayın Başbakanın talimatı doğrultusunda, o basına 
demişti “Bunları verip durmayın.” Peki, nasıl verecek şimdi? PKK’nın röportajlarını yayınlamak suç değil. Kaç tane uyarı 
verdiniz? TRT’ye Tuncay Güney röportajından dolayı ceza verdiniz mi? Kendisi, Genel Müdür açıkladı, Sayın Bakanım da 
burada, daha önce de sorduk “Kasamda hâlâ bir tane daha haberim var.” “Kiminle?” “PKK’nın iki numarasıyla. Duruyor.” 
“Ne zaman çıkaracaksınız?” diyor basın mensubu, “Zamanı gelince:” diyor. Türk Silahlı Kuvvetlerine her gün küfrediliyor, 
bütün televizyonlarda çıkıyor. Sayın Başbakan Yardımcımız da burada, şimdi yeri gelmişken sorayım. Sayın Bakanım, 
sizin o soruşturmadan sonra herhangi bir şey çıktı mı? Zatıalinize suikast girişimi var diye her taraf didik didik aranmıştı 
ve Türkiye iki üç hafta boyunca da bunu tartıştı. Ben merak ediyorum. Herhangi bir suçlu bulundu mu diye sormak 
istiyorum. Her gün, Türk Silahlı Kuvvetlerine, Türkiye Cumhuriyeti devletinin tüzel kişiliğine küfredilirken, hakaret edilirken 
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bir şey yok, şehit haberleri geldi diye ceza veriyorsunuz! Bu açıklamayı anlamakta gerçekten yoruluyorum. Her PKK 
olayından sonra, burada, Şemdinli’de, Reşadiye’de olduğu gibi “Valla PKK yapmamıştır. Bunlar iyi çocuklara benziyorlar. 
İçeride bir grup bunu tahrik etmiştir.” deniliyor. Sizce bu bir kuruma hakaret değil mi? Bunlarla ilgili acaba herhangi bir 
inceleme başlattınız mı? “Uzman raporu…” diyorsunuz. Uzman raporunu RTÜK neye göre hazırlıyor? “Herhangi bir 
şikâyet veya durumda, yayınlarda bir şey tespit ederse.” Sizce bunlar bir suç teşkil etmiyor mu, doğrudan hakaret yok mu 
diye, ben gerçekten merak ediyorum. Bu hususları tekrar tekrar değerlendirmek gerektiğini düşünüyorum. Za ten her taraf 
yandaş medya olmuş, burada bizim beş dakikalık konuşmamızı sansürleyerek, keserek veren TBMM TV’nin bile görüntü 
alması engelleniyor. Öbür taraftan da yabancı basın kuruluşlarına yüzde 50’sini verelim diyorsunuz. Zaten bir yandaş 
medya var, o zaman komple bir şey çıkarın, iktidara alternatif çıkan herhangi bir partinin, iktidara muhalefet eden 
herhangi bir kuruluşun muhalefet etmesi yasaktır diyelim, daha kolay olsun. Yani RTÜK Başkanımız da rahat eder, diğer 
televizyonlar da ona göre ayar yapar. Bir yazarımızın deyişiyle, yakında, televizyonlara kimlerin konuk olacağına da bu 
durumda herhâlde RTÜK karar verecek! Demin Sayın Ayhan söyledi, geceleyin sağ olsun arkadaşlar telefonla 
bağlandılar, yine iktidar partisinden bir arkadaşımızla karşılıklı olarak, bir şeyleri telefonda söyleyebildik. Son 
zamanlardaki tek şeyimiz odur.  

Birkaç söz de, zamanım bitmeden Avrupa Birliği Genel Sekreterliğiyle ilgili konuda görüşmek istiyorum. 
Öncelikle, buraya hemen girmeden, kısa bir söz edip ondan sonra Sayın Bakanın geçtiğimiz günlerde bir açıklaması 
vardı Sayın Genel Başkanımızla ilgili, Maun suresini okumamızı tavsiye etmiş, yani Ani’deki cuma namazından sonra 
tavsiye ediyor. Hem de Avrupa Birliğine girişle ilgili müzakereler, herkese hoşgörü, azınlık vakıfları, ruhban okulları, 
bilmem ne “Kilise açıyoruz” diyorsunuz ama böyle bir şey hiç sizin durumunuzdaki birisine bence yakışmadı. O zaman 
biz size bir sürü sure söyleriz, Grup Başkan Vekilimiz de söylemişti, o kadarlık bizim de okuma yazmamız vardır. Maide 
suresinin 51’inci ayetine bakarsanız, demin açtığınızı söylediğiniz kilise mensupları, havra mensuplarıyla ilgili de sözler 
vardır, kimleri dost edinmememiz gerektiği konusunda orada da tavsiyeler vardır. Her tarafını birden okuyun diyorum. Bir 
yere takılıp kalmayın. Milliyetçi Hareket Partisi, hiçbir zaman dini istismar konusu olarak kullanmamıştır. Bu konuda en 
dikkatli olan kişi de Türk siyasetinde, Sayın Genel Başkanımızdır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet Sayın Günal, tamamlamak üzere mikrofonunuzu açıyorum. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Teşekkür ederim.  
Bu konuda gerçekten talihsiz bir açıklama olmuştur. Bilmiyorum, o günün şartları içerisinde siz bir şeye mi 

alındınız, kızdınız, orada öyle mi denk geldi, çok haksız bir itham olduğunu ve onu söylerken de dönüp biraz kendimize 
bakmamız gerektiğini düşünüyorum.  

Hızlıca bir iki şey söylemek istiyorum. Geçmişe dönük baktığımda, gümrük birliğiyle ilgili Sayın Abdüllatif 
Şener’in ve Sayın Ali Coşkun’un açıklamaları vardı. Şimdi arşivime baktım, ben de o konuda bir köşe yazısı yazmışım 
Ortadoğu Gazetesinde. Benim Sayın Özyürek gibi basın kartım yok ama zaman zaman köşe yazısı yazarak o şeyimi 
tatmin ediyorum. Yani herhangi bir şeyimiz yok.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Alalım sana, hakkınsa iste.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Allah razı olsun. Biz yazmaya devam ediyoruz kartsız da olsa.  
Orada ilginç bir şey var. Sayın Bakan diyor ki “Efendim, bu gümrük birliğine girdiğimizden beri biz sıkıntıdayız.” 

Yani cari açığın en önemli nedenlerinden birisi gümrük birliğine girmemizdir diyor. Burada bir gözden geçirme gerektiğini 
söylüyor. Sayın Abdüllatif Şener Bakan olduğu dönemde tam da Sayın Coşkun’la beraber aynı görüşe katılmışlar. O 
zaman, Sayın Babacan sizin konumuzda görevliydi, o da katılmadığını belirtmiş. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Katılanlar gitmiş, katılmayanlar kalmış! 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Şimdi, şunu sormak istiyorum: Burada yani o dönemdeki açığın, 52 milyar 

dolarlık dış ticaretin 48 milyarını da Avrupa Birliğiyle olduğunu, Avrupa Birliği ülkeleriyle ilgili olduğunu söylemiş. Bizim 
dışımızda, Avrupa Birliğine üye olmadan gümrük birliğine üye olmuş ülke var mı hiç bunların arasında? Bu konuda bir 
düşünceniz var mı, herhangi bir değerlendirme, etki analizi yapıyor musunuz? Başlarken rekabete açılır, know-how gelir 
demiştik, artık onlar geçti. Şu anda, bize, üçüncü ülkeler açısından sıkıntı doğuruyor, sizler de biliyorsunuz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Günal, tamamlayın.  
Buyurun efendim.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Teşekkür ederim.  
Bu şartlar devam ederse, bunları gözden geçirmeyi düşünüyor musunuz? Çünkü müzakerelerde de fazla bir 

ilerleme, açma-kapama, siyasi şartlar devam ediyor. Bu siyasi şartlar olmadığı sürece bizim buradan kazanacağımız 
fazla bir şey yok. Zaten elde edeceğimiz teknolojik gelişmeyi sağlamışız, onlarla ilgili şeyleri yapmışız. Bu çerçevede bir 
düşünceniz olur mu? 

Son olarak, söylediniz ama gerçekten bu konularda siyasi tavizler vermeden aşılabileceğini düşünüyor 
musunuz? Çünkü hepsinde Kıbrıs’la ilgili kriterler, Rum kesimiyle ilgili kriterler önümüze getiriliyor, devam ediliyor. 
Herhangi bir ilerleme sağlanabileceğine gerçekten inanıyor musunuz? Yoksa iki taraf da uzatmalı nişanlılık gibi durumu 
idare edip ailesine karşı “Biz bu nişanı atalım.” diyemeyen bir durumda böyle uzatmalı olarak devam edecek miyiz? 
Yoksa arada böyle bir imtiyazlı ortaklık dedikleri tarzda imam nikâhıyla farklı bir çözüm mü bulacağız? Bu işi nasıl 
çözeceğiz, bize bir anlatabilirseniz sevinirim.  

Saygılar sunuyorum, hayırlı olsun.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Yakış, buyurun efendim.  
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YAŞAR YAKIŞ (Düzce) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Ben de Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyelerinin, değerli bürokratları ve değerli basın mensuplarının 

geçmiş kurban bayramları için en iyi dileklerimi sunuyorum.  
Sayın Başkan, değerli üyeler; ben, Meclis tarafından bana verilen görev nedeniyle bugünkü gündemimizi teşkil 

eden konular arasında ABGS’yle ilgili bölüm üzerinde durmak istiyorum çünkü öteki konularda benden çok daha yetkili 
bir şekilde yorumlarda bulunacak çok sayıda değerli arkadaşımız var burada. Benim yorumlarım daha çok ABGS’yle ve 
özellikle Türkiye'nin Avrupa Birliğine katılım süreciyle alakalı olacak.  

Türkiye'nin Avrupa Birliğine katılım sürecinde, Sayın Başkan, biliyorsunuzdur belki, ben AK PARTİ’nin üye 
kurucularından biriyim ve dış ilişkiler bölümünün kaleme alınması görevi de bana verilmişti. O tarihte, Avrupa Birliğiyle 
ilgili olarak şunu yazmıştım: “Türkiye Avrupa Birliği sürecinde kendisine tereddüt eden her şeyi yerine getirmeli ve 
Avrupa Birliği tarafına suni konularla gündemi işgal etme imkânı sağlamamalıdır.” demiştim. Bu görüşümü hâlen 
muhafaza ediyorum ve Hükûmetimiz de imkân ölçüsünde bu politikayı takip etmektedir. Yani Avrupa Birliği kendi içinde 
siyasi nedenlerle, tamamen teknik olan konulara siyasi mülahazalar ışığında ambargolar koyuyor, vetolar koyuyor. Biz 
onlara bakmaksızın belli bir tarihte, kendimizin belirlediği, 2013 yılının sonu olarak belirlediğimiz tarihte Avrupa Bir liğiyle 
müktesebatımızı yüzde yüz uyumlu hâle getirme hedefine kilitlenmeliyiz. O gün, o noktaya geldiğimiz zaman, hâlen bu 
Avrupa Birliği ülkeleri engellemelerini sürdürüyorlarsa o zaman onlar cevap vermelidirler. Şimdiden bakarak “Efendim, 
Avrupa Birliği şöyle söylüyor, Avrupa Birliğindeki bazı yetkililer, bazı liderler böyle söylüyorlar, onun için biz de niye kendi 
kendimize gelin-güvey olup çeşitli reformları gerçekleştirmeye çalışıyoruz?” gibi bir mantık doğru değildir. Biz, bu 
reformları Türk milleti için yapıyoruz ve yapmaya devam edeceğiz. Bunları yaptıktan sonra, Avrupa Birliğine girer miyiz, 
girmez miyiz onlar tamamen tali unsurlardır. Türk milleti o standartlardan yararlanan bir millet hâline gelecektir. Bizim 
için önemli olan odur.  

Şu anda, 13 fasılda müzakereler açıldı, müzakerelerin bir tanesinde geçici olarak kapatıldı, 18 fasla çeşitli 
nedenlerle engel çıkarılmış durumda. Dolayısıyla, şu sırada 3 tane fasıl açılabilecek durumda eğer başka alanlarda 
gelişme olmazsa yani Kıbrıs konusunda veya Fransa’nın tek yanlı tutumunda bir gelişme olmazsa bu 3 fasıl 
açılabilecek, bir tanesi için de rekabet faslının bu yıl içinde yani aralık ayındaki zirveye kadar en geç yahut da o zirvede 
açılması mümkün görünüyor, geri kalan 2 faslı önümüzdeki yıl açabiliriz özellikle Macarların dönem Başkanlığında. 
Macarlar da bu işe çok hevesli ama orada açılış kriterleri olduğu için o kriterleri de bizim yerine getirmemiz gerekiyor.  

Sayın Başkan, değerli üyeler; bu çerçevede, 2010 İlerleme Raporu’nun şimdiye kadarki ilerleme raporlarıyla 
mukayese edildiği zaman nasıl çok farklı bir rapor olduğunu hepiniz görmüşsünüzdür. Pek tabii ki benimsemeyeceğiniz 
şeyler vardır ama şunu düşünmek lazım ki Türkiye'nin hiç sözünün olmadığı bir yerde bu rapor oluşturuluyor. Bu raporun 
oluşmasına aktif derecede katkıda bulunan ve buna hakkı olan ülkelerin arasına biz giremediğimiz hâlde, bur rapor 
ortaya çıkmıştır ve bu raporun, şimdiye kadarki raporlar arasında Türkiye'nin durumunu nispeten daha objektif olarak 
ortaya koyan mükemmellikten uzak, bizim istediğimiz şekilden, formattan uzak ama ötekilere nazaran çok daha kabul 
edilebilir bir rapor olduğunu görüyoruz. Bu raporun bu şekilde şekillenmesinde ABGS’nin özellikle Sayın 
Başmüzakerecimizin, Devlet Bakanımızın çok büyük katkıları olduğunu biliyoruz, kendisine teşekkür borçluyuz.   

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
YAŞAR YAKIŞ (Devamla) – Bitireceğim Sayın Başkanım.  
Dolayısıyla, ilerleme raporunun bu şekilde olmasından memnunuz.  
Türkiye, NATO Zirvesinde ortaya koyduğu performansla Avrupa Birliği çerçevesindeki sorunlarını da 

kolaylaştırmış oldu yani çok güncel bir konu olduğu için ona temas etmek istiyorum. NATO’da, Türkiye iki önemli şeyi 
sağlamıştır. Bir, Türkye’de eksen kayması olup olmadığı hususu bu NATO toplantısında, zirvesinde alınan kararla artık 
geride kalmış oluyor. Türkiye’de hiçbir zaman eksen kayması yoktur. Türkiye NATO’nun içindedir, NATO’nun 
sahiplerinden biridir ve onlarla beraber hareket ediyor, hatta öylesine ki birçok önemli NATO ülkesinin istemediği şeyleri 
NATO’ya kabul ettirmek suretiyle, o geminin, NATO gemisinin yöneticileri arasında olduğunu ortaya koymuştur. Kıbrıs 
Rum kesimiyle aramızdaki Avrupa güvenlik ve savunma politikasına katkımız konusundaki anlaşmazlık biraz daha fazla 
ortaya çıkmıştır orada ama birçok ülke de Türkiye’ye haksızlık yapılmakta olduğunu kabul etmiş oluyor.  

Bu çerçevede, yine Avrupa Birliğine katılım sürecimizin âdeta bir parçası olan Yunanistan’la ilişkilerimiz 
konusunda da biliyorsunuz, Yunanistan’la aramızda “İstikşafi” adı verilen yani keşfedici anlamında görüşmeler 
yapılıyordu, 40 küsur round yapıldı şimdiye kadar. Orada da ümitvar gelişmeler olduğunu hissediyoruz. O da öyle 
zannediyorum, Avrupa Birliğine katılım yolundaki sorunumuzu azaltacaktır.  

Ben, bir hususa daha değinmek suretiyle sözlerime son vermek istiyorum. ABGS’nin yetenekli personelle 
donanımı konusunda girişimler olduğunu görüyoruz. Bundan önceki bir sınav yargı engeline takılmıştı, şimdi yeniden 
personel alınması için girişimler olduğunu düşünüyoruz. O kurumun belirli, yetişmiş personelle donanması bizim için çok 
önemli, Başkanlığını yapmakta olduğum Komisyonun işleri için çok önemli ve bu işin en kısa zamanda, tercihan 2011 
yılında mümkün olduğu ölçüde gerçekleşmesini görmekten çok büyük memnunluk duyacağız. 

Bu düşüncelerle, bütçenin ilgili kurumlarımıza ve Türkiye’mize hayırlı olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Yakış.  
Sayın Baratalı, buyurun efendim.  
BÜLENT BARATALI (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, sayın genel müdürler, Sayın Genel Sekreter, sayın bürokratlar, değerli milletvekili arkadaşlarım, 

basın mensupları; hepinize saygılar sunuyorum.  
Ben, görüşmekte olduğumuz bütçelerden Vakıflar bütçesinden başlamak istiyorum. Vakıflar, hepimizin bildiği 

gibi, hem bir Osmanlı kurumu hem de Evkaf Vekâleti kaldırıldıktan sonra da, 1928’lerde bir cumhuriyet kurumu olarak 
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devam ediyor. Hayrî vakıflar daha da önemini koruyor ama şu anda, sanıyorum son Vakıf Yasası vakıfların kurulma 
koşullarını kolaylaştırdığı için 6 bine doğru giden bir vakfımız var.  

Osmanlı döneminde, belediye hizmetlerinin çoğunun vakıflar tarafından yapıldığını, bu hizmetleri 
denetleyenlerin de yeniçeriler, yeniçeri sınıfı olduğunu biliyoruz. Böcekbaşıları, ihtisap ağaları gibi kurumlar bunları 
denetlerdi. Hayrî vakıf da kurulabiliyordu Osmanlı döneminde ama biraz zenginleyen sadrazamların ve vüzeranın mal 
varlığına el konuluyordu sık sık, bunu da önlemek için bunlar da mallarını vakıf olarak kurup bir nevi garanti altına 
alıyorlardı.  

Evladı Fatihanların ve atalarımızın kurduğu vakıflar önemli işler yapmışlardır. Hatta bazı Osmanlı padişahları 
sokak hayvanları için bile vakıflar kurmuşlardır, köpekler ve kediler için. Yine de imarethaneler kurarak garip gurebaya 
ve yardıma muhtaç olanlara yardım etmişlerdir. Bunlar devam ediyor.  

Şimdiki görevimize gelince: Vakıfların, hakikaten hazineden para almadan bu işleri yaptığını biliyoruz hatta 
bütçelerini biraz daha yükseltmeyi geçen dönemde de teklif etmiştik hem hazineden para almıyorlar hem de geli rlerini 
epeyce yükselttiler, bütün vakıf mallarını, hepsini tespit ettiler, bunları yayınladılar, güzel şeyler yaptılar ve gelirlerin in 
yüzde 50’sini de yatırıma harcıyorlar. Bu yatırımların önde gelen sıkıntılarından bir tanesi, ben de yakından ilgilendiğ im 
için, aynı zamanda vakıf evladı olduğum için, restorasyonlardaki sıkıntılardır. Restorasyonlar zaman zaman çok tenkit 
ediliyor yani aslına uygun yapılamadığı için, acele yapıldığı için, denetimde yetkili eleman bulunamadığı için. Bunu ben 
de görüyorum, İzmir bölgesinde. Belki bunlar için, eleman almak yerine bu konuda uzmanlaşmış kişilerden, şirketlerden, 
kurullardan, kuruluşlardan belki hizmet alımı yaparak bunları çabuklaştırabiliriz çünkü bazen para var, kaynak var ama 
restorasyonlar önce Anıtlar Kurulundan da geçmek zorunda, bunları takibi ve bürokratik engellerin hızla aşılmasıyla 
daha çok ecdat yadigârını, vakfı güncelleyebiliriz, bunları tekrar kurtarabiliriz diye düşünüyorum.  

Ben de Sayın Genel Müdüre iyilikler diliyorum, umarım başarılı olacaktır. Ben de dokuz yıldır buradayım. 
Vakıflar bütçesini pek tenkit etmiyoruz biz Plan ve Bütçe Komisyonu üyeleri olarak ama bunun en önde gelen 
nedenlerinden bir tanesi de sizden önceki Genel Müdürün bizlerle kurduğu iyi diyaloglardı, kendisi burada da anmak 
istiyorum.  

Bu dokuz yıl içinde, ben özellikle Urlalı olduğum için, hakikaten çok önemli Türk-İslam eserlerinin yıkılmaktan 
kurtardık ve hizmet verir hâle getirdik. Bunların başında Fatih İbrahim Algan Camisi vardır. Fatih İbrahim Algan, İzmir 
Beyi Emir Çaka’nın komutanıdır, önce Urla’ya gelmiş, Fatih İbrahim Algan adında, kendi adında bir cami yaptırmış, 
sonra da Çeşme’yi fethetmiştir. Çok güzel bir camidir, şu anda ibadete açıktır.  

Denizli Cami, benim yaşadığım yerde ve bizim topraklarımızın hemen bitişiğinde. Yapım tarihi 1298 yılıdır, bu 
da tekrar kazanıldı. Kamanlı Camisi ve Külliyesi çok güzel restore edildi, çok teşekkür ediyorum. Güdük Minare 
Camisinin etrafı yeniden çok güzel, tekrar kazanıldı. Hacı Kapan Camisi ve Hocaali camileri böylelikle yenilendi ve 
ibadete açık bir vaziyette devam ediyor. Urla’da, çok güzel bir eser olan Rüstem Paşa Cami ve Hamamı, Helvacılar 
Camisi artık yeni yönetimi bekliyor diye düşünüyorum.  

Bu arada, yine Samut Baba Türbesi veya Arap Evliya Türbesi, bizim ilgimizle, 3,5 dönüm bir arazi içinde. Bu, 
Genel Müdürlükçe kabul edildi, İzmir Bölge Müdürlüğü sanıyorum ihaleye çıkarmak üzeredir. Ben, bu konularda 
teşekkürümü de belirtmek istiyorum.  

Ancak Diyanet İşleri bütçesi geçerken, daha doğrusu bütçesi geçerken değil, Diyanet İşleri Kanunu buradan 
geçerken, bizim takıldığımız bir konu oldu, bu camilerdeki teberrukatın satılma konusu.  

OSMAN KAPTAN (Antalya) – Neyin? 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Yani teberru edilmiş kıymetli eşya anlamında.  
Bu teberrukat konusunda, ilginçtir, Diyanet İşleri bütçesi geçerken teberrukat gelirleri diye önemli bir gelir 

gördüm yine. Bunu burada çözdük gibi geliyor ama ben tekrar Vakıflar idaresini bu konuda bilinçlendirmek demeyeyim 
ama bir bilgi vermek istiyorum. Bu teberrukatın ne olduğu, nasıl değerlendirileceği, kimler tarafından bunun kıymetinin 
ortaya konacağı ve nasıl satılacağı… Bu çok yanlış bir şey. Yani teberrukat niye satılsın ki! Yani böyle bir yöntem 
uygulanıyorsa bunun çok yanlış olduğunu, eğer Diyanet Kanunu geçerken oradaki zabıtları okursanız Sayın Genel 
Müdürüm, bütün arkadaşlar olarak, bu teberrukatlarla hakikaten çok ciddi şekilde ilgilenilmesi gerektiğini burada 
vurgulamıştık. Çünkü yani çok önemli şeyler, yabana gitmesin.  

Ben, bu Vakıflar Genel Müdürlüğü için söylediğim güzel şeyleri RTÜK için de söylemek isterdim ama RTÜK 
kurulduğundan beri çok tartışılan bir konu hâline geldi. Yani tartışılıyordu, tartışılmaya devam ediliyor, belki bundan 
sonra da tartışılacaktır. RTÜK, Anayasa metnine girerken çalışmış bir milletvekili olarak düşüncelerimi ve 
kamuoyundaki, basındaki tartışmalara da bakarsak yani RTÜK’ün harcırahları, yani üyelerinin aldığı harcırahlar, yurt dışı 
gezileri, araç kullanımı gibi önemli şeyler tartışılıyor yani hem kamuoyunda tartışılıyor hem de basında tartışılıyor.  

İsim vermeden söylemek istiyorum. Sayın üyelerden bir tanesi, üç yılın 509 gününü yurt içinde, 162 gününü 
yurt dışında geçirmiş; Ankara dışında 671 gün, Ankara’da 424 gün kalmış. Yine, bir başka sayın üye üç yıllık takvime 
göre, 1095 günün 532’sini yurt içinde görevde, 115’ini yurt dışı görevde; Ankara dışında 647 gün, Ankara’da 448 gün 
geçirmiş.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Ankara’ya geçici görevle gelmiş! 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Yine oturdukları konutlar… Güle güle otursunlar da… Bunlar çok tartışılıyor. 

Yani bu tartışmalara bir son vermek gerekir. Ben Genel Merkezden tekrar buraya döndüğüm zaman KPK, AB üyeliği 
yaptım Sayın Yakış’la. Yani senede üç beş defa falan Avrupa’ya gidiyorduk. Bunları ben söylemiyorum. Önemli bir 
kuruma dayanarak söylemek istiyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Baratalı, buyurun, tamamlayın.  
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BÜLENT BARATALI (Devamla) – Cumhurbaşkanlığı Devlet Denetleme Kurulunun raporları bunlar. Yani bu 

raporlardan alıntılar bunlar. Doğrudur, yanlıştır, tabii Sayın Başkan burada, bir cevabını verecektir.  
Bu raporlara karşı, RTÜK’ten bir açıklama gelmiş, aynen şöyle diyor: “Kurul üyelerinin görevlendirilmelerinin 

gerekçeleri üst kurul faaliyetlerinin gereği olarak…” belirtilmiş. Yani bu üst kurul faaliyetlerinin neler olduğunu yani 
muhakkak, bu kadar bir yurt dışına gitmek, bu kadar Ankara’nın dışına gitmenin hakikaten önemli gerekçeleri vardır 
belki, bizim bilmediğimiz gerekçeler olabilir. Sayın Başkan bunları açıklarsa memnun oluruz.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Aynen Bütçe Komisyonunun üyeleri gibi, devamlı yurt dışına gidiyorlar! 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Bülent Bey de her hafta İzmir’e gidiyor.  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Hizmetin gereği olarak gitmiyorum ben, seçmenle buluşmak için gidiyorum.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – O da hizmetin gereği.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Milletvekilliğinin gereği o.  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Sayın Başkan, değerli üyeler; diğer konu, basın, yayın, enformasyonla ilgili 

arkadaşlarımızın söylediği gibi, şimdi Dünya Basın Konseyi Birliğinin raporuna göre Türkiye’de gazeteci ve yazarlar 
aleyhinde 5 binden fazla soruşturma başlatılmış, en az 46 gazeteci ve yazarın hapse atıldığı söyleniyor. Şu anda 
herhâlde onlar içeride istirahat ediyorlar! Benim de takip ettiğim bir dava nedeniyle görüyoruz. Bazı gazeteci arkadaşlar, 
basın mensupları, görsel ve yazılı olarak, belki yargılandıkları davalardan alacakları cezanın ki bir ceza alacaklar mı, 
almayacaklar mı, buna bağımsız mahkemeler karar verecek ama herhâlde meşruten tahliye sürelerini içeride geçirmiş 
bulunmaktadırlar. Şimdi, buna karşı bir şey söylenebilir… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Baratalı, tamamlayalım lütfen.  
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Denir ki: “Anayasa’nın 138’inci maddesi karşısında biz bir şey yapamayız.” 

Çünkü hiç kimse mahkemelere bir tarifte bulunamaz, tanım yapamaz.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Niye acaba! 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Ona da geleceğim.  
Şöyle veya böyle davranın diyemez. Ancak ben, Sayın Cumhurbaşkanı başta olmak üzere, Sayın Arınç’tan da 

duydum, özellikle ismini söyleyemeyeceğim iki tane gazetecinin hakikaten çok haksız yere ve uzun tutukluk sürelerine 
itiraz ettiklerini gördüm. Bu da bir yerde yargıya müdahaledir. Yani Anayasa’nın 138’inci maddesi karşısında bu pozitif 
müdahaledir tabii.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Şu anda sizin yaptığınız gibi mi? 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Hayır, ben yapmıyorum. Ben hukukçuyum, ben hiçbir zaman yargıya 

müdahale etmedim.  
Bunları dile getiriyoruz. Şimdi “Ne yapılabilir?” denirse bence bazı şeyler yapılıyor  
Halil Bey, bakın, yani siz de biliyorsunuz, şuraya yazmıştım, görevi kötüye kullanma suçları var, bunlar çok 

ciddi suçlardır. Bu suçlardan üst üste iki defa mahkûm olduğunuz zaman göreviniz biter. Seçme seçilme hakkını falan 
kaybedersiniz. Ben çok uzun süre belediye başkanlığı yaptığım için çok korkutucu bir maddedir. Ama mesela, bu, görevi 
kötüye kullanma suçunun üst haddi bir büyükşehir belediye başkanımızın talebiyle ve onun Anayasa Komisyonu 
Başkanının konuşması bazı dergilere yansımıştı ben de bir soru önergesi vermiştim “Ya, böyle bir şey olabilir mi?” diye o 
zaman çok hayret etmiştim ama bu oldu. Yani Anayasa Komisyonu Başkanıyla bir büyükşehir belediye başkanının 
dinlemeye takılan bu konuşmaları sonucunda gördük ki görevi kötüye kullanma suçunun üst haddi iki yıla indirildi. Bu ne 
demektir?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – İki yıla indirildiği zaman cezalar ertelenecek veya… 
Son cümle, tamamlıyorum. 
BAŞKAN – Lütfen. 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – …paraya çevrilecek demektir. Demek ki bazı şeyler yapılabiliyor yani 

görülmekte olan davalara Parlamento müdahale edebiliyor hâlbuki etmemesi lazım. Umarım, Komisyondan geçen bu –
herhâlde bir kanun teklifi bu, tasarı olamaz yani mümkün görmüyorum, Adalet Bakanlığının böyle bir tasarı hazırlamasını 
benim havsalam almıyor- teklif umarım Genel Kuruldan geçmez diye düşünüyorum çünkü görevi kötüye kullanma suçları 
hakikaten çok ciddi suçlardır. Görevi kötüye kullanmak yani görevi kötüye kullanmadan ceza verilebilmesi için devletin bir 
zararının da yeni Ceza Kanunu’na göre ortaya çıkması gerekmektedir.  

Son olarak bir paragraf okuyacağım: Basın özgürlüğü endeksinde 178 ülkeden 138’inci olmuşuz. Bu fena değil 
yani 178’den 138 pek fena değil. Demek ki gerilere doğru gideceğiz bunu bir belirteyim.  

Sayın Oktay Ekşi’nin basına yansıyan, daha doğrusu yazdığı bir yazıdaki bazı şeylere katılmam mümkün değil. 
Yani o da mümkün olmadığını söyledi ve özür diledi ama yetmedi. Bakın, o konuda Dünya Basın Konseyinin hazırladığı 
bir raporda şöyle diyor: “Oktay Ekşi’yle ilgili olarak açıkça belirtmek isteriz ki, Sayın Ekşi uzun süredir Dünya Basın 
Konseyleri Birliği Yönetim Kurulu Üyesi ve Türkiye Basın Konseyi Başkanıdır. Kendisinin  Dünya Basın Konseylerinin 
içinde bulunmasından onur duyuyoruz ve yasal sınırlar içindeki eleştirilerine karşı ağır hükûmet baskısını kınıyoruz. 
Kendisinin Türkiye Basın Konseyi Başkanlığına devam etmesini ve içinde bulunduğu çalışmalarına katılmasını 
destekliyoruz.” 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Baratalı. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Dünya Basın Konseyinin bu görüşüne siz katılıyor musunuz? 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Hayır, ben sadece tespit yaptım.  
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MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Hayır, yani Dünya Basın Konseyinde görevine devam etmesini Dünya Basın 

Konseyi uygun görüyorsa bunda ne şey görüyorsunuz? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hayır, “yasal sınırlar içinde bilmem ne” diyor… Yani küfre katılıyor 

musunuz? 
BÜLENT BARATALI (Devamla) – Hayır, ona katılmadığımı zaten başta söyledim. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bir ceza davası filan yok ki sadece tazminat davası var.  
BAŞKAN - Sayın Akçay, buyurun efendim. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) - Başlayacağım Sayın Başkanım da tabii, sohbetler devam ettiği için biraz 

beklemekte, sükûnetin sağlanmasında fayda var. 
Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın bakanlar, sayın milletvekilleri, bürokrasimizin değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. Öncelikle herkesin geçmiş Kurban Bayramı’nı nice güzel bayramlara temennisiyle tebrik 
ediyorum.  

Bu vesileyle aynı zamanda, vefat eden Urfa Milletvekili merhum Mustafa Kuş’u da rahmetle anıyorum, ailesine 
ve yakınlarına başsağlığı diliyorum.  

Ben bugünkü konuşmamda Anadolu basını veya mahallî basın şeklinde de ifade ettiğimiz yerel basının bazı 
sorunlarını dile getirmek ve bazı hususlar konusunda da Hükûmetin dikkatine sunmak istiyorum. Bu vesileyle yerel 
basının sorunlarını çözmek için bazı önerilerimi de dile getirmek istiyorum. 

Ülkemizdeki büyük sermaye sahiplerinin medyaya olan ilgisi medya alanında kartelleşme meydana getirmiştir 
ve kartelleşen bu medya, Anadolu'da mütevazı imkânlarla yayınlanan yerel gazetelerin, radyoların ve televizyonların 
sorunlarını hep göz ardı etmiş ve Anadolu basınının kendi hâline bırakılmasına neden olmuştur. Anadolu basınının 
haklarını savunmak, birlik ve beraberliğini sağlamak amacıyla kurulan bazı meslek teşkilatları da ne yazık ki iyi niyetlerine  
rağmen bu görevlerini tam olarak yerine getirememişlerdir. Vergilerini ve Sosyal Güvenlik Kurumu primlerini üç ay içinde 
ödemeyen gazetelerin resmi ilan yayınlama hakları durdurulmaktadır. Vergi primi ödemelerini geciktiren gazete sahipleri 
faiz yükü altında ezilirken birçok devlet kurumundan her yerel gazetenin binlerce YTL alacağı bulunmakta, ödenek 
yokluğu bahane edilerek bu ödemeler uzun süre, aylarca hatta yılı aşkın bir süre içerisinde  bekletilmektedir.  

Yerel basın zor şartlar altında yayın hayatını sürdürmeye çalışan ve en önemli gelir kaynağı da resmî ilanlar 
olan yerel gazeteler hazırlanan yeni kamu ihale kanunu taslağı nedeniyle bir endişe içindedirler ve bu taslak Kamu İhale 
Kurumu tarafından hazırlanmıştır ve bu endişeleri dikkatlerinize sunmak istiyorum. 

Resmî ilan yayınlama hakkı bulunan ve sayıları da bin dört yüz civarında olan sahipleri, çalışanları ve onların 
aileleri ve dolaylı olarak yan  sektörlerle birlikte 100 bin kişiye iş ve sosyal güvence imkânı sağlayan yerel gazetelerin ilan 
gelirleri her geçen gün biraz daha azalmaktadır. Devlet yetkililerinin, ilgili bakanlar ile Basın İlan Kurumu Genel 
Müdürlüğünün şimdiye kadar, yerel gazetelerin ilan gelirlerini arttıracak ve onlara yeni gelirler getirecek çalışmalar 
yaptıkları şeklindeki açıklamalarına rağmen, bu yönde henüz olumlu bir adım atılmadığını görüyoruz; ;aksine,, yeni 
hazırlanan Kamu İhale Kanunu tasarısının aynen yasalaşması durumunda yüzde 70 civarında ilan geliri kaybına 
uğrayacak olan yerel gazeteler ciddi bir mali tehdit altındadır.  

Yerel gazeteler, yayınlandıkları il ve ilçelerde halkın gören gözü işiten kulağı ve konuşan dilidir. Yerel gazeteler 
çıktıkları yerlerde aynı zamanda toplumun vicdanı ve sesi olmaktadır. Yerel basın, halkın haber alma hakkının 
kullanılması ve demokrasinin gelişmesi bakımından da önemli bir rol oynamaktadır ve bu yerel gazetelerin mensupları 
her zaman halkla iç içedir ve halkın nabzını iyi tutan, onları iyi duyan ve tanıyan bir kesimdir ve kendi ili ve ilçesinin değer 
yargılarını, umutlarını ve sorunlarını da gayet iyi bilmektedirler. Yerel gazeteler millî iradenin temsilcisi olan  Türkiye 
Büyük Millet Meclisi  üyeleri ile halk arasında da âdeta bir köprü görevi görmektedir. 

Yine sivil toplum kuruluşları da faaliyetleri ve çalışmaları yerel medya ile kamu oyuna duyurmaktadırlar ve il ve 
ilçelerde kültürel ve mahallî mirasın korunmasında da etkin rol oynayan gazeteler demokrasinin âdeta vazgeçilmez 
unsurlarından birisi hâline gelmiştir. Bu saydıklarıma da maalesef ulusal basın bakımından sahip çıkıldığını görmek 
mümkün değil. Bu bakımdan yerel basının önemi gün geçtikçe daha da artmaktadır ancak bu yerel basın yıllardır var 
olma mücadelesi veren ve en önemli geliri resmî ilanlar olan basın bahsettiğim gibi bu Kamu İhale Kanun taslağı 
nedeniyle ciddi bir sıkıntıyla karşılaşmış bulunmaktadır.  

Pazarlık usulü mevcut haliyle ilansız ihalelerde limit önce 6 bin liradan 30 bin liraya, daha sonra 50 bin liraya 
ve son olarak da 100 bin liraya çıkarılmıştır. Kongre ilanlarının yerel gazetelerde yayınlanma zorunluluğu kaldırıldı. 
Dershane, sürücü kursu ve rehabilitasyon merkezlerinin ücret ilanlarını yerel gazetelerde yayınlatması zorunluluğu 
kaldırıldı. Devlet hastaneleri için başlatılan merkezî alım, toplu alım ve çerçeve anlaşmalar neticesinde özellikle 
ilçelerdeki yerel gazeteler yüzde 30 civarında bir gelir kaybına uğramıştır ve bunlar da yerel basın açısından ciddi bir gelir 
kaybı demektir.  

Kamu İhale Kurumu tarafından hazırlanan ve önümüzdeki günlerde Meclis’te görüşülmesi beklenen yeni Kamu 
İhale Kanunu şu aşamada taslağının yasalaşması durumunda, ciddi bir gelir kaybı olacaktır bu. Taslağa göre yaklaşık 
maliyeti 50 bin ila 100 bin lira arasındaki mamul mal veya hizmet alımları ile 50 bin ila 1 milyon lira arasındaki yapım 
işlerinde en az 3 istekli davet edilerek yeterlik belgelerini ve fiyat tekliflerini birlikte vermeleri istenecek . Yeterli bulunan 
isteklilerden ilk fiyat tekliflerini aşmamak üzere ihale kararına esas olacak son yazılı fiyat teklifleri alınarak ihale 
sonuçlandırılacak. Yani bu gibi durumlarda yerel gazetelerde ihale ilanı yayınlanmayacaktır. 

Yine kamu ihale yasa taslağında yer alan diğer bazı düzenlemeler de şunlardır: Bazı hizmet alımlarında açık 
ihale yerine pazarlık usulü esas olacak. Bu hizmet alımları taslakta konaklama ve yemek, raylı taşımacılık, destekleyici ve 
yardımcı taşıma hizmetleri, hukuki hizmetler, personel yerleştirme ve temin etme hizmetleri, zırhlı oto hizmetleri hariç 
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olmak üzere soruşturma ve güvenlik hizmetleri, eğitim ve meslek eğitimi hizmetleri, sağlık ve sosyal hizmetler, eğlence, 
kültür ve spora ilişkin hizmetler ve diğer hizmetler şeklinde sıralanmaktadır. İhale yöntemlerinde değişikliğe gidilmektedir. 
Buna göre, açık ihale usulü ile belli istekliler arasında ihale usulü devam edecek ve buna karşılık pazarlık usulünün yerine  
İlanlı pazarlık ve ilansız pazarlık almaktadır. Pazarlık usulü ihalelerin eşik değerlerinin düşürülmesinde fayda görüyoruz. 
50 bin lira üzerinde olan hizmet ve mal alımları pazarlık usulü ile yapılsa da bunlar ilanlı pazarlık şeklinde olmalıdır. Top lu 
alımlarda ihtiyacına cevap verilen ilçelerdeki yerel gazetelerde de bu ihale ilanları yayınlatılmasında fayda bulunmaktadır. 
İhaleler ilan edildiğinde katılım, rekabet ve yarışmalar artmakta, yaklaşık yüzde 30-40'lara varan fiyat kırımları 
yaşanmaktadır. Devletin yerel gazetelere ilan karşılığı ödeyeceği her bin Türk lirası devlete binlerce lira olarak geri 
dönecektir. Ayrıca devlet her ihale için 1000 -1.500 Türk liralık dosya bedeli tahsil ettiğinden bu ihalelerin yerel 
gazetelerde yayınlatılması da devlete bir mali külfet getirmemektedir. Nüfusu 2.000 - 5.000 arasında bulunan beldede ve 
ilçelerde çoğu Kamu İhale Yasası'nda yer alan "kaymakamlık" ibaresi ve ilgili kanunun boşluğundan yararlanılarak ihale 
ilanları yerel gazetelerde yayınlatılmamaktadır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – İlave süre veriyorum. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Toparlıyorum Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
Bir diğer önemli husus da icra satışları ve mahkeme ilanlarında yerel basın açısından büyük önem arz 

etmektedir. İcra satış alanlarını düzenleyen İcra İflas Kanunu'nun 114’üncü maddesi bu bakımdan önem arz etmektedir 
ve bu 114’üncü maddede yapılacak bir değişiklik ile yerel gazetelere az da olsa nefes aldıracak ve bu uygulama ile 
borçluların da hakları korunmuş olacaktır. 114’üncü maddede "İlanın şekli, arttırmanın tarzı, yer ve günü, gazete ile 
yapılıp yapılmayacağı, icra memurluğunca alakadarlarının menfaatlerine en muvafık geleni nazarı dikkate alınarak tayin 
olunur. İlanı yurt düzeyinde yayınlanan bir gazete ile yapılmasına karar verilmesi halinde bu ilan satış talebi tarihinde tirajı 
50 binin üzerinde olan ve yurt düzeyinde dağıtımı yapılan gazetelerden biriyle yapılır." denilmektedir. Bu madde, 
“Arttırmanın tarzı, yeri ve günü, mahalli gazetede ilan edilerek duyurulur. Satış bedelinin 250 bin TL'yi geçmesi 
durumunda bu ilan mahalli gazetenin yanı sıra satış talebi tarihinde tirajı 50 binin üzerinde olan ve yurt düzeyinde 
dağıtımı yapılan gazetelerin birinde de yayınlatılmak suretiyle yapılır." şeklinde değiştirilmesi yerinde olacaktır. Yine yerel 
mahkeme kararlarının da yerel gazetelerde yayınlanması aynı şekilde yerel gazetelere katkı sağlayacak ve ilanların 
amacına ulaşmasını sağlayacaktır. Bu konuda bir iki örnek vermek istiyorum: Geçtiğimiz haftalarda Manisa’nın bir 
ilçesinde on beş adet satılan ulusal bir gazetede o ilçeye ilişkin icra müdürlüğünün 14 bin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Akçay, tamamlayalım efendim. 
ERKAN AKÇAY (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum. 
İlçe icra müdürlüğünün 14.990 Türk liralık  bir icra satış ilanı yer almıştı. En az baskı yapan bir yerel gazete 

dahi bir ilçede satılan ulusal gazetelerin neredeyse tümünden fazla dağıtılması ve okunması söz konusu olduğundan bu 
dikkate  alındığında bu ilan eğer yerel bir gazetede yayınlanmış olsaydı alakadarların daha çok yararına olacaktı. Ayrıca, 
Manisa’nın bir ilçesinde icra yoluyla  satılan 3 dönümlük tarlanın satışın örneğin Artvin’de, veya Erzurum’da veya 
Malatya’da okumasının da bir mantığı bulunmamaktadır. 

Yine bir başka örnekte, ulusal bir gazetede Manisa'nın ilçelerinden dört beş  tane toprak uyuşmazlığı mahkeme 
ilanları var. Bunların satış değerleri 15 bin ila 30 bin Türk lira  arasında bulunmaktadır ve bu mahkeme ilanlarının yer 
aldığı ulusal gazete de  bu ilçelerde yayınlanan yerel gazetelerin tirajlarının yüzde 15'ine dahi ulaşamamaktadır. Bu 
nedenle bu tür ilanların da yerel gazetelere ağırlıklı olarak yaptırılmasında fayda gördüğümü ifade ediyorum ve bu 
düşüncelerle konuşmama son verirken bakanlıkların bütçesinin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay.  
Sayın Kaptan, buyurun efendim. 
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın bakanlar, sayın milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize iyi akşamlar 

diliyorum, geçmiş bayramınızı kutluyorum. 
Bu arada, vefat eden Urfa Milletvekilimiz Sayın Mustafa Kuş’a ve RTÜK Üyesi yine vefat eden Mehmet 

Dadak’a Allah’tan rahmet diliyorum. 
Sayın arkadaşlarım, ben fazla uzatmadan hemen konuya şöyle girmek istiyorum, bu iler leme raporunda, 2010 

yılı ilerleme raporu “Avrupa Komisyonu tarafından hazırlanan” deniyor. Sayın Genel Sekreter burada gerçi, bu Avrupa 
Komisyonunda kimler var? Yani bu raporu kimler hazırlıyor? 

AVRUPA BİRLİĞİ GENEL SEKRETERİ BÜYÜKELÇİ VOLKAN BOZKIR – 1.500 kişi var.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – 1.500. 
 Bize, eskiden Orta Doğu Amme İdaresinde bir hocamız vardı, derdi ki: “Bitirmeyeceksen bir işi komisyona 

havale et.” falan derdi. 1.500 kişinin yazacağı rapor ancak böyle olur gibi geliyor bana. Benim elimde TRT’yle ilgili, 
Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun bir şeyi var, bu gayet net söylüyor.  

Şimdi ben bu raporda görmek istediklerimi göremiyorum, görmemek istediklerimi de görüyorum. “Yani nasıl 
oluyor bu?” diyeceksiniz. Mesela bir örnek vereyim: 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Diplomatik yazılıyor. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Yani öyle bir durum var ki sanki burada bazı konular o bakanlığın çalışma 

raporu gibi. Mesela adalet konusunda öyle görüyoruz ki kaç tane hâkimimiz varmış, bu Yüksek Adalet Akademisi hizmet  
öncesi ve hizmet içi eğitim yaparmış. Yani bir bilgi veriyor, bilgi sunuyor. Eksiklikler neler? Şimdi öyle eksiklikler oluyor  ki 
adalet işlerinde, Sayın Arınç, yanılmıyorsam o bile isyan etmiştir bir ara Ergenekon’la ilgili. Yani “yanılıyorsam” dedim, 
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bilmiyorum, yani Hükûmetten bir yetkiliydi, sanıyorum sizsiniz. Şimdi efendim, burada şöyle bir şey var, diyor ki: “Üst 
düzey yargı ve ordu mensupları önemli davalarda yargı bağımsızlığını tehlikeye düşürecek açıklamalar yapmışlardır.” 
Tamam, doğru ve altında da not yazıyor “Genelkurmay Başkanı şu zaman, şöyle bir açıklama yaptı.” diyor. Şimdi bu 
ilerleme raporuna göre bu Genelkurmay Başkanı buna uymadı yani bunu Hükûmet görevden mi alacak yoksa Yargıtay 
Başkanı bu konularda açıklama yaptı diye… Yani burada bir yaptırım, ne yapılabileceği açısından almamız gerekiyor. 
Ben şimdi Sayın Başbakan Yardımcısı, hukukçusunuz, yani vicdanları rahatsız eden -biz bunu Adalet Bakanlığının 
bütçesinde burada görüştük- Habur’da çok hızlı işleyen bir hukuk, çok hızlı. “Örgüt üyesiyim” diyen veya o konunun 
içeriğine hiç girmeyeyim, çok hızlı işliyor, Ergenekon’da hiç işlemiyor, “yavaş işliyor” diyeyim, Deniz Fenerinde daha 
kapağı açılmamış şeyler var. Şimdi o konularda burada bir şey olmuyor ama diyor ki: “Açıklama yapanlarla ilgili şeyler 
yapıyor.” 

“Peki, sen ne istiyorsun?” Sayın arkadaşlar, ben şunu merak ediyorum, HES’lerle ilgili, yani burada Sayın 
Çevre ve Orman Bakanı bundan sonra 2 bine yakın HES’in Türkiye elektrik ihtiyacının yüzde 90’ını karşılayacağını 
söyledi ama Avrupa Birliği ülkelerinde ise bu HES’lerle ilgili uygulamalar farklı farklı. Şimdi burada ben istiyordum ki bu 
HES’lerle ilgili bizim kaydettiğimiz gelişmeler doğru mu yanlış mı, bunlar yok. Bunlar olmayınca tabii, biz bu “2010 yılı 
İlerleme Raporu” denince -Sayın Bağış da bağışlasın ama- ben bunu görüyorum ki tam Hükûmete göre bir rapor.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sayın Kaptan, Hükûmet mi hazırlamış onu? 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – 1.500 kişi hazırlayınca zaten Hükûmetten… Hükûmet hazırlasaydı, bakın, bir 

raporu okuyacağım biraz sonra… 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Bu bilgileri onlar gelip topluyor mu zannediyorsun? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – “İlerleme raporu” diyorsun… 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Bakın, Beyefendi, Avrupa Birliğinin raporunu yazmak basit. Bakın, ben size 

şunu söylüyorum: Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu ne diyor arkadaşlar: Bu kadar şey yapmıyorum, diyor ki: 
TRT’ye ait 2008 yılı raporunun 20’nci sayfasında –sayfasını da veriyorum- “TRT Yönetim Kurulu kararları sürekli değişiklik 
arz ediyor. Sürekli değişiklik arz ettiği için de kurumda görevde yükselme ve göreve getirmelerde kariyer ve liyakat 
ilkesinden uzaklaşıyor.” Ya, şimdi, bu Başbakanlığın bir şeyi, Yüksek Denetleme Kurulunun yaptığı bir rapor. Ha demek ki 
o zaman TRT burada bir önlem alacak. Benim söylemek istediğim, burada, hakikaten bu İlerleme Raporu’nun bize bir yol 
göstermesi gerekir. Yol göstermesi gerekmiyorsa o zaman zaten hiçbir anlam taşımaz. 

Şimdi, efendim, bu konuda, HES’lerle ilgili ben bir şey bulamadım Sayın Bakan, Sayın Bağış, HES’lerle ilgili 
ben burada bir şey bulamadım. Türkiye’nin en büyük sıkıntılarından biri olan enerji sıkıntısının önüne geçmekte HES’ler 
çok önemliyse, böylesine önemli bir kurumun, ben enerjiye baktım, enerji bölümünde yok, çevreye baktım, çevre ve 
ormanda da yok. Ee öyle olmayınca “şunlar açıklama yapmıştır” demekle bu iş yeterli olmuyor.  

Şimdi, efendim, bunları kısa, böylece geçtikten sonra geliyorum şeye, arkadaşımızın bir tanesi… Şunu da 
söyleyivereyim, burada Sayın eski Dışişleri Bakanı dedi ki yani bir şey kaymadı, eksen kaymadı diyor.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Eksen NATO’ya doğru kaydı. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Sayın Cumhurbaşkanı da “Eskiden kaymıştı, şimdi yerine oturdu.” dedi. Şimdi, 

arkadaşlar, biraz önce Sayın Baratalı da “teberrükât” dedi yani ben bilmiyorum da. İbni Haldun var 1400 yıllarında, İbni 
Haldun diyor ki: “Sosyal olayları ekonomik olaylar belirler.” Sonra da Karl Marx’ı da yapmıştır, şudur, budur, o türlü 
açıklamalar var. Ben şimdi şöyle bir şey yapayım: OECD ülkeleri içerisinde ihracatımız yüzde 48’den yüzde 38’e inmiş. 
Çok güzel değil mi, çok güzel. İthalatımız da yüzde 68’den yüzde 53’e inmiş.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Çıkmış, 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hayır efendim, yüzde 68’miş yüzde 53’e inmiş.  
Şimdi, buna karşılık, aynı dönemde Orta Doğu ülkeleriyle ilgili olarak da ihracatımız yüzde 13’ten yüzde 15’e 

çıkmış, ithalatımız da yüzde 13’ten yüzde 28’e çıkmış. Aynışekilde, turizm raporları da on tane ülke, son beş yılda alınan 
on tane ülke, Avrupa ülkelerinden gelen azalıyor, öbür ülkelerden gelen artıyor. Ha, şimdi, burada, niye Arabistan’dan 
veyahut Orta Doğu ülkelerinden turist geliyor demek istemiyorum. Hatta, oradan da gelsin, hatta hatta bu “One minute” 
olaylarını da bırakalım İsrail’den de gelsin. İsrail’e, bir Antalya milletvekili olarak sadık… 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Geliyorlar, geliyorlar. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Ya geliyorlar değil, bizim elimizde istatistikler var.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Geliyorlar. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Eskiye göre azalıyor arkadaşlar. 
Bu ekonomik olayların yani gelişimi, ihracatımızı, ithalatımızı, genel durumu… Bu şey üzerinde hiç 

durmuyorum, kalkan üzerinde veyahut füze üzerinde o konuda düğmeye kim basacaktı, ne olacaktı yani Başbakan 
“Düğmeye biz basacağız.” dedi. “Biz mi basıyoruz, kim basıyor?” onların üzerinde fazla durmuyorum.  

Sayın arkadaşlarım, hukuk konusunda 6,1 milyar dolar tazminat veriyoruz. Niye? Avrupa İnsan Hakları 
Mahkemesinin kararlarına göre. O zaman, biz 6 milyar euro… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kaptan, ilave süre veriyorum, lütfen tamamlayın. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Daha yeni başladık. 
Şimdi, ben TRT’yle ilgili bazı konuların üzerinde durmak istiyorum. Özellikle son zamanlarda TRT tamamen 

yanlı bir duruma girmiştir. Yani burada belki de bu son hazırlanacak olan yasada eğer eskiden olmuş olsaydı o zaman 
RTÜK’ü bu konuda müthiş eleştirmemiz gerekiyordu, bu mevcut durumda RTÜK’ün içinde değil, denetim içinde değil, 
bundan sonra RTÜK’ün denetimi içinde olması gerekiyor. Çok hızlı bir kadrolaşma yapılıyor. “Ben bu personelle kırk 
kanal yönetirim.” diyor Sayın Genel Müdür. Doğru, bakıyoruz, emekli olmak isteyenlere yüzde 30 prim fazlası veriyor, 994 
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kişiyi emekli ediyor. E peki, küçültmen lazım değil mi? Bunun üzerine, 1.700-1.800 kişi alınıyor. Şimdi, nerede 
küçültüyorsun, nerede büyültüyorsun?  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Programları da dışarıya yaptırıyor. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Programı dışarıya yaptırıyor. 
Bakın, Sayın Başbakan Yardımcımız, Genel Müdür, atandığı 23 Kasım 2007’de kurumdaki sicil numarası 

15059, bu Ekim ayı içinde 16837. Buradan şunu görüyoruz. Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu da bu konuları 
eleştiriyor, taraflı davranıyor diyor. Bu konularda nasıl taraf olduğuna dair bir iki tane örnek vereyim. Bunlardan bir tanesi 
şu efendim: 160 tane, diğer kurumlardan TRT’ye geçiş oldu. Bu olabilir diyeceksiniz ama olabilir de… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – İlk defa bana herhâlde böyle bir söz veriyorsunuz yani iki defa anlamında. 
BAŞKAN – Hayır, ikinci defa söz veriyorum. 
Buyurun. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Şimdi, önemli bir konu söylüyorum ama. Bu Genel Müdürün aldığı kişilerin niye 

15 tanesi Amasyalı demiyorum ama liyakatli ise kendisi Amasyalı olduğu için onlar da olabilir. Efendim, bakanlıklarda 
müşavirlikler var, özel kalem müdürlüğü. Şimdi, bir kişiyi bir yere atamanın en kolay yolu, ona müşavir yapacaksın 
veyahut özel kalem müdürü yapacaksın. Ondan sonra, artık devlete adım atmış oluyor, bakanların da bir yetkisi oluyo r. 
Tabii oraya getirdikten sonra, o TRT’ye. Kaç kişi olmuş böyle? Benim tespit ettiğim 12 kişi olmuş. Peki, başka ne var? 
Bir de başka kurumlardan gelenler var. STV, Cihan Haber Ajansı, Zaman Gazetesi falan böyle geliyorlar. Şimdi, yeni 
yine personel alacakmış, personel alırken önce mülakat yapıyor. Mülakatta kazandı mı zaten KPSS’si de arkasından 
geliyor. 

Şimdi efendim, benim bu konuda bir kanun teklifim var. Bu kanun teklifinde ne diyorum? Sayın Başbakan dedi 
ki geçenlerde, sanırım bu Mehmet Ali Ağca’nın televizyona çıkarılmasından, TRT’ye çıkarılmasından sonraydı “Artık 
TRT televizyonu da özel televizyon gibi çalışacak, öyle devletçilik yok” dedi yani “Öbür diğer kanallar ne ise o da öyle 
çalışacak” dedi. Şimdi, öyle çalışacaksa bir de ben baktım, bu Acil Eylem Planında, Hükûmetin 58’inci Acil Eylem 
Planında şöyle bir şey diyor: “Elektrik parasını ucuzlatmak için TRT payını kaldıracağız” diyor. Ben de oradan Hükûmete 
de yardımcı olalım dedim, Hükûmet elektrik parasını kaldırmak istiyor, bir kanun teklifi verdim, bu yüzde 2 elektrik payı 
kalksın, bir de elektrik payı kalkınca bir de kamu zararı devlet tarafından verilmesin. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – O zaman özel televizyon anlayışı gibi diğer kanallar gibi nasıl çalışıyor, ne 

yapıyor, bir şeyini görelim diye bir kanun teklifi verdik. Geçmişte yani bir hafta on gün önce, bakalım önümüzdeki 
günlerde bunun da nasıl oluyor, ne oluyor, durumunu takip edeceğiz. 

Ben, hayırlı olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaptan. 
Son söz, Sayın Aslanoğlu’nun. 
Buyurun efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, 

Sayın Bakanlar, sayın genel müdürler, Sayın Genel Sekreter, değerli bürokratlar, saygıdeğer basın; hepinize saygılar 
sunuyorum, geçmiş bayramınızı kutluyor, tüm Türk ulusuna sağlıklı, sıhhatli geçmiş bir bayram diliyorum. 

Ayrıca, vefat eden Şanlıurfa Milletvekilimize Yüce Tanrı’dan rahmet diliyor, ailesine ve tüm AKP Grubuna, AK 
PARTİ Grubuna başsağlığı dileklerimi iletiyorum. 

Sayın Bakanım, Meclis Televizyonu artık buraya girmesin, istemiyoruz, bize haksızlık yapıyorsunuz.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sizi de çekmesin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Duymuyorsunuz herhâlde Sayın Bakanım. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – Benimle ne ilgisi var, Başkana 

söyleyin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – İşte, Meclis ilgiliyse bilin efendim. Meclis Televizyonunda ben 

burada istenmiyorum, direkt bakanları çekecekse, arkadaşlar, onurumuz, şerefimiz varsa, sokmayalım buraya. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sizi de çekiyorlar ya. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Çekmiyorlar, asla çekmiyorlar kardeşim ya yapmayın. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ya nasıl çekmiyorlar, televizyonda görmüyor musunuz? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır kardeşim, ben bir şey görmüyorum. Sadece bakanları 

veriyorlar. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sizi de çok gösteriyorlar vallahi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim. Bir kere ben Sayın Başkan, bu konuyu 

çözmezseniz ben oraya siyah çelenk koyacağım. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Kayısını bile gösteriyorlar. 
BAŞKAN – Müdahale etmeyin efendim. 
Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, bir kere önce basın yayından başlayayım. Yerel gazetelerle 

ilgili Sayın Erkan Akçay biraz şey yaptı ama Sayın Bakan, yerel gazeteler, o toplumun, orada yaşayan insanların bir 
aynası. Onların iletişimi konusunda çok önemli bir görev üstleniyorlar. Ama burada, Basın Yayın ve Enformasyon Genel 
Müdürlüğü, yeterince yerel gazetelerin ekonomik sorunlarına ilgi göstermiyor. Şimdi burada haksızlıklar yaşanıyor. 
Şimdi, ilan veriliyor, bir de yerel televizyonlar var, yazılı ve görsel. Şimdi ilan veriliyor, bir sayfa çıkan bir yerel gaze te de 
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aynı parayı alıyor ve herhâlde 5 kişi çalıştırmak zorunda, sigorta yaptırıyorlar, 50 kişilik bir gazete de aynı ilan parasını 
alıyor. Bir kere burada bir haksızlık var, bir haksızlık yapılıyor yani tek sayfalık bir yerel gazete de aynı parayı alıyor, 
içeriği çok dolu olan, o yörede içerik olarak diyelim ki İzmir’deki Yeni Asır bir yerel gazete ise bu da aynı ilan parasını 
alıyor, tek sayfa çıkan da alıyor. Bir kere burada büyük bir haksızlık var. Yerel gazeteler arasında da mutlaka yani tiraj, 
sayfa adedi, çalışan sayısını mutlaka ayırmamız lazım. Yani, tek sayfalık gazete de diyelim 8 bin lira alıyor ayda, on 
sayfalık gazete de alıyor. Burada bir haksızlık yapılıyor ama kimsenin hiç umurunda değil. 

İki: Yine, vergi ve sigorta borcu varsa alamıyor. Öbürü zaten 3 kişi çalıştıran adamın vergi, sigorta borcu 
olmuyor ama 50 kişi çalıştırıyorsa yaşamın gereği vergi, sigorta borcu oluyor ama bunları yani ilan verip ilandan kesmek 
yerine siz tavuğu kesiyorsunuz. Ya kardeşim, ilan verdirmeyi engellemeyin, ilan veriliyorsa ilk aşamada bu alacağı 
paradan vergi ve sigorta parasını tahsil edin ama sen, hayır ilan alamaz, ilan parası vermiyorum diye tamamen kökten 
kesiyor her şeyi. Hayır arkadaşlar, haksızlık yapılıyor burada. Bir kere, yerel gazeteler arasındaki ilan konusunda sorun 
var. İki; görsel medya var. Mutlak bunlar da ilan gelirinden yararlanmalı, illa ki onlara başka bir modda ilan geliriyle 
destek olunmalıdır. Yine, uydu yayınlarında, büyük bir televizyon da aynı parayı veriyor, uyduya girmek isteyen bir yerel 
televizyon da aynı parayı ödüyor. Burada büyük haksızlıklar var. Bunlara sahip çıkmıyorsunuz, sahip çıkmak lazım. 

Yine, Sayın Bakanım, acaba bir talimatınız var mı Anadolu Ajansı Genel Müdürüne, sen muhalefet partisi 
milletvekilleri ve muhalefet partisi grup başkan vekilleri ararsa telefonuna çıkmayacaksınız diye bir talimatınızın 
olduğunu zannetmiyorum ben. Ama, şunu bilin ki Anadolu Ajansı Genel Müdürü, hiç kimsenin telefonuna çıkmıyor. 
Örneğini verirsem, Sayın Akif Hamzaçebi Beyefendi dört defa aramış, insan lütfeder, bir beşerî ilişki, medeni ilişkidir, 
lütfeder, kardeşim beni niye arıyorsunuz der. Bunu olay bazında söylüyorum. Hatta, çıktım teyit ettim, geçen gün 
bütçede aynen bana söyledi, çıktım, tekrar sekreterlerinden Anadolu Ajansı Genel Müdürü döndü mü dedim, son iki defa  
yine, acaba beyefendiye böyle bir talimat verildi mi, acaba beyefendi ben muhalefet milletvekillerinin telefonuna çıkmam 
diyorsa biz de beyefendiyi aramayalım, dönüp özür dileyelim rahatsız ettiğimiz için beyefendiyi. Yani, eğer rahatsız 
ediyorsak hakikaten şimdiden özür diliyorum. 

Şimdi, yine demin arkadaşlarım söyledi, hapiste bir sürü gazeteci var. Acaba, Basın Yayın Genel Müdürlüğü 
bu gazetecilerimiz hapse girdiler, acaba kötü insanlar mı, bunlar artık dışlanmış insan mı? Ya bunlara terörist diyorlar, 
en azından senin basın mensubun, bunların sorunlarıyla sen ilgilenmeyeceksen kim ilgilenecek? Yani, herhangi bir 
cezaevindeki basın mensubunu Basın Yayın Genel Müdürlüğü ziyaret etse kıyamet mi kopar? Nedir kardeşim senin 
derdin demek? Yani, adama terörist diyorlar. Hakikaten biz bu gazeteci arkadaşları hep iteceğiz mi? Yani, terörist 
muamelesi mi görsünler? Bir kere, gazetecilik etiği, kendi basın mensubuna sahip çıkma diye bir olay yok Basın Yayın 
Genel Müdürlüğünde. Bir kere hiç hapisteki gazetecilerin adını anmıyorlar. Ya bu adamlar ne yaptılar? Bas bas 
bağırıyorlar, ya biz sorgusuz sualsiz burada yatıyoruz diyorlar. Bir Basın Yayın Genel Müdürü olarak sen de bağır, 
benim mensuplarımı sorgusuz sualsiz ne yapıyorsunuz de. Bu, yargıya müdahale demek değildir, sorgularını yapsınlar. 
Eğer suçu varsa herkes cezasını çeksin. Acaba hapiste kaç gazeteci var, ben soruyorum, hapiste şu anda yatan kaç 
gazeteci var? Bunların suçu acaba basın suçu mu yoksa başka suçlardan mı yargılanıyorlar?  

Şimdi, yine ilanlarda, örneğin dershane ilanları gazetelerde ve radyolarda yayınlanıyor, televizyonlarda 
dershane ilanı yayınlanmıyor. RTÜK acaba yani dershaneler gazetelerde istediği kadar, o ildeki dershane ilan 
verebiliyor, radyo o ilin yerel radyolarında ilan verebiliyor ama yerel televizyonlarında dershane ilanı yasak. Nedenini ben 
mantık olarak çözemedim, eğer varsa bizim bilmediğimiz bir şey, tabii onu bilmiyorum.  

Bu nedenle tabii RTÜK anayasal bir kurumdur. Hepimizin anayasal bir kuruma sahip çıkma gibi bir görevi 
vardır. Anayasal bir kurum ama Sayın Bakan, yapılan atamalarla RTÜK bir kere kirlendi, hâlâ bu kirliliğini atamadı. Yani 
kirlenmiş bir RTÜK, inşallah diliyorum ki şu anda görev yapan arkadaşlarımı asla ben bu konuda ama bir kere kirlendi, 
ismi kirlendi RTÜK’ün.  

Şimdi, TRT’yle ilgili arkadaşlarım konuştu. TRT’nin tarafsızlığını artık hiçbirimiz kabullenemiyoruz. Tarafsız 
değil, açık seçik bunu herkes de biliyor ama bunu artık herkes de bilsin, TRT artık Hükûmet televizyonu diyelim, ismini 
değiştirelim. O da bir hakkıdır, Hükûmete bir televizyon kurarsınız, Hükûmet televizyonu dersiniz. O da her gün Hükûmet 
televizyonu olarak en tabii hakkınızdır, ben niye böyle yapıyorsunuz demem, en tabii hakkınız, Hükûmet televizyonu 
deyin, işin içinden çıkın, biz de bilelim ki böyle. 

Şimdi, müsaade ederseniz, biraz da gümrük birliği konusunda. Sayın Bakanım, gümrük birliği konusunda 
bakanlığınız gidecek diye ben üzülüyorum çünkü niye biliyor musunuz, keşke gümrük birliği dağılsa da ama üzülürüm 
sizin bakanlığınız gider, dağılsa da biz de bu illetten kurtulsak. Ben dua ediyorum, gümrük birliği dağılsın, biz de bu 
illetten, nasılsa bizi almayacaklar… 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Avrupa Birliği. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Avrupa Birliği, Avrupa Birliğinden bahsediyorum. Ama 

üzülüyorum, sizin bakanlığınız gidecek, onun için eğer başka bir bakanlık bulunacaksa yani Avrupa Birliğine ilelebet 
almayacaklar, ben dua ediyorum ki bu Avrupa Birliği batsın, biz de bu dertten kurtulalım, amin diyelim. Bana faydası 
olmayan Avrupa Birliği batsın, yerin dibine girsin. Batsın bu dünya desinler… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, ilave süre veriyorum efendim, buyurun. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Bu söylediklerin Hükûmetin de hoşuna gidiyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Vallahi kimin hoşuna giderse gitsin. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ölsün de kurtulalım diyorlar. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Ama, size önce bir bakanlık bulmamız lazım Sayın Bakanım. 

Onun için, bu Avrupa Birliği hikâyesi de bitsin de herkes de kandırılmaktan, böyle yanak sıkılmaktan artık utanıyorum 
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ben, utanıyorum, utanıyorum. Yani hiçbir zaman bu olmayacak. Ha gümrük birliği konusunda da arkadaşlar diyor ki 
zamanında girmişiz, olabilir, herkes hata yapabilir, siz de hata yapabilirsiniz. Yaptınız, onu da söyleyeceğim, örneğin 
devlet yardımlarını bu Meclisten geçirerek yürürlüğe koymanız da Türk sanayicisinin dibine dinamiti koydunuz. Daha 
ortada bir şey yok, aynı gümrük birliğinde olduğu gibi aynı şekilde devlet yardımları konusunda da sanayicinin dibine 
dinamiti koydunuz. Hiç ortada bir rekabet yok, hep sen gel diyorlar, sen gel, sen ver. Hangi fasılları açıyorlar biliyor 
musunuz, kendilerinin menfaatine gelen fasılları açıyorlar, rekabet. Sayın Bakan, deyin ki bu adamlara, masaya 
vurmazsanız, arkadaş biz her şeye razıyız ama ta ki Avrupa Birliğine girdiğimiz gün bunlar uygulansın demediğiniz 
sürece daha bizi çok gümrük birliği gibi, devlet yardımları gibi çok şeylerde oyalarlar, istediklerini alacak, yanak 
okşayacaklar, ondan sonra dağılıp gidecekler. Yani, yazık ediyoruz. 

DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Yanağımızı da okşayan yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Var var var, okşuyorlar çünkü siz onların artık üç çocuk yapmanın 

yolunu öğretiyorsunuz ya üç çocuk yapın diyorsunuz ya yolunu da öğretiyorsunuz onlara. Onun için, yanağınız 
okşanıyor ki birazcık onlarla o diyaloga giriyorsunuz Sayın Bakan.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, ilave süre verdim, buyurun efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Sayın Bakan, dünyanın hiçbir ülkesinde, hiçbir ülkesi, bu kadar 

bağlanamaz. Gümrük birliği ticaret komitesinde on sekiz ülke var ama gümrük birliği üyesi olan tek Türkiye yoktur. Bizim 
her türlü kararları veriyorlar. Askıya alalım, arkadaş Avrupa Birliğine girmediğimiz sürece gümrük birliğini askıya alın 
deyin ya. Yani nedir artık bana faydası olmayan bir şey. Demokrasi, demokrasiyi önce kendimiz içimize sindirelim. Sayın 
Yakış söyledi, dedi ki biz bu yaptıklarımızı Avrupa Birliğine yapmıyoruz, kendimize yapıyoruz. Böyle ilanlar verdiniz, 
gümrük birliğinde bir anayasa mahkemesi. 

DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) – Mevlüt Bey, gümrük birliğinin müzakerelerini Onur Bey yaptı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Kim yaparsa yapsın kardeşim ya, kim yaparsa yapsın beni 

ilgilendirmiyor. Ben, gümrük birliğinin Türk sanayicisine, ulusal sanayinin şu anda hançerlenmiş olarak görüyorum ya, 
kim yaparsa yapsın beni ilgilendirmez. Hata varsa düzeltin, bu ülkenin menfaatini korumakla görevli değil misiniz.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sekiz yıldır iktidardasınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Benim kadar siz de bu ülkenin böğrüne vurulan bir hançer 

olduğunu biliyorsunuz, ben aynen söylüyorum, böğrüne vurulan bir hançerdir gümrük birliği. Avrupa Birliğine 
girmediğimiz sürece yapılan bir işlem. Aynı şekilde, devlet yardımları konusunda bu ülkenin sanayicisinin böğrüne 
vurulan bir hançerdir. Rekabet faslı açılacak da bana gel gel diyor, her şeyi alıyor, gel gel gel, haydi gittin. Türk 
sanayicisi ne olacak? Şimdi, bu nedenle, gümrük birliği konusunda bir kez daha dikkatlerinize sunuyorum.  

Reform, reform… Avrupa Birliği standardında bir Anayasa Mahkemesi. Ya Sayın Bakan, birbirimizi 
kandırmayalım, Meclisin seçtiği Sayıştaydan gelen Anayasa Mahkemesi üyesinin nasıl seçildiğini siz de çok iyi 
biliyorsunuz, ben de çok iyi biliyorum. Adamın kişiliğini, yapısını, karakterini bilmeden, sadece isim okudular. Bu mu 
Avrupa Birliği standardı? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, ilave süre veriyorum, tamamlayalım efendim lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Bu mu Avrupa Birliği standardı? Ne kişiliğini ne yapısını… Üç tane 

aday diyor, şunlar şunlar aday, oy ver. Ya kime oy vereceğim kardeşim? Ben emir kulu muyum? Bu mu Avrupa Birliği 
standardı? Önce yüreğimize inanalım, demokrasiyi içimize sindirelim. İçimize sindirmediğimiz bir şeyi laf kalabalığıyla 
yapmayalım Sayın Bakan.  

Sayın Bakan, Sayın Arınç, bu cemevlerini vakıf yapalım en güzeli, bunları da vakıf şekline dönüştürelim. Bu 
cemevleri vakıf olduğu zaman belki devlet yardımlarından o zaman faydalanabilir mi acaba bu cemevleri? Hepsini vakıf 
şeklinde kuralım, o zaman acaba bu bir türlü sayılmıyor ya, bu ülkede insanların kendi inançlarına eğer saygımız varsa 
bu cemevlerinin hepsini vakıf şeklinde kuralım ve bir şekilde onların tamirat, tadilatını da acaba vakıf şeklinde yapabilir 
miyiz? Aklıma bu geliyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Son bir dakika, bitiriyorum. 
Şimdi, Vakıflar Genel Müdürlüğünün yaptığı çalışmaları, kim bir çalışma yaparsa bu ülkeye faydalı, bu ülkeye 

kim bir çivi çakarsa ben teşekkür etmeyi çok severim. Hakikaten, bir önceki Genel Müdür, insan ayırmadan, il 
ayırmadan, ilçe ayırmadan, ortada bir sorun varsa yardımcı olmaya çalıştı. Bir emeği geçtiyse ben teşekkür ediyorum, 
geçen emeğinden dolayı teşekkür ediyorum. Diliyorum ki Vakıflar Genel Müdürlüğü, aynı duyarlılıkta, aynı yapıda 
görevine devam eder yani biz hepimiz, burada kaç kişiyiz, yani ecdat yadigârına hepimiz hasretiz, onlar bizim ortak 
değerimiz, ortak değerimizle siyaset olmaz ama nerede bu ecdat yadigârının onarımı ve bir şekilde canlandırılması 
gerekiyorsa bir önceki yönetim, sorun çıkarmadan, bizleri dinleyerek, altını çiziyorum, yani Anadolu Ajansı Genel 
Müdürü gibi telefonlara çıkmayarak değil, bizleri dinleyerek önerilerimizi almış, görevini yapmıştır. Bu nedenle, diliyorum 
ki Sayın Genel Müdüre başarılar diliyorum, hoş geldiniz yeni görevinize, aynı anlayış devam eder diyorum.  

Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Değerli milletvekilleri, bütçe ve kesin hesap üzerindeki görüşmeler, konuşmalar tamamlanmıştır. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sizden kimse konuşmayacak mı? 
BAŞKAN – Şimdi, suallere ve eleştirilere cevap vermek üzere, Devlet Bakanı ve Başbakan Yardımcısına… 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 36 

  

 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sorular vardı. 
BAŞKAN – İsterseniz yapmayalım sualleri, zaten konuşmalar içerisinde yer aldı. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Ben konuşmamda soru sormadım. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sorularımız var. 
BAŞKAN – O zaman on dakikayı aşmamak üzere lütfen, diğer arkadaşların da soru hakkına riayet etmek 

şartıyla on dakika süre veriyorum. 
Sayın Kaplan, buyurun. 
SORULAR VE CEVAPLAR 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakan, Dink davasına itiraz etmediniz. Peki, kararın gereği yerine getirilecek mi ve AİHM’deki son 

bilanço nedir? 
Ağca konusu, yayın konusu çok spekülasyonlara neden oldu. Bu konuya bir açıklık getirebilir misiniz? 
Dizilerle ilgili ciddi şikâyetler var ve bir inceleme yaptım, 25 Kasım dünya kadınlara karşı şiddetle ilgili bir 

dayanışma günü. 25 Kasım, böyle önemli bir gün ve RTÜK’e en çok şikâyetin en son “Fatmagül’ün Suçu Ne” dizisiyle 
ilgili, kadına karşı şiddet konusunda geldiğini görüyoruz. Aşkı Memnu var, başka diziler var. Bir de ırkçılık ve ülkede 
farklı kesimleri aşağılayan dizilerle ilgili, Kurtlar Vadisi gibi dizilerle ilgili yapılan şikâyetlerle ilgili bir çalışma yapıldı mı? 
Bu konuda ne yapmayı düşünüyorsunuz?  

Özellikle vakıfların yardım konusunda, burslar konusunda kapasitesinin daha da artırılması mümkün değil mi? 
Çünkü bize en fazla öğrenci burslarıyla ilgili talepler geliyor. Gelir kaynakları kendi kendini finanse ettiği için Vakıflar 
Genel Müdürlüğü olarak bu konuda bazı yerlere de pozitif ayrımcılık yapabilir misiniz? Örneğin, sınavlarda en düşük 
çıkan yerlerle ilgili. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Ayhan, buyurun efendim. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Benim sorum da yerel basın ve medyayla ilgili. Bu kurumları, AK PARTİ İktidarında kastetmiyorum, bütün 

iktidarlara mahkûm kılmayacak şekilde yeni bir düzenleme düşünüyor muyuz? Kuşkusuz bunlar borçlarıyla ilgili yeniden 
yapılanmayla ilgili gelen hususta istifade edecekler ama bunların ticari borçlarıyla ilgili bir kolaylık yapabilecek miyiz? 
Böyle bir imkân var mı, düşünüyor musunuz? Bunların ticari borçlarının yeniden yapılandırılması mümkün olabilir mi?  

Bunun dışında, bunların demokrasiye daha fazla demokrasinin gelişmesine katkı sağlayacak birtakım 
düzenlemeler var mı? Bu konuda çalışıyor musunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Bağcı, buyurun. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Sayın Bakanım, Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nda, dokuzuncu sayfada “AB 

reformlarıyla ilgili özel bir yasama usulü kabul edilmemiştir.” ifadesi kullanılıyor. Burada kastedilen nedir özel bir yasama 
usulüyle ilgili, bunu öğrenmek istiyorum.  

Bir de her yıl olduğu gibi bu seneki çeviride de bazı çeviri hatalarının olduğunu fark ettim. Örneğin, 
yargılamanın düzgün yapılmasıyla ilgili paragrafta ciddi maddi hatalar bulunmaktadır. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Yemişçi, buyurun efendim. 
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Vakit almamak için suallerde söz aldım. Kısaca iki konuyu açıklamak istiyorum. Bir tanesi, muhalefete 

teşekkür ediyorum çünkü Vakıflar Genel Müdürlüğünün kendi programında yaptığı vakıf eserlerine, tamirat, tadilat ve 
restorasyon hakkında övücü sözler söylediler. Bu programları benim seçim bölgem İzmir’de, Urla’da Sayın Baratalı 
bahsetti. Demek ki bu eski eserlerin elden geçmesi, onarılması memnun etmiş. Beni de muhalefetin bu yaklaşımı 
memnun etti, onu dile getireyim istedim. Tabii ki bu yıllık programlarında eski Genel Müdürümüzün beğeniyle kabul 
edilmiş, ondan memnuniyet duyduk. 

Ayrıca, bir şeyden daha memnuniyet duyduk, demek ki muhalefet milletvekilleri de bir müessesemize istediği 
şekilde istediği bir işi yaptırabiliyorlar. O hususta, Sayın Başbakan Yardımcımızın şahsında AK PARTİ Hükûmetlerine ve 
Başbakanımıza da ben ayrıca teşekkür ediyorum. 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Telefona çıkmayanlara da teşekkür ediyor musun? 
TUĞRUL YEMİŞCİ (Devamla) - Bir ikinci konu, dilerdim ki bayramdan önce TRT’nin Anadolu kanalının 

açılışına milletvekilim arkadaşlarım da hep davetliydi ama gelebilselerdi, orada ancak iki üç tane milletvekili gördüm. 
Orada, söyleyeceğim şu, yerel basınla, medyayla ilgili konuşmalar oldu, çok gurur duyduğumuz bir olay var, yılların 
çalışması. Tüm Anadolu’daki yerel televizyonların TRT’den nasıl memnun olup yardım aldıklarını ve iş birliği içinde 
bundan sonra çalıştıklarını, çalışacaklarını oradaki programla gördük ve bu deneme yayınları devam eden Anadolu 
TV’nin, onlara açılan kanalın faydalarını orada kendi ağızlarından dinleme şansını yakaladım. Bunu ifade etmek 
istiyorum. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Kaptan, buyurun. 
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OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Birinci sorum, reklamların süresi altı dakika benim bildiğim yasal olarak ama sekiz dakika uyguluyorlar, özel 

televizyonlarda sekiz dakika uyguluyorlar. Bu konuda RTÜK ne gibi önlemler alıyor? 
İkincisi, reklamlara geçince hemen bir ses tonu yükseliyor yani ”Dikkatli olun, uyuyorsanız uyanın, reklamlar 

burada” dercesine böyle bir ses tonları yükseliyor. Evet Sayın Bakanım… 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – Doğrudur, ben bir şey 

demiyorum. 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Yani, bu önemli bir olay. Bazı kanallar bu oluyor ve bunu biz değişik yerlerden 

aldık yani eski RTÜK üyelerinden aldım bunu, başka yerlerden de aldım, aynı şekilde.  
Üçüncüsü, TRT yayınlarında, iktidara ve muhalefet partilerinin genel başkanlarına ne kadar süre veriliyor? 
Dördüncüsü de TRT hakkında açılan dava sayısı nedir? Ödediği tazminat ne kadardır? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Son olarak Sayın Kızılcıklı, buyurun efendim. 
SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Benim de bir sorum var. Burada özellikle RTÜK ve televizyonlarla ilgili, yerel televizyonlarla ilgili birçok konu 

gündeme getirildi ancak getirilmeyen bir konu var diye düşünüyorum, o da belki de on beş yıldır konuştuğumuz ama 
sonuçlandıramadığımız frekans tahsisi. Bu konuyla ilgili yeni bir gelişme var mı? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Şimdi, değerlendirmesini yapmak üzere, Sayın Devlet Bakanımız, Başbakan Yardımcımız Bülent Arınç’a söz 

veriyorum. 
Buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Manisa) – Sayın Başkanım, değerli Plan ve 

Bütçe Komisyonumuzun üyeleri; hepinize çok teşekkür ediyorum. Gerek temsil ettiğim kurumlarla ilgili olarak gerekse 
ülkemizin meseleleri konusunda gösterilen hassasiyete candan teşekkür ediyorum. 

Notlarımızı aldık, bazı sorulara cevap verebileceğim, bazıları biraz kapsamlı, o konuda da yazılı cevap vermek 
üzere arkadaşlarımdan izin isteyeceğim. 

Şöyle özetleyebilirim konuşmamı: Bir defa biz, sözlü ve yazılı soru önergelerine mutlaka cevap veriyoruz. 
Elimdeki nota göre, RTÜK’le ilgili olarak 2010 yılı içinde 16 yazılı, 1 sözlü; Vakıflar Genel Müdürlüğüyle ilgili 14 yazılı, 1 
sözlü; Basın Yayın Enformasyonla ilgili 5 yazılı, 1 sözlü; toplam 35 yazılı, 3 sözlü soru önergesi verilmiş. Biz, RTÜK’e 
yöneltilen en son 1 adet soru önergesi dışında tamamını cevaplamışız. 
Tabii, burada TRT bütçesini görüşmediğimiz ve doğrudan TRT konuşulmadığı için onunla ilgili soru ve cevapların 
miktarını çok fazla bilmiyorum ama bu konuda elimdeki bilgiler yetersiz kalırsa yazılı olarak arkadaşlarıma cevap 
vereceğim. Zaten soruları mutlaka vardır, yazılı ve sözlü olarak onlar da cevaplandırılacaktır.  

Tabii, bu toplantıyı TRT’nin takip etmesi veya Meclis Televizyonunun… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakanım, özür diliyorum, bak, geldi. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – O geldiyse ben gideceğim Sayın Başkanım. Ben bunu söyledim. Ben, bunu doğru 

dürüst bir şekle bağlayın ya da bizimle… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ben çıkıyorum Sayın Bakanım. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Yani bu konu bizimle ilgili bir 

konu değil, bizi muhatap alarak lütfen, lütfen… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Başbakan Yardımcısısınız ve on gündür bunu dile getiriyoruz yani hoş bir şey 

değil.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Adalet olarak haksızlık yani on gündür, yirmi gündür dile 

getiriyoruz… 
Hayır arkadaş ya! Sayın Bakanı da çekmesin! Sayın Bakanı da çekmesin ya! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hoşunuza gidiyor mu? Hoşunuza gider mi bu yaklaşım, bu görüntü, bu davranış 

hoşunuza gidiyor mu yani? 
BAŞKAN – Buyurun siz Sayın Bakan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Arkadaşım, çekmeyeceksin!  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – “Bildiğimizi okuruz.” diyorsunuz yani! 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ya o çıkacak buradan, ya biz çıkacağız, ikisinden biri! Buyurun Bütçe 

Komisyonunu siz çekin.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Seni kim çağırdı, kim söyledi? Sabahtan beri neredeydin? 

Çekmeyeceksin hayır arkadaşım! 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Değerli arkadaşlar… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Bakanım, lütfen söyler misiniz, çekmesin.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Sayın Başkanım, değerli üyeler; 

yeminle teyit ediyorum ki burada hangi televizyon kanallarının olacağını, kimin çekim yapıp yapmayacağını, kimin 
burada bulunup bulunmayacağını biz kararlaştırmıyoruz, bu, özellikle İç Tüzük’ümüz açısından… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – O zaman Sayın Bakan, bir haksızlık varsa bir Bakan olarak el 
koyun. 
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DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Lütfen efendim, siz 

söyleyeceğinizi söylediniz, ben de müsaade ederseniz kendi görüşlerimi arz edeyim.  
Yani haber değeri bakımından hangi televizyonlar bunu merak ediyorsa geleceklerdir, bir kısmı da belki bunu 

başka kanallardan elde edeceklerdir.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakan, yasak, yasak.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) –Bilemiyorum yani bu bizim 

meselemiz değil. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Meclisin meselesi.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – O zaman öbürleri de gelsin Sayın Bakan. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Yani Meclis Başkanımızın ve 

burada da Komisyon Başkanımızın düzenle ilgili alacağı kararlardır, onun da belki “Gir.” veya “Çık.” demeye hakkı da 
yoktur. Ben böyle düşünüyorum ama bunu bizi muhatap alarak söylerseniz ben üzülürüm. Benim söyleyeceklerimin bir 
televizyon kanalı tarafından alınması çok önemli bir olay değil, bu onların bileceği bir iş. Yani ben buna karışmadım, 
“Gel.” demedim, “Git.” de demem. Müsaade ederseniz bu düşünce içerisinde ben görüşlerimi açıklayayım. 

Bakınız, geçen gün RTÜK’le ilgili Anayasa Komisyonunda görüşme yapıyorduk ve televizyoncular bizim sunuş 
konuşmasından sonra ayrıldılar. Sayın Faruk Bal itiraz etti. Dedi ki: “Arkadaşlarımız burada kalsınlar ve bizi dinlesinler.” 
Bu tartışma büyüdü. Ben de kendisine şöyle bir olay anlattım. Dedim ki: “Bakın, RTÜK bize göre önemli bir kanundur.” 
Asansörle yukarı çıktım, komisyon kapısına geldiğim zaman bir Majino Hattı gibi gazeteciler vardı, kameralar bize 
dönmüştü ve dediler ki: “Sayın Başkan, bir sorumuz olabilir mi?” İçimden şu geçti: “Herhâlde RTÜK’te önem li bir konu 
var, onu soracaklar.” Hepsinin sorduğu konu şu oldu: “Resepsiyona katılacak mısınız?” İçeride bunu söyledim, bir kısım 
basın gerçek haberin peşindedir, bir kısmı da, çok affedersiniz bir benzetme yapacağım, çok güzel bir bayan yürüyor, ah 
bir yere düşse, eteği açılsa, biz de fotoğraf çeksek ve bunu haber yapsak düşüncesi içindedir. Ben hangi basının neyi 
merak ettiğini, ne öğrenmek istediğini doğrusu yıllardır bu işin içinde bulunan bir insan olarak, kendimi bir basın 
mağduru olarak da tanımladığıma göre çözebilmiş değilim. Ama unutmayınız, siz vardınız, Sayın Gürol Ergin de vardı, 
Sayın Özyürek de vardı, pek çok arkadaşımız da vardı, sadece bir kıyas yapmanız için söylüyorum, Sayın Hasip Kaplan 
yoktu, görseydi o manzarayı o da bana katılacaktı, sabah saat 11.00’de bu toplantı açılamadı, arkadaşlarımız 
gelmediler. Siz haklı olarak itiraz ettiniz, şikâyet ettiniz. Benim de içimden size “Çok haklılar.” demek geçti. Bütün 
televizyon kanalları size döndü ve yüksek sesle eleştiriler yapılırken sonuna kadar da kaydettiler. Burayı yeterli görmedi 
gazeteciler, koridora çıktılar, siz orada da konuşmanıza devam ettiniz, bir saniyenizi bile kaçırmadılar. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, pes, ondan da mı biz mesulüz yani?  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Hayır, hayır, lütfen yani 

affedersiniz size yakıştıramam demagojiyi de. Ben televizyondan veya kameralardan neyi merak edip neyi merak 
etmediklerini anlatıyorum size, kanlı kanlı, canlı canlı programlar rating getirsin diye haber ekranlarından neler 
konuşulduğunu söylemek için bu misali anlatıyorum. Bunları konuşurken siz var mıydınız bilmiyorum ama Sayın Ergin 
vardı, belki Sayın Aslanoğlu da vardı, hakikaten şikâyet ediyorlardı ve yüksek sesle eleştiriyorlardı. Sizin bir  cümlenizi 
bile kaçırmadı kameralar ondan sonra toz oldular, kayboldular. Bu onların meselesi, lütfen. Yani biz burada ne 
arkadaşlarımla ne biz meraklı değiliz. 

EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, ama bir yanlış değerlendirmeyi… 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Peki, ben yanlış değerlendirmiş 

olayım, siz doğrusunu düşünün, vaktimiz bu kadar müsait.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Eğer burada toplantı olsaydı bizim söylediğimiz hiçbir şey 

görüntülenmeyecekti. Onları biz davet etmedik zaten.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Amenna, amenna. 
Sayın Ayhan, yani söylediğim sözü bütün arkadaşlar anladı, siz de lütfen anladınız zannediyorum.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz anlayamadık.  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın Bakanım, biz kameraları davet etmedik, zaten kameralar bizim için de 

gelmedi, sizi çekmek için geldiler.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Ama sizi çektiler, bizi 

çekmediler. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakan, devam edin, buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Peki, tamam bu konuya 

girmiyorum, Sayın Başkanımız “Çık” derse çıkarlar, “Gir” derse girerler, bu bizim meselemiz değil.  
Değerli arkadaşlarım, zamanımızı ekonomik değerlendirmek açısından şöyle toplu olan bazı sorulara cevap 

vermek için müsaadenizi rica edeyim. 
Bir tanesi: Yeni RTÜK Yasası’nda yabancı sermaye payının yüzde 50’ye çıkarılacak olmasını arkadaşlarımız 

eleştirdiler. Bu eleştiriyi DSP’li, MHP’li ve Cumhuriyet Halk Partili arkadaşlarımız da yaptı. Görüşlerine saygı duyuyorum. 
Bizim Hükûmet olarak bu tasarıyı sevk ederken görüşümüz, yüzde 50 yabancı sermaye payının doğru ve makul olduğu 
noktasıdır. Bunu eleştirebilirler, farklı açılardan eleştirebilirler, bu eleştirilerini Genel Kurulda da mutlaka 
söyleyeceklerdir, önerge vereceklerdir, hatta yüzde 50 olarak kanunlaşırsa bunun iptali için belki Anayasa Mahkemesine 
de gidebileceklerdir. Bunu da saygıyla karşılıyoruz ama bizim tercihimiz yabancı sermaye yapının yüzde 50 olmasının 
doğru, haklı bir düzenleme olduğu şeklindedir.  

Şimdi, TRT ile ilgili konularda, TRT’yi görüşmüyoruz ama TRT eleştirildi. Ben arkadaşlarımın bu düşüncelerini 
TRT’yle ilgili bir konu olarak yazılı ve sözlü soru önergelerini cevaplandırırken mutlaka yerine getireceğim ama bazı 
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partiler Sayın Hasip Kaplan ve Sayın Hasan Macit DSP’ye ve Barış ve Demokrasi Partisine ne kadar zaman ayrıldığını 
söylemişlerdi, onunla ilgili elimde Sayın Nevzat Korkmaz’ın bir sorusuna verilen cevabı getirttim arkadaşlarıma, burada 
AK PARTİ, CHP, MHP, Büyük Birlik, BDP ve bakanlar için ayrılan haber süreleri var, tekrarlamayacağım ama 
arkadaşlarıma bunu kendilerine takdim edeceğim. 

HASAN MACİT (İstanbul) – DSP’yle ilgili söylemediniz. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Yani DSP’yle ilgili söylemedim 

çünkü dur bakayım, AK PARTİ, CHP, MHP, BDP, Büyük Birlik ve bakanlara ayrılan haber var, soru ona göredir. DSP, 
bilmiyorum yani soru önergesi içerisinde yok.  

HASAN MACİT (İstanbul) – Kuruluş günümüzde dahi haber yapmadılar. Yani bu kadar kasıtlı olamaz.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Lütfen soru önergesi verin, ben 

gerekli şekilde cevaplandıracağım yani bu konularda yüzde 100 haklı da olabilirsiniz. DSP’nin göz ardı edilmesini 
hiçbirimiz tasvip etmeyiz. Haber değeri taşıyan fevkalade önemli konularda arkadaşlarımızın mutlaka açıklamaları 
oluyor. 

Değerli arkadaşlarım, belki sırayla gidemeyeceğim, Mustafa Kalaycı arkadaşımız bir defa patrikhaneyle ilgili 
önemli bir konuşma yaptı. Bunlar zaman zaman gündeme gelen konuşmalardır. Patrikhaneyle ilgili ve yetimhaneyle ilgili 
dava konusu olan olay şu kadar ince harflerle ancak iki sayfada açıklanabilmiş. Ben de arkadaşıma bunu takdim ederim 
yani burada bunu okumama herhâlde izin vermezsiniz, gerek de bulunmuyor ama dava süreci içerisinde maalesef 
davalar kaybedilmiştir. Adalarda açılan davalar, Danıştay İdari Dava Daireleri Genel Kurulu ve diğer davalar, en 
sonunda Avrupa İnsan Hakları Mahkemesinin verdiği karar infaz edilmek üzere Adalet Bakanlığı, Dışişleri Bakanlığı, 
bize bağlı olan Vakıflar Genel Müdürlüğüyle defalarca bir araya gelerek çalışma yaptık ve bunun infaz edilme 
noktasındaki kararını aldık. Biz bir hukuk devletiyiz, hukuk devleti içerisinde bize düşeni mecburen yapmak  
durumundayız.  

14 tane din adamının vatandaşlık konumuna hangi sebeplerle alındığını Sayın Kalaycı sordu. Bu 14 tane din 
adamı Sen Sinot’un toplanabilmesi için Vatandaşlık Kanunu’nun 12’nci maddesinin (b) bendine göre zorunlu görüldüğü 
için Türk vatandaşlığına alınmıştır. Bununla ilgili değerlendirmeleri İçişleri Bakanlığımız yapmıştır. Yani bunların 
vatandaşlığa alınması fevkalade yanlış bir olay olarak görülebilir ama Türkiye’de vatandaşlığa alınma konusunda 
kimlerin bu haktan istifade ettiğini düşündüğümüzde herhâlde bunlar için çok daha fazla eleştiri getirmemek gerekir. 
Nobre nasıl “Mert Nobre” oldu, İbrahim Yattara nasıl “İbrahim Üçüncü” oldu, bu konuları hepimiz çok iyi biliyoruz.  

Değerli arkadaşlarım, Erkan Akçay Bey, Basın Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğünce yerel basın için neler 
yapılacağını sormuştu, Sayın Mevlüt Aslanoğlu da aynı konulara girdi, kendilerine teşekkür ediyorum. Bizim yerel basına 
ilanlar konusunda bir kısıntıya gidilmemesi sözümüz var çünkü onların tek sermayeleri ve tek gelirleri budur. Bu konuda 
Kamu İhale Yasası’nda yapılması istenilen değişikliğe bugüne kadar karşı çıktık ve bunu yerel basın açısından çok 
önemli buluyoruz ama bunun dışında yerel basına ne yaptık dersek; ücretsiz haber ajansı aboneliği verdik, fotoğraf 
haber desteği verdik, yılda iki defa yerel medya eğitim seminerleri, İnternet sitemizden Anadolu’ya haberler bülteni, 
tasarım, mizanpaj gibi teknik altyapı desteği, özendirme yarışması ve diğerleri. Biliyorsunuz, biz RTÜK olarak sadece 
radyo ve televizyon yayınlarıyla ilgili bir Üst Kuruluz. Yerel medya ile ve yazılı medyayla Basın Kanunu ilişkilerimiz var, o 
da Basın Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğümüzü ilgilendiriyor. Bununla ilgili Sayın Süleyman Yağız tarafından 
verilen bir soru önergesine kamu kurum ve kuruluşlarının ihale kanunlarına tabi olarak yaptıkları ihaleler konusunda bir 
cevap vermişiz. Ben arkadaşlarımızın sorusuna da daha etraflı olarak yazılı bir cevap vereceğim. 

Sayın Özyürek -sorularından bir tanesi, sırası geldiği için söylüyorum- “Gazeteci sayısının bu kadar çok 
olmaması gerekir, benim de sarı basın kartım var, gerçekten 11.700 mü?” diye sormuştu. Şu anda bizim Basın Yayın ve 
Enformasyon Genel Müdürlüğünde 30 bin civarında gazetecinin dosyası var. Biz, Basın Kartı Yönetmeliği çerçevesinde 
çok uzun maddeler var, onlara uygunluk olması lazım, Basın Kartı Komisyonu kararıyla bu kartı almaya hak kazanan 
gazetecilere veriyoruz. Bunların sayısı 11.700. Şartlar kaybedilmediği müddetçe de basın kartları muhafaza edilmektedir 
diye şartları da ihtiva eden bir cevabı arkadaşımıza sunabilirim.  

Sayın Kaplan’ın basın özgürlüğüyle ilgili bir sorusu vardı. Şüphesiz basın özgürlüğü de sınırsız değil çünkü 
Basın Kanunu’nun 3’üncü maddesinde “Basın özgürdür. Bu özgürlük bilgi edinme, yayma, eleştirme, yorumlama , eser 
yaratma haklarını içerir ama millî güvenlik, kamu düzeni, kamu güvenliği ve toprak bütünlüğünün korunması vesaire gibi 
amaçlarla sınırlanabilir.” diyor. Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi’nin 10’uncu maddesi de ulusal güvenliğin, toprak 
bütünlüğünün veya kamu emniyetinin korunması amacıyla bu özgürlüğün sınırlanabileceğini öngörüyor. Kaldı ki 
bugünkü uygulamalarda tabii basın mensuplarının mahkemeler karşısına çıkarılması, bir kısmının ağır cezalara 
muhatap olması, bir kısmının tutukluluk sürelerinin uzatılması bizi de ilgilendiriyor. Biz bu konuda Adalet Bakanlığı 
olarak bazı kanunlarda değişiklik içeren bir tasarıyı, bugün Bakanlar Kurulu vardı, saat 14.00’e kadar oraya katılma 
imkânımız oldu burası ertelenince, o takdim edildi. Sanıyorum önümüzdeki günlerde Meclis Genel Kuruluna sevk 
edilecek bir tasarı var,  teferruatını burada verme durumunda değilim.  

Sayın Mustafa Özyürek’in bir diğer sorusunda da “Özel yayın kuruluşlarından kimlere yerel dillerde izin 
verildi?” diye… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Ana dilde. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Ana dilde, haklısınız. 
Biliyorsunuz, 2001’de kanun değişirken “günlük hayatta kullanılan geleneksel dil” terimi girmişti, ondan sonra 

RTÜK bazı yönetmeliklerde değişiklik yaptı, şu anda benim önümdeki notta on bir tane radyo bu dillerde yayın yapmak 
üzere bizden izin aldı. Bu izin biliyorsunuz eskiden süreliydi, radyolarda bir saat, televizyonlarda kırk beş dakikaydı. Bir 
sene önce, geçen sene kasım ayında yönetmeliği değiştirdik, artık bu radyo ve televizyonlar yirmi dört saat isterlerse 
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yayın yapabilecekler ana dilde ama bize bunlar müracaatlarını üç saatle sınırlı olarak tuttular yani yirmi dört saat yayın 
yapma imkânlarını bulamadıklarını söylediler. Hangi radyolardır ve hangi ana dillerde bunu yapacaklar… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Fiilen yapan var mı? İzin alanları biliyorum. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Yani yirmi dört saat yapan yok 

ama sınırlı süreyle yapanlar hepsi. İsimlerine herhâlde ihtiyaç duymuyoruz. 
Televizyonlar beş tane Sayın Özyürek. Bunlar yerel televizyonlar, iki tane de uyduda var, Dünya TV, 

Semerkand TV diye. 
Vakıflar Kanunu’yla ilgili, özellikle 2008’de çıkan Vakıflar Kanunu’yla ilgili eleştiriler oldu. Haklı eleştireler 

olabilir ama bununla ilgili hukuki süreç bitti. Bu 5737 sayılı Vakıflar Kanunu’nun sekiz maddesinin iptali istemiyle 
Cumhuriyet Halk Partisi Anayasa Mahkemesine dava açmıştı. Anayasa Mahkemesi yedi maddeyle ilgili iptal kararını 
reddetti, sadece 68’inci maddedeki “Teftiş Kurulu Başkanının Başbakanın veya görevlendirdiği devlet bakanının 
onayıyla atanması” hükmünü iptal etti, diğer ana konularda iptal talebi reddedildi ve yürürlüğe girdi.  

Sayın Mevlüt Aslanoğlu arkadaşımız “Anadolu Ajansı Genel Müdürü niçin bizim telefonlarımıza çıkmıyor?” 
diye konuşmuştu. Çok üzüntü verici bir olay, hiçbir genel müdür, hiçbir çalışan bürokratımız, tabii, başındaki bakanlar ve 
milletvekili arkadaşlarım dâhil olmak üzere bir milletvekili arkadaşımızın telefonuna çıkmazlık edemez, dönmezlik 
edemez, cevap veremezlik edemez. Bana sormuşlar, Anadolu Ajansı Genel Müdürü bir not göndermiş, “Beni yurt 
dışındayken Sayın Hamzaçebi aramış, döndüğümde ben kendisini cevaben aradım ama şu ana kadar görüşmemiz 
mümkün olmadı.” diye bir notu var. Doğrudur, yanlıştır ama biz birlikte çalıştığımız tüm bürokratlara milletvekili 
arkadaşlarımızın taleplerine, sorularına mutlaka… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ben konuştuktan sonra aramıştır.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Bilemiyorum yani bana gelen 

notu, gelen cevabı söylüyorum Sayın Aslanoğlu.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Bakanlar olarak sizler dönüyorsunuz fakat bürokratlar maalesef dönmüyor. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Onların yüzde 100 dönmesi 

lazım. Biz bu ikazı mutlaka yaparız ve yanlış yapan arkadaşlarımızı bize söylerseniz biz de onlar hakkında gerekenleri 
mutlaka söyleyeceğiz. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Bakanım, konu açılmışken söyleyeyim, bir de Hükûmet olarak, 
milletvekilleri bürokrasiyi aradıkları zaman “Hangi partinin milletvekilisiniz?” diye bürokratların, sekreteryanın özel olarak 
sorması çok uygun bir durum değil. Milletvekili milletvekilidir hangi partinin milletvekili olursa olsun. Bir uyarı yaparsanız 
çok seviniriz. 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Evet, aynen katılıyorum. Yani 
hiç kimse böyle bir ayrım yapamaz, yaparsa çok büyük bir yanlış ve ayıp işlemiş olur. Milletvekillerinin onuru, itibarı, 
kamu adına yaptığı çalışma elbette önemlidir yani bunu sizler için söylemiyorum, ben kendi çalışma dönemlerimde buna 
fevkalade dikkat ettim.  

Şimdi, Sayın Bülent Baratalı’ya teşekkür ederim. Ben bir ihtiyaç için çıktığımda Vakıflar Genel Müdürlüğü 
çalışmalarından bahsetmiş ve övgüyle de bahsetmiş. Geçen yıl da böyle yapmışlardı, çok teşekkür ederim. “Denetimde 
yetkili eleman sıkıntısı yaşanıyor.” demiş. Doğrudur, biz bunu dikkate alarak 2010 yılında 10 adet teknik müfettiş aldık. 
Bunların 5’i mimar, 5’i de inşaat mühendisidir. 2003’ten bugüne kadar alınan teknik eleman sayısı da 50’ye yaklaşmıştır. 
Bunlar bölge müdürlüklerimizde çalışıyorlar.  

Teberrükat eşyaların satışı söz konusu değildir. Bunlar camilerimizden alınacak, Ankara Vakıf Eserleri Müzesi 
ile İstanbul’da, Konya’da ve Gaziantep’te açılacak müzelerde koruma altına bir kısmı alındı, diğerleri de alınacaktır.  

Sayın Baratalı’nın Üst Kurul üyelerinin yurt içi, yurt dışı seyahatleri, yollukları ve ev kiralarıyla ilgili bir sorusu 
var. Doğrudur, bu daha önce yazılı soru önergesiyle de geldi, izin verirseniz ona bakarak, güncelleyerek yazılı bir cevap 
vereyim. 

Sayın Günal “RTÜK Yasası’nda neden acele ediyorsunuz?” dedi. Aslında geç kaldığımızı itiraf etmeliyim. 
1994’te çıkan bu Kanun’un daha sonraları bir kısım maddeleri Anayasa Mahkemesi tarafından iptal edildi, yerine 
konmadı, bir kısmında terminoloji eskidi, bir kısmında Avrupa Birliğine uyum konusunda gecikmeler oldu. Ben, benden 
önceki bakanlarımızın yaptığı çalışmalar üzerinde bir sene çalışarak, takriben bir seneyi de geçti, güzel, faydalı bir 
kanun tasarısı hazırladığımızı düşünüyoruz.  

Bunda niçin acele ettiğimizi şöyle söyleyebiliriz: Avrupa Birliği müktesebatıyla uyum. Frekans karmaşası var, 
hâlâ yasal olarak kendi frekansında yani lisans almış yerlerde yayın yapılmıyor. Anayasa Mahkemes i iptallerinden 
doğan boşlukları doldurmamız lazım. Sektörün talepleri var, RTÜK payını yüzde 3’e çekiyoruz. Lisans süresini beş 
yıldan on yıla çıkarıyoruz. Yabancı sermaye payını söylemiştim. Bir de en çok şikâyet konusu olan ve Sayın Macit’in 
biraz önce dile getirdiği, bazı yayıncı televizyonlar için uygulanan yaptırımların geçersiz hâle gelmesi ve halk 
şikâyetlerinin, kamu şikâyetlerinin artmış olması, etkin müeyyide sisteminin getirilmesi, rating sisteminin de denetimi.  

Söz buradan açılmışken, Sayın Macit, isim de vererek bir televizyon kanalında yayınlanan bir diziden… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Macit değil, Sayın Kaptan. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Yok, yok, Sayın Macit’le ilgili, 

sizinkine daha sonra geleceğim. Ama çok enteresan olduğu için müsaade ederseniz önce onu cevaplandırayım.  
Bir televizyonda yayınlanıyor “Olacak O kadar” dizisi. On-on beş sene evvel de bu vardı ve gerçekten bir 

klasikti. Ben de her parçasını kaçırmamaya çalışırdım. Şimdi başka bir televizyon kanalında ama oyuncularının da 
yarısından fazlası değişmiş olarak devam ediyor. Beğenenler çok vardır, beğenmeyenler de olacaktır. RTÜK olarak bizi 
yayın ilkelerini ihlal ediyor mu, etmiyor mu o ilgilendiriyor. Şimdi, bununla ilgili hazırlanan raporu istettim, benim bunu 
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burada okumam rezalet bir şey olur, yüzüm kızarır, utanırım ve sıkılırım, hele hele “Gayret et, oku.” derseniz, bayanların 
bulunduğu bir yerde bunu okuyamam. Hasan Macit Beyefendi’ye takdim ediyorum, okuyabiliyorsa kendisi okusun ve 
arkadaşları da merak ediyorlarsa kendilerine okutsun. Bir bayana, bir kadına yani toplumumuzun varlık sebebi olan 
insanların nasıl aşağılandığını, nasıl hakaret edildiğini, onlarla ilgili ne kadar çirkin ve galiz konuşmalar yapıldığını ben  
dinlememiştim ama rapordan okudum ve dolayısıyla “Az bile vermişsiniz.” diye gönlümden geçirdim. Diğer konularda da 
raporlar var, onlarda da tabii yayın ilkelerimizi dikkate almamız gerekiyor.  

Değerli arkadaşlar, Sayın Kaptan “Reklamlarda altı dakika, sekiz dakika uygulanıyor…” Program içi altı 
dakikadır, program arası sekiz dakikadır. Ses yükseltilmesinin önlenmesi için, haklıymışsınız yani ben o sırada farkında 
olmadan gülümsedim, yeni tasarıya hüküm koymuşuz Sayın Kaptan. Çok güzel olmuş, demek ki dikkat çekici  bir 
konuymuş. Ben reklam geldiği zaman çoğu kez zaplıyorum. 

Bu, neden cezalar verildiği konusunu belki gösteriyor. Sayın Kaplan da bu konu gündeme gelmiş, onu da 
sormuş.  

Sayın Kaplan “Vakıflar Genel Müdürlüğü burs sayısını artırabilir mi?” diye sormuştu. Biz sadece ortaöğretime 
burs veriyoruz, yükseköğrenim için Kredi ve Yurtlar Kurumu burs veriyor. Biz 2010 yılında ve bundan sonraki yıllarda 
ortaöğretim düzeyinde 10 bin kişiye burs veriyoruz dokuz ayla sınırlı olmak üzere. İmkânlarımız artarsa şüphesiz bu 
desteğimizi daha fazla devam ettirmek isteriz. 

Heybeliada Ruhban Okulu ile ilgili olarak bir bilgi notu geldi, belki çoğunuzun bildiği notlardır. 1844’te açılmış 
1971’e kadar şöyle olmuş, arkadaşımız arzu ederse buna da bir yazılı cevap vereyim müsaade ederseniz.  

Demin Haluk Ayhan Beyefendi “Yerel basın hakkında yeni düzenleme düşünülüyor mu? Ticari borçlar için bir 
kolaylık var mı?” diye sordu. Sanıyorum şu hazırlanan kanunda gelir vergisi, kurumlar vergisi ve diğer konularda onların 
lehine bir kolaylık olacaktır. Başka hangi çalışmalar var? Bir kısmını arz ettim, bir kısmını da yazılı olarak arkadaşlarıma 
cevap vereyim. 

Sayın Kızılcıklı da “Frekans ihalesi ne zaman yapılacak?” diyor. Yeni kanunun en önemli konusu da budur. 
Sayın Kalaycı, tekrar döndüm, cemaat vakıflarıyla ilgili konu. Cemaat vakıfları Vakıflar Kanunu’muzda yer 

alıyor. Bunlar kendi gayrimenkulleriyle ilgili olarak talepte bulundular kanunda gösterilen süre içerisinde. Bini aşkın 
gayrimenkul halkında talepte bulundular, bunlardan sadece yüz otuz biri kanuna uygun görüldü. Diğerleriyle ilgili 
belgeler eksikti. Vakıflar Meclisimizin verdiği karar henüz süreç olarak tamamlanmadı.  

Bu “Azınlıklar, Lozan’la ayrıcalık tanınmıştır, eşitsizlik yoktur.” Aynen katılıyorum.  
Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararları yanlıştır, eleştirilebilir şüphesiz. 
Adalar mahkemesindeki dava yetimhaneyle ilgilidir, onu biraz önce söylemiştim. 
14 din adamını söyledim. 
Ekümenik sıfatını biz hiçbir zaman patriğe vermedik, şu anda vermeyi de düşünmüyoruz. Zaten Lozan’da  da 

böyle bir hak yok. Ama bizim vermediğimiz, vermeyi düşünmediğimiz bu sıfatı bütün dünya kendisine tanıyor.  
“Yargıtay, patrikhaneye ekümenik sıfatı verilmesine karşı.” Doğrudur. 
Benim Almanya’daki bir konuşmamdan bahsettiniz. “Patrikhane bir hançer gibidir.” Doğrusu nerede, nasıl bir 

konuşma yaptığımı hatırlayamadım ama şunu samimi olarak söyleyeyim: Ben Avrupa Birliğine karşıdan direkt karşı olan 
bir insandım. Bu konudaki fikirlerim değişmiştir. Belki buna benzer başka bir şey söylemiş olabilirim. Bunu  açıklıkla itiraf 
edeyim. Yani Avrupa Birliği sürecinin bugünkü noktasında Türkiye'nin bu süreci başarıyla tamamlamasını arzu ediyorum 
ama geçmişte düşüncelerim çok farklıydı. 

Hasan Macit Bey’e bir konuda cevap verdim. Zait Akman… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – İnşallah bir daha değişmez.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Yani insanların fikirleri zaman 

içerisinde değişebilir. Samimi olarak itiraf ediyorum: Avrupa Birliğine taraftar olmayı vatan hainliği sayan bir düşünceden 
bugünkü noktaya geldim. Ben bunu olumlu bir nokta olarak görüyorum ama eğer şikâyet ettiğiniz televizyon ve kanallar 
biraz önce içeride olsaydı, sizin yakınmalarınızı tespit etseydi ve bunu Avrupa’daki Sosyalist Enternasyonal veya Avrupa 
Birliği yetkilileri “Bir CHP milletvekili böyle konuşuyor.” deseydi işiniz zor olurdu ve Sayın Kılıçdaroğlu da herhâlde buna 
karşı çıkardı.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ülkenin menfaatlerini korumak hepimizin görevi Sayın Bakan.  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Peki. 
“Deniz Feneriyle ilgili Sayın Davut Dursun’un bir ilişkisi var mı?” diye sormuşsunuz. Bu bühtandır yani 

bildiğiniz bir konu varsa açıklayın, şu anda bir bürokrat olarak belki arkadaşımızın buna cevap vermesi doğru değil, ben 
de kendisine sordum ama ilk bahsettiğiniz kişinin böyle bir ilişkisinin varlığı hep konuşuldu, tartışıldı ama Sayın Davut 
Dursun oraya seçimle geldi, arkadaşlarımızın oy birliğiyle hemen hemen, bu şekilde geldi. Diğer arkadaşımız da süresini 
doldurmaya bakıyor. Benim bu konudaki düşüncelerimi de hepiniz biliyorsunuz.  

“Yüzde 50’ye karşıydınız.” Bunu cevaplandırdım. 
Sayın Mehmet Günal, o da yüzde 50’den bahsetmiş. Niçin acele ediliyor? Zait Akman konusu. “Kendisi 

soruyor, kendisi cevap veriyor.” demişim sizin için. Yani benim ne söyleyeceğimi de sorunun arkasından ifade 
etmişsiniz. Tebrik ederim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başka bir şey söyleyin diye onu söyledim. 
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Sağ olun hemşehrim. Ben 

nerede ne konuşulacağını az çok bilirim.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yüzde 50’yi onunla ilişkilendirdik ya efendim…  
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DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Sağ olun, sağ olun. Sizin için 

Kasım Küfrevi’nin eskiden anlattığı bir olay vardır. Yassıada mahkemesinde yargılanırken Salim Başol, Ömer Altay 
Egesel diyorlar ki: “Tahkikat komisyonunun kurulmasına destek vermiştir, onun için idamı gerekir.” Kasım Küfrevi çıkıyor 
diyor ki: “Ben o tarihte yurt dışındaydım.” Salim Başol Ömer Altay Egesel’e bakıyor, o da cevabını veriyor, “Önemli değ il, 
yurt içinde olsaydı ‘evet’ oyu kullanacaktı.” diyor. Yani sizin hem sorup da hem cevap da vermeniz biraz buna benzedi. 
Akşamın bu saatinde latife kabul edin. 

Erkan Akçay Bey sağ olsun yerel basınla ilgili konuşmalar yaptı. 
Osman Kaptan Bey, birinci konuşmasında TRT’yi hedef olarak eleştirdi. Bunlara yeri geldiğinde cevap 

vereceğiz ama “Yeniden eleman alıyor ve önce mülakat yapılıyor.” buyurmuşsunuz Sayın Kaptan. Öyle değil, önce 
KPSS puanlarından isteniyor, sıralama ona göre yapılıyor. Mesela, prodüktör yardımcılığında 93 puanın altına düşmedi. 
Önce KPSS puanıyla bir sıralama yapılıyor, ondan sonra özel yarışma sınavı yapılıyor, ondan sonra mülakat yapılıyor.  

Kanun teklifi vermişsiniz “Elektrik payını kaldıralım.” diye. Bunu Genel Kurul kabul ederse söyleyecek bir 
şeyimiz yok tabii. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI BÜLENT ARINÇ (Devamla) – Radyo ve televizyonlarda niçin 

yasak? Hangisi o? Dershane ilanları, gazetelerde yayınlanıyor. Tabii, radyo ve televizyonla gazeteleri bir tutmamak 
lazım. İkisi hukuki açıdan farklı değerlendirmeler.  

“Cemevleri vakıf statüsüne alınsa nasıl olur?” Yani ilginç bir düşünce, düşünelim üzerinde. Bu konuda Sayın 
Faruk Çelik’in Hükûmete de sunumları var.  

Efendim, izin verirseniz bu kadarla cevapları bitirmiş olayım. 
Ben tekrar bütün arkadaşlarıma, başta zatıaliniz olmak üzere teşekkür ediyorum. Gösterdiğiniz ilgi için de 

ayrıca minnettarım. 
BAŞKAN –  Biz teşekkür ediyoruz Sayın Başbakan Yardımcımıza. 
Şimdi efendim, sorulara ve eleştirilere cevap vermek üzere Devlet Bakanımız Sayın Egemen Bağış’a söz 

veriyorum. 
Buyurun efendim. 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (İstanbul) –Sayın Başkanım, değerli milletvekilleri; ben de çok çok 

teşekkür ediyorum. 
Ben de vakti iyi değerlendirmek için direkt sorulara geçerek mümkün olduğu kadar cevap vermeye 

çalışacağım. 
Sayın Mustafa Özyürek, hem heyecan ve gayretimizle ilgili güzel cümleler kurduktan sonra “Hükûmetin 

içerisinde yalnız kalıyor musunuz?” diye bir soru sordu. Ben buna çok açık ve net cevap vermek istiyorum: Hiçbir şekilde 
yalnız kalmıyorum, Hükûmetin Avrupa Birliği konusundaki heyecanı tamdır. Daha evvel sayın milletvekillerimiz de, 
muhalefet milletvekillerimiz de söyledi, bu sadece Hükûmetimizin değil Mecliste grubu bulunan bütün partiler in parti 
programlarında olan bir ortak heyecanımızdır. Bunun iktidar-muhalefet ayrımı yoktur. Bu, Türkiye Cumhuriyeti’nin bir 
devlet politikasıdır. Evet, bazen Avrupalı siyasilerin birtakım sözleri nedeniyle yaşadığımız hassas dönemler olsa bile 
Türkiye'nin bu çağdaşlaşma süreci konusunda Hükûmetimizin her bir üyesi, başta Sayın Başbakanımız en az bu 
odadaki her birimiz kadar azimlidir, kararlıdır, heyecanlıdır, hiçbir iktidar da mesaisinin bu kadar büyük bir bölümünü AB 
sürecine ayırmamıştır, başka hiçbir iktidar döneminde Bakanlar Kurulunun değişmez maddelerinden biri Avrupa Birliği 
süreci olmamıştır. Biz bugün bile Avrupa Birliği sürecindeki gelişmeleri Bakanlar Kuruluna arz etme imkânı bulduk. Bir 
kısmını yazılı olarak gönderdik, bir kısmını arada Sayın Başbakan Yardımcımızla gittiğimizde paylaşma şansımız oldu. 
Onun için hiçbir şekilde bir yalnızlık yoktur.  

Bu arada Avrupa’yla ilgili heyecanın azaldığını da iddia eden sayın milletvekillerimiz oldu. Ben de güzel bir 
haberi sizlerle paylaşayım bu arada. Biliyorsunuz 2010 yılı için İstanbul Avrupa Kültür Başkenti ilan edilmişti. Geçen 
hafta da 2012 yılı Avrupa Spor Başkenti ilan edildi İstanbul’umuz. Kısmetse 30 Kasım gecesi Avrupa Parlamentosundaki  
bir törenle de bu titrin bir sertifikayla İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanına teslim edilme töreninde de hazır 
bulunacağız.  

Sayın Kılıçdaroğlu’nun çabalarından bahsetti Sayın Özyürek. Ben bu vesileyle Sayın Kılıçdaroğlu’na da 
buradan teşekkürlerimi göndermek istiyorum. Gerçekten Sayın Koç ve Sayın Toker aracılığıyla da ben kendisine çeşitli 
bilgi notları, taleplerine de hep olumlu cevap gönderdim. Ümit ederim ki, Sayın Kılıçdaroğlu partisi içerisinde bu konuda 
yalnız kalmaz, ümit ederim ki, diğer arkadaşlarımız da kendi parti içerisinde bu AB sürecindeki kararlılığına gerekli 
desteği verirler.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Siyaset yapıyorsunuz Sayın Bakan! 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sizin kadar olmasa da efendim! 
Sayın Özyürek bir soru sordu: “Hazır CHP de destek veriyor, bir hamle düşünür müsünüz?” diye. Evet, 

düşünürüz Sayın Başkanım. Şu anda Genel Kurul gündeminde bekleyen AB yasaları var. Sayıştay Kanunu bunlardan 
bir tanesi, Borçlar Kanunu bunlardan bir tanesi, Türk Ticaret Kanunu bunlardan bir tanesi. Muhalefet partilerimiz de 
gerekli desteği verirlerse bunları çok hızlı bir şekilde geçirebiliriz.  

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – “Performans denetimini kaldırın?” mı diyor Avrupa! 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Özyürek, tutuklamalarla ve yargılama süreleriyle ilgili 

bir soru sormuştu. Biliyorsunuz, Adalet Bakanlığımızın bütün hukukla ilgili, yargıyla ilgili kurumlarımızla birlikte 
hazırladığı bir Yargı Reformu Stratejisi var. Burada da tutukluluk ve yargılama süre ve usulleriyle ilgili düzenlemeler 
öngörülüyor. Yargı Reformu Eylem Planı kapsamında Adalet Bakanlığımızın koordinasyonunda bu çalışmalar 
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peyderpey yapılmakta. Ümit ederim ki, dile getirilen sorunları da Meclis Genel Kurulunda hep birlikte el ele vererek 
beraber giderebiliriz.  

Şimdi Sayın Harun Öztürk birtakım sorular sormuş. Öncelikle gümrük birliğiyle ilgili çok değerli Malatya 
Milletvekilimiz Mevlüt Bey de aynı, gümrük birliği ile Avrupa Birliğini biraz karıştırarak sorular sordu. Hangisi gerçekten 
Avrupa Birliğiyle ilgiliydi, hangileri daha çok Dış Ticaret Müsteşarlığımızı ve ilgili bakanımızı ilgilendiren gümrük birliğiyle 
ilgiliydi, tam anlamamış olsam bile ben gümrük birliğiyle ilgili bazı bilgilendirmeleri yapmak istiyorum.  

Gümrük birliğini iyi değerlendirebilmemiz için rakamlara bakmamız bence yeterli. Sayın Başkanım, 1995 
yılında Türkiye'nin ihracatı 21,7 milyarken, 2008’de 105,2 milyara çıkmış. 95’te dış ticaret hacmimiz 57,3 milyarken, 
2008’de 268,7 milyara çıkmış. Yabancı sermaye girişi 0,8 milyar giriş yaparken 95 yılında, 2008 yılında 20 milyar dolar 
ortalama gelmiş. Yani Türkiye kapanarak değil, açılarak daha büyük bir ekonomi olmuş. Gümrük birliğine girerken de 
benzer hassasiyetler, şüpheler, korkular yaşanmış; bizim sanayimizin altında kalacağı, o zaman da sanayimizin dibine 
dinamit döşeneceği söylenmiş. Ama o zamanlar bastırılmış kartondan yapılmış kaportalara sahip arabalara binerken 
bugün dünyanın birçok ülkesine araba satan bir ülke konumuna geçmişiz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Gümrük birliği sayesinde mi? 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Gümrük birliğinin ekonomimiz üzerinde çok önemli katkıları 

olmuş.  
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Aynı rakamları cari işlemler açığı olarak da verin. Tek taraflı vermeyin.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanım, ben Sayın Şener’in sözlerini söylemiştim.  
BAŞKAN – Müsaade buyurun efendim.  
Sayın Bakanım, devam edin efendim, buyurun.  
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Şimdi Sayın Öztürk’ün diğer fasıllarla ilgili birtakım soruları 

var. Tek tek hangi fasılda hangi gelişmeler olduğunu burada izah edersem gerçekten çok zaman  alır. Onun için ben bir 
kısmına yazılı olarak cevap gönderebilirim. Mesela gıda güvenliği, veterinerlik ve bitki sağlığı faslında altı tane teknik 
kapanış kriteri var. Bunlarla ilgili çeşitli toplantılar yapıyoruz. İşletme ve sanayi politikalarının kapanış kriterlerine yönelik 
bir eylem planı çıkardık. Bunun Sanayi ve Ticaret Bakanlığının koordinasyonunda Sanayi Strateji Belgesi’nin Yüksek 
Planlama Kurulu onayını bekliyoruz. Onay gelir gelmez Komisyona iletilecek.  

Çevre faslıyla ilgili gerçekten çok ciddi çalışmalar yapılıyor, Çevre Bakanlığımız muazzam bir çaba ortaya 
koyuyor. O faslın açılması bile gerçekten büyük bir çabayı ortaya koydu. Ben sunuşumda da bahsetmiştim, 400 sayfalık 
bir eylem planı ortaya koyduk ve aynı dönemde Kopenhag’da dünya liderleri İklim Değişikliği Zirvesi’nde bir ortak 
noktada uzlaşamazken, biz Türkiye Cumhuriyetinin 26 kamu kurumunu, 13 bakanını Avrupa Birliği üyesi 27 ülkenin 
yetkilileriyle ortak bir müzakere pozisyon belgesinde buluşturabildik. Bu da Çevre Bakanlığımızla birlikte bütün ilgili 
kurumlarımızın ortaya koyduğu kararlılığın neticesiydi.  

Gümrük birliği faslının ek protokol nedeniyle askıda olması konusunda Sayın Öztürk’ün bir sorusu vardı. Daha 
çok gümrüksüz satış mağazalarıyla ilgili kanunların ve konuların düzenlendiği bir fasıl bu. Ek protokolün bu fasla ilişkin 
olumsuz etkisini biz de her platformda dile getiriyoruz. Ama maalesef bu da biraz evvel konuştuğumuz ek protokolle ilgili,  
Kıbrıs’a limanların açılmasıyla ilgili bir konuya kitlenmiş durumda.  

“Rekabet faslının açılmasına engel başka hangi kriterler var?” diye bir soru sordu Sayın Öztürk. Şimdi faslın 
müzakerelere açılabilmesi için altı tane açılış kriteri getirildi. Bunlardan bir tanesi, Avrupa Birliği tarafına kapsamlı bir  
devlet destekleri envanterinin sunulması. Bugün dahi ilgili kurumlarımız Hazine Müsteşarlığımızla bununla ilgili bir 
toplantı yaptılar. Bir Genel Sekreter Yardımcımız şu anda bizimle birlikte burada olamadı, Hazinedeki toplantıya 
kendisini görevlendirmiştik. Bu konuda Türkiye'nin elindeki envanterlerin tekrar gözden geçirilmesi söz konusu.  

Diğer açılış kriterleri: Çelik sektöründe verilen yardımlara ilişkin ayrıntılı bilginin Komisyonla paylaşılması. 
Bağımsız bir devlet yardımları otoritesi kurulması ki, bunu kanunla zaten birlikte kurduk. Eylem Planı’nın sunulması ki, 
sunuldu. Kömür ve çelik ürünlerine aykırı olarak verilen devlet yardımlarında herhangi bir çelik şirketinin faydalanıp 
faydalanmadığı amacıyla birtakım tedbirlerin gözden geçirilmesi. Biliyorsunuz Avrupa Birliğinin temeli bir  kömür-çelik 
birliği olduğu için o konuda Avrupa Birliğinin mevzuatı çok kapsamlı.  

Ama bütün bu açılış kriterlerini yerine getirdikten sonra 27 AB üyesi ülkenin de onay vermesi gerekiyor. 
Aslında bakarsanız, birisi Türkiye'nin tanımadığı bir ülke olmasına rağmen, bugüne kadar on üç kez Türkiye Avrupa 
Birliğiyle bütün 27 ülkenin oybirliğini sağlayarak bu fasılların açılmasını sağlamıştır. Onun için biz burada olası engeller 
çıkabileceği, birtakım ülkeler siyasi mülahazalar getirebileceği için temkinli cümleler kuruyoruz. Yoksa rekabet faslının 
açılmaması için bir sebep yok ama siyasi engeller bugüne kadar önümüze çıktı, bundan sonra da çıkma ihtimali var.  

Şimdi Sayın Öztürk “Malum ülkeleri neden saymıyorsunuz?” diyor. Malum ülkeleri ben söyleyeyim: Bazı 
fasılları Almanya, bazı fasılları Fransa, bazı fasılları Avusturya, bazı fasılları Kıbrıs’ın arkasına saklanan başka ülkeler, 
bazıları Kıbrıs Rum Yönetimi. Onun için ben çok detaya girmemek için burada “malum ülkeler” dedim. Bunlar 
kamuoyumuz tarafından da bilinen ülkeler. Ama şunun da özellikle altını vurgulayarak paylaşmak istiyorum: Avrupa 
Birliği üyesi ülkeler içerisinde Türkiye'nin tam üyelik hedefini destekleyenlerin sayısı desteklemeyenlerden çok daha 
fazladır. Yani dostlarımızın sayısı bizim üyelik beklentilerimize, arzumuza endişeyle, şüpheyle yaklaşanlardan çok daha 
fazladır. Onun için çok da moralimizi bozmamamız… 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Fazlasını değil, tamamını yanımıza çekmemiz lazım.  
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Çekeceğiz inşallah. Biz azimliyiz. Onu da inşallah hep 

beraber gerçekleştireceğiz.  
Sayın Haluk Ayhan’ın “Devlet Destekleri Kanunu’nu çıkardınız ama kaplumbağa hızında ilerliyoruz. Hırvatistan 

hızla gidiyor.” diye bir yorumu oldu. Ben Sayın Vekilime özellikle şunu hatırlatmak istiyorum: Hırvatistan öyle bir dönem 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 44 

  

 
yaşadı ki, Slovenya’yla arasındaki sınır sorunu nedeniyle bir buçuk yıl hiçbir fasıl açmadı, hiçbir f asıl kapayamadı. Ama 
o sorun ne zamanki uluslararası tahkime gitti, bir anda on iki faslı birden açtılar. Biz de siyasi  engellerin kalktığı gün -
sunuşumda da vardı- on dört faslın açılışını çok kısa bir süre içerisinde yapabilecek konumdayız. Şu ana kadar 
açtığımız on üç faslın on ikisini hızlı bir zaman dilimi içerisinde, bir yılın altındaki bir sürede kapayabilecek durumdayız. 
Yani biz birtakım siyasi engeller çıkıyor diye fasılların üzerindeki çalışmalarımızı durdurmuş değiliz. Şu anda Avrupa 
Birliğiyle ilgili olarak her bir bakanlığımızda en az müsteşar yardımcısı seviyesinde bir ilgili temas noktası arkadaşımız 
var. Biz onlarla çeşitli vesilelerle birkaç ayda bir araya geliyoruz. Seksen bir ilimizde Avrupa Birliğinden sorumlu vali 
yardımcımız var. Onlar il bazında benzer toplantılar yapıyorlar. Türkiye AB sürecinde kendi vatandaşımızın yaşam 
standardını yükseltmek için üzerine düşen çalışmaları yapıyor. Biz AB sürecinde önemli olan, fasılları açmak değil, 
zihinleri açmaktır diyoruz. Eğer açılan fasıl sayısına kendimizi kitlersek sırtımızdaki davulun tokmağını Brüksel’deki 
birtakım yetkililere teslim etmiş oluruz. O yüzden biz davul da, tokmak da bizim elimizde, bizim sırtımızda olsun, 
Türkiye'nin kendi ulusal çıkarları çerçevesinde bu süreci götürelim diyoruz ki, Sayın Vekilimizin de bununla ilgili bir 
sorusu oldu. Türkiye'nin kendi çıkarlarını gözeten bir ulusal programı var. Bu, altında bütün bakanlarımızın da imzasının 
olduğu, Meclise de yönlendirilmiş, Uyum Komisyonumuzun da onayından geçmiş, Resmî Gazetede yayımlanmış bir 
Avrupa Birliği uyum programıdır. Bu da 2013 sonuna kadar Türkiye'nin kendi mevzuatını AB’yle uyumlu hâle getirmesini 
öngören bir plan, programdır. Biz bunu uyguluyoruz. Yoksa bizim önümüze getirilen her şeye “evet” demiyoruz. Eğer her 
şeye “evet” demiş bir ülke olsaydık, biz de diğer bazı üye ülkeler gibi dört yılda AB sürecini tamamlamış olurduk. Ama  
biz Sayın Başbakanımızın da ilk günden itibaren verdiği talimat çerçevesinde diklenmeden dik duruyoruz, dimdik 
duruyoruz. Bize de farklı farklı öneriler geliyor, birçoğunu reddediyoruz. Ama Türkiye'nin ulusal çıkarları çerçevesinde 
sizin de destek verdiğiniz ve burada birçok muhalefet milletvekilimizin de övgüleriyle söylediği, bahsettiği heyecanımızı 
canlı tutmaya çalışıyoruz.  

Çevre faslıyla ilgili Sayın Ayhan’ın bir sorusu vardı. Çevre faslının uyumlaştırılması nihai durumda çevresel 
maliyetler de dikkate alındığında kazancın fazla olduğu bir duruma ulaşma çalışmasıdır. AB üyesi devletlerin uyguladığı 
bu müktesebatın yürürlükte olma nedeni budur. Türkiye kendi özel koşullarını dikkate alarak ve önemli alanlarda geçiş 
dönemi önlemlerini belirleyerek müzakerelerini yürütmektedir. Etki analizi çalışmaları müktesebata odaklı olarak 
yapılmaktadır. Katılım öncesi mali iş birliği destekleriyle başlatılmış çeşitli çevre direktifleri için etki analizi çalışmaları 
sürmektedir. Tamamlandığında raporlar ilgili bakanlık tarafından derlenecektir. Bunları sizlerle de memnuniyetle 
paylaşırız.  

Burada kurumumuzun açtığı imtihanla ilgili de bir hiciv yapıldı, sanki AB müktesebatına torpil ülkemiz 
tarafından sokulacakmış gibi. Onda bir yanlış algılama var herhâlde sayın vekillerimiz, onu ben çok açık ve net bir 
şekilde paylaşayım. Danıştayın yürütmeyi durdurma kararı var imtihanımızla ilgili. İmtihanın iptal edilmesiyle ilgili bir 
kararı yok. Uzman alımı sınavı. Sizlerin de onayıyla istisnai bir uzman alımı kanunu teşkilat yasamızda vardı. Ama süreç 
devam ediyor. Ama uzman yardımcısı alımıyla ilgili… 91 uzman yardımcısını aldık. Bu sınavla ilgili de yine birkaç tane 
dava açıldı. O davaların hepsi reddedildi. Ama uzman imtihanımızla ilgili de yargı süreci devam ediyor. Biz de 
Danıştayın kararını bekliyoruz. Sınavın bütünü, yazılı kısmı Millî Eğitim Bakanlığı Eğitim Teknolojileri Genel Müdürlüğü 
tarafından -aynı ÖSYM gibi yetkisi olan bir kurumdur- yapılmıştı. Sözlü sınav ise adayların tamamının torbadan 
kendilerinin çektikleri sorular temelinde yapılmıştır. Hepsi videoya alınmıştır. Bunların görüntüleri de CD’ler hâlinde yine 
Danıştaya sunulmuştur. Danıştayın kararını beklemekteyiz. O sınavda torpil olduğunu veyahut da herhangi bir şekilde 
bir torpil mekanizmasının işlediğini hiç kimse iddia dahi edemez. Bakın bunun altını çizerek söylüyorum. Bizim 
yaptığımız uzmanlık sınavı devam ederken ben salona dahi girmedim. Sayın Genel Sekreterimiz bizzat arkadaşlarımızla 
başında bulundu. Bütün imtihana giren arkadaşlarımız kendi sorularını kendileri kurayla çektiler. Hepsinin görüntüleri 
vardır. Sayın Vekilim eğer arzu ederse o görüntüleri size de izletebiliriz. Yani o konuda hiçbir şeyimiz yoktur.  

Sayın Kaplan’ın bazı soruları vardı. Kendisi burada değil ama kayıtlara geçmesi açısından ben kendisinin 
sorularına cevap verebilirim. Orada bir şeyi özellikle vurgulamak istiyorum: TRT Şeş’le ilgili sanki bir mahcubiyetimiz 
varmış da… Böyle bir şey yok. TRT Şeş 2010 yılı içerisinde değil 2009’da faaliyete girmiş olduğu için biz ona ek olarak 
Arapçanın yayına 2010’da başladığını vurguladık. Yoksa 2009’da olan, geçen sene burada sizlere yaptığımız sunuşta 
da onun detaylarını biz paylaşmıştık. Artı bu sene ilk defa Fegiye Teyran Kürtçe Edebiyat Festivali’ne, Van’ın 
Bahçesaray ilçesinde düzenlenen bir festivale biz Avrupa Birliği Genel Sekreterliği olarak sponsor da olduk. Yani bu 
konularda bizim çekindiğimiz hiçbir bir konu da yok. Türkiye Cumhuriyetinin bütün vatandaşları nasıl farklı dillerde, 
kültürlerde zenginliğini yaşıyorsa, o dilin de, Kürtçenin de zenginliklerini yaşayabilmelidir diye düşünüyoruz.  

Sayın Hasan Macit’in bir sorusu vardı. O da 57’nci Hükûmet dönemindeki ilerleme raporları ile bugünkü 
İlerleme Raporu’nu karşılaştırdı. Şimdi tabii o dönemdeki ilerleme raporlarında, acıdır, Türkiye’deki işkence örneklerinin 
listesi yayınlanırdı, faili meçhul cinayetlerin listesi yayınlanırdı. Çok şükür artık öyle ayıpları yok Türkiye'nin. Ama 
ilerleme raporlarında bizim de hoşumuza gitmeyen birtakım cümleler var. Ama, dediğim gibi, bu bir fotoğraftır. Fotoğrafta 
her şey gözükmeyebilir ama bunların daha iyisini yazmak için de hep beraber çabalamamız gerekiyor.  

Hasan Macit Bey Kurban Bayramı için ithal edilen ancak vatandaş tarafından satın alınıp kesilemeyen 
hayvanların varlığı ve suni bir fiyat artışı yaratıldığını düşündüğünü söyledi. Arkadaşlar, bir kere birçok uluslararası 
kuruluşun üyesi olan Türkiye, bu kuruluşların belirlemiş olduğu standartlara ve kurallara hareket etmeyi hedeflemektedir. 
5996 sayılı Veteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda Yem Kanunu da bunu öngörmektedir. Canlı hayvan ve et ithalatında 
uygulanacak sağlık şartları Tarım ve Köyişleri Bakanlığımız tarafından Uluslararası Hayvan Sağlığı Teşkilatı standartları 
çerçevesinde yeniden belirlenmiştir. Trakya Bölgesi’nin şap hastalığından temiz olduğunu, diğer bir ifadeyle, bölgede bu 
hastalığın iki yıl boyunca görülmediğinin belgelenmesi gerekiyordu. O da o faslın açılış kriterlerinden bir tanesiydi. Onu 
da sağladık.  
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İstanbul’un Avrupa yakası dâhil bölgenin kurbanlık ihtiyacının karşılanması amacıyla bölgenin hastalıktan 

temiz olma statüsünün korunması açısından gerekli koşulları sağlayan canlı hayvan bulunmama ihtimaline karşı canlı 
kurbanlık hayvan ithaline izin verildi bu süreçte. Onun dışında herhangi bir şey yoktur. O da sadece Avrupa yakasındaki 
bir bölge içindi ama et fiyatlarının herhangi bir şekilde suni artırılması gibi bir komplo teorisini ben çok mantıklı 
bulmadığımı da sizlerle paylaşmak istiyorum.  

Mali yardımlarla ilgili Sayın Macit’in bir sorusu vardı. Şu an itibarıyla Türkiye'nin iade etmek durumunda kaldığı 
hiçbir AB fonu yoktur. Türkiye'nin şu anda uyguladığı mevzuat 2007-2013 mali yardım dönemidir. 2013 sonuna kadar 
yapılacak bu fonların yüzde 70’iyle ilgili projelenmeler yapılmıştır. Şu ana kadar iade edilen bir şey yoktur. Kurumlarımızı 
biz devamlı bu konuda teşvik ediyoruz. Daha yarın Avrupa Birliği Genel Sekreterliğinde mali iş birliğiyle ilgili bütün ilgili  
kurumlarımızın katılacağı bir toplantı yapılacak. Herhangi bir fonun gitmesi söz konusu değildir. Ama biz diğer 
bakanlıklarımızın da, özellikle büyük çaplı projeleri kullanan Ulaştırma Bakanlığımızın, Tarım Bakanlığımızın, Çevre 
Bakanlığımızın daha aktif bir kendi merkezî ihale ve finans kurumlarının kurulması için onları da teşvik ediyoruz, onların 
da çalışmaları sürüyor. Ama şu an itibarıyla endişe edilecek herhangi bir konu yoktur.  

Sayın Günal şimdi benim Maun Suresi’ni okumamı tavsiye etmemle ilgili bir soru sordu. Bakın ben orada Ani 
Harabeleri’ndeki ibadetle ilgili olarak “Bu güzel bir gelişme, iyi bir başlangıç. Maun Suresi’ni de okumalarını tavsiye 
ederim.” dedim. Ama Sayın Grup Başkanvekiliniz orada benim de Maide Suresi’ni okumamı tavsiye etti.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – O da güzel bir tavsiye. Kur'an-ı Kerim’den başka bir ayet.  
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – O da güzel bir tavsiye. Bir kez daha okumama vesile oldu 

kendisi. Teşekkürlerimi lütfen iletin. Ama herhâlde kendisinin yorumlamasında bir sıkıntı var. O “Musevileri, Hıristiyanları 
dost edinmeyin.” diye algılamış o sureyi. Ben de “Onları veli edinmeyin.” diye algıladım. İkisi arasında çok büyük bir fark 
var. Bizim inancımız, bizim değerlerimiz, bir Hıristiyan’la, bir Musevi’yle evlilik yapmaya, birlikte çocuk sahibi olmaya, 
birlikte mülk edinmeye hoşgörüyle yaklaşan bir din. Herhâlde onlarla dostluk yapmaya itiraz etmezdi. Sayın Grup 
Başkanvekilinizin isterseniz bir kez daha kendisinin de Maide’yi okumasını siz de tavsiye edin.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onlar sizin velinimetiniz zaten!  
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sizin ihtisas alanınız mı orası! 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Benim ihtisas alanım değil ama Sayın Grup Başkanvekilinin 

tavsiyesi üzerine ben de bir kez daha okudum, kendimi bir kez daha kontrol etme imkânını buldum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Telefon edip siz söyleseniz daha faydalı olur Sayın Bakan! 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Tavsiyeleriniz için teşekkür ediyorum.  
Sayın Osman Kaptan “Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nda HES’lerle ilgili bir şey göremedim.” dedi. Valla bunlar 

ilaç prospektüsü değil, yani her detayın içerisine konulan ilerleme raporu değil. Demek ki Komisyon da çok önemli 
görmedi ki İlerleme Raporu’na HES’lerle ilgili bir şey koyma ihtiyacı hissetmedi. “İlerleme Raporu’nu kim hazırlıyor?” diye 
soruyor. İlerleme Raporu’nu her bir aday ülke ve potansiyel aday ülkeyle ilgili olarak Avrupa Birliği Komisyonu hazırlıyor. 
O yıl içerisindeki gelişmeleri kendi izlenimleri çerçevesinde aktarmaya çalışıyor. Ve Komisyon içerisinde farklı genel 
müdürlükler var. Mesela çevreyle ilgili bir genel müdürlük çevreyle ilgili paragrafı hazırlıyor, bölümü hazırlıyor, işte 
rekabetle ilgili bölüm rekabetle ilgili bölümü hazırlıyor. Sonra Genişleme Genel Müdürlüğü de bunların hepsini derleyip 
Komisyonlar Koleji denilen bütün ilgili Komisyon üyelerine sunuyor. Oradan oy birliğiyle de onay çıkıyor. Türkiye’den de 
farklı bilgi… 

HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Sayın Bakanım, periyodik olarak bizden bilgi talepleri oluyor mu? 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Bizden de bilgi talepleri oluyor. Biz de bütün ilgili 

kurumlarımızdan bu bilgileri alıp kendileriyle paylaşıyoruz. Bizim dışımızda Avrupa Birliğinin Ankara’daki 
delegasyonundan, temsilciliğinden, Türk sivil toplum kuruluşlarından, yabancı sivil toplum kuruluşlarının Türkiye’de 
temas yapan birimlerinden, uluslararası kuruluşlardan, kamu kurumlarından direkt bilgi de topluyor, ondan sonra 
değerlendiriliyor. Hatta taslak aşamasında biz Genel Sekreterimizin başkanlığında ilgili bakanlıklardan da bir heyet 
oluşturup gönderiyoruz. Olası konularla ilgili Türkiye'nin görüşlerini de aktarıyoruz. Ama sonuçta bütün Komisyon 
üyelerinin katıldığı bir toplantıda son hâlini oluyor. Onun için son güne kadar da biz son hâlini bilemiyoruz.  

Sayın Aslanoğlu’nun “Batsın bu AB…”  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Evet, bana faydası olmayan… 
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Benim çok değerli seçmenim Orhan Gencebay’ı hatırlatan bu 

yaklaşımı, tabii ki, Sayın Başbakan Yardımcımızın da söylediği gibi, Sosyalist Enternasyonal duymasın, partiniz için hoş 
olmayabilir ama… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Valla duysun! Bana faydası olmayan, beni oyalayan, bana saygı 
duymayan kim varsa duysun! Önce bana saygı duysun.  

DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Ama bu korkularımızdan, endişelerimizden arınmamız 
gerekir. Ne gümrük birliği bize dinamit koydu ne de devlet yardımları otoritesi bir dinamit koyar. Türkiye kendi şartlarıyla 
en iyisini yapmaya çalışır. Bugün Türkiye dünden daha iyidir, yarınki Türkiye bugünkünden de daha iyi olacaktır. Hep 
beraber el ele daha iyisini inşallah gerçekleştireceğiz.  

Soru-cevapta Sayın Bağcı özel yasama usulüyle ilgili bir soru sordu. Özel yasamayla ilgili kasıt şu: Bazı 
ülkeler AB sürecinde ayın bir haftasını veyahut da haftanın bir gününü sadece reform yasalarına ayırdılar meclislerinde 
ve AB Uyum Komisyonundan geçen bir yasayı genel kurulda hiç tartışmadan sadece oyladılar. Bunu Türkiye olarak biz 
de yapabilirdik. Biz Genel Sekreterlik olarak bunun çağrısında bulunduk. Biliyorsunuz ben göreve gelir gelmez bütün 
muhalefet partilerimizi ziyaret etme çabasına girdim. O zamanki Ana Muhalefet liderimiz maalesef görüşmek istemedi 
ama aynı uçakla seyahat ederken onunla bile görüşmek için şartları zorladım. Ama diğer muhalefet liderlerimizle de 
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görüştük. Bugün o ortam yoktu. Bugün eğer ona hazırsak, AB yasalarını hiç tartışmadan Genel Kurulda geçirelim 
diyorsak, önümüzde, biraz evvel söylediğim gibi, Türk Ticaret Kanunu gibi, Borçlar Kanunu gibi örnekler var, bunları hızlı 
geçirmek ülkemizin çıkarlarına hizmet edecektir. Tabii Türkiye Büyük Millet Meclisi İç Tüzük’ünde de bazı şeylerin 
değişmesi gerekecek. Onda da ümit ederim ki iş birliğini hep beraber sağlayabiliriz.  

Tercümeyle ilgili de eğer gözünüze çarpan başka da bir hassasiyet varsa lütfen bizimle paylaşın.  
Ben, gösterdiğiniz anlayış için ve verdiğiniz destek için hepinize teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkanım, sağ olun.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın milletvekilleri, kurum bütçeleri üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi sırayla bütçe ve kesin 

hesabı okutacağım.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, son söz vekilindir.  
BAŞKAN – Son söz talep ediyorsunuz.  
Buyurun.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum.  
Uzatmayacağım. Sadece Sayın Bakanın aynı açıklamayı tekrar yapmasını yadırgadığımı, kınadığımı 

söylüyorum. Sayın Genel Başkanım Devlet Bahçeli’nin cuma namazı kılmasıyla ilgili “İyi bir başlangıç.” demesi 
gerçekten çok çirkin, terbiye ve ahlak dışıdır. Kimin ne namaz kıldığını herhâlde Egemen Bağış bilecek değildir.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
DEVLET BAKANI EGEMEN BAĞIŞ (Devamla) – Sayın Vekilim, yanlış anladınız, ben onu kastetmedim.  
BAŞKAN – Radyo-Televizyon Üst Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Radyo ve Televizyon Üst Kurumu 2011 yılı bütçesi ile 2009 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Basın-Yayın ve Enformasyon Genel Müdürlüğü 2011 yılı bütçesi ile 2009 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, 

kabul edildi) 
BAŞKAN – Vakıflar Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Vakıflar Genel Müdürlüğü 2011 yılı bütçesi ile 2009 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Avrupa Birliği Genel Sekreterliği bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Avrupa Birliği Genel Sekreterliği 2011 yılı bütçesi ile 2009 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Değerli milletvekilleri, Radyo ve Televizyon Üst Kurulu, Basın-Yayın ve Enformasyon Genel 

Müdürlüğü, Vakıflar Genel Müdürlüğü, Avrupa Birliği Genel Sekreterliği bütçe ve kesin hesapları oylanmış ve kabul 
edilmiştir. Hayırlı olsun diyorum.  

Enerji Bakanlığı ve bağlı kuruluşların bütçesini görüşmek üzere saat 20.00’ye kadar ara veriyorum.  
 Kapanma Saati: 19.29  

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 20.12 

BAŞKAN: Mehmet Mustafa AÇIKALIN (Sivas) 
 BAŞKAN VEKİLİ: Recai BERBER (Manisa)  

SÖZCÜ: Hasan Fehmi KİNAY (Kütahya) 
KÂTİP: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

-----0----- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Değerli Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanımız, 

kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli bürokratları, basınımızın ve televizyonlarımızın değerli temsilcileri; Başkanlık 
Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

12’nci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizin bu kısmında Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı, Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu, Ulusal 

Bor Araştırma Enstitüsü, Elektrik İşleri Etüt İdaresi Genel Müdürlüğü, Türkiye Atom Enerjisi Kurumu, Maden Tetkik ve 
Arama Genel Müdürlüğü, Petrol İşleri Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesapları bulunmaktadır. 

Şimdi, sunumunu yapmak üzere Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanımız Sayın Taner Yıldız’a söz veriyorum. 
Buyurun efendim. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe 

Komisyonunun değerli üyeleri değerli milletvekili arkadaşlarım, kıymetli bürokratlar, değerli basın mensupları; 
konuşmama başlarken ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığının 2011 yılı bütçesini 
sunmak üzere huzurlarınızda bulunuyoruz. Yaklaşık bir dört, beş yıl kadar bu komisyonda emek veren birisi olarak  da 
burada konuşmak benim için ayrı bir mutluluk vesilesidir diye ifadelendirmek istiyorum. 

Sayın Başkanım, ara ara tanıtım istenirdi, onu konuşmadan daha sonra istemiştiniz. 
Bildiğiniz gibi, dünyadaki ve Türkiye’deki enerji sektörünün gelişimiyle alakalı bir kısım bilgiler vermek isterim. 

Bunu tabii ki dünyada nüfus artışıyla beraber, kentleşme ve sanayileşme olgularıyla beraber ve küreselleşmenin 
getirdiği sonuçları enine boyuna enerji sektörü açısından irdelemek gerekir diye  düşünüyorum. 

Doğal kaynaklara ve enerjiye olan talep giderek artmaktadır. Enerji güvenliği, enerji sektörüne ilişkin tartışma 
gündemlerinin temelini oluşturmaktadır. Bunlardan artış trendinde olan enerji fiyatlarının, iklim değişikliğine olan 
etkilerinin, dünya enerji talebindeki artışa karşı tükenme eğilimine girmiş olan fosil yakıtlara bağımlılığın yakın gelecekte 
de devam edecek olmasının, yeni enerji teknolojileri alanındaki gelişmelerin söz konusu talebi karşılayacak ticari 
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olgunluğa henüz ulaşamamış olmasının ve yine ülkelerin enerji güvenliği konusundaki kaygılarını her geçen gün daha 
da artırmaktadır. 

Yeni senaryoya göre, artan enerji ihtiyacının normalde, Uluslararası Enerji Ajansının verilerine göre ve bu 
yapılan tahminlere göre, mevcut enerji politikaları ve enerji arzı tercihlerinin devam etmesi durumunda dünya birincil 
enerji talebinin 2035’e kadar normalde yaklaşık yüzde 36’lık bir talep artışıyla beraber devam edecek olduğunun tahmin 
edildiği belirtilmektedir. Mevcut politikalarla ve devam senaryosu olarak adlandırılan ve yıllık ortalama yüzde 1,2 
düzeyinde talep artışına karşılık gelen bu durumda dünyada birincil enerji talebi 12,3 milyar ton petrol eş değeri iken 
2008 yılının sonunda, 2035 yılında 16,7 milyar ton eş değer petrol düzeyine ulaşması beklenmektedir. 

Mevcut politikalarla devam senaryosuna göre yani hiçbir şekilde değişiklik yapmaksızın, tüketim 
alışkanlıklarında herhangi bir değişiklik yapmaksızın fosil yakıtlar 2035 yılına kadar birincil enerji talebindeki hâkim 
kaynaklar olmaya devam edecek görünüyor.  

Yine küresel talep artışının yaklaşık yüzde 93’lük kısmı OECD üyesi olmayan gelişmekte olan ülkelerden 
kaynaklanacak, Çin ve Hindistan enerji tüketimindeki paylarını belirgin bir şekilde artıracaklardır. Söz konusu talep 
artışının zamanında ve güvenli bir şekilde karşılanabilmesini teminen 2030 yılına değin küresel çapta enerji sektörü arz 
altyapısına 26 trilyon dolar civarında bir yatırım yapılması öngörülmekte. Bunun 13,7 trilyon dolarlık kısmı yalnızca 
elektrik sektörüyle alakalı üretim, iletim ve dağıtım kısmına harcanması beklenmektedir.  

Ancak tüm bu saydığımız hususların yanında enerji konusunda günümüzde yaşanan en umut verici gelişme 
hepinizin de bildiği gibi, yenilenebilir enerji kaynaklarıyla alakalı gelişmelerdir. Henüz malzeme biriminin 
nihayetlenmemesi, sonuca ulaşmaması nedeniyle yeterli olgunluğa sahip olmamakla birlikte yenilenebilir enerji 
kaynakları ve bu teknolojiler fosil yakıtlara bağımlılığın yaşandığı dünyamızda yeni enerji arzı fırsatlarını beraberinde 
getirirken uzun vadede dengeleri değiştirebilecek enerjide dışa bağımlılığın azaltılmasını en fazla sağlayabilecek 
nitelikte olduğunu biliyoruz.  

Bakanlığımız olarak enerji sektöründeki bu dönüşümü dikkatle izlemekte, ülkemizin artan enerji talebi dikkate 
alınarak enerji güvenliğimizi sekteye uğratmayan politikalar uygulamakta, enerji ve iklim değişikliği politikalarının 
yarattığı sanayi, teknoloji ve istihdama yönelik katkıları da genç ve dinamik nüfusumuz için bir fırsat alanı olarak 
görmekteyiz. Bu bilinçle, dünya genelindeki yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanımının yaygınlaştırılmasına yönelik 
politikaların da aynı şekilde takipçisi oluyoruz. 

Tabii ki tek faktör değil emisyon hacimleriyle alakalı, emisyon miktarlarının belirleyicisi olacak bütün bu 
kullandığımız fosil yakıtlar ve yenilenebilir enerji kaynakları. Dünya enerji kaynaklı karbondioksit emisyonlarının 2008 
yılındaki 29 milyar ton seviyesinden 2035 yılında 35 milyar ton seviyesine ulaşacağı tahmin edilmektedir. 

Enerji sektörü emisyonları hem miktar hem de pay olarak artış gösterecektir ancak dünyada ve ülkemizde 
alternatif politikaların belirlenmesi ve uygulanmasıyla belirli düzeyde azaltmalar hedeflenmektedir. 

Dünya genelinde yenilenebilir enerji kaynaklarının kullanımının yaygınlaştırılmasına yönelik politikaların yanı 
sıra nükleer enerji rolünün de küresel ölçekte yeniden tartışılmaya başlandığını görüyoruz. Neredeyse sıfır emisyon 
yayan nükleer enerjinin iklim değişikliği hedeflerine ulaşmadaki katkısı gittikçe artan sayıda ülkede olduğu gibi ülkemiz 
tarafından da kabul edilmekte ve enerji stratejilerinin vazgeçilmez bir unsuru olarak bulunmaktadır. 

Ayrıca, sürdürülebilir kalkınmanın öneminin gittikçe daha da çok anlaşıldığı günümüzde enerji verimliliğine 
yönelik çabaların ve bu değerlerin de aynı oranda arttığını görmekteyiz.  Bu çerçevede, enerjinin ve enerji kaynaklarının 
üretiminden nihai tüketimine kadar bütün aşamalarda verimli kullanılabilmesi, ulusal enerji politikalarımızın 
önceliklerindendir.  

Enerji arz güvenliğini temin etmek üzere yatırım ortamının iyileştirilmesi arayışları, rekabete dayalı şeffaf 
piyasa oluşumlarının yaygınlaşmasına zemin oluşturmaktadır. Ülkeler arasındaki enerji alanındaki ikili ve çok taraflı 
ilişkiler derinlik kazanmakta, küresel ve bölgesel iş birliği süreçleri ve enerji bağlantıları önemini daha da artırmaktadır. 

Bakanlığımız olarak enerji güvenliğini sağlamaya yönelik politika ve stratejilerimizde, dünyadaki genel 
yönelimlerin yanı sıra bölgesel ve küresel enerji dinamiklerinde önem arz eden tüm aktörlerin politika ve stratejilerini 
yakından izlemeye ve ülkemiz ihtiyaçlarını gözetecek ve menfaatlerini artıracak yönde strateji ve politikalar geliştirmeye 
devam etmekteyiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; konuşmamızın bu bölümünde bakış açımızı, dünyadaki genel 
görünümden ülkemize çevireceğim ve enerji sektöründe politika ve stratejilerin hayata geçirilmesine ilişkin çalışma ve 
uygulamalarımız hakkında bilgi vermek isterim. 

Politikalarımız ve stratejilerimiz, ülke gerçeklerimiz dikkate alınarak, küresel ölçekli dinamikler analiz edilerek 
ve özellikle Avrupa Birliği müktesebatı ve içinde bulunduğumuz jeopolitik perspektiften bakılarak oluşturulmuştur.  

Temel politikalarımız, bildiğiniz gibi, maliyet, zaman ve miktar yönlerinden enerjinin tüketiciler için erişilebilir 
olması, serbest piyasa uygulamaları içinde kamu ve özel kesim imkânlarının harekete geçirilmesi, dışa bağımlılığın 
azaltılması, enerji alanında ülkemizin bölgesel ve küresel etkinliğinin arttırılması, kaynak, güzergâh ve teknoloji 
çeşitliliğinin sağlanması, yenilenebilir kaynakların azami oranda kullanımının sağlanması, enerji verimliliğinin arttırılması, 
enerji ve tabii kaynakların üretimde ve kullanımda çevre üzerindeki olumsuz tesirlerinin de en aza indirilmesidir.  

Yaşanan yüksek ekonomik gelişme ve artan refah seviyesinin sonucu olarak Türkiye'nin enerji sektörünün her 
alanında hızlı bir talep artışı içerisinde olduğu gözlemlenmektedir. 1990-2009 yılı döneminde ülkemizde birincil enerji 
talebi artış hızı yüzde 3,7 düzeyinde gerçekleşmiştir. Türkiye, OECD ülkeleri içerisinde, geçtiğimiz on yıllık dönemde 
enerji talep artışının en hızlı gerçekleştiği ülke durumundadır.  
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Aynı şekilde ülkemiz, dünyada 2000 yılından bu yana elektrik ve doğal gazda, Çin’den sonra en fazla talep 

artışına sahip ikinci büyük ekonomi konumunda olmuştur. Bakanlığımızca yapılan projeksiyonlar bu eğilimin orta vadede 
de devam edeceği şeklindedir.  

2009 yılında birincil enerji arzı 105 milyon ton eş değer petrol olarak gerçekleşmiştir. Birincil enerji arzının 30,3 
milyon ton eş değer petrollük kısmı yerli üretimle karşılanabilmiştir. 

2009 yılı sonu itibarıyla net ithalat bağımlılığının yüzde 72’ler seviyesinde olduğu ülkemizde doğal gazın 
yaklaşık yüzde 98, petrolün ise yaklaşık yüzde 91’i ithal edilmektedir. Bu bağlamda, enerji arzında kaynak, teknoloji ve 
altyapı bazında çeşitlendirmenin arttırılmasına büyük önem veriyoruz. Ülkemizde son yıllarda petrol ve doğal gaz 
kaynaklarına yönelik yurt içi ve yurt dışı arama faaliyetlerinin bu çerçevede yoğunluk kazandığını söyleyebilirim. Bu 
kapsamda ülkemizin petrol ve doğal gaz ithalat faturasını düşürmek için yoğun olarak çalışmaktayız. 

Bu aşamada temel bazı rakamlarla ülkemizin enerji sektörüne ilişkin bazı temel konularına değinmek isterim: 
Türkiye elektrik enerjisi brüt talebi 2009 yılında bir önceki yıla göre yaklaşık yüzde 2 azalarak 194 milyar kilovat saat 
civarında olarak gerçekleşmiştir. Malum, global krizin tesiriyle. 2010 yılında ise elektrik enerjisi talebinin 209 milyar 
kilovat saat civarında olması beklenmekte olup ekim ayı sonu itibarıyla 174 milyar kilovat saat olarak gerçekleşmiştir ve 
2020 yılında bu talebin düşük senaryoya göre 390 milyar kilovat saat civarında, yüksek senaryoya göre de 418 milyar 
kilovat saat civarında olacağı beklenmektedir. 

Türkiye elektrik enerjisi talebi küresel krizin de etkisiyle 2009 yılında yüzde 2 azalırken, talebin 2009’un ekim 
ayından itibaren artmaya başladığını ve 2010’un ilk on ayında yüzde 8,3’ler civarında bir artış kaydettiğini görmekteyiz.  

Son yıllarda belirli bir anda talep edilen en yüksek elektrik enerjisi talebi yani puan talep 2008 yılında 30.517 
megavat, 2009 yılında 29.870 megavat olarak gerçekleşmiştir. İçinde bulunduğumuz 2010 yılında ise ağustos ayında 
33.392 megavat olarak gerçekleşmiştir. Elektrik enerjisi talebi ekonomik ve sosyal faktörlerle sıkı bir şekilde ilişkilidir. 
Özellikle sanayi sektöründeki gelişmeler ve büyüme enerji talebini etkileyen en önemli faktörlerdendir. 

Serbest piyasanın nihai duruma getirilmesi doğrultusunda yürütülen çalışmalar çerçevesinde üç uzlaştırma 
dönemini temel alan geçiş dönemi, dengeleme ve uzlaştırma mekanizması yerine 1 Aralık 2009 tarihi itibarıyla nihai 
Dengeleme ve Uzlaştırma Yönetmeliği’nin (DUY) yürürlüğe girdiğini görüyoruz. Bu yönetmelikle birlikte temel amacı 
sistem işletmecisine (TEİAŞ) gün öncesinden dengelenmiş bir sistem sağlamak olan ve gün öncesi ticareti için 
kullanılan gün öncesi pazarlama, planlama ve arz ve talebin gerçek zamanlı dengelenmesi amacına hizmet eden 
Dengeleme Güç Piyasası olmak üzere iki ayrı piyasa oluşturulmuş bulunmaktadır. 

Ayrıca, dengesizliklerin uzlaştırılması da saatlik olarak yapılmaya başlanmıştır. Ocak 2011 itibarıyla gün 
öncesi planlamanın yerine gün öncesi piyasası alacaktır. Ülkemizde yüksek büyüme oranlarının sonucu olarak uzun 
yıllardan beri elektrik enerjisi tüketim artışı ortalama yüzde 7’yle 8 seviyesinde gerçekleşmiştir. 

2010-2013 yıllarını kapsayan orta vadeli programa göre 2011 yılında gayrisafi yurt içi hasılanın yüzde 4,5, 
elektrik talebi yüzde 5; 2013 yılında ise gayrisafi yurt içi hasılanın yüzde 5,5; elektrik talebi ise yüksek senaryoya göre 
yüzde 7,5 civarında artması beklenmektedir. 

Kurulu gücün kaynaklara göre dağılımı slaytlarda zannediyorum görülüyor. 2009 yılı sonunda 44.761 megavat 
civarında olan elektrik enerjisi kurulu gücümüz 2010 yılı ekim ayı sonu itibarıyla 2.864 megavatlık bir ilave kapasitenin 
devreye alınmasıyla beraber 47.625 megavata ulaşmıştır. 

Bakanlığımızın Enerji İşleri Genel Müdürlüğü tarafından kasım ayı içerisinde geçici kabulü yapılan toplam 627 
megavatlık iki adet yeni santralini de dikkate aldığımızda 2010 yılı içerisinde sisteme eklenen ilave kapasite 3.490 
megavat civarında olup toplam kurulu gücümüz de 48.252 megavat civarında olmuş olacaktır. 

2002’de 42.765 kilometre olan elektrik iletim hattımız yapılan yatırımlarla 2010 yılında 48.034 kilometreye 
çıkartılmıştır. Toplam kurulu gücümüz de 2002 yılında 65.133 megavat MVA iken, elektrik iletim hattı altyapımızı 
güçlendirmek için yapılan yatırımlarla trafo gücümüz 2010 yılında 98.130 MVA’ya çıkartılmıştır.  

Elektrik dağıtımı sisteminin en önemli sorunu olan kayıp-kaçak kontrolü bağlamında 2003-2010 yılları 
arasında –ekim- itibarıyla 39,5 milyon abone taraması yapılmış olup bu çalışmalar sürdürülmektedir. Elektrikteki kayıp-
kaçak oranları yüzde 25’lerden yüzde 15’ler civarına indirilmiştir. Dağıtım özelleştirmeleriyle kayıp-kaçak oranlarının 
daha makul seviyelere ineceği görülecektir. 

Konuşmamın bu bölümünde 18 Mayıs 2009 tarihinde Yüksek Planlama Kurulu tarafından kabul edilmiş olan 
Elektrik Enerjisi Piyasası ve Arz Güvenliği Strateji Belgesindeki bazı önemli başlıklara dikkatinizi çekmek isterim. 

Strateji Belgemiz çerçevesinde 2023 yılına kadar, yine hepinizin bildiği gibi, tüm yerli kömür ve hidrolik 
potansiyelimizin ekonomimize kazandırılması, rüzgâr kurulu  gücümüzün  20.000 megavat civarına ulaşması, jeotermal 
kurulu gücümüzün 600 megavat civarında mutlaka üretime katkı koyacak hâle getirilmesi ve 2020 yılında en az yüzde 5 
'ini temsil edecek olan nükleer güç santrallerinden elektrik üretiminin sağlanabiliyor olması.  

Diğer taraftan, yine Strateji Belgemizde enerjideki verimlilikle ilgili konular başlık olarak yer almıştı, santral 
rehabilitasyonlarının yapılmasına dikkat çekilmiştir, tam rekabetçi piyasa koşullarına geçişin yol haritası belirlenmiştir, 
toptan satış piyasasının gelişimi, özelleştirme uygulamaları ve elektrik enterkoneksiyonları konularında temel stratejiler 
ortaya konmuştur. 

Strateji Belgesi'nde belirtilen tüm hedefler, ciddi bir finansman ihtiyacını ve kamu ve özel sektör kaynaklarının 
daha hızlı harekete geçirilmesinin gerekliliğini beraberinde getirmektedir. 

2007 yılında devreye alman Kuzey Marmara ve Değirmenköy'deki 1,6 milyar metreküp depolama kapasiteli 
doğal gaz depolama tesislerinin kapasitesi 2009 yılında 2,1 milyar metreküpe çıkarılmıştır. Bildiğiniz gibi 1987 yılında 
500 milyon metreküp olan yıllık yurt içi doğal gaz tüketimimizin 2010 yılında, içinde bulunduğumuz yılda 31 milyar 
metreküp olarak gerçekleşmesi beklenmektedir.  
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Kış aylarında arz-talep dengesinin sağlanması amacıyla 2010 yılı Eylül ayı sonu itibarıyla 1,3 milyar metreküp 

doğal gaz, söz konusu depolarda geri üretim yapılmak üzere hazır bulundurulmaktadır. 
Öte yandan 2002 yılında 4.510 km olan doğal gaz boru hattı uzunluğu 2010 yılı itibarıyla 11.441 kilometreye 

çıkarılmıştır. Devam eden iletim ve dağıtım hatlarının tamamlanarak işletmeye alınması ile 2010 yılı sonunda boru 
hatlarımızın yaklaşık 11.594 kilometreye ulaştırılması hedeflenmiştir. 2002'de sanayide ve konutta 5 şehrimize, sadece 
sanayide ise 9 şehrimize giden doğal gaz, bugün itibarıyla 66 şehrimize ulaşmıştır. 2010 yılında Giresun ilimize de doğal 
gaz arzı sağlanması ile birlikte bu sayı 67'ye ulaşacaktır. 

Yenilenebilir enerji kaynaklarının enerji arzı içindeki payının artırılmasına yönelik olarak hem yasal altyapı 
çalışmalarını hem de sektörü harekete geçirecek kapsamlı çalışmaları hayata geçirmekteyiz. 2005 yılında yürürlüğe 
giren Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanılmasına İlişkin Kanun ile özel sektör 
marifetiyle yenilenebilir kaynaklarından elektrik enerjisi üretilmesi imkanı sağlanmıştır. 

Yenilenebilir Enerji Kaynaklarının Elektrik Enerjisi Üretimi Amaçlı Kullanılmasına İlişkin Kanun'un yürürlüğe 
girmesinden sonra 3.180 megavat kurulu gücünde 87 adet yeni rüzgar projesine lisans verilmiştir. Bu projelerden toplam 
2.000 megavat kurulu güce ulaşacak olan santraların yapımı devam etmektedir. 2002 yılında neredeyse yok sayılacak 
düzeyde olan rüzgar enerjisi kurulu gücü 2010 yılı Ekim ayı sonu itibarıyla 1.202 megavata ulaşmıştır. 

2010 yılı içinde işletmeye alınan toplam kurulu gücü 3.490 megavat olan santraların 1.206 megavatlık kısmı 
yenilenebilir enerji kaynaklarından elektrik üretimi yapan santralardır, bunların; 436 megavatı rüzgâr, 736 megavatı 
hidrolik, 17 megavatı jeotermal,17 megavatı ise çöp gazı ve biyogaz kaynaklı elektrik üretim santralarından 
oluşmaktadır.  

Yerli kaynaklara öncelik verilmek sureti ile kaynak çeşitliliğini sağlamaya dönük çalışmalarımızda ise yapılan 
arz planlamalarında Cumhuriyetimizin 100’üncü yılına kadar yerli linyit, taşkömürü ve hidrolik potansiyelimizin 
tamamının kullanılması hedeflenmiştir. 

Bu kapsamda, Türkiye Kömür İşletmeleri Kurumu Genel Müdürlüğü (TKİ) ve Elektrik Üretim Anonim Şirketi 
Genel Müdürlüğü (EÜAŞ) uhdesinde bulunan kömür sahalarının santral yapma koşuluyla özel sektöre devredilmesi ve 
ekonomiye kazandırılmasına yönelik çalışmalar yapılmaktadır. 

Elektrik üretiminde kullanılan yerli kaynaklarımızdan linyitten elde edilebilecek elektrik enerjisi üretim 
potansiyeli (8,3 milyar ton linyit potansiyeli üzerinde yapılan hesaplamaya göre) toplam 120 milyar kilovatsaat/yıl 
civarında olup halen bunun yüzde 37’lik kısmı değerlendirilmiştir. 11 milyar kilovatsaat/yıl potansiyele sahip olan 
taşkömürünün ise yüzde 32’lik kısmı değerlendirilmiş durumdadır. Bu potansiyelin değerlendirilmesinde, yerli 
linyitlerimizin kalitesine uygun teknolojilerin yaygınlaştırılmasına, yeni kurulacak termik santralarda yüksek verim ve 
birim enerji başına düşük emisyon elde edecek çevrim teknolojilerinin kullanılmasına, Bakanlığım tarafından ayrı b ir 
önem verilmektedir. 

Ülkemizde kömür aramaları uzun bir süredir ihmal edilmiştir. Bu nedenle, mevcut verilerin ülkemizin kömür 
potansiyelini tam olarak yansıttığını iddia etmek mümkün değildir. Dolayısıyla, ülkemizin kömür potansiyelini daha doğru 
bir şekilde belirleyebilmek için, 2005 yılından itibaren başta Maden Tetkik ve Arama Genel Müdürlüğü (MTA) ve TKİ 
olmak üzere, ilgili kuruluşlarımızın imkanları seferber edilerek bir kömür arama hamlesi başlatılmıştır ve en son 
ulaştığımız rakamlar yaklaşık 657 bin metre sondajlı arama yapılarak 8,3 milyar ton olarak bilinen linyit rezervimiz yüzde 
50 artırılarak yaklaşık 12,5 milyar ton seviyesine ulaşmıştır. 

Aynı şekilde ekonomik kategoride olduğu belirlenen 140 milyar kilovatsaat/yıllık Türkiye hidrolik enerji  
potansiyelinin yüzde 37’lik kısmı işletmede, yüzde 15’lik kısmı (özel teşebbüs tarafından yapımı sürdürülen projeler 
dahil) ise inşa halindedir.  

Küçük HES’ler teknolojisinin geliştirilmesi ve yaygınlaştırılması amacıyla yıllardır imalatı istediğimiz oranda 
yapılamayan mikro ve küçük güçlü HES proje ve imalat çalışmaları TEMSAN tarafından yürütülmektedir. 

Nükleer güç santralarının arz kaynaklarımıza dâhil edilmesiyle alakalı yaptığımız çalışmalarda, özellikle 
elektrik üretiminde nükleer santraların kullanılması konusunda başlatılan çalışmaların en son geldiğimiz aşamasını 
sizlerle paylaşmak isterim.  

Mersin İli Akkuyu bölgesinde nükleer enerji santralı kurulması yönünde, Rusya Federasyonu beraber 
yaptığımız iş birliği anlaşmasının bildiğiniz gibi Genel Kurulda hepinizin destekleriyle beraber geçmişti.  

Söz konusu Anlaşma, Bakanlar Kurulu tarafından 27 Ağustos 2010 tarihinde onaylanmıştır. Onay karan ve 
anlaşma metni 6 Ekim 2010 tarihli ve 27721 sayılı Resmi Gazete'de yayımlanmıştı. Rusya Federasyonunun 
parlamentosu Dumanın alt kanadında da onaylanan bu anlaşmanın uygulama kapsamında proje şirketinin kurulma 
çalışmalarına başlanılmıştır. 

Anlaşmanın yürürlüğe giriş tarihinden itibaren bir yıl içinde proje şirketinin nükleer güç santralı inşasının 
başlaması için gerekli tüm belgeler, izinler, lisanslar ve onayları almak için ilgili kamu kurum ve kuruluşlarına başvurması  
gerekmektedir. 

İzin ve lisanslama sürecinin iki ya da üç yıllık bir zaman alacağı öngörülmektedir. Bu sürenin daha da 
kısaltılmasıyla alakalı çalışmalarımız devam edecektir. Gerekli tüm belgeler, izinler, lisanslar alındıktan sonra yedi yıl 
içinde bunlar inşaat sürecini inşallah tamamlayacak ve işletme sürecine geçilecektir.  

Güney Kore’yle yaptığımız çalışma ve bayramdan önceki hafta oradaki yaptığımız çalışmalarda bütün 
konularda mutabakat sağlayamadığımız basın yoluyla da kamuoyuna duyurmuştum. Bununla alakalı çalışmalarımızı 
diğer ülkelerle ikame etmek üzere yeniden çalışmalarımız bütün hızıyla devam etmektedir. Güney Kore’nin üzerinde 
uzun süreden beri çalıştığı, ama bir kısım hazine garantileri gibi konulardan dolay mutabık kalamadığımız konularda 
yine de çok ciddi bir mesafe kat edildiğini söyleyebilirim.  
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Bildiğiniz gibi Akdeniz’de Akkuyu’da, Karadeniz’de de Sinop’ta olmak üzere nükleer santral kurulması 

konusunda Hükûmetimizin kararlılığı sürmektedir. Burası için yeni talepler ve alternatifler bulunmaktadır ve bunlar da 
detaylı şekilde tarafımızdan incelenmektedir.  

Yalnızca elektrik üretimi açısından bakmamak lazım nükleer güç santralarının inşasına, aynı zamanda elektrik 
enerjisi üretim amaçlı yürütülen çalışmalarda yaklaşık 500-binin üzerinde parça imal etmek durumunda kalınan, bunun 
aynı zamanda sanayiye de çok önemli katkısı olacağı kanaatindeyiz.  

Sayın Başkanım, müsaade ederseniz, sürenizi de fazla almamak açısından bir kısım kısaltmalar yapmak 
istiyorum.  

Hepinizin destekleriyle çıkartılan kanunların özetleri verdiğimiz broşürlerde ve slaytlarda da gösterilmektedir. O 
yüzden bunları biraz daha seri geçmek istiyorum.  

Bizim ilgili kuruluşlarımızla alakalı, yine kitapçığımızda bunların bütün detayları verilmektedir.  
Enerji İşleri Genel Müdürlüğümüzün, Petrol İşleri Genel Müdürlüğünün, EİE’nin Elektrik İşleri Etüt İdaresinin, 

MTA’nın, TAEK’in (Türkiye Atom Enerjisi Kurumu Başkanlığının), TEİAŞ’ın, Türkiye Elektrik İletim ve AŞ’nin, Elektrik 
Üretim AŞ EÜAŞ’ın ve TETAŞ’ın, TEMSA’nın, TPAO’nun, BOTAŞ’ın, Eti Maden İşletmeleri Genel Müdürlüğünün, 
Türkiye Kömür İşletmeleri Genel Müdürlüğünün ve TTK’nın, BOREN’in ve ilgili bütün bütçe rakamlarıyla alakalı kısaca 
bilgiler vermek isterim. Tabii bütün bu kuruluşlarımızın yaptığı faaliyetleri uzun uzadıya burada anlatabilecek bir 
zamanımızın olmadığın görüyorum ve bunun için de en son Bakanlığımızın bağlı ve ilgili kuruluşların ilişkili kuruluş 
olarak da tabii ki EPDK Başkanımız onları aktaracak, TEDAŞ dâhil yürütmekte oldukları projelerin 2011 yılı için tahsisi 
öngörülen toplam ödenek miktarı 3,8 milyar TL’dir. 

Bakanlığımız merkez teşkilatının 2011 yılı bütçesi olarak:  
Cari harcamalar için 44,9 milyon TL,  
Yatırım harcamaları için 6,3 milyon TL,  
Transfer harcamaları için 14,2 milyon TL,  
Kamulaştırma harcamaları için 10 milyon TL ve borç verme harcamaları için 30,7 milyon TL olmak üzere 

toplam 106,1 milyon TL’lik ödenek tahsis edilmiştir. 
Ödeneklerini Bakanlık bütçesi transfer kaleminden alan EİE Genel Müdürlüğüne 16,5 milyon lirası yatırım 

olmak üzere toplam 57,8 milyon lira, MTA Genel Müdürlüğüne 106 milyon lirası yatırım olmak üzere toplam 250,8 milyon 
TL, TAEK Başkanlığına 32 milyon TL’si yatırım olmak üzere toplam 90,9 milyon TL, Bor Enstitüsüne ise 7,5 milyon lirası 
yatırım olmak üzere toplam 10 milyon TL ödenek tahsis edilmesi öngörülmüştür.  

Bakanlığımıza bağlı genel bütçeli kuruluşumuz olan PİGEM Genel Müdürlüğüne 2011 yılı bütçesi olarak 400 
bin lirası yatırım olmak üzere toplam 6,2 milyon TL ödenek ayrılmıştır.  

Komisyonumuza Bakanlığımız faaliyetleri ve bütçemizle ilgili özet bilgiler sunmuş bulunuyorum. 
Çalışmalarımızı şık tutacak görüş, eleştiri ve katkılarınız için şimdiden teşekkür ediyorum ve hepinizi saygıyla 
selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum ben de Sayın Enerji Bakanımıza bu özet bilgileri dolayısıyla.  
Şimdi de sunumunu yapmak üzere Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu Başkanı Sayın Hasan Köktaş’a söz 

veriyorum.  
Buyurun efendim.  
ENERJİ PİYASASI DÜZENLEME KURUMU BAŞKANI HASAN KÖKTAŞ – Çok teşekkür ederim Sayın 

Başkanım. 
Sayın Komisyon Başkanım, Sayın Bakanım, çok değerli milletvekilleri, Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu 

adına herkesi saygıyla selamlıyorum. 
Kıymetli vakitlerinizi çok almamak için Kurumumuzun bu yıl gerçekleştirdiği faaliyetleri ile 2011 yılında 

yapacakları çalışmalar hakkında sizlere bazı temel bilgileri kısaca arz edeceğim. 
Ancak sizlere dağıttığımız taşınabilir bellek Kurumumuzun çalışmaları ile düzenlediği sektörlere ilişkin 

kapsamlı raporlar içermektedir. Bu bellekte, Kurumumuzun 2010 yılı çalışmaları ile 2011 yılı hedefleri konusunda 30 
sayfalık bir sunuş konuşması yer almaktadır. Aynı bellekte Kurumumuzun 2009 yılı faaliyet raporunun yanı sıra sektör 
dairelerimiz tarafından hazırlanan elektrik, doğal gaz, petrol ve LPG piyasalarındaki gelişmeler ile temel ekonomik 
büyüklüklerin aktarıldığı sektör raporları da dikkatinize sunulmuştur. 

Sunduğumuz bu dokümanlar hem Kurumumuz hem de enerji sektörünün dört temel piyasası hakkında 
doyurucu bilgiler taşımakta olup bunlara ilave olarak sizlerden gelebilecek her türlü bilgi talepleriniz bizler tarafından 
memnuniyetle karşılanacağını ifade etmek isterim. 

Konuşmamım başında siz değerli milletvekillerimiz tarafından bugün ve her zaman ifade edeceğiniz değerli 
görüş, eleştiri ve katkılarınızın çalışmalarımıza ışık tutacağı hususunu da bir kez daha arz etmek isterim. 

Malumunuz olduğu üzere, Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu kuruluşundan bugüne dokuz yılı aşkın bir 
süredir, elektrik, doğal gaz, petrol ve LPG piyasalarını düzenleyip denetlemektedir. 

Kurumumuz tarafından bugüne kadar petrol piyasasında 14 bin 829, elektrik piyasasında 1.336, doğal gaz 
piyasasında 203 ve LPG piyasasında 8 bin 893 olmak üzere toplam 25 bin 261 adet lisans verilmiştir. 

Bu lisanslar kapsamındaki şirketlerin yatırım gerçekleşmelerinden tarifelendirmeye kadar çok geniş bir 
alandaki piyasa faaliyetleri Kurumumuzun düzenleme ve denetlemesi altındadır. 

Sektörel olarak çalışmalarımızı şu şekilde aktarabilirim:  
 
Elektrik piyasasına ilişkin:  
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Elektrik piyasasında Kurumumuzun 2010 yılı faaliyetlerinin önemli bir bölümünü özel sektörün yeni yatırım 

başvurularına yönelik lisanslandırma çalışmaları oluşturmuştur. Başvuru, inceleme değerlendirme ve uygun bulma 
aşamaları dışında bugün itibariyle Kurumumuz tarafından üretim lisansı verilen özel sektör yatırımlarının adedi 887, 
kurulu gücü ise 42 bin 87 megavattır. 

2010 yılı Kasım ayına kadar Kurumumuza üretim faaliyetinde bulunmak üzere 12 bin 270 megavat kurulu 
gücünde 232 adet proje için başvuru yapılmıştır. İçinde bulunduğumuz yılda 2 bin 405 megavata ulaşan 100 adet 
başvuruya lisans verilmiştir. 

Elektrik sektöründe arz güvenliği ve sistemin geleceği açısından en önem verilen konu bu verilen lisansların 
işletmeye geçmesi, bir başka deyişle elektrik üretim yatırımlarının devreye alınmasıdır: 

2010 yılı, tamamlanarak işletmeye alınan yeni özel sektör elektrik üretim yatırımları açısından son yılların en 
başarılı dönemi olmuştur. Bu yıl özel sektöre ait toplam 3 bin 490 megavat kurulu gücünde 100 civarında yeni santral 
geçici kabulleri yapılarak devreye alınmıştır. Bu yıl işletmeye geçen bu kurulu gücün yaklaşık bin 200 megavatının 
hidroelektrik, rüzgâr ve jeotermal gibi yenilenebilir enerji kaynaklarına dayalı olması memnuniyet verici bir başka 
gelişmedir. 

Özel sektör tarafından elektrik üretim ve dağıtım sektöründe 2008 yılında 5 milyar, 2009 yılında 8 milyar Türk 
Lirası civarında sabit sermaye yatırımı gerçekleştirilmiş iken bu yılın sonu itibariyle de bu rakamın 7,5 milyar Türk lirasını 
aşacağı tahmin edilmektedir. 

Enerji sektörünün gündemini meşgul eden rüzgâr enerjisine dayalı elektrik üretim lisansı başvurulan 
konusunda 2010 yılında önemli gelişmeler kaydedilmiştir. 

Kurumumuz tarafından bugüne kadar 3 bin 483 megavat kurulu gücünde 92 rüzgâr projesine lisans verilmiştir. 
Bu projelerin üçte birinden fazlası yani yaklaşık bin 200 megavatlık kısmı ağırlıkla son birkaç yılda tamamlanarak 
işletmeye alınmış olup diğerlerinin yatırımları da hâlen devam etmektedir. 

1 Kasım 2007 tarihli rüzgâr lisansı başvurularına ilişkin olarak bölge ve trafo merkezi bazında çakışmayan 
başvuruların EİE'nin olumlu görüşleri çerçevesinde Kurumumuz tarafından lisanslandırılmasına başlanmıştır. Tekli 
başvuru niteliğindeki 989 megavat kurulu gücündeki 20 proje Kurulumuz tarafından uygun bulunmuştur. Çoklu 
başvuruların ise Kanunda tanımlanan yarışma kapsamında TEİAŞ tarafından değerlendirilmesine müteakiben 
Kurumumuz tarafından lisanslandırma işlemleri tamamlanmış olacaktır. 

 
Hedefimiz, 2011 yılının ilk aylarında bu süreci bitirmek ve çoğunluğu son üç yıl içerisinde sisteme ilave edilen 

yaklaşık 1.200 kurulu gücündeki rüzgâr santralarının payını hızlı bir şekilde arttırmaktır. 
Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri, Kurumumuzun uygulamalarında enerji üretim boyutunda mümkün 

olduğunca çok sayıda katılımcının yer alması, böylece tüketici lehine bir rekabetin tesis edilmesi önceliklidir. Bu 
kapsamda Kurulumuz tarafından 2010 yılı için serbest tüketici limitinin 100 bin kilovatsaat olarak uygulanmasına ka rar 
verilmiştir. 2009 yılında sanayi abone grubuna dâhil tüketicilerin ortalama yıllık tüketimlerinin 300 bin kilovatsaat 
civarında gerçekleştiği göz önünde bulundurulduğunda, belirlenen serbest tüketici limiti piyasanın serbestleşmesi 
açısından önemli bir adımdır. Nitekim yapılan çalışmalarda belirlenen 100 bin kilovatsaatlık sınırın üzerinde tüketimi 
olan tüketicilerin ülkemiz toplam tüketimine oranı yüzde 63 olarak hesaplanmıştır. Bu düzenleme sayesinde bilhassa 
sanayi tesisleri ile ticarethaneler yüzde 20'lere varan ciddi ucuzluklar elde etmişlerdir. 

Yine geçtiğimiz günlerde Kurulumuz tarafından ülkemizin her yerindeki elektrik üretim kaynaklarından 
bürokrasiyi en aza indirerek azami ölçüde yararlanmaya yönelik bir karar alınmıştır. 

Karara bağladığımız Elektrik Piyasasında Lisanssız Elektrik Üretimine İlişkin Yönetmelik ile yenilenebilir enerji 
kaynaklarına dayalı, kurulu gücü azami 500 kilovatlık üretim tesisi ile mikro kojenerasyon tesisi kuran gerçek ve tüzel 
kişiler, lisans alma ve şirket kurma yükümlülüğünden muaf tutulmuştur. Ayrıca bu tüzel kişilerin ihtiyaçlarının üzerinde 
ürettikleri elektrik enerjisinin sisteme verilmesine imkân sağlanmıştır. 

Böylece enerji kaynaklarının azami ölçüde sisteme katılması, tüketim noktasına en yakın yerde üretimin 
gerçekleştirilmesi sonucu iletim ve dağıtım kayıplarının azaltılması, sürdürülebilir, kesintisiz ve kaliteli enerji sağlanması 
gibi faydalar sağlanacaktır. 

Ayrıca anonim ve limited şirket kurma imkânı bulunmayan özellikle toplu konutların, üniversitelerin ve  
hastanelerin gerek ısı gerekse kesintisiz ve güvenilir elektrik enerjisi ihtiyacını verimi yüksek kojenerasyon tesisi kurarak  
sağlayabilmelerine imkân tanınmıştır. 

Ülkemiz elektrik piyasası, devam eden özelleştirmeler, piyasa yapısına ilişkin olarak sürekli yapılan iyileştirme 
ve geliştirmeler kritik bir geçiş ve yeniden yapılanma süreci içerisindedir. Geçiş dönemi paralelinde ülkemizde özellikle 
elektrik perakende satış sektöründe olmak üzere elektrik piyasasında büyük bir değişim yaşanacaktır. Tüm tüketicilerin 
serbest tüketici olması, perakende satış faaliyetlerinin hukuki olarak dağıtım şirketlerinden ayrılması ve yeni perakende 
satış şirketlerinin lisanslanması ile beraber tedarikçi değiştirme hakkına tüm tüketiciler sahip olacaktır. 

Perakende satış piyasasında beklenen rekabetin sağlanması Kurumumuzun önümüzdeki dönemdeki en 
büyük amaçlarından biridir. Bu amaca tüketicilerin korunarak ulaşılması temel bakış açımızdır. Konuya ilişkin olarak 
gerekli mevzuat değişiklikleri ve yeni mevzuat hazırlıkları sürdürülmektedir. 

Bu geçiş dönemi sektörün de aktif katılımlarının sağlandığı bir düzenleme süreciyle yönetilmektedir. Bu 
çerçevede 2010 yılı içerisinde dağıtım şirketleriyle yapılan birçok görüşme ve toplantılarda dağıtım şirketlerinin 
yürüttükleri dağıtım ve perakende satış faaliyetlerine ilişkin olarak karşılaştıkları sıkıntılar ele alınmıştır. 

Bu çerçevede Kurumumuz bünyesinde mevzuat değişiklik çalışma grupları oluşturulmuştur ve bu çerçevede 
2010 yılı içerisinde elektrik piyasasına yönelik 5 yönetmelikte 7 değişiklik yapılmıştır. 
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Doğal gaz piyasasına ilişkin bilgi arz etmek istiyorum. 
Kurumumuz tarafından bugüne kadar doğal gaz piyasasında 53 adedi dağıtım lisansı olmak üzere toplam 203 

adet lisans verilmiştir. Doğal gaz piyasasında rekabetin oluşmasını teminen; piyasa bir bütün olarak izlenmekte, piyasa 
aksaklıklarına neden olabilecek unsurlar tespit edilmekte, gerekli önlemler alınarak düzenlemeler yapılmaktadır. Bu 
çerçevede, ülke genelinde kaliteli ve çağdaş bir hizmet anlayışıyla, ucuz ve sürekli doğal gaz sunumu sağlanmasına 
ilişkin çalışmalar yürütülmektedir. 

Doğal gaz piyasasına yönelik çalışmalarımızda öne çıkan husus şehirlerde doğal gaz dağıtımına yönelik 
faaliyetlerdir. 

Kurumumuz tarafından ihalelere başladığımız 19 Haziran 2003 tarihinden bugüne 67 ili kapsayan 60 adet 
bölgenin doğal gaz dağıtım lisansı ihalesi ilanına çıkılmıştır. 57 doğal gaz dağıtım lisansı ihalesi sonucunda 53 dağıtım 
şirketine doğal gaz dağıtım lisansı verilmiştir. 51 dağıtım şirketi ilgili dağıtım bölgelerinde gaz arzına, 52 dağıtım şirketi 
de yatırıma başlamıştır. Yapılan ihaleler sonucunda; yaklaşık 17 bin 773 kilometre polietilen ve 2 bin 521 kilometre çelik 
boru hattı olmak üzere toplamda 20 bin 294 kilometre boru inşa edilmiş olup, yapılan toplam yatırım tutan 1,6 milyar 
lirayı aşmıştır. Bu yatırımlar sonucunda 38 bin kişiye istihdam sağlanmış, 1 milyon 679 bin 368 abone sayısına 
ulaşılmıştır. 

Tüm bu çalışmalar sonucunda 2003 yılından önce doğal gaz kullanan şehirlerde faaliyet gösteren 7 şirket ile 
birlikte lisanslı dağıtım şirketi sayısı 60'a, gaz arzı sağlanan şehir sayısı 66'ya ulaşmıştır. Böylece toplamda 8 milyon 
723 bin 368 abone sayısına ulaşılmıştır. 

Bugüne kadar sürdürülen çalışmaların sonucunda doğal gaz dağıtım lisansı ihalesi tamamlanmayan 
şehirlerimiz Ağrı, Iğdır, Muğla, Zonguldak, Bartın, Sinop, Artvin, Tunceli, Bingöl, Muş, Bitlis. Mardin, Şırnak ve 
Hakkâri'dir. 

Önümüzdeki süreçte öncelikle Zonguldak ve Bartın şehirleri için ihale ilanına çıkılması planlanmaktadır. 
BOTAŞ tarafından şehirlerin gaz arzına hazır hale getirilmesinden sonra kalan şehirlerimize yönelik yapılacak inceleme 
ile dağıtım bölgeleri oluşturulacak ve ihale ilanına çıkılacaktır. 

2010 yılında, 2008 yılı içerisinde ihale ilanına çıkılan Geyve-Ali Fuat Paşa-Pamukova, Havza-Vezirköprü-Bafra 
ve Akşehir-Ilgın ihalelerinin ihale ilanları yenilenmiş, söz konusu ihale ilanları kapsamında yeterlilik değerlendirmesi 
yapılmıştır. Bu bölgelerden ikisi için toplam 7 şirket ihale dosyası almış olup bu ihalelerin bu yıl içerisinde yapılması 
planlanmaktadır. Akşehir-Ilgın bölgesi için sadece 1 şirket yeterlilik başvurusunda bulunduğundan, ihale ileri bir tarihte 
yenilenmek üzere iptal edilmiştir. 

Kurumumuz tarafından sektörde faaliyet gösteren başta dağıtım şirketleri olmak üzere tüm piyasa 
oyuncularının faaliyetleri izlenmektedir. Bu çalışmalarımıza ilaveten Kurumumuz adına iki bağımsız denetim şirketi 
tarafından bugüne kadar 48 dağıtım bölgesinde izleme ve denetim faaliyeti gerçekleştirilmiştir. 

Petrol piyasası ile ilgili çalışmalarımızdan da kısaca bahsetmek isterim: Kasım ayı itibariyle 14 bin 117 adet 
bayilik, ikisi yeni kurulmak üzere 6 adet rafinerici, 102 adet depolama, 51 adet dağıtıcı, 22 adet iletim, 239 adet madeni 
yağ üretimi, 117 adet taşıma, 65 adet ihrakiye teslimi, 64 adet serbest kullanıcı ve 46 adet işleme lisansı olmak üzere 
toplam 14 bin 829 adet gerçek ve tüzel kişi lisanslı olarak faaliyette bulunmaktadır. 

Kurumumuz tarafından bu piyasasının düzenlenmesi ve denetlenmesine yönelik kapsamlı çalışmalar 
sürdürülmektedir. Bu çerçevede, petrol piyasasına ilişkin ikincil mevzuatın gerek Avrupa Birliği müktesebatıyla gerekse 
gümrük, dış ticaret ve çevre mevzuatıyla uyumlaştırılmasını amaçlayan çalışmalarımız sürdürülmektedir. Piyasa 
işleyişine, fiyat hareketlerine yönelik verilerin Kurumumuz bünyesinde takibi, tasnifi ve raporlandırılması yapılmaktadır. 
Baz ve madeni yağlara ilişkin sistematik ile uygunluk değerlendirme altyapısının oluşturulmasına yönelik ilgili kurumlarla 
çalışmalarımız devam etmektedir. 

Ülkemiz petrol piyasasında dolaşımda olan akaryakıtın, piyasaya yasal yollardan girip girmediğinin tespit 
edilerek, kaçak ve standart dışı ürün satışının önlenmesi amacıyla ulusal marker uygulaması sürdürülmektedir. 
Uygulamanın başladığı 2007 yılından 2010 yılı Eylül ayına kadar yaklaşık 12,1 milyon metreküpü bu yıla ait olmak üzere 
toplam 70 milyon 168 bin metreküp akaryakıt ulusal marker ile işaretlenmiştir. 

Petrol Piyasası Kanunu gereği denetlemelerde kullanılmak üzere, EPDK tarafından Türkiye Akreditasyon 
Kurumu ile işbirliği yaparak akredite sabit ve gezici laboratuarlar kurulabilmesi veya kurulmasına kaynak aktarılması 
mümkündür. Bu kapsamda Ege Üniversitesi, İnönü Üniversitesi ve Karadeniz Teknik Üniversitesi ile Kurumumuz 
arasında işbirliği protokolü imzalanmıştır. 

Laboratuar cihaz ve akreditasyon işlemleri ile ilgili ödenek ihtiyaçları Kurumumuz tarafından karşılanmaktadır. 
Ayrıca petrol piyasası raporlarının hazırlanmasında temel alınan bildirimler 2010 yılı başından itibaren 

elektronik imza ile alınmaya başlamıştır. Böylece, gereksiz yazışma ve evrak trafiği ortadan kaldırılmıştır. 
2010 yılında standartlardaki değişiklikler teknik düzenlemelere yansıtılmıştır. Kırsal motorinin ihtiva ettiği 

kükürt oranının 10 ppm'e düşürülmesine ilişkin çalışmalar devam etmektedir. 
Kurumumuz tarafından petrol piyasasında faaliyet gösteren dağıtıcı lisansı sahiplerine, tescilli markaları 

altında piyasaya sunulan akaryakıtın kalitesinin etkin bir şekilde izlenmesi ve yasa dışı faaliyetlerin önlenmesi için 
denetim sistemi kurmaları yükümlülüğü getirilmiştir. 

LPG piyasasına ilişkin bilgi arz etmek istiyorum:  
LPG piyasası özelinde duruma baktığımızda, Türkiye dünyadaki en önemli LPG pazarlarından biridir. 

Ulaşımda kullanılan LPG miktarı ve LPG'li araç sayısı bakımından ülkemiz Avrupa'da birinci, Dünya'da ise Güney 
Kore'den sonra ikinci sıra da yer almaktadır. LPG istasyonu sayısı açısından ise ülkemiz dünyada birinci sıradadır.  
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Kurumumuz tarafından bugüne kadar bu piyasada 8 bin 893 adet lisans verilmiştir. 2010 yılında LPG 

piyasasının izlenmesi ve denetlenmesi faaliyetleri ağırlık kazanmıştır. Denetim faaliyeti kapsamında LPG piyasasında 
faaliyet gösteren dağıtıcı lisansı sahibi şirketlerin 2007 yılında yaptıkları bildirimler analiz edilmiştir.  

Kısaca özetlemeye çalışayım ben.  
Denetim faaliyetlerimize ilişkin çok kısa bilgi arz etmek istiyorum:  
Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu idari ve mali olanaklarının önemli bir kısmını piyasa denetimlerine 

ayırmaktadır. Bundan önceki yıllarda olduğu gibi, bu yıl da kurumumuz bütçesinin üçte 1’ine yakın bölümünü bilhassa 
petrol ve LPG piyasalarının denetimleri kapsamında protokol yaptığı kamu kuruluşlarının ihtiyaçları ile ulusal marker 
uygulanmasına aktarmaktadır. Kurumumuz tarafından bugüne kadar elektrik piyasasında 264 şirket hakkında 
soruşturma açılmış, 143 şirkete ihtar cezası verilmiştir.  

Doğal gaz piyasasında toplam 175 adet lisans sahibi şirket ile ilgili olarak mevzuata aykırı işlem yapıldığı 
gerekçesiyle başlatılan soruşturma kapsamında 99 adet şirkete mevzuata aykırı durumlarını düzenlemeleri için ihtar 
cezası verilmiştir. 4 adet şirkete 2 milyon 486 bin lira idari para cezası verilmiştir. Yine konuya ilişkin diğer piyasalarda 
da yoğun bir şekilde denetim faaliyetlerimiz devam etmektedir. 

Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu tarafından, 5015 sayılı Petrol Piyasası Kanunu ve ilgili mevzuata aykırı 
faaliyette bulunduğu tespit edilen toplam 6 bin 219 adet gerçek ve tüzel kişi hakkında 735 milyon 635 bin 504 lira idari 
para cezası uygulanmıştır. Uygulanan idari para cezalarının konularının önemli bir kısmını lisanssız piyasa faaliyeti ve 
teknik düzenlemelere aykırı ürün ikmali fiilleri oluşturmaktadır. 

Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri; konuşmamın sonunda Kurumumuzun bütçe rakamları hakkında 
kısaca bilgi arz etmek istiyorum. 

2009 mali yılı kesin hesabına göre Kurumumuzun başlangıç ödeneği 94 milyon 440 bin Türk lirasıdır. 
Gelir fazlası olarak Maliye Bakanlığına her üç ayda bir aktarılan toplam 9 milyon 500 bin liralık ek ödenekle 

birlikte toplam ödeneğimiz 103 milyon 940 bin lira olmuştur. 
Toplam ödenekten yıl içinde 82 milyon 276 bin 982 lira harcama yapılmış ve yıl sonunda kalan 21 milyon 663 

bin liralık ödenek 31 Aralık 2009 tarihinde iptal edilmiştir. 
Kurumumuzun 2009 yılında başlangıç ödeneği ile birlikte toplam 103 milyon 940 bin liralık ödenekten yıl 

sonunda iptal edilen ve Maliye Bakanlığına aktarılan tutarlar tenzil edildiğinde sadece Kurumumuza ait bütçe giderleri 
toplamı 72 milyon 776 bin 982 lira olarak gerçekleşmiştir. 

Kurumumuzun toplam net gelirleri ise 107 milyon 836 bin 816 lira olmuştur. Bu gelirlerin; 24 milyon 323 bin 
342 lirası elektrik piyasasından, 21 milyonu doğal gaz piyasasından, 41 milyonu petrol piyasasından ve 10 milyon liralık 
kısmı ise LPG piyasasından olmak üzere toplam 97 milyon 586 bin 291 lira gelir elde edilmiştir. Buna ek olarak ilet im ek 
ücreti karşılığında 5 milyon 848 bin 779 lira ve diğer gelirler adı altında 4 milyon 401 bin 747 lira gelir elde edilmiştir.  

2011 yılı bütçe tasarısında kurumumuzca; elektrik piyasasından 25 milyon 200 lira, doğal gaz piyasasından 22 
milyon 210 bin 200 lira, petrol piyasasından 38 milyon lira ve LPG piyasasından 9 milyon 500 bin lira olmak üzere 
toplam 95 milyon 258 bin 800 Türk lirası gelir elde edilmesi öngörülmüştür. Buna ek olarak iletim ek ücreti karşılığında 6 
milyon 500 bin lira ve diğer gelirler adı altında 3 milyon 275 bin lira gelir elde edileceği tahmin edilmektedir.  

Bu çerçevede, 2011 yılı bütçe toplamı 103 milyon 595 bin liradır. Bu tutarın; 57 milyon 113 bin 900 lirasını mal 
ve hizmet alımı giderleri, 37 milyon 776 bin 100 lirasını personel giderleri ve Sosyal Güvenlik Kurumu prim giderleri, 6 
milyon 250 bin lirasını sermaye gideri, 30 bin lirasını faiz giderleri ve 2 milyon 425 bin TL’sini cari transferler 
oluşturmaktadır.  

Mal ve hizmet alım gideri olarak tahmin edilen 57 milyon 113 bin 900 liranın 34 milyon lirası petrol piyasasının 
denetimi ve kontrolü amacıyla İçişleri Bakanlığı, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı ve Gümrük Müsteşarlığı ile ulusal marker 
uygulaması kapsamında TÜBİTAK’a aktarılacak olan tutarlar ile laboratuvar analiz ücretleri ve akredite laboratuvar ve 
denetim çalışmalarında kullanılacaktır.  

Kurumumuz 2012 yılı bütçe rakamı 104 milyon 143 bin 400 lira, 2013 yılı bütçe rakamı 108 milyon 892 bin 800 
lira olarak tahmin edilmektedir. 

Konuşmamın sonunda, çalışmalarımız için değerli katkı ve önerilerinize her zaman açık olduğumuzu ifade 
eder, tüm heyete saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakanım, değerli mesai arkadaşlarınız kendilerini Komisyona takdim ederlerse memnun oluruz. 
(Kurumların bürokratları kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, söz talep eden üyelerimize söz vermek suretiyle müzakereleri başlatıyoruz. 
İlk olarak Sayın Bağcı, buyurun efendim. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sözlerimi fazla uzatmak istemiyorum. Bir konuya değinmek istiyorum, geçtiğimiz yıllardaki bütçe 

görüşmelerinde de bu konuya değinilmişti. Bilindiği gibi, beşinci ekonomik paket çerçevesinde bazı sektörlerde KDV 
oranları ve tapu harçlarının düşürülmesine ilişkin uygulamaya geçildi. Bu çerçevede, inşaat, bilgisayar gibi alanlarda 
KDV oranları düşürüldü. Sayın Bakanım, geçtiğimiz bütçe görüşmelerinde özellikle enerjide dışa bağımlılığı da dikkate 
alarak ısı yalıtım konusunda KDV oranlarının yüzde 18’den 8’e düşürülmesinin ekonomiye katkısı ve en önemlisi de 
hane halkı gelirine katkısı çok sık tartışma konusu olmuştu bu Komisyonda. Biz, bu değişiklik konusunda Bakanlığın 
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görüşü nedir? Hakikaten ciddi anlamda yaklaşık 5 milyar dolarlık bir katkı olacağı yönünde zaman zaman sektör 
temsilcilerinin açıklamaları yapılıyor. Yüzde 25’ten yüzde 40’a varan konutlarda ısı yalıtımının önemine değiniliyor. Bu  
konuda Bakanlığın görüşü nedir veyahut da bir çalışma var mı? Geçici de olsa, iki yıllık, üç yıllık bir uygulamayla ısı 
yalıtımı konusunda KDV indirimine gidilecek midir? Bu konuyu dikkatinize çekmek istiyorum. 

Bir diğer husus, orta vadeli program çerçevesinde Türkiye’nin büyüme hedefleri ortaya konuldu ve 2023 
vizyonu çerçevesinde Türkiye’nin dünyanın ilk on büyük ekonomisi içerisinde olması yönünde bir hedef ortaya konulmuş 
durumda Hükûmetimiz tarafından ve çeşitli stratejik kuruluşlar da bu çerçevede değerlendirmeler yapmaktadırlar. Bu 
çerçevede Türkiye’nin orta vadeli program hedeflerini yakalayabilmesi için her yıl yapılması gereken enerji yatırımı 
veyahut da devreye alınması gereken enerji tesisleri nedir, ne olmalıdır, bu konuda Bakanlığın çalışmaları hangi 
noktadadır, bu konuda açıklama yaparsanız, değerlendirmeleriniz ve sorulara cevaplar kısmında memnun kalırım. Bu 
konuya değinmek istiyorum. 

EPDK yetkililerine de, dağıttıkları detaylı -flash bellek deniyor çok fazla Türkçeleştiremedik bu konuları- 
elektronik data için, veri için teşekkür ediyoruz.  

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Kutluata buyurun efendim. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

hepinize iyi akşamlar diliyorum. 
Sayın Bakan, sunumunuzu takip etmekte zorlandım, çünkü önemli şeyler arasında bir uyumsuzluk vardı, o 

açıdan zorlandım. Bazı tenkitlerim olacak, bu, yapılan iyi şeyleri görmezden gelme anlamına gelmesin ama enerji 
konusu çok söz kaldıran, laf kaldıran bir alan, her şey söyleniyor. Dolayısıyla, faaliyetler anlatılırken de genel izahlar 
epey yer alıyor, tenkit ederken de bu mümkün, ama Türkiye’nin en büyük sorunlarından bir tanesi, en ciddi konularından 
bir tanesini görüşüyoruz. Enerji artışı, Türkiye’nin enerji talebindeki artış Türkiye açısından iyi bir gelişme; bir, nüfus 
artışından oluyor, iki üretim artışından olması lazım, refah artışından olması lazım, ama üretimde ve refahta gerçek 
gelişmeler olmadığı zaman da bizdeki yürütülen politikalarla tüketim artışında, kişisel tüketimlerin gelire bağlı olmadan 
da artabiliyor olması yine enerji talebini bizde artırıyor. Dolayısıyla böyle bir konuyla karşı karşıyayız. Burada böyle 
bakınca, enerjideki temel sorun yerli kaynakların kullanım oranının da artırılması, yerli üretim payının artırılması esas 
sorunlardan bir tanesi. Bununla yakın zamanda tamamını veya önemli kısmını karşılamamız zor göründüğüne göre 
ikincisi de daha ucuz tedarik ve güvenli tedarik olsa gerekir.  

Şimdi, bu çerçeveden bir değerlendirme fırsatı, konuşmanızı yakalayamadım, o süreci o açıdan dedim 
bağlantıyı iyi kuramadım diye, o yüzden bazı şeyler söylemek istiyorum. Birincisi fosil kaynakların zamanının dolu 
olması, gerçi verilen süreler yeni yeni tekrarlanıyor devamlı. Petrol için otuz sene önce otuz sene sonra bitecek 
deniliyordu, şimdi otuz sene daha eklendi, yeni rezervler bulunuyor, vesaire ama netice itibarıyla tükenecek bir stok 
olduğu belli, stok olduğu için tükenecek. Efendim yenilenebilir enerji kaynaklarında dünyadaki gelişmeler, Bakanlığın o 
işleri iyi takip ediyor olması, bunların hepsi güzel şeyler, bölgesel, küresel etkinlikler fakat sonuçta Türkiye’de neredeyiz  
ve ne kadar mesafe aldık meselesi çok önemli, sizden önceki Bakanımız da bu sunumları yaparken, çok enteresan 
geldiği için hatırlıyorum, bir karar verme durumundayız, terminal ülke mi olacağız, üretici ülke mi olacağız? Terminal ülke  
olma istikametinde orada bir şey çıkarılıyordu. Yani, etrafınızda enerji kaynakları var, biz terminal ülke olursak bundan 
şöyle faydalanırız filan… Bunlar hep yapay görülen şeyler Sayın Bakan, çünkü, terminal, yani Türkiye’de devamlı 
birilerinin işine yarıyor olmak, bir şeylerin üzerinizden geçiyor olması, işte merkezi bir yerde bulunmanız filan hep bana 
göre hep iddialı olamamanın sonuçları gibi geliyor. O yüzden, siz belki söylediniz, belki kaçırdım ama benim beklediğim, 
daha önce bizim bu dönemde, madem ki 2002 ve öncesiyle bir kıyaslama yapıyoruz, yani AKP İktidarı dönemini 
değerlendiriyoruz, 2002’den sonraki enerji artışı şudur, oradaki yerli karşılama oranında da şöyle gelişmeler yaptık gibi 
bir değerlendirmeyi görmek isterim. Belki vardır notların içinde, sonra tekrar bakacağım. 

Şimdi, bu konuda, bakıyoruz Sayın Bakan, yenilenebilir enerji kaynaklar konusuna devamlı vurgu yapılıyor 
ama ciddi bir gelişme yok. Yani, ben ilk buradaki, dört yıl önceki, 2007’deki bütçe görüşmelerinden itibaren söyledim, 
güneş ve rüzgar yeni keşfedilmedi, vardı, mühim olan bundaki gelişmelerdi. Şimdi, güneşte gelişme yok maliyeti yüksek, 
rüzgarda hiç olmadığı için, oranlarsanız birtakım şeyler var ama rüzgardaki gelişmelerin, rüzgar enerjisindeki 
gelişmelerin derde deva olacak tarzda nereye gittiği ve ne ölçüde olabileceğini bilmeye ihtiyaç var. Yani, bundan böyle 
rüzgar enerjisinde şuradan şuraya çıktık, yüzde 1.500 artırdık, yüzde 400 artırdık yerine, bizim ihtiyacımızın yüzde şu 
kadarını karşılama potansiyeli vardı bunu karşılıyoruz, en fazla da bu olacak burada diye bunların insanların kafasında 
netleşmesinde fayda var diye düşünürüm.  

Efendim bir HES’ler meselesi bu ara çok gündemde, HES’lerle ilgili şey yapıldı ama HES konusunda da Sayın 
Bakan, tabii, birileri çıkıyor, işte bunun bir çevreciliği iş edinmiş insanların hassasiyetiyle söylemiyorum ama doğal 
kaynakları ve çevremizi korumamız gerektiği bilinciyle ve sizin Bakanlığınızın da esasen, yani bütün çevre sorunlarının 
aslında çok büyük oranda tabii kaynakların yanlış kullanımından kaynaklandığına bakarsak, oradaki HES’lerin, yani 
küçük santrallerin yapımında birtakım özel sektör mensuplarının çıkıp sahipsiz bir suyu değerlendirme yönündeki 
şeylerin önünün açılmasını biz sadece enerjiye olan aşırı ihtiyacımızla izah etmesek iyi olur diye düşünüyorum. Yani, bu 
bir kökten ret değil ama ben hakikaten üzülüyorum, elinde sizin rakamlarda görüyordum, bu sefer vermediniz, şu kadar 
maden arama ruhsatı verildi, eskiden şu kadar veriliyor deyince, inanın ben bu iyi mi, kötü mü değerlendiremiyorum. İyi 
olduğunu anlayabilmem için ne için verildi, kimlere verildi, ne yapılacak, bunu bilmemiz lazım. Herkes elinde bir şeyle 
geziyor. Bilirsiniz iktisatta istihraç diye bir tabir vardır, istihsal karşılığına üretim dedik, istihlak karşılığına tüketim  dedik, 
bir onun kardeş tabiri daha vardı… 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Üretim, istihraç, çıkartma.  
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – İstihraç üretim değil. 
BAŞKAN – Sayın Kutluata, buyurun.  
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – İstihraç var olanı ortaya çıkarma, yani, zaten yapılmış, tabiatta var olmuş, 

Allah tarafından üretilmiş bir şeyi ortaya çıkarma, bu bir üretim değildi. Yani, dolayısıyla, istihraç yapan, müşterek, 
toplumsal müşterek bir değeri değerlendiren bir sermayeye karşı farklı bir bakış açısı olması lazım en azından. Bunları 
fakirlikle veya işte mecburiyetle gölgelememiz lazım, onu söylemeye çalışıyorum.  

Sayın Başkan, bir, iki dakikanızı daha rica edeceğim. 
Baktım sunumunuzda Sayın Bakan en ciddi adım olarak Akkuyu ile ilgili Rusya’yla yapılan anlaşma. Bu güzel 

bir gelişme ama sonuçta, iki yıl içinde ruhsatlar ve lisanslar biterse, ondan sonra da yedi yıl geçecek ve dokuz yıl, en 
erken dokuz yıl önümüzde bir süre var, halbuki, iktidarınız sekiz buçuk yıllık bir sürekli iktidar dönemini yakaladı. Demek 
ki bu adımlar vaktinde atılmış olsaydı, siz diyecektiniz ki bir sene sonra, bir buçuk sene sonra açılıyor, çok farklı bir şey 
çıkacaktı karşımıza.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Adapazarı’na kuralım nükleer santrali. 
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Efendim, onu da söyleyeyim, çok tartışıldı bu konu. Nükleer santral 

konusunda karşı olunabilir, gönül karşı olmayı arzu eder ama Sofya’da varken, Erivan’da nükleer santral varken, onun 
riski altında yaşarken Adapazarı’nda yok demenin hiçbir anlamı olmuyor Mevlüt Bey dediğin çok doğru, oralara da 
hakim olarak bizim kendi gücümüz olsaydı, burnumuzun dibinde eski teknoloji santraller Çernobil’de olduğu gibi, 
Karadeniz şimdi sıkıntısını yaşıyor. O yüzden mademki bu riskin altındayız diyerek, eğer bu risk olmasaydı ayrıca 
değerlendirmek gerekir. Şimdi o bakımdan atılan adım bu Sayın Bakan, dolayısıyla buradaki gecikmeyi de şey 
yapmamız lazım. Yani bunu çok önemsiyorum demek ki vaktinde adım atılmadı, diğer taraftan bunu söylememiz lazım.  

66 ile doğal gazın gidiyor olması güzel ama Sayın Bakan, ithalat, sıkıntımız bu, ithalat ve bağımlılık. Bir refah 
artışıdır, bir kolaylıktır ama meselemizi gerçekten çözmüyor.  

İletim hatlarıyla ilgili, bu iletim hatlarının özelleştirilmesi de önemliydi Sayın Bakan. O sermayenin üretime sevk 
edilmesi mi önemli olurdu acaba? Yani, her zaman özelleştirirdik mevcut elektriğin dağıtımını. Yani, burada bu tercih 
niye acaba böyle? Bir tanesi bu. Bu çok önemli geliyor. Yani, bir şeyler yapıyoruz, işte, bütçe açıklarımızı karşılıyoruz, 
para temin ediyoruz filan ama Türkiye’nin ihtiyacı, enerji üretimi… Ortada bir sermaye var.  

ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Dağıtımın özelleştirilmesini mi 
kastediyorsunuz? 

MÜNİR KUTLUATA (Devamla) - Elektrik taşımanın özelleştirilmesini kastediyorum. Efendim kayıp-kaçaklar 
şöyle olacaktı, bunu kabul etmiyorum, orada bir sermaye var bu işe yatırıldı, gel bu hazır elektriği al, bunu dağıt mı 
demek iyiydi, sana ilave teşvikler vereyim, üretime mi sevk edeyim demekti acaba. Yani, bana göre mademki ortada bir 
sermaye vardı, burada iyi politika izlendi mi onu sormaya çalışıyorum. Kayıp-kaçak oranının bu kadar yüksek olduğu bir 
yerde bu tür özelleştirme zaten anormal derecede baştan kârlı görünüyor, bunlar dikkate alınmıştır tahmin ediyorum 
ama esas bunun kadar önemli olan borçları niye devrettiniz Sayın Bakan? Kamu alacaklarını niçin devrettiniz 
özelleştirmede? İletim hattını niçin verdiniz?  

ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bizim adımıza tahsilat yapılması için.  
MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Sizin adınıza yapmıyorlar, onlara devredildi efendim. SEDAŞ’ın, Sakarya 

Dağıtım Şirketi özelleşti, şimdi rakam aklımda değil ama 100 milyonun üzerindeki bir kaynak alacak da devredildi. Sonra 
onlar bu alacağı tahsil etmek için kümeslerin elektriklerini kestiler, Sakarya’da piliç üretimi düştü. Buna bağlı olarak şu 
anda gelmekte olan borçların yapılandırılması konusuna bunlar niye dahil edildiler? Bunu Başbakan Yardımcısının 
açıklamasından duyduk, onlar kendi istekleriyle geldiler dediler. Yani, özel elektrik dağıtım şirketlerinin alacaklarının da 
bu yapılandırma içine sokulması nedendir?  

ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bir yanlış anlaşılma olmasın. Lisans 
aldıktan sonra özel şirketin alacakları bu yapılandırma kapsamında değil. Lisans almadan önceki kamu alacakları, yani, 
vatandaşın herhangi bir kamuyla olan iş birliğini kapsıyor o yapılandırma. Yanlış anlaşılma olmasın diye diyorum.  

MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – Yanlış anlamış olabilirim ama benim duyduğum ve anladığım, takip etmekten 
anladığım, bu şirketler kendileri istediler buraya katılmasını, onların alacakları da yapılandırılıyor denildi. Eğer bu 
alacaklar kamunun alacağı olup da onlara devredilense daha kötü bu. Bu sefer devlet elinden bir daha tahsilatı için bir 
şey var orada.  

ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Düzelteyim diye söylüyorum: Kamu adına 
tahsilat yapılacak olan alacaklar borç yapılandırma kapsamı içerisinde ama lisans aldıktan sonraki özel sektörün 
alacakları o borç yapılandırması kapsamı dışında.  

MÜNİR KUTLUATA (Devamla) – İşte bu devir meselesi de var, onunla birlikte düşünmek lazım. 
Bitiriyorum Sayın Başkan.  
Efendim, sizin tabii tam adınız Enerji ve Tabiî Kaynaklar Bakanısınız ama bugün Enerji Bakanı olarak 

konuştunuz ağırlık itibarıyla.  
ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Vakit olsa konuşulacak çok konu var.  
MUNİR KUTLUATA (Devamla) – O maden ruhsatlarını da şey yaptım, mesela, bize nadir madenler 

konusunda bir bilgi sonra verip gönderebilirseniz, bu 17’nin hangisinde ne durumdayız? Biliyorsunuz bu konuda Çin 
güzel bir açık buldu. Dolayısıyla biz bizde olmayan bir enerjiye kilitlendik kaldık, çok önemli ama sonuç itibarıyla 
dünyada yeni madenler tekrar tekrar çok stratejik hale geliyor. Şu andaki sözü edilen ve önem taşıyan 17 madenle ilgili 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 56 

  

 
bizim hem bizde bulunup bulunmaması, diğer taraftan da onlara tabi olup olmamamız yani bağımlılığımız açısından 
ekonomideki gelişmeleri de dikkate alarak, eğer bir yerden bize bir cevap, bir not, bir şey gelirse memnun oluruz Sayın 
Bakan.  

Süremi çok aştım, teşekkür ediyorum, iyi akşamlar diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kutluata. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sayın Başkan, Komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Sayın 

Müsteşar, sayın müsteşar yardımcıları, EPDK Sayın Başkanı, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize saygılar 
sunarım.  

Ben bu konuşmamı, mühendis değilim, mühendis mantığıyla da konuşmayacağım, çünkü o dille 
konuşmayacağım çünkü mühendis dili bilmediğim için ancak ekonomi diliyle konuşacağım. Mühendis diliyle bir hatam 
olduysa özür diliyorum baştan.  

Şimdi, ben bu ülkenin her kuruşunun yurt dışına gitmesine çok üzülüyorum. Yani, biz ihracat fazlası veren bir 
ülke değiliz. Sürekli açık veren bir ülkeyiz bir kere, ithalat ihracat dengesinde. Tabii, üstüne bir de enerjisi olan, enerji  
kaynakları olan bir ülke olmadığımız için her yıl artan bir enerji faturası. Yani, bu bir kere iki handikap. Bir ülke vardır 
ihracatı çok fazladır. Tabii o enerjiyi yüksek katma değere çevirir, ihraç eder, ülkeye daha çok döviz gelir, onu bir şey 
diyemiyorum ama bir ülke var ki, hem dış ticaret açığı hem her geçen gün büyüyen bir enerji faturan var. Bir kere bu 
ülkeye büyük bir bağımlılık bir dışa bağımlılık getiriyor. Bu dün de vardı, bugün de var belki yarın da olacak.  

Şimdi ben bu konuya çok üzülüyorum. Yani her verdiğimiz bir feniğe üzülen bir kişiyim, bu yapı meselesi, 
karakter meselesi, bir kere bunu baştan belirteyim. Tabii, burada Sayın Bakan, yenilenebilir enerji konusu yaklaşık üç 
yıldır Meclisin gündeminde, zannediyorum ki 2007 seçimlerinden hemen sonra gündeme gelip ama  iki yıldır bir türlü 
Meclis Genel Kurulunda görüşülmeyip, hatta on beş gün önce, yirmi gün önce tekrar hadi görüşüyoruz deyip, birden bire 
tekrar çekildi. Neden çekildi acaba? Yani, bunun çekilme nedeni nedir? Bu yenilenebilir enerji hemen hemen hepimizin  
ortak sorunu, hepimizin ortak derdi. Bir yerli üretim, bir fenik enerji ithalatını kesiyorsa hepimizin buna gönül vermesi 
lazım. Ama ne hikmetse yenilenebilir enerji yasası niçin çıkmıyor? Çıktığı zaman da bu şekliyle piyasanın ihtiyacına 
cevap vermiyor mu? Yani, yerli üretim dediğimiz, yerli kaynakların daha çok üretilmesine ihtiyaç vermiyor mu? Hakikaten 
ben bu konuda açık değilim, kafam karışık. Birileri karıştırıyor kafamı, niye karışıyor, onu ben de bilmiyorum ama kafam 
çok karışık, acaba kimler engelliyor, engelleyenler mi var, yoksa, bu ülkenin dışa bağımlılıktan kurtulacak bir şey olarak 
görmüyor musunuz? Benim bu konuda kafam çok karışık, bunu arz edeyim dedim.  

Şimdi, çok kısa kısa başlıklarla geçeceğim Sayın Başkan. Taş ocakları dedim. Sayın Bakan, özel idare falan 
değil, burada birisi söyledi, galiba Recai Bey söyledi, özel idareyle falan ilgisi yoktur, maden ruhsatını siz veriyorsunuz, 
Bakanlığınız veriyor. Köyün 300 metre içine eğer bir maden ruhsatı veriliyorsa, ben bu işi anlamakta zorluk çek iyorum. 
300 metre, ispat ederim, göstereyim, adres vereyim. Yani, sen 300 metrede evlerin olduğu yerde dinamit atılmasını eğer 
bir insan olarak hazmedebiliyorsanız, ben bir şey demeyeceğim. İkincisi, ben hassaten rica ediyorum sizden Sayın 
Bakan, size bu konuda inanıyorum. Malatya’da kimlere verildi? Bunları kimler işletiyor şu anda? Bunlar bir kağıt, eline 
alıyor kağıdı, benim maden ruhsatım var diyor, gidip birilerine devrediyor, 1 milyon dolar hava parası alıyor. Köyün içi.  

BAŞKAN – İşte onları il özel idaresi veriyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, maden ruhsatını burası veriyor.  
Ben anlamam, benim halkım için kim veriyorsa veriyordur, ister il özel idare, ister Enerji Bakanlığı, beni 

ilgilendirmez kardeşim. Eğer Türkiye bir hukuk devletiyse, hukuk devletinde insana saygı varsa, bunu kim yapıyorsa 
hakkından gelin kardeşim, devletsin. İl özel idare yapıyor diye öyle topu taca atamazsınız. Siz topu taca atıyorsunuz. 
Topu taca atmayın.  

BAŞKAN – Köye en yakın il genel meclisi üyeleri… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – O zaman bana deyin ki hangi köy nedir, engel olun deyin. Şimdi 

bunu geçiyorum. Yine Türkiye’de… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Top patlayacak da biraz endişem ondan.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Topu patlattınız, patlattınız Halil Bey, taş ocağında dinamit 

atıyorlar.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Hayır, ses yüksek geliyor, top patlayacak ondan endişem.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Gelsin gelsin ki, duymuyorsun sen, biraz daha duyarsın.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Nasıl duymam, dikkatle dinliyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, yine kâğıtlar uçuşuyor, HES’ler… Geliyorlar birileri “Yahu, 

sen şunu tanıyorsun, buna git de ben de bir enerji santralı var, bunu birisine verelim.” Aynen böyle. Sadece bilgilerinize 
sunuyorum. Sadece bilgilerinize sunuyorum. Başka bir laf konuşmak istemiyorum, bu konuda, hâlâ kâğıtlar sallanıyor.  

Niye verdiniz bu adama yahu!? Becerisi mi var, parası mı var? Takdirinize sunuyorum.  
Sayın Bakan ve EPDK Başkanım, Türkiye’de bir etanol gerçeği var.  
Arkadaşlar, yine ben teknik bir insan değilim, melas şeker fabrikalarımız var Türkiye’de 25 tane. Bunların 

küspelerinden şu anda Türkiye’de 3 şeker fabrikasında etanol tesisi kurulmuş, devlet teşvik vermiş, Konya’da 1 tane  var, 
galiba Turhal’da var, teşvik verilmiş. Ben tanımam bilmem, Recep Bey diye bir insan. Konya Şekerin Başkanı herhâlde, 
bilmiyorum kimin. 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Recep Konuk… Pankobirlik’in Başkanı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, Avrupa’da, Amerika’da, Brezilya’da bir bakın arkadaşlar, 

bunun zorunlu olarak, rafinerilerde zorunlu olarak Avrupa Birliğinde yüzde 2 ile yüzde 5’lik ülkeler var, zorunlu olarak 
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üretilen, yani konulan ham petrolden çıkarılan benzinde mutlaka minimum yüzde 2 etanol kullanma zorunluluğu var. 
Zannediyorum Amerika’da Sayın Bakanım yüzde 20 civarında diye bir şey biliyorum. Yaklaşık Amerikan ekonomisine 
yılda sağladığı 50 milyar dolarlık bir kaynak var diyorlar. Brezilya’da artık etanol istasyonları varmış.  

Şimdi, bu bizim kaynağımız. Maalesef Türkiye’de zorunlu olmadığı için teşvik verilip o insanlara yaptırılan 
fabrikalar çalışamıyor şu anda, üretim yapamıyor. Niye? Alan yok.  

Arkadaşlar, bu mal, bizim malımız. Yüzde 100’ü bu ülkede kalacak. Bu para kimde kalırsa kalsın benim 
umurumda değil. Konya Şekerde kalsın, bilmem Kayseri Şekerde kalsın, nerede kalırsa kalsın ama bu ülkenin bir değeri 
ise niye biz buna izin vermiyoruz, yani diğer ülkeler niye bunu yapıyor da biz yapamıyoruz?  

Bu etanol konusu Sayın Bakan, ülkenin bir değerini yok ediyoruz.  
Ben bilemiyorum, kimdir, nedir, niçin kullanılmıyor? Ama bu ülkede her 1 kuruş, 1 fenik… Aynen ifadeleri şu: 

Yani kaç milyon dolarlık yatırım yaparsak, diyelim 50 milyon dolar Konya Şeker yatırım yapmış, yılda en az 50 milyon 
dolarlık tasarruf sağlıyoruz diyor ülkeye. Yani on yılda 500 milyon dolar, işte yirmi yılda 1 milyar dolar. İfadeler aynen. 
Türkiye’deki kurulu kapasite 149… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – İlave süre veriyorum, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Kurulu kapasite zannediyorum, eğer yanlış bilmiyorsam 149 

milyon litre ama maalesef zorunluluk olmadığı için rafinerilerde maalesef kullanılmıyor. Türkiye’de bunun gibi Eskişehir 
de yine aynı şekilde, yani bu sadece… Bir de bitki artıklarından yapılan biyodizel diye bir şey var. Ben gittim, gördüm. 
Bazı otobüs… Otobüsçü, hadi havayı kirletiyor, köylerde traktörlere de bunu yapmasının hiçbir mahzuru yoktur. 
Tarladaki havayı kirletmez. Tarlada eğer traktörlere, bir şekilde, sadece köydeki traktörlere bu biyodizel kullanılmasını 
niye yasak ediyorsunuz? Bunların da üretimi durduruldu. Maliyeti kaç para arkadaşlar, biliyor musunuz? 500 lira.  

HASAN ANĞI (Konya) – ÖTV’siz baktığınız zaman, yoksa 2 lira civarında.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, ben birebir gördüm, birebir arkadaşlarım yaptılar. 

Yani miktarı ÖTV’siz falan… Yani 2, benim için Hasan Bey 5 lira olsun maliyeti. Pardon, isterse 3… Niye? 3 lirayı 
dışarıya ödemiyorum. 3 lirayı işte buradaki o bitki atıkları var ya, yanmış yağlar var ya… 

TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Yağlık bitki… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Yağlık bitkilerden, yani kendi değerim… Benim meselem bu 

Hasan Bey. Benim meselem, dışarıya verilen 1 kuruşa acıyorum. Sen 3 lira ham petrole veriyorsan, 3,5  lira  buna ver 
daha kârlısın Hasan Bey. Her giden kuruşa, feniğe üzülüyorum ben.  

Değerli arkadaşlarım, tabii ben yine mühendis değilim ama TEDAŞ veya Özelleştirmeye devredilen… 
Özelleştirme İdaresi, sen ne anlarsın enerji işlerini idare etmekten ya! Ha, sen sat. Ama sen devrediyorsun 
Özelleştirmeye, TEDAŞ Genel Müdürlüğü Özelleştirmeye bağlı, talimatı oradan alıyor! Hayır arkadaş, sen satabilirsin 
ama TEDAŞ Genel Müdürlüğünün adresi, TEDAŞ’ın veya enerji KİT’lerinin nasıl yönetileceğinin bilgisini, becerisini 
yıllarca bu Bakanlıkta böyle ter akıtmış, yıllarca bu Bakanlığa hizmet etmiş bu arkadaşlarım daha iyi bilir ya. Efendim, 
TEDAŞ’ı biz Özelleştirmeye devrediyoruz… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Özelleştirme, işletmeciliği bilmez. Sat, ben satmana bir şey 

demiyorum.  
BAŞKAN – Toparlayabilir misiniz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Efendim, toparlayacağım bir dakika. O kadar çok dert var ki! Ne 

yapayım!  
Şimdi, Sayın Bakanım, yine bir yasa getirdik, burada Meclis tatil olmadan sokak aydınlatmaları belediyelerin 

işte içme su borçları, köy içme suları borçları her ne hikmetse… Sayın Bakanım, bu yasa sizin yasanız, buna sizin sahip 
çıkmanız lazım ama bir türlü her ne hikmetse, Meclis açıldı, hepimiz destek verdik burada, yani köy sulama sularıyla, 
tarım sulama suları hariç veya işte cemevleri elektrik borçları hariç diğer konularda mutabık kaldık ama her ne hikmetse, 
Meclis açıldı, iki ay bitti, bom boş, bilmem özel anlaşmaları boş diye getiriyorlar harıl harıl, yahu işte köylünün derdi, 
neyin derdi bu…  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) -  Şu enerji KİT’lerinin mahsuplaşmasıyla 
ilgili… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet. Getirmiyorlar bir gün. İki aydır Mecliste, niye gelmiyor Sayın 
Bakan bu? 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Onu biz de aynı şekilde talep ediyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Talep ediyorsunuz ama siz masaya vuracaksınız.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Aslanoğlu’na ilave süre artık ben tayin etmiyorum, lütfen toparlayın, lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakanım, bana kimin borcu var? TEDAŞ Genel 

Müdürlüğü, TEDAŞ’ta dağıtım bölgeleri kurdunuz. Dağıtım şirketleri kuruldu ya. Hangi iller? Elâzığ, Malatya, Bingöl, 
Tunceli. Kim karar veriyor buna? Özelleştirme. Ya sen ne anlarsın ya! Haa… Benim, 3 trilyon parayı kim verecek bana? 
Malatya’nın elektrik parasını, Malatya Belediyesinden kesilen vergilerimi Sayın Bakan isyan ediyorum, dört vilayette 
ödenen 100 lira elektrik bedeli varsa 60 lirasını ben ödüyorum Malatya olarak. Benim hakkımı niye gidip başka yere 
veriyorsunuz? Niye veriyorsunuz benim hakkımı? Nasıl verirsiniz?  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - 60 lirasını mı?  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Evet, 60 lirasını ben ödüyorum Malatya olarak. O bölgede 

toplanan elektrik… Haşim Bey anladı beni, yani ne dediğimi. O bölgede dört vilayette 100 lira… 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) -  Biraz çok gibi geldi de onun için 

soruyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, yüzde 57’sini ben ödüyorum. 28’sini Elâzığ ödüyor, 

10’unu da galiba şey ödüyor.  Benim hakkımı nasıl alır verirsiniz yahu! Ey Özelleştirme İdaresi, kimse o kurumun 
Başkanına soracağım hesabını! Benim hakkımı nasıl verirsiniz siz ya! Hayır, benim bu konuda TEDAŞ’a hiçbir lafım 
yok. Şu benim 3 milyonumu arkadaş siz mi vereceksiniz, siz mi vereceksiniz?  

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu…  
TUĞRUL YEMİŞCİ (İzmir) – Kime gitti?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Elâzığ Belediyesine gitti.  
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Neyse yabancıya gitmemiş.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hayır efendim, Sayın Bakanım, hakkımı istiyorum.  
BAŞKAN – Tamam, bu final cümlesi oldu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Devamla) – Hakkımı istiyorum. Hakkımı eğer vermezseniz, ben almasını 

bilirim. 
Hepinize saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Günal… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Sadece personeli değil, yükü de ağır bir bakanlık. Tabii ki bu yükün hep beraber altından kalkmamız 

gerekiyor. Ama ben dört yıldır, siz sakal da bıraktınız, söylüyoruz ama sizin… 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) -  Beyazladı artık. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bizim de saçımız beyazladı söyleye söyleye. Sakalımız da beyazladı da 

bırakamadığımız için sizinki gibi gözükmüyor Sayın Bakanım.  
Dört yıldır söylüyorum, bugün tekrar baktım. Sağ olsun EPDK’dan arkadaşlarımız bize sektör raporları 

vermiştir ama 2009, onları ben daha önce almıştım elektronik ortamda. Güzel olmuş ama ben ona bakarak şunu 
söyleyeceğim, tekrar özel ihtisas komisyonu raporlarına baktım, Sayın Müsteşarımız da bilir, Sayın Bakanım, ısrarla 
hâlâ güzel şeyler söylemişsiniz, komisyon raporlarındaki birtakım hususlar her ne kadar ben kaç senedir söylüyorsam, 
geçen sene de çok az bulduğumu iletmişsem de bir yönetici özeti gibi b ir strateji belgesi ise de, burada okudum, siz yine 
aynı şekilde yani katılmadığım için söylemiyorum, sayfaya bakıyorum şimdi burada, Yüksek Planlama Kurulu tarafından 
kabul edilmiş olan Arz Güvenliği Enerji Piyasası Strateji Belgesi’ndeki bazı önemli başlıklara dikkat çekmişsiniz. Ee 
doğru, ona itirazımız yok ama aşağı gidip bakıyorum, en sonunda diyorsunuz ki: “Ciddi bir finansman ihtiyacını -yani bu 
hedefler-  ve kamu ve özel sektör kaynaklarının daha hızlı harekete geçirilmesi gerekliliğini beraberinde getiriyor.” 
Yapabiliyor muyuz? Yani öbür taraftan bakıyorum, yenilenebilir enerji kaynaklarının enerji arzı içindeki payını artırmak. 
Başlıklar hâlinde de, altta, konuşmanızda değindiğiniz yerleri yakalayabildiğim kadarıyla baktım. Şimdi bir yanda önceki 
hafta kanun teklifi geçecek, fiyatlar ayarlanıyor diye arkadaşlarımız söyledi, yine ne olduysa bir anda geri çekilmiş, yok. 
Biz bütçeyle uğraşıyorduk. Komisyondaki arkadaşlarımız, biz anlaştık, hatta konuşmaya bile gerek yok, fiyatları 
ayarlayıp madde önergesi vereceğiz… Böyle olunca, bu sefer durup bekliyoruz, yani bizim dinlediğimiz başka şeyler mi 
oluyor diye başlıyoruz.  

Açıkçası bu söylediklerinize temenni kısmında itirazımız yok, yapılması gerekenlerde de itirazımız yok, devam 
ediyorum, on ikinci sayfaya geliyorum yine güzel bir şeklide Kömür İşletmeleri Kurumu, son yıllardaki kömürdeki 
aramaların durması, 2005’ten itibaren faaliyet başlattık, o da güzel, bakıyoruz, linyitten elde edilebilecek olan kısmın şu 
anda sadece yüzde 37’lik taş kömürünün yüzde 32’si değerlendirilmiş, aramalara devam ediliyor, “Yeni kurulacak 
santrallerde yüksek verimle birim enerji başına düşük emisyonu elde edecek çevrim teknolojilerinin kullanılmasına 
Bakanlığım tarafından ayrı bir önem verilir.” Güzel, hepimiz veriyoruz. Peki, sonucunda ne kadar çıkarma yapmışız, 
tespitler de var ama açıkçası ben çok geç kalıyoruz diye söylüyorum. Senelerdir bir enerji stratejisi dememin nedeni o. 
Bu sene ne kadarını çıkarabileceksiniz, seneye ne kadarı olacak, bu kanun bir an önce neden çıkarılmıyor? 
Diyebilirsiniz ki, efendim bu fiyat yüksek. O zaman düşüğü neyse veya makulü neyse onu çıkaralım. Yani bir enerji 
kanunu çıkarıyoruz ama uygulayamıyoruz, bir daha değiştiriyoruz, bu sefer geri geliyor, efendim şundan dolayı hata. 
Hata varsa, bunlar böyle siyasi şeylere malzeme yapılacak konular değil Sayın Bakanım. Demin Mevlüt Bey “Masaya 
yumruğunuzu vurun.” dedi, sessiz çıkıyorsa biz vuralım biraz, hiç olmazsa belki siz söylüyorsunuz, sakalım ağardı 
diyorsunuz, belki biz fazla bağırırsak dinlerler diye düşünüyorum.  

Gerçekten, hâlen daha bakın şurada arkadaşlarımızın verdiği sektör raporlarını, DPT’nin özel ihtisas 
komisyonu raporlarını alsak zaten bize bir yol haritası veriyor. Ne olursunuz! Yani güzel, finansal kaynak lazım. Ne 
kadar lazım? Hangisini önce yapacaksınız? 2023’e kadar demişiz, doğal gazda şurayı azaltacağız diyoruz, bugün 
verdiğiniz lisanslarla Sayın Başkan burada, imkânı var mı yüzde 30’lara düşmemizin? Yüzde 40’ı geçiyor, şu andaki 
verdiğiniz lisansları koyun, 2020 yılına bakın. Ürettiğiniz zaman doğal gazdan yapılan elektrik üretiminin yüzde 30’a 
hedefe düşürme şansınız var mı Başkanım? Şu andakiyle sadece yüzde 40’ı buluyor. Kabaca söylüyorum, rakama 
boğmak için söylemiyorum. O zaman bir yerlerde hata yapıyoruz. Topyekûn, bütün unsurlarıyla önümüze bir hedef 
koymamız lazım. Güzel, 2023 “Lider ülke vizyonu” diyoruz. 2050’lere kadar burada projeksiyonlar var, siz de verdiniz 
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ama geç kalıyoruz. İşte kendiniz yeni Kore ile yapılan anlaşmanın olmadığını söylediniz. Orada da yeni arayış lar, 
Japonya işte pazarlıkları, başka şeyler girecek. Biz daha birincisiyle ilgili birtakım sorunları aşamadık, oraya geleceğim 
ama genel olarak söylüyorum. Yani o zaman başlarken bunlar düşünülmedi mi, sorunları niye aşamadık veya bizim 
bilmediğimiz başka şeyler oluyorsa o zaman bizim kafamız karışıyor. Kore ile de bunu yapalım gibi bir şey var. Kanun 
çıkarıyoruz rekabete açık bir ihale olsun diye, sonra dönüyoruz, biz devletler arası anlaşma yaptık, böyle olsun. Yani 
nükleer enerjiye bir itirazımız yok, o ayrı tartışacağımız bir şey, yani tam tersine geç kaldığımızı söylüyoruz. Böyle bir 
alternatif enerjiden daha hele hele yeni teknolojilerle, çevreye fosil yakıtlar kadar zarar vermeyen bir teknolojisi gelişiyo r. 
Ama bu şartlarda böyle gidersek, bunu yapabilir miyiz, sizin söylediğiniz arz güvenliği açısından bunları yakalama 
şansımız olur mu? Açıkçası yani ben burada çok geç kaldığımızı görüyorum. Siz yeni Bakan olarak belki hani yeni bir 
şeyler başlattım diyebilirsiniz ama biz AKP Hükûmetini sekiz yıllık bir süreklilik içerisinde değerlendiriyoruz. Parti 
Programı’nda, Hükûmet Programı’nda yer alan hususlara baktığımız zaman, “Enerji arz güvenliği en önemli şeylerden 
birisidir.” demiştiniz. Bakıyoruz, Allah muhafaza, yani bir taraftan şey bekliyorduk, krize sevinir duruma düştük talep 
düştü. Bakanlığın projeksiyonu da öyleydi, 2009, 2010’da neredeyse eğer talep artışı devam etseydi normal seyrinde 
elektrik sıkıntısı, enerji sıkıntısı çekecektik. Yani, iç ve dış talebin yavaşlaması neredeyse bizi şimdilik kurtardı, bir iki 
sene herhâlde böyle idare edeceğiz gibi görünüyor. Bilmiyorum, sizler rakamlara daha vakıfsınız.  

Diğeri, ithalata bağımlılığı azaltacağız dedik. İthalata bağımlılığımız yüzde 70’leri geçti, yüzde 73 civarında, 
galiba en son rakam, bilemiyorum, siz daha sağlıklı verebilirsiniz, doğal gazın payı yüzde 50’ye dayanmış, ithal doğal 
gazın, elektrik üretiminde, yerli kaynaklarda da düşüş devam ediyor.  

Üçüncüsü, özel sektörün biraz daha katılımını ön plana çıkarmıştınız, burada bakıyoruz yine yasal  altyapı 
boşluğundan, EPDK’daki birtakım yaklaşımlardan, lisanlar oldu, iptal oldu, şöyle oldu, böyle oldu, yok işte verildi, 
çantacılar çıktı, onlar ayrı konular ama ortada da bir durum var, mesela bu YEK yasasının çıkmamış olması, iki seneyi 
geçmiş, 2008 yılında vermiş Soner Bey, bir başkan, bir bakan değişti, hâlen daha devam ediyor, seçime gidiyoruz altı ay 
sonra. Tabii bunlar maalesef nedeni ayrıca tartışılabilir ama burada ciddi bir sıkıntı olduğunu gösteriyor. Doğal gaz 
fiyatlarına baktığımız zaman, elektrik fiyatlarına baktığımız zaman 2003’ten bu tarafa diye zaman zaman siz de 
veriyorsunuz ama yani elektrik fiyatının neredeyse yüzde 60’a yakın, doğal gazın yüzde 280 civarında arttığını 
görüyoruz. 95 oktan kurşunsuz benzin ve… 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) -  Ne kadar arttı dediniz?  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Yani yüzde 56 oranında yaklaşık artış, 2003’ten 2009’a elektrik üretiminde. 

Doğal gazda yüzde 280 civarında bir artış görünüyor. Belki netini hesaplarsınız, son durum olursa ufak tefek…  
Söylediğim şu: Yani amacımız ucuza elektrik üretmek, bunu girdi olarak da, sanayide kullanırken de daha 

ucuza mal etmek, çeşitlilik yaratmak, dışa bağımlılığı azaltmak ve arz güvenliği sağlamaktı. Geciktiğimiz için her 
seferinde yeni maliyetler üzerine biniyor. Onun için burada genel bir strateji eksikliğinin ve buna bağlı olarak da b ve c 
planlarının olmamasının önemli kafa karışıklığı yarattığını düşünüyorum. 

Diğer bir husus ise, özelleştirmeleri konuştuk ama baktığımızda önce çıkan şey özelleştirme strateji 
belgesiydi, sonra normal bir strateji belgesine döndük. Bir yerlerde yanlış yapıyoruz diye söylüyorum Sayın Bakanım, 
Strateji Belgesini önemsememin nedeni bu. Biz özelleştiriyoruz, güzel ama dünyada birçok yerde baktığımız zaman bir 
entegre sistem var. Yani aramadan başlayıp sondajla, arkasından üretimle, boru hatlarıyla, taşımayla, rafinajıyla, 
petrokimyasıyla hepsi bir entegre sistem. Yani yarısından çoğu da bu 50 en büyük şirkete baktığımız zaman yüzde 75 -
80’inin entegre şirket olduğunu görüyoruz; biz inadına bölünmeye doğru gidiyoruz. Aynı şey BOTAŞ için de geçerli. Yani 
bunları yeniden bir elden geçirmemiz lazım. Özel sektöre bunu devredelim ama devletlerin desteği olmadan birtakım 
şeyler yapılamıyor. Kendiniz gördünüz. Nükleeri niye o zaman Rusya’ya verdik? Yani bir şirket gibi ihale yapmadık. Ne 
yapıyoruz? Devletler arası anlaşmayla yapıyoruz. Yani bütün şirketlerde de uluslararası çapta büyük olan enerji 
şirketlerinin hepsi hem entegre hem de devlet desteğiyle gidiyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Bizim bunların tamamını bir gözden geçirmemiz gerekiyor. Onun için bütün 

sektörlerde arkadaşlarımız var. Arkanızdaki bürokratların hepsi bir araya gelip zaten böyle bir şeye geçersek, 
önümüzdeki süreci hem maliyet açısından, kaynak, sizin söylediğiniz anlamda ciddi finansman kaynağı gerektiriyor. 
Özellikle nükleeri de bir an önce çözerek ama bu sıkıntıya düşmeden hâlletmek lazım. Biz o anlaşma imzalanırken belli 
noktalarına onaylanırken de karşı çıktık. Mesele nükleer enerji… Tabii ki böyle bir şekilde üretim kompozisyonuna bir an 
önce dâhil edilmesi otuz kırk yıldır uğraştığımız bir konu, doğru. Ama bir taraftan enerjide bağımlılığı azaltalım derken, 
biz doğal gazda yüzde 60’tan fazla, petrolde yüzde 30 civarında Rusya’ya bağımlıyken şimdi nükleere doğru 
yöneldiğimiz zaman kafamızda bir soru işareti oluşuyor. Bunun alternatiflerini tartışmamız lazım. Yani yine oraya verin 
ama karşısında başka şeyler geliştirmemiz lazım, tamamıyla bir yere enerjimizi bağlamış oluyoruz.  

En çok önemsediğim şey ise burada Sayın Bakanım, yenisini de şimdi konuşuyorsunuz, en azından bu 
aşamada dikkate almanızı istirham ediyorum, Ruslarla bunu anlaştık ama bildiğim kadarıyla son yıllarda biraz nükleer 
teknolojide gelişme var ama basınçlı su tipi Rusların yaptığı reaktör galiba, şimdi yeni birtakım teknolojilerle çalışılıyor.  
Örneğin uranyumla çalışma şeyi nedir, artı, yeni toryumla çalışan candu tipi diğer reaktörler geliyor. Yani buralardan biz 
onlara dönüşümü sağlayabilecek miyiz? Şimdi bakarken gördüm, konuyu biliyordum ama güzel bir makale nükleer 
enerjiyle ilgili arkadaşlarımız yazmış Energy Report’ta, birtakım dergileri karıştırırken o ara atlamışım, tekrar baktım, çok  
da güzel yazılar var. Yani toryumun, uranyumun, daha sonra birlikte kullanılabileceği, ona yakın teknolojilerin 
geliştirilmesi. Bütün bunların bir şeyden geçmesi gerekiyor. Çünkü çok az, zamanımız zaten kalmadı. Bir an önce 
kanunları çıkarıp kiminle anlaşacaksak, ülke için gerekli olan şey neyse biz burada söylediklerimiz bir eleştiri değil, sizin 
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de sıkıntınız olduğu için söyledim ama bir an önce bunları yapmamız, el birliğiyle yapmamız lazım. Bir hükûmet stratejisi 
değil, millî bir enerji stratejisi ortaya koymamız lazım ve bizim de burada ne çıkması gerekiyorsa, yanlışsa düzeltelim, 
fiyat yanlışsa, tartışıp uluslararası piyasada neyle gelin bunları koyalım. Başka alternatifi varsa başka ülkeleri de 
devreye sokalım, nükleerde de onlar gelsin. Birisi bir tip reaktör yaparken öbürü onu yapsın Kore bunu yapmış, Japonya 
bunu yapmış… Şirketlerini ayrı ayrı sektörlerde, daha doğrusu farklı reaktörler inşa eden ülkelere yönlendirmiş, birisi 
birini, birisi diğerini yapmış, şimdi onu satıyor. Yani söylediğimiz bunlardır. Bunların bir iç politika malzemesi olarak 
değerlendirilmemesi gerekiyor.  

Çok kısa bir iki şey daha söyleyip toparlıyorum cümlemi Sayın Başkanım.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun.  
MEHMET GÜNAL (Devamla) – Şimdi burada iki tane husus size iletmek istiyorum. Diğer bakanlıklarda da 

vardı ama özellikle Türk Enerji-Sen’den arkadaşlarımız TEİAŞ’ta ve EİAŞ’taki bu terfilerle ilgili, atamalarla, sınavlarla 
ilgili sıkıntıları var, ben ayrıntısını sonra size takdim ederim ama bütün bakanlıklarda biraz daha böyle Memur-Sen’e 
yönetici olan arkadaşlarımız kayrılıyor diye şikâyetleri var. Somut örneklerim var ama vaktinizi almak istemiyorum. Biraz 
daha bu konuda hassas olmamız gerekiyor çalışanlar adına. Nitelikli ise fark etmez hangi sendikadan ama sürekli 
örnekler tekrarlanınca böyle bir sıkıntımız var.  

Bir de yarın siz de belki katılacaksınız programınız uygunsa, jeofizik mühendislerinin bir kongresi var. Onlar 
çıkarılan yönetmelikte jeofizik mühendislerine yer verilmediğini, yapı denetimiyle ilgili hususlarda da, belediyelerdeki 
konularda da kendilerine yer verilmediğini söylerler. Belki kendileri de söylerler ama ben yeri gelmişken size iletmek 
istedim. Çünkü o yeni çıkan bir yönetmelik, o konudaki eksiklikle onların dezavantajlı hâle geldiğini ve sonrasında da 
kendileri için sıkıntı olduğunu söylüyorlar. Ben onları da size takdim ederim ama, yarın da kendileriyle ayrıntılı 
görüşeceğim, o konuda da bir iyileştirme yapılabilirse, hem daha etkin çalışma anlamında, onların da sürece dâhil 
edilmesi, belli şeylerde ortak olmaları ve özellikle depremle ilgili denetimlerde falan da etkili olacağı kanaatindeyim.  

Bu hususları dikkate alırsak hepimizin özlediği “2023 lider ülke Türkiye” vizyonuna ulaşmamız daha kolay olur. 
Yüz yılın değil bin yılın belirleyicisi olan enerjinin hem ekonomi hem uluslararası ilişkiler açısından önemini biliyoruz. Bir 
an önce gündemdeki diğer kısır çekişmelerden uzaklaşarak bu önemli sorunların çözümüne vakit ayıralım diye 
düşünüyorum.  

Hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Günal. 
Sayın Özyürek, buyurun. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, 

basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. Gecenin bu saatinde çok fazla vaktinizi almadan bazı 
noktalara değinmek istiyorum.  

Tabii, Enerji Bakanlığının alanı o kadar geniş ki her konuya bir satır değinsek herhâlde bir on beş – yirmi 
dakika zaman alır ama bazılarına değinemeden tamamlamış olacağım. 

En önemli konulardan biri hiç kuşkusuz nükleer santral. Akkuyu için Rusya ile bir anlaşma yapıldı. Uluslararası 
anlaşma Türkiye Büyük Millet Meclisinden de geçtikten sonra bir anlamda kesinleşti, yasalaştı.  

Tabii, öncelikle şunu ifade edeyim ki: Ben nükleer santrallere karşıyım. Çünkü bunun, Hocam “Çevremizde 
varken bizim içeride olup olmaması çok önemli değildir.” dedi ama yani hiç yoksa içeriyi kurtaralım, dışarıdakine bir şey 
diyemiyoruz.  

Şimdi, Akkuyu meselesi, çok eski bir girişim. Oraya giren insanlar, ben geçen dönem Mersin Milletvekiliydim, 
onun için çok iyi biliyorum, oraya giren insanlar oradan emekli oldular hiçbir şey yapılmadan. Şimdi Rusya ile bir 
anlaşma yaptınız ve o çerçevede de oradaki arazileri herhangi bir bedel almadan Ruslara devretmiş oldunuz. Şimdi 
buradaki santral Türkiye’ye elektrik üretmek için kurulan bir santral değil. Çünkü orada üretilen elektriğin Türk halkına 
satılması mecburiyeti yok. Buradan zenginleştirilmiş uranyumu dünyaya pazarlayabilecek, satabilecek Rusya, elbette 
Türkiye’deki fiyatlar uygun olursa Türkiye’ye de satacaktır. Yani sorun Türkiye’deki elektrik yetersizliği meselesi değil, 
Ruslara, dünyaya açılma fırsatını veren bir anlaşma.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) - Zenginleştirilmiş uranyum satılacak 
dediniz değil mi? Üretilen elektrik değil, zenginleştirilmiş… 

MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) - Elektrik üretmek değil, bu bölgede kurulacak uranyum zenginleştirme, yakıt 
fabrikasyon tesislerine elektrik üretmektir. 

Mevlüt Bey “Biz mühendis değiliz.” dedi, onun için notlarımı okumaya çalıştım.  
Sinop ile ilgili iyi bir gelişme oldu, Kore ile anlaşamadınız, hiç yoksa zaman kazandık, bir süre bu tehlikeden 

uzak kalabileceğiz.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Sizin bakış açınıza göre iyi bir gelişme. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Evet, tabii, tabii. Halil Bey, zaten hep kendi bakış açımı söylerim. Onun için 

benim bakanlar adına filan konuşma yetkim ve hakkım yoktur. Halil Bey bakanlar adına… 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Halil Bey de bugün bir gariplik var, belli. 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Halil Bey konuşsa mesele, konuşmazsa mesele; ne yapacağını şaşırdı. 
Şimdi olumlu, hayırlı bir gelişme oldu. Her şeyde bir hayır vardır, bunda da hayır var. İnşallah Japonya’yla da 

anlaşamazsınız, bu iş gecikir, Sinoplular da kurtulur, Türkiye de kurtulur diyorum. 
Şaka kısmı bir yana, acaba Kore ile çok uzun süre müzakereler yürüttüğünüze göre niçin anlaşamadınız, hangi 

noktalarda aranızda sorun çıktı, ihtilaf çıktı? O konuda bir bilgi verirseniz memnun olurum. 
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Şimdi, bir diğer önemli konu, HES’ler konusu. Tabii, biz, Türkiye'nin doğal kaynaklarının enerji üretiminde 

sonuna kadar değerlendirilmesinden yanayız. Bu, kömür için de böyledir, hidrolik kaynaklar için de böyledir. Özellikle 
büyük barajlarda önemli bir sorun yok ama Karadeniz’in derelerinde böyle küçük küçük santraller yaptığınız zaman, orada 
suyla yaşayan insanların suyunu kesiyorsunuz. İşte “Can suyu veriyoruz.” filan denilse de o insanlar artık o sudan eskisi 
kadar yararlanamayacaklar. 

Bir diğer önemli nokta, oradaki inşaatlar, çeşitli tesisler nedeniyle ağaçları kesiyorsunuz. Tabii elektrik, enerji 
son derece önemli ama Türkiye'nin doğası da önemli. Yani paranız olur elektriği satın alabilirsiniz, enerjiyi satın 
alabilirsiniz ama o güzelim doğayı satın alamazsınız. Onun için bu doğayı korumayan, doğayı tahrip eden santrallerden 
mutlaka kaçınmak lazım. Nitekim o bölge sit alanı ilan edilmişken işte bir düzenlemeyle bu yetki Çevre Bakanlığına 
veriliyor ve oralar bir anlamda sit alanı olmaktan çıkarılıyor. Hocam dedi ki: “Çevrecilik şeyiyle söylemiyorum.” Tabii, çevre 
duyarlılığı da çok önemli bir duygudur, çok önemlidir. 

MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Duyarlılık ayrı da, bir saplantı olarak… 
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Yani saplantı değil ve saplantının her türlüsü kötüdür. İlle elektrik 

üreteceğim diye ağaçları kesmek de bir saplantıdır, o da kötüdür. Diyelim çeşitli santraller kuruluyor, doğuda en son inşa 
hâlinde olan santraller var, gittik gördük. Elbette bunlardan büyük elektrik üretimi alınacak, doğayı da tahrip etmiyor ama 
Karadeniz’dekiler, HES’ler, oradaki şeyler doğayı tahrip ediyor. Bu benim söylemim değil, orada yaşayan insanların, hatta 
bir kısmı AKP’li olan insanların da söylemi. Demek ki bu şeyin bir ciddi tarafı var. Onun üzerinde önemle durmak gerekir 
diye düşünüyorum. 

Yenilenebilir enerjiye arkadaşlarımın hepsi değindiler. Elbette Türkiye'nin rüzgâr enerjisini, güneş enerjisini 
sonuna kadar kullanması gerekir. Bu noktadaki bir kanun teklifi de çok uzun zamandır Meclisimizin gündeminde bekler. 
Buna, niçin çıkmıyor, kim engel oluyor? Deniliyor ki, biraz önce Mevlüt Bey’in dediği, eline ruhsatı almış, çantacılar 
dediğimiz insanlar birer ruhsat kapmışlar… Şimdi bir yasa çıktığı zaman onların durumu ne olacak filan diye galiba son 
derece karmaşık bir olayla karşı karşıyayız. Onun için de kanun bir türlü çıkmıyor. Tabii o çantacılar var, sorun var ama 
bir yandan da bizim rüzgâr enerjimizi yeteri kadar değerlendiremiyoruz, güneş enerjimizi yeteri kadar 
değerlendiremiyoruz. Bu yasanın da mutlaka gecikmeden çıkarılması gerektiğini düşünüyorum. 

Sayın Bakan, 11 Haziran 2010’da bir açıklamanız oldu, dediniz ki: “Al veya öde anlaşması kapsamında 605 
milyon dolar İran’a ödeme yaptık.” Bir anlamda, satın almadığımız, kullanmadığınız doğal gazın bedelini ödedik. Tabii 
bunun çeşitli nedenleri var da eğer Tuz Gölü’nün altına inşa etmeyi düşündüğünüz depolama tesislerini tamamlamış 
olsaydık, herhâlde bu 605 milyon doları ödemek durumunda kalmayacaktık. Bu Tuz Gölü’nün altında inşası düşünülen 
depolama tesisleri niçin gecikiyor, ne zaman bunu yapacaksınız? Orada birtakım yolsuzluklardan filan bahsediliyor. Bu 
yolsuzluk konusunu, ihtilaf varsa, çözüp bir an önce bunu yapmak lazım. Bu yapılmış olsaydı, böyle bir depomuz olsaydı 
herhâlde bu kadar parayı boşu boşuna ödemeyecektik diye düşünüyorum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Şimdi, Sayın Bakan, boğazlardaki trafik, hem yük gemilerinin trafiği 

özellikle de petrol taşıyan gemilerin trafiği çok ciddi sorun yaratıyor. İşte 2009 yılında 200 milyon tona yakın -iddialı bir 
rakam mı oldu 200 milyon ton- bir petrol nakledildiği söyleniyor. Yani gerçekten İstanbul’da yaşayan insanlar sık sık bu 
tehlikeyle şey ediyorlar. Siz de 4 bakanla birlikte bir toplantı yapmıştınız. Özellikle Meksika’daki o felaketten sonra 
demiştiniz ki: “Boğazı kurtaralım.” O çalışmalarınız hangi aşamada? Tabii işte Bakü-Ceyhan-Tiflis boru hattının bitmiş 
olması, buna karşılık Samsun-Ceyhan boru hattının henüz tamamlanamaması gibi bazı doğal yollar devreye girmiyor 
ama mutlaka bu Boğaz trafiğine çözüm bulmak, Boğaz’ı bir felaketten kurtarmak gerekir diye düşünüyorum. 

Şimdi madenlerle ilgili… Tabii Türkiye madenler konusuna yeteri kadar eğilmiyor. Oysa katma değeri en 
yüksek, işte bizim en büyük ihracat kalemimiz nedir? Otomotiv. Ama bunun büyük bölümü ithal girdisiyle  yapılıyor. Oysa 
madenlerimizi değerlendirebilsek, çıkarabilsek, istihraç edebilsek buradan çok büyük bir döviz sağlayabiliriz ama buna 
nedense Türkiye sadece son dönemde değil, eskiden beri maden konusuna yeteri kadar önem vermez. Belki başka 
ülkelere göre çok zengin madenlerimiz yoktur, onu bilemiyorum. Mesela kömürde daha çok ithal kömüre dayalı santraller 
kuruyoruz çünkü kalitesi yüksek diyoruz. Bizimkinin kalitesi düşük diyoruz.  

Bu anlamda, bugün bir gazetede okudum, Manisa Gördes’te ve Eskişehir’de çok zengin nikel madenleri 
bulunmuş. Bu doğru mu? Bir de buna bir rafineri kurulacakmış 10 bin ton kapasiteli. Böyle bir şey için size başvuru oldu 
mu, verdiniz mi? Türkiye’de nikel madeni ilk kez mi bulunuyor? Daha önce var mıydı? Bu konularda da bir bilgi  verirseniz 
sevinirim.  

Sayın Bakan, tabii, en önemli bir konulardan biri de petrol konusu. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA ÖZYÜREK (Devamla) – Tamamlıyorum Sayın Başkan. 
Geçmişte ben Petrol Ofisi Genel Müdürlüğü de yaptığım için özel bir ilgi alanım. Tabii bizde çok yüksek petrol 

üzerinde vergiler var. Âdeta biz petrol istasyonlarını vergi dairesi gibi değerlendiriyoruz, çok yüksek vergi alıyoruz. Tabii  
bu şey yüksek olunca, işte çeşitli kimyevi maddelerin katılması, bilmem sınırlardan kaçak akaryakıt girmesi gibi petrol 
kaçakçılığı ciddi sorun oluyor. Bunun iki zararı var. Bir, çok ciddi vergi kaçağına neden oluyor. Bir diğer önemli neden de 
motorları tahrip ediyor. Bunun yolu -elbette alınacak pek çok önlem var, onları da mutlaka alıyorsunuzdur ama- temeli 
ekonomiktir. Ekonomik olarak da bu vergi oranlarını mutlaka düşürmeniz gerekir diye düşünüyorum. Tabii diyebilirsiniz ki: 
“Bu benim sorunum değil, Maliye Bakanlığının sorunudur.” Bu görüşlerimizi biz Maliye Bakanına da söylüyoruz.  Bununda 
önemli bir konu olduğunu belirtiyorum.  

Daha fazla vaktinizi almamak için, Sayın Bakan, Enerji Bakanlığı bütçemizin Bakanlığa ve ülkemize hayırlı 
olmasını diliyorum. 
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BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Özyürek. 
Sayın Anğı… 
HASAN ANĞI (Konya) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli milletvekili arkadaşlarım, kıymetli 

bürokratlar; ben de akşamın bu saatinde bütçelerimizin hayırlı olmasını dileyerek iki hususa açıklık getirmek istiyorum.  
Birincisi, Yenilenebilir Enerji Kanunu ile ilgili arkadaşlarımızın gündeme getirdiği konu 2005 yılında ilk defa AK 

Parti hükûmetleri döneminde bir kanun çıkarıldı. Ancak bu kanunun birincil enerji kaynaklarına göre kilovatsaat başına 
ödenecek bedel ve alım garanti süresiyle ilgili değişiklik teklifi gelmişti. İki yıldır üzerinde çalışılan ve Meclisimizden de bir 
türlü geçirilemeyen kısım bu. Yani Türkiye'nin bunca yıldır yenilenebilir kaynakla ilgili üretim için pek çok teşebbüs varken  
bir yasal çerçeve yoktu ama 2005 yılında bu yasal düzenleme yapıldı ve buna bağlı olarak da, rüzgâr enerjisiyle ilgili 
özellikle pek çok yatırım gerçekleşti. Güneş enerjisiyle ilgili kısımda ise çalışmalar devam ediyor. 

Diğer taraftan, biyoetanol ve biyodizelle ilgili kısım daha çok Maliye Bakanımıza bastırılması gereken bir konu. 
Mevlüt Bey’e o noktadan katılıyorum ancak Enerji Bakanlığının o talebi baştan beri var. ÖTV kayıtlarından dolayı… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – ÖTV zorunluluk, ÖTV koyacak. 
HASAN ANĞI (Devamla) – EPDK tek başına koyamıyor işte.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Sen koy istersen. 
HASAN ANĞI (Devamla) – Maliye Bakanımızla cuma günü bu konuyu tekrar görüşmekte fayda olduğu 

kanaatindeyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ben bu ülkeyi seven bir insanım. 
HASAN ANĞI (Devamla) – Eyvallah, sevginizde şüphemiz yok ama konunun ilgili taraflarından eğer sonucu 

almak istiyorsak ülke hayrına… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hasan Bey, benim kadar onun da bastırması lazım, onun kadar 

Enerji Bakanının da bastırması lazım, onun kadar Müsteşarın da bastırması lazım, onun kadar Maliye Bakanının da sahip 
çıkması lazım, bu hepimizin konusu. 

HASAN ANĞI (Devamla) – Eyvallah.  
Biraz önce siz “İthalata enerji için para ödemek yerine yerli kaynakları kullanalım.” derken Mustafa Bey de dedi 

ki: “Dışarıdan da enerji satın alınabilir yeter ki çevreyi kirletmeyelim, kaynakları farklı kullanalım” diye… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Mustafa Bey’in dediğini yanlış anlıyorsunuz. 
HASAN ANĞI (Devamla) – Tek başına doğayı korumak yetmiyor, kullanır olmak zorundayız. Dünya hepimizin 

müşterek mekânı. Birincil kaynaklar açısından eğer yetersizlikleriniz varsa… Yıllarca Türkiye akarsularından yeterli 
derece faydalanmadığını siyasetçisi de eleştirdi, akademisyeni de eleştirdi, vatandaş da eleştirdi. Bunları kullanmak 
zorundayız.  

Şimdi kömürle ilgili, çevreyi kirleten bir unsur mu? Evet. Birçok termik santralin olduğu yerlerdeki 
kükürtdioksitlerin çevreyi ne denli sıkıntıya soktuğunu biliyoruz. Ama kaynağınız kömürse, teknolojinin geliştirdiği 
filtrasyon sistemleriyle de termik santrallerden de elektrik üretmek zorundayız. Çaremiz, kaynağınız neyse buna bağlı 
olarak, suysa su, kömürse kömür… Petrol kaynaklarımızın ne olduğunu Sayın Bakanımız sunumunda ortaya koydu.  

Ben, enerji stratejisiyle ilgili Bakanlığımızın, bağlı kuruluşların bu konudaki samimi çabalarını takdirle 
karşılıyorum. Birçok konuda ciddi adımlar atılmış. Daha ileri düzeyde beklentilerimiz var. 2011 bütçesinin de bunu 
sağlamasını temenni ediyor, hepinizi tekrar saygıyla selamlıyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Anğı, bir mühendis olarak Komisyonumuzu aydınlattınız hem de 
süreye oldukça riayet ettiniz.  

Sayın Kalaycı… 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkürler. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli bürokratlar, değerli basın mensupları; 

öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum. 
Fazla uzun konuşmayacağım, yalnız, Sayın Bakanım yaptığınız bir düzeltmeyi düzelterek sözlerime 

başlayacağım.  
Değerli Hocam Münir Bey “Bu özelleştirilen dağıtım şirketlerinin alacakları kapsamda…” dediği zaman, siz 

müdahale ettiniz, “Değil, kapsama girmiyor.” dediniz. Şimdi tabii bu konuyu yakından takip ediyoruz. Sayın Babacan’ın 15 
Kasım 2010 tarihinde yaptığı açıklama var. Şimdi İnternet’ten de onu buldum, aynen okuyacağım size: “Kapsama hangi 
alacaklar giriyor? Biraz önce gördük, şimdi alacak cinslerini görüyoruz.” Sunum yapıyor. Vergiler ve vergi cezaları, 
gümrük vergileri ve idari para cezaları, sosyal güvenlik primleri ve idari para cezaları, il özel idarelerinin çeşitli harç ve 
katılma payı, bazı alacaklar, belediyelerin vergi tarifelerinden doğan ücret ve su alacakları, büyükşehir belediyelerinin su 
ve atık su alacakları, TEDAŞ’ın elektrik alacakları. Bu arada TEDAŞ’ın elektrik alacakları diyoruz ama bi liyorsunuz 
özelleştirilen 7 bölge var. Bu 7 şirkette, dağıtım şirketiyle Enerji Bakanlığımızın yaptığı görüşme çerçevesinde bu 7 
dağıtım şirketi de Enerji Bakanlığımıza bu yeniden yapılandırma kapsamına girmek istediklerini söylediği için, o 7 özel 
dağıtım şirketinin alacakları da bu kapsama girmiş oluyor. Ama dediğim gibi bunlar hep o özel kuruluşların kendi 
rızalarıyla ve kendi bir bakıma talepleriyle yapılan çalışmalar.” diyor Sayın Babacan. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Aynı şeyi söylüyoruz. Ben sizin sözünüzü 
kesmek istemiyorum, isterseniz… 

MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Ama çok net söylüyor Sayın Bakanım, diyor ki: “Özel dağıtım şirketinin 
alacakları da bu kapsama girmiş oluyor.” 
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ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Daha sonra mı anlatayım yoksa şimdi mi? 

Sözünüzü kesmeyeyim diye söylüyorum. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Yok, estağfurullah.  
31 Temmuz itibarıyla olan alacaklar diye de daha önceki verdiği tarih var. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Şimdi, değerli arkadaşlar, bu hususta bir 

açıklık getirmemiz lazım. Lisans almış özel dağıtım şirketleri lisans aldıktan sonraki tarihlerinde yaptıkları bütün 
çalışmalarda kendi alacaklarına mahsuben onları tahsil ediyorlar ve bütçelendiriyorlar.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Geçmiş dönemdeki alacağını, öyle mi? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Yok.  
Şimdi iki dönem var: Bir, kamu adına tahsilat yapacakları olanlar var, bir de lisans aldıktan sonra. Kamu adına 

tahsilat yapacakları var. Benim üç yıl önceden borcum vardı. Bunu kim tahsil edecek? O bölgede… Diyelim ki Konya 
Meram bölgesinden bahsedelim, örnek verelim. Benim adıma o tahsilat yapacak ve bana ödeyecek onları şirket. Lisans 
aldıktan sonra cari alacakları için ise kendisi tahsilatını yapıyor, devam ediyor. Şimdi, bu borç yapılandırmasındaki iki 
husus nereye konacak? Sondan başlayalım, eğer cari alacaklarından dolayı vatandaşın borcu varsa, bunu isterlerse aynı 
şekilde yapılandırabilecekler, kendi isteklerine kalmış bir şey.  

MUSTAFA ÖZYÜREK (İstanbul) – Yani dağıtım şirketinin isteğine bağlı. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bakın, dağıtım şirketi isterse cari 

alacaklarıyla alakalı vatandaşa borç yapılandırmasını da aynı şekilde yapabilecek. Ama kamu adına yapacaklarında ise 
bir ihtiyari durum yok. Kamu adına yapacakları tahsilatlar zorunlu olarak bu borç yapılandırması çerçevesine girdiği için 
yapmak zorundalar. Otuz altı ay ise otuz altı, o enflasyonsa enflasyon oranında yapmak zorundalar. Yani orada ufak bir 
nüans farkı var. Onu kaçırmamak için bu ayrıntıyı söyledim. 

MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – O zaman Sayın Bakanım, yani Sayın Babacan’ın anlatımı tam net değildi. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Şöyle tabii: O, genel, SSK’lardan tutun 

bütün borç yapılandırmalarıyla alakalı konuştuğu için, elektriğe bir nebze değindi orada, o konuşmada. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Orada aynen var Sayın Bakanım, sadece elektriği okuyorum: “TEDAŞ’ın 

elektrik alacakları: Bu arada özelleştirilen 7 bölge var. Bu 7 şirkette, dağıtım şirketiyle Enerji Bakanlığımızın yaptığı 
görüşme çerçevesinde bu 7 dağıtım şirketi de Enerji Bakanlığımıza bu yeniden yapılandırma kapsamına girmek 
istediklerini söylediği için, o 7 özel dağıtım şirketinin alacakları da bu kapsama girmiş oluyor. Ama dediğim gibi, kendi 
rızalarıyla…” 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bakın işte orada ifade çok açık net: 
“Kendi rızalarıyla beraber eğer onu yapabileceklerse, onlar da yapabilirler.” 

MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Kesin ifade kullanıyor. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan burada “Anlaştık.” diyor. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bakın, Sayın Hocam, aynen bahsettiğim 

tarzdadır.  
Şimdi bakın bu bütçeden sonra Plan ve Bütçe Komisyonuna bu gelecek. Bunların detayları, belki de Komisyon 

orada iradesini başka türlü kullanacak, belki de başka türlü kabul edecek ama buraya gelecek olan şekil, taslak bu 
dediğim tarzdadır. Ama Plan ve Bütçe Komisyonunun iradesinin özellikle Komisyonda çalışan birisi olarak, Genel Kurulun 
iradesinin ne yönde tecelli edeceğini hep beraber… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Özel şirketin bu yapılandırmaya gereği, ihtiyacı yok, isterse elli altı 
ay yapar. Yani yapılandırmaya ihtiyacı yok ki, öyle bir kanuna gerek yok. İsterse yüz elli altı ay yapar. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Yani eğer gücü yetiyorsa yapar.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Yedi şirketten devraldıkları zaman borçları kamu alacaklarından onlara 

devredilen alacak var mı, yok mu?  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Var, kamu adına tahsil edecekleri alacak 

var. 
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Onu söylemiyorum, borcuyla beraber devredilen var mı? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Yok, o şekliyle yok, hayır hayır.  
MÜNİR KUTLUATA (Sakarya) – Yani vatandaş borcuyla devredilen var mı? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bakın, bunlar kamu adına -özellikle 

seçerek söylüyorum- kamu adına tahsil edilip kamuya devredilecek olanlardır. Yani kamu adına tahsil edip de kendi 
uhdesinde kalacak olanlar değil. Hatta bunların içerisinde icra götürdüğü, yine kamu adına icra götürdüğü yerler var. 
Mesela, köy içme sularıyla alakalı bu konular yapıldığında biz tekrar müdahale ettik. Birçok milletvekili arkadaşımız da bu 
hassasiyetlerini belirttiler, geldiler dediler ki: Ya köy içme suyu kardeşim, buna ne icra götürülüyor? İşte Meram 
bölgesinde dediler. Biz dedik ki arkadaşlar, biz TEDAŞ adına, ki bu arada şunu söylemem lazım: TEDAŞ aslında Maliye 
Bakanlığına, Özelleştirme İdaresine bağlı bir kuruluş ama fiilî olarak o kadar çok iç içeyiz ki biz Haşim Bey ile beraber, 
TEDAŞ ile beraber çalışıyoruz.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – TEDAŞ’ın ne işi var Özelleştirmede Sayın Bakan? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Şöyle… 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Sayın Bakan, sürem bitti. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Fazla müdahale etmek istemedim, yine 

sizin de süreniz devam etsin. 



 
T B M M  

Tutanak Müdürlüğü 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 64 

  

 
O zaman dedik ki köy içme sularıyla alakalı icra götürmeyin arkadaş, yani o köyün içme suyuyla alakalı 

konudur. Biz yine oradaki hükmi irade hakkımızı kullandık çünkü bizim adımıza tahsilat yapıyorlardı onlar. 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Sayın Bakan, tabii, bir anlamda açıklık getirmiş oldunuz. Sayın Babacan’ın 

açıklamasından şu anlam çıkıyor çünkü: Aynen hani kamu alacaklarında ÜFE’ye endeksleyerek, yani gecikme faizi, 
gecikme zammını kaldırıp ÜFE’ye endeksleyerek bugüne getirip taksitlendirme söz konusu. Babacan’ın  açıklamasından 
sanki bu yedi özel dağıtım şirketinin de 31 Temmuza kadar olan alacaklarını kapsıyor gibi bir anlam çıkıyor. O anlamda 
düzeltmiş oldunuz. 

Şimdi, bu özelleştirilen şirketlerdeki kamu alacağı meselesini şu yönden de söyleyeceğim Sayın Bakanım: Çok 
açıkçası ben tereddüt içindeyim, TEDAŞ özelleştirilen şirketlerdeki kamu alacağına hâkim mi, değil mi? Şöyle ki: Bunun 
somut örneğini ben yine MEDAŞ’tan vereyim. Devir tarihi itibarıyla sayaçlar okunmadı Sayın Bakanım, devir tarihi 
itibarıyla, yani özelleştirme sonrası yapılan devir tarihi itibarıyla sayaçlar okunmadı. Ben bununla ilgili birçok faturayı da 
getirebilirim hangi tarihte okunmuş, tahsilat hangi dönemde yapılmış. Burada önemli rakamlar söz konusu. Yani TEDAŞ 
burada bana göre alacaklara tam hâkim değil. Bir de şirketin yaptığı tahsilat TEDAŞ’a hangi süreçte nasıl aktarılıyor, onu 
da bilmiyorum. 

Yine, MEDAŞ demişken, MEDAŞ’la ilgili, daha önce aktarmıştım bir tasarı çalışmasında Sayın Bakanım, 
sıkıntılar devam ediyor. Yani hangi köye gidersin gidin Konya’da, hangi kasabaya, hangi ilçeye giderseniz gidin, belediye 
başkanlarımız, muhtarlarımız, vatandaşlarımız dert yanıyor. Yani bir direk diktirecek, hakikaten ihtiyaç, yani ölümden 
beter bir direk diktirmek, yüksek paralar isteniyor. Bir ampul değiştirmek bile o kadar zorlaştı ki. Bu konuda bilmiyorum, 
Bakanlık olarak sizler neler yapabilirsiniz.  

Sayın Bakanım, hazır sorulara gelmişken bir de yine soru önergesiyle gündeme getirdiğim bir konu var, 
EPDK’yla açıkçası daha ilgili. Şimdi 4628 sayılı Elektrik Piyasası Kanunu’nda bir otoprodüktör ya da otoprodüktör 
grubunun bir takvim yılı içerisinde elektrik enerjisi üretim miktarının yüzde 20’sini piyasada satabileceği, arz güvenliği 
açısından ihtiyaç duyulacak hâllere münhasır olmak üzere, tekrar okuyorum altını çizerek, arz güvenliği açısından ihtiyaç 
duyulacak hâllere münhasır olmak üzere EPDK’nın bu oranı artırabileceği, daha fazla elektrik enerjisinin piyasada 
satılması hâlinde üretim lisansı alınmasının zorunlu olduğu hükme bağlanmıştır 4628 sayılı Kanun’da.  

Şimdi EPDK’nın yaptığı artırımlara bakıyorum, 15/10/2002’de yüzde 25’e çıkarmış izleyen takvim yılı için ama 
ilginç olan, 2006 ve 2007 yılı kararları Sayın Bakanım. 26/10/2006 tarihli kararıyla yüzde 30’a çıkarıyor ama 2006’yı dâhil 
ediyor. Yani onuncu ayda karar alıyor, 2006 dâhil diyor. 2007’de aldığı karar daha da ilginç. 31/12/2007’de karar alıyor, 
yüzde 50’ye çıkarıyor ama 2007 dâhil diyor. Yani yıl bitmiş, 31/12/2007’de karar alıyor, yüzde 50’ye çıkarıyor. Şimdi ben 
soru önergemde sormuştum, teşekkür ediyorum, hep cevaplar geldi ama bizdeki, Konya’daki örnek Oymapınar 
Hidroelektrik Santrali’nin yaptığı satışların dökümünü istemiştim. 2009 yılında yüzde 50 iken satış oranı, yüzde 75’ini 
satmış bu şirket. Geriye doğru baktım, yine bu geriye dönük artırımı yapılan yıllarda da önceki oranı aştığı görülüyor, yani 
2006’da yüzde 25 iken 25’i aştığı, 2007’de yüzde 30’u aştığı, o oranların hep arttığını görüyoruz ama bu kanuni hükmüne 
rağmen buna uymayan bu şirketler hakkında ne işlem yapılıyor? O konuda tatmin edici bir cevap alamadım. Sadece bana 
verilen cevap, ki ben size sordum, Maliye Bakanlığımıza bağlı olduğu için Özelleştirme İdaresi, Maliye Bakanımıza 
sordum, olmadı Sayın Başbakana sordum, sizden geldi cevap. Sadece diyorsunuz ki: “Bu konu EPDK’ya iletildi.” İletildi 
de ortada bir kanun çiğnenmiş.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Özelleştirme boyutu hakikaten bir hortumlama nasıl olabilir başka, ben bunu 

örneğiyle anlatarak soru önergemde de size sundum. Zaten o taraf hakikaten özelleştirme şartnamesine göre şu anda 
iptal edilmiş olması gereken bir sözleşme var. Kırk dokuz yıllığına verilen bir sözleşme bu, Oymapınar HES.  

Yani bu konular açıkçası sorumluluk oradan oraya, oradan oraya atılıyor da, yani işlem de yürüyor.  
Şimdi sadece şu rakamı söyleyeyim Sayın Bakanım, onu soru önergemde de söyledim: Eti Holding, Seydişehir 

Eti Alüminyum Fabrikası 305 milyon dolara özelleştirildi, ki Oymapınar da kırk dokuz yıllığına kendisine verildi. Sadece bir 
yılda, sizin verdiğiniz rakamlar, o yüzde 75 elektrik sattığı 2009 yılında 210 trilyon elektrik satışından gelir elde etmiş. 
Hadi bunun aşım miktarını geri iade etmiş, 140 milyon TL. Yani iki yılda tüm özelleştirme bedeli ortadan kalkıyor. Verdiği 
paranın karşılığını iki yılda alıyor. Yani bu nasıl iş, yani bu niye bu kadar sahipsiz? Anlamak mümkün değil. 

SADIK BADAK (Antalya) – Ciro mu, kâr mı? 
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Ciro. Sadık Bey, kırk dokuz yıllığına… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Üretip satıyor, maliyeti var mı? Nerede var ya? Yüzde 10 yok.  
MUSTAFA KALAYCI (Devamla) – Tabii bu konulara mutlaka cevap vereceksinizdir. Ben sözümü daha fazla 

uzatmayayım.  
Bu arz güvenliği konusu olsun, ithalata bağımlılık konusu olsun, arkadaşlarım dile getirdiler. 2010 yılı İlerleme 

Raporu’nda da Bakanlık çalışmaları başarılı bulunmuş Sayın Bakanım, bir yandan da takdirliyorum, iyileştirmeler var 
diyor ve bu anlamda da tebrik ediyorum. Bütçenizin de hayırlı olmasını diliyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kalaycı. 
Sayın Ayhan, buyurun. 
EMİN HALUK AYHAN (Denizli) – Sayın  Başkan, Komisyonun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kıymetli 

bürokratlar, basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanım belki konuşma metninizde atladım mı dinlerken veya yazılı göremedim mi bilemiyorum ama bir 

hususta teşekkür ediyorum. İlk defa şu cari açığı enerji dışı, vesaire diye izah etmeyen bir siyasiyle karşılaştık, Hükûmet 
üyesi olarak. Şimdi bu gerçekten önemli. Neticede öyle de olsa, böyle de olsa açık yani. Kullanmama imkânı yok, buna 
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ihtiyacımız var, yerli kaynak da yoksa mecburen bunu kullanacağız. Bu yönüyle takdire değer bir davranış. Metinde var 
mıydı, yok muydu onu kaçırdım, onu bilemiyorum. Öncelikle teşekkür ediyorum. 

Şimdi, enerjide önemli meselelerden bir tanesi, uzun süre enerjiye zam yapmamanızdan kaynaklanan bu 
enerji KİT’lerinin yatırım yapamaması hadisesi oldu. Bunu belki özel sektörün rekabet şansını kısa dönemde artırmaya 
yönelik bir davranış biçimi olarak ortaya koydunuz ama netice itibarıyla kabinede de sizden önceki dönemde problemler 
oldu.  

Bir diğeri, hâlâ Denizli’nin rekabet şansına darbe vuruyorsunuz. Başkalarının ödemediği elektrik parasını, 
kayıp-kaçak oranı neredeyse sıfıra yakın bir ilin sanayicisine ödettiriyorsunuz. Bundan kurtulmayacak mıyız? 

Diğer taraftan enerji KİT’leriyle ilgili, enerji KİT’lerinin borç-alacaklarıyla ilgili tasarıyı burada getirdiniz, çok acil 
dediniz, çok sıkıştırdınız, netice itibarıyla buradan çıktı, aşağıda bekliyor, burada Hükûmet ile herhâlde AKP Grubu 
arasında ya çok büyük bir uyumsuzluk var yahut da o kadar önemi yoktu, işin ciddiyeti yoktu, biz burada işi sıkıştırmaya 
çalıştık. Bizde böyle bir kanaat hasıl oluyor. 

Şimdi, çiftçi borçlarıyla ilgili hadiseyi söyledik. Dikkate alınmadık ama işte görülüyor. Yani, bir işi muhalefet 
söylediği zaman kötü, iktidar bunu yapmaya çalıştığı zaman iyi şeklinde yorumlamak da mümkün değil. 

Bir diğer hadise, kamu harcama politikası, kamu yatırım politikası, vesaire, bunların incelenmesi ayrı, zaman 
kısıtlı olduğu için şey yapmayacağım ama sabit sermaye yatırımlarına, kamu özele baktığımız zaman ayrı ayrı, 2010 
yılında, 2009 yılının altına düşüyor enerji sektör yatırımları. Kamuda da öyle, özelde de öyle. Kamuda 3,7’den 3,4’e 
düşüyor, özelde 10,5’tan 7,7’ye düşüyor ama 2011 hedefini koyduğumuz zaman kamunun aynı, özelin önemli ölçüde bir 
artışı olduğu ortaya çıkıyor. Bunun, rakamların, gerçeği yansıtıp yansıtmadığına iyice bakmak lazım.  

Diğer taraftan kamu sabit sermaye yatırımlarında enerjinin payına baktığımız zaman 2009’da 9,5, 2010’da 6,3, 
2011’de 6,6. Hâlbuki Hükûmet bütçede getirmiyor ama bütçenin dışında bu aflarla önemli ölçüde kaynak temin 
edeceğini söylüyor. Bütün bunlar zaten derli toplu bir şey olmadığı için, 5018’e de uymuyor, Hükûmetin davranış 
biçimine de uymuyor, dolayısıyla o işin de ayrı bir yönü var.  

Şimdi gerçekten enerjiye baktığımızda, bu ülkelerin gelişmişlik durumunu yansıtıyor. Bu talebi belirleyen de üç 
faktör var. Nüfus artışı, ekonomik kalkınma, teknolojide ilerleme. Her ne kadar teknolojideki gelişmeler enerji tasarrufuna 
yönelik pek çok icadı beraberinde getirse de, ekonomik kalkınmaya bağlı olarak insan topluluklarının artan konfor 
ihtiyacını karşılamaya yönelik pek çok yeni teknoloji ürün de, her geçen gün, artan nüfusun kullanımına sunuluyor. Ama 
burada bir şey var programda baktım. Programda enerji verimliliğiyle ilgili yüzde 20-25 tasarruf sağlanabileceği 
söylenmesine rağmen, bu konudaki strateji belgisi hâlen daha resmen ortaya konmuş değil.  

Şimdi dünya nüfusundaki artış, teknolojik gelişmeler dünya enerji tüketiminin her yıl artacağını gösteriyor. 
Birincil enerji tüketimi 2007 yılı sonu itibarıyla 11,7 milyar ton petrol eşdeğerine tekabül ederken, bu rakam 2008’de 
11,4, 2009 yılı sonu itibarıyla 2008’e göre yüzde 1,1 azalıyor.  

Şimdi, ülkemizin birincil enerji tüketimi ise 2008 yılında 106,5 iken, bu sayı 2009 yılında yüzde 6,7’lik düşüşle 
99,3 milyon ton petrol eşdeğerine tekabül ediyor. Bu miktarın yüzde 27,8’i petrol ürünleri, yüzde 31’i doğal gaz, yüzde 
31,4’ü taşkömürü, linyit ve yüzde 3,1’i de hidrolik kaynaklardan sağlanıyor. Ne yazık ki otuz yıldır veya daha fazla süren, 
hayal edilen nükleer teknolojiye hâlen kavuşamadık. Böyle bir tüketimimiz yok. 

Diğer taraftan, önemli bir gelişmişlik göstergesi olan enerji tüketiminde ülkemizin durumunun pek de iç açıcı 
olmadığını, 2009 yılındaki birincil enerji tüketimimizin dünya toplamının sadece binde 8,9’u kadar olarak 
gerçekleşmesinden yola çıkarak söylemek mümkün. Artan talebin en büyük bileşenini elektrik enerjisi üretimi için doğal  
gaz tüketimi oluşturuyor. İthal bir enerji kaynağı olan doğal gazın elektrik enerjisi üretimi içindeki payı 2002 yılında yüzde 
40,6 iken, 2009’da bu rakam yüzde 48, 2010 yılında da tahminlere göre yüzde 49,1’e çıkması bekleniyor. Elektrik 
üretiminde ithal bir enerji kaynağına bu denli bağımlı olmamız hiç de rasyonel değil ve ulusal çıkarlara da aykırı. Bunun, 
Hükûmetin AK PARTİ’de olması veya diğer hükûmetlerde olması sonucu değiştirmiyor, neticede ülke Türkiye. 

Şimdi, bu sektörle ilgili birtakım şeyleri dile getirmek istiyorum. TPAO’nun yurt içi yatırımlarının yaklaşık yarısı 
arama ve sondaj faaliyetlerine gidiyor. Bu miktarın artırılması ve yapılan sondaj sayılarının artırılması gerekiyor. Diğer 
ülkelerdeki üretim ve yatırımların artırılarak sürdürülmesi stratejik açıdan da önem taşıyor. 5015 sayılı Petrol Yasası 
Kanunu’nun hedeflediği piyasa reformunun en önemli ayaklarından birini rafinaj ve dağıtım sektörlerindeki kamu 
tekelinin kırılması olmuştur. Rafinaj sektöründeki gelişmeler kamu gücünü ortadan kaldırmış, ancak tekel sorununda 
henüz bir ilerleme kaydedilmemiştir. Bundan tam beş yıl Türkiye'nin en kârlı KİT’lerinden birisini özelleştirirken, rekabetin  
piyasayı kuvvetlendireceği ve fiyatları düşüreceği ileri sürülmüştür. Bugün gelinen noktada rafinaj için henüz bir piyasa 
oluşmuş değildir. Dolayısıyla özelleştirmeye gerekçe olan taahhütler ve serbest piyasa oluşması henüz temin 
edilememiştir. Aramadan başlayıp sondajla devam eden üretim, boru hatlarıyla taşıma, rafinaj, petrokimya, dağıtım ve 
pazarlamayla neticelenen petrol sektöründe bu zincirin bazı bölümleri çok büyük yatırımları gerektirmekte ve bu 
yatırımların geri dönüşü uzun süreler almaktadır. O yüzden dünyanın en büyük 50 şirketinin yüzde 82’si entegre şirkettir. 
TPAO’nun bugün olduğu gibi arama, üretim şirketi değil, kuruluş yasasındaki gibi çok daha ileri düzeyde arama, üretim, 
taşıma, rafinaj, dağıtım ve pazarlama yapan bir şirket hâline dönüştürülmesi gerekmektedir. Bu açıdan TPAO’nun 
yeniden yapılandırılarak güçlendirilmesi ve bunun için gerekiyorsa sektörel mevzuatın değiştirilmesi önemlidir. Kanun 
gereği BOTAŞ’ın kontrat devirleri yapması ve ithalattaki payının yüzde 20’ye kadar azaltılması hedefi gerçekçi bir 
yaklaşım mıdır? Diğer OECD üyesi ülkelerde piyasa payı sınırlaması bulunmakla birlikte, bunlar asla yüzde 20 gibi 
küçük oranda değil, genellikle minimum yüzde 50 mertebesindedir. Dolayısıyla hem çeşitli uygulama güçlükleri içeren 
hem de uluslararası pazarlık marjını daraltan bu yaklaşımdan vazgeçilmelidir. Bugün dünyada üretilen petrolün yaklaşık 
yarısı tankerler ve boru hatlarıyla taşınmaktadır. 2030’da bu oranın yüzde 60’ı aşması beklenmektedir. Doğal gazda bu 
oranlar bugün için yüzde 15 olup, 2030’da yüzde 25 olması beklenmektedir. Fosit yakıtların tankerler ve boru hatlarıyla 
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taşınmasının yakın gelecekte çok daha stratejik bir konu olacağı öngörülmektedir. Bu çerçevede Ceyhan’ın bir enerji 
terminali olması ihtimalî giderek güçlenmektedir.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayhan, toparlayabilirseniz, lütfen… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Bu konuya özel bir önem verilmesi, entegre bir yaklaşım içinde boru 

hatlarının aktive edilmesinden, rafineri ve petrokimya tesislerinin kurulumuna kadar değişik faaliyetlerin eş güdüm içinde 
sürdürülmesi gerekmektedir. 

Elektrikle ilgili faaliyetlerde EPDK’nın rolünün yeniden tanımlanması gerekmektedir. Elektrik talebinin güvenli 
ve arzı tehlikeye atmayan bir kaynak kombinasyonuyla karşılanabilmesi için uygun bir mevzuat, etkin bir planlama ve 
izleme gerekmektedir. Yürürlükteki mevzuatın elektrik üretimi, yatırımların ihtiyaç kadar ve zamanında 
gerçekleştirilebilmesini sağlamada yeterli olmadığı görülmüştür. 2008 yılının Ağustos ayında elektrik yetersizliği 
sebebiyle neredeyse kriz noktasına gelinmiş, şimdi ise arz fazlası oluşmuştur. Büyük oranda yatırım gerektiren elektrik 
sektöründe maalesef serbestleştirme uygulamaları 2009 yılına kadar arz kapasitesinde beklenen katkıyı yapmamıştır. 
Gelinen bu noktada EPDK’nın elinde sektörü teşvik etmek maksadıyla kullanabileceği herhangi bir mali araç 
bulunmaması önemli bir rol oynamıştır. Kanunda yatırımların teşviki hususu bir makro politika olarak Hükûmete 
bırakılmıştır. EPDK’nın şeffaf bir yapıda ve hakkaniyet içerisinde hareket etmesinin ve faaliyetler için gerekli idari ve 
hukuki işlemleri oldukça basit prosedürler olarak uygulamasının en önemli teşvik olacağı düşünülmüştür.  

Yatırım eksikliği 2009 yılına kadar çok ciddi bir problem olmuştur. Aradaki farkın kapatılabilmesi için kamu 
elindeki hidroelektrik santraller bazen çok düşük su kotalarında bile çalıştırılmıştır. Yine elektrik arızasındaki sorunu 
aşmak için kamu elindeki termik santrallerin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ayhan, toparlayabilirseniz lütfen… 
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
…rehabilite edilmesi uzun süre ertelenmiştir. Geldiğimiz nokta itibarıyla elektrik arzı önümüzdeki birkaç sene 

için problem olmaktan çıkmış mıdır?  
Yerli kömürle elektrik üretecek santrallere lisans faaliyetlerinde ve mümkün olduğunca ÇED süreçlerinde 

kolaylık gösterileceği deklare edilmelidir. Ayrıca yerli kömürlerden elektrik üretecek santrallerin belli bir minimum 
düzeyde elektrik alımı taahhüdü vermek suretiyle teşvik edilmesi gerekmektedir.  

Nükleer santral çalışmalarının sürdürülmesi önemlidir. Ancak bu alanda yürütülen çalışmalarda zaten 
kamuoyu hassasiyeti yüksek olan bu konuda şüpheye yol açabilecek uygulamalardan kaçınılmalı, ilk santralin ihale 
sürecinde yapılan hatalar tekrar edilmemelidir.  

Sayın Başkan, az bir süre daha verirseniz… 
BAŞKAN – ikinci defa uzattım.  
EMİN HALUK AYHAN (Devamla) – Teşekkür ediyorum. 
Yenilenebilir enerji kaynaklarının geliştirilmesi ve desteklenmesi önem taşımaktadır ancak firmaların elektrik 

fiyatını ciddi oranda artırabilecek destek taleplerine itibar edilmemelidir. Yenilenebilir enerji projelerine ilişkin destek 
taleplerinin nasıl bir fiyat baskısı yaratacağı iyice analiz edilmeden bu tür desteklerden, çapraz sübvansiyonlardan 
kaçınılmalıdır. O yüzden bütün yenilenebilir kaynakların aynı anda ve yüksek oranlarda desteklenmesi yerine, sanayisi 
ve AR-GE altyapısı Türkiye’de gelişebilecek olan kaynaklara öncelik verilmeli ve kaynaklar arasındaki pozitif ayrımcılık 
bu şekilde yapılmalıdır.  

Elektrikteki kayıp-kaçak oranlarındaki fazlalık çok uzun süredir sistemin önemli sorunlarından biridir. Her ne 
kadar bu noktada iyileştirmelerin olduğu ileri sürülse de, Türkiye’de iletim, dağıtım olarak ele alındığında, kayıp -
kaçaklarda 8-10 olarak kabul edilebilecek ideal seviyenin hâlâ çok uzağındadır. Özellikle Güneydoğu Anadolu 
Bölgesi’nde yer yer yüzde 70’lere varan kayıp-kaçakların özelleştirme yoluyla bile makul seviyelere indirilmesi zor 
görünmektedir. Bu konuda özel bir stratejinin tartışılması gereklidir.  

Kartelleşme karşıtı yaklaşım, elektrik üretim tesislerinin özelleştirilmelerinde dikkat edilmesi gereken bir 
husustur. Elektrik dağıtım tesislerinin özelleştirilmesinde bugüne kadar ortaya çıkan tablo belli sayıda şirketin bu konuya 
eğildiği ve yoğunlaştığıdır. Aynı tablonun devam etmesi ve üretim özelleştirmelerinde de ortaya çıkması orta ve uzun 
vadede kartelleşme sorunlarını gündeme getirebilecektir. 

Bütün bu saydığımız hususların dikkate alınmasında yarar olacağı kanaatindeyiz. Bu hadise gerçekten enerji, 
gerçekten hem Türkiye açısından önemlidir hem de yatırımların sürekliliğinin sağlanması gerekir. Bu nedenle, bu 
konuların üzerinde hassasiyetle durulması gerektiğine inanıyorum. 

Kurumların bütçelerinin hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Ayhan. 
Sayın Badak, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanımız, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, sayın basın 

mensupları; sizleri saygıyla selamlıyorum. 
Maden İşleri Genel Müdürlüğü, TEDAŞ ve EPDK’yla ilgili birkaç hususa temas etmek istiyorum.  
Öncelikle ilimizde bulunan TÜBİTAK gözlemevinin karşılaştığı bir problemle ilgili Sayın Bakanımızın ve Maden 

İşleri Genel Müdürlüğünün gösterdiği hassasiyete teşekkür etmek istiyorum. Umarım gözlemevi çevresindeki mermer 
ocaklarının meydana getirdiği, gözlem kirliliği, yarattığı gözlem kirliliği ortadan kaldırılabilir. Genel Müdürlük bu konuya 
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hemen el attı. Sonuçlarını alamadık ama umarım kalıcı bir çözüm getirilebilir. Bu gözlemevi Türkiye'nin tek gözlemevidir, 
çok ciddi bilimsel çalışmalar yapılıyor, aynı zamanda uluslararası bir yatırım niteliğinde.  

Efendim, taşocakları çok değişik şekilde dile getiriliyor. Bu agrega dediğimiz inşaat malzemesi üreten taş 
ocakları vazgeçemeyeceğimiz üretim birimleri. İnşaat devam ettiği müddetçe taş ocakları da olacak fakat problem 
bunların bulunduğu noktalar. Özellikle orman içerisinde ve köylere, köy yerleşim birimlerine son derece yakın yerlerde 
bulunan taş ocakları büyük sıkıntı yaratıyor. Bizim bölgemizde özellikle de nedense bazı taş ocakları hep böyle denize 
bakan taraflarda iyi yer buluyorlar, nedense? Dağın öbür tarafında iyi taş ocağı çıkmıyor galiba? Nasıl oluyorsa bu işler, 
deniz havasından istifade ediyor, denize nazır olması gerekiyor. Haziran ayında Bakanlığınızın Maden İşleri Genel 
Müdürlüğünün bu yeni düzenlemesi, çıkarılan yeni kanunla tabii ki iyileştirmeler yapıldı. Nerelerde taş ocağı 
açılamayacağı az çok belirlendi ve en önemli unsur da, diğer madenlerden bu agrega ayrıldı, taş ocakları ayrıldı, bunun 
ruhsatlandırılması ayrı bir şarta bağlandı. Fakat, bizim bölgelerimiz için bunu da yeterli bulmuyoruz. Turizm bölgeleri 
için, Antalya gibi, Mersin gibi, Aydın, Muğla, İzmir, belki İstanbul gibi yöreler için taş ocakları organize sanayi bölgelerinin 
gündeme getirilmesini bekliyoruz. Maden İşleri Genel Müdürlüğümüzün bu konuda özellikle Türkiye'nin hassas 
şehirlerinde, hassas sektörlere sahip şehirlerde taş ocaklarını belli merkezlerde toplamak, 4, 5, 10 taş ocağını belli 
merkezlerde toplamak suretiyle bir kalıcı çözüme götürmesini temenni ediyoruz.  

Bizim bölgemizde şu anda yaşadığımız en önemli problem çalışmakta olan taş ocaklarının köy yerleşim 
birimlerinin içerisinden yirmi dört saat 40 ton, 50 tonluk araçları geçirmeleri. Başka yollar, diğer orman yolları 5-10 
kilometre uzun olduğundan köyün içinden geçmeye devam ediyorlar, bu, ciddi asayiş problemleri de yaratıyor, kamu 
olarak buna bir çözüm getirilmesi gerektiği kanaatindeyim. Bu baş ağrıtan bir durum. Vatandaşın başı ağrıdıkça, tabii ki, 
kamunun da başı ağrımaya devam ediyor. Yolları bozması da tabii ayrıca başka problemler açıyor.  

TEDAŞ ve TEİAŞ şehrimizde çok ciddi yatırımlar yaptı, buna teşekküre diyorum, son üç yıldır. Tabii Antalya 
gibi, Muğla, Aydın gibi şehirlerimiz hem tarım hem turizmde Türkiye ortalamasının üzerinde enerji ihtiyacına sahip. Her 
yıl ihtiyaç katlanarak artıyor. Gerek turizm işletmeleri gerek bizim bölgemizde tarım işletmeleri giderek daha çok enerji 
ihtiyacı duyuyor. Bu bakımdan TEİAŞ’ın ve TEDAŞ’ın bölgemizde yaptığı yatırımlara, iyileştirme yatırımlarına teşekkür 
ediyorum. Tarım sektöründe biraz daha iyileştirme yatırımları gerekiyor. Genel Müdürlüğümüz, TEDAŞ Genel 
Müdürlüğünün bu konudaki hassasiyetini biliyorum, konuyu takip ediyor, kendilerine teşekkür ediyorum . 

Özellikle tarım sektörünün kullandığı elektrikte indirim bu yıl sonunda bitiriyor, indirimli tarifeden elektrik 
kullanıyorlar. Tarım sektörü stratejik sektörümüz. Bizim özellikle örtü altı üretimde kullanılan her türlü girdi son derece 
hassas maliyet unsurları ihtiva ediyor. Bizim örtü altı üretimimiz yurt dışı pazarlarda rekabet avantajımızı ortaya koyan 
sektörlerden, üretimlerden birisi. Türkiye örtü altı üretiminde rekabet edebiliyor ve özellikle domates üretiminde biz 
dünya pazarlarında önemli noktadayız. Fakat bunu üretebilmek için indirimli tarifeden elektrik vermeye devam etmemiz 
gerekiyor. Bu konuda EPDK’nın… 

ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Yalnız bunlar iade faturasıyla beraber 
değil mi? 

SADIK BADAK (Devamla) – Hayır, indirimli tarife, bunlara en düşük tarifeden veriliyor, o tarife üzerinden 
ödüyorlar, 18 kuruştan. Buna devam edilmesini talep ediyoruz, bu konuda Bakanlar Kurulu Kararı gerekiyor.  

ENERJİ VE TABİÎ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Affedersiniz, şimdi bizim tarımla alakalı 
uyguladığımız tarifede bir değişiklik yok ama iade alınmasıyla alakalı, Tarım Bakanlığının bir kısım teşvikleriyle alakalı 
konular, destekleri var, o Tarım Bakanlığıyla alakalı. Biz diyelim ki 10 TL’den satıyoruz, o fiks ama Tarım Bakanlığı size 
2 lira iade veriyorsa, diyelim ki seracılıktan dolayı veya bir kısım mahsullere mahsuben diyelim ki veriyorsa, onu, gidip, 
Tarım Bakanlığından iade faturası karşılığında alınıyor. Yani, bizim tarifemizde bir değişiklik olmayacak.  

SADIK BADAK (Devamla) – Sayın Bakanım, tarifede muhtelif değişiklikler var, sanayi işletmeleri, ticaret 
işletmeleri, tarım işletmeleri gibi. Tarım işletmeleri en düşük tarifeden alıyor, 18 kuruştan. Biz bunun devam etmesini 
talep ediyoruz. Eğer bu yükselirse rekabet avantajını kaybediyor bizim çiftçimiz. 206 bin dekar örtü altı üretimimiz var. 
Seralar 1.000 metrekare ile 10 bin metrekare arasında, yani ortalama 5 bin dekar olsa 40 bin tarım işletmesi var bizde. 
Ayrıca 450 bin dekar bahçe üretimi var, meyvecilik var, bunların da önemli bir kısmı yine suyu elektrikle temin ediyor, 
gerek kaynaktan tesise kadar basıyor bir de tesiste damlama sulama yapıyor. 206 bin dekarın tamamı damlama sulama 
yapıyor ve bu 40 bin aile işletmesine tekabül ediyor ortalama, aile işletmesine. Ben Antalya’yı ifade ediyorum, bütün 
Türkiye’yi düşünürsek bu belki 500 bin aileyi ihtiva edebilir. Bu bahçeler de yavaş yavaş damlama sulamaya geçiyor. 
Dolayısıyla düşük tarife, yani tarım işletmelerinin şu anda ödemekte oldukları tarifenin devam etmesin i talep ediyoruz. 
EPDK’nın bu konudaki girişimini bekliyoruz.  

Ben, Bakanlık  bütçemizin, bütün genel müdürlüklerle ilgili bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum, 
hepinize saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Badak. 
Sayın Ergin, mikrofonunuzu açıyorum, buyurun. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, sevgili basın mensubu arkadaşlarım; 

hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum. 
Ben, öncelikle hepinizin geçmiş bayramını kutluyorum. Bu arada, Şanlıurfa Milletvekilimiz Sayın Mustafa Kuş’a 

Allah’tan rahmet diliyorum, geride bıraktıklarına sabır diliyorum.  
Değerli arkadaşlarım, ben birkaç konu üzerinde görüşlerimi açıklayacağım. Bunlardan birincisi, Zonguldak’ta 

Karadon’daki maden kazasıyla ilgili. Bunu özellikle şunun için söyleyeceğim: Şimdi bu maden kazası 17 Mayıs 2010’da 
oldu. Bundan uzun bir süre sonra Şili’de de 5 Ağustos 2010’da bir başka maden kazası oldu. Şili’deki maden kazası 
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olma durumunda orada mahsur kalanların –ki sanıyorum yaklaşık 700 metrede mahsur kalmışlardı- 4 ayda ancak 
çıkarılabilecekleri belirtilirken çok daha kısa bir sürede  çıkarılmaları mümkün oldu. Bunun üzerine Sayın Çalışma 
Bakanı “Şili’deki göçüktü, bizdeki grizu patlamasıydı, bu bakımdan bunlar ayrı olaylardır” dedi. Sayın Taner Yıldız Bakan 
da “İki kazanın yarıştırılma mantığını doğru bulmuyorum” dedi. Evet, kazalar yarıştırılıyorsa bu doğru bir mantık değildir 
ama sevgili arkadaşlarım, bakın, 17 Mayısta bu kaza olduğu zaman Başbakan Sayın Tayyip Erdoğan şöyle dedi: “Bu iş 
bitine kadar Bakan arkadaşlarım buradan ayrılmayacak.” Ama ne yazık ki, o günden sonra, çok kısa bir dönem Bakan 
arkadaşlarımız bu konuyla ilgilendiler, şu gün sanki bu konuyla hiç ilgilenilmiyormuş gibi bir durum söz konusu.  

Tabii ki, yalnızca Karadon’da kaza olmadı. 2010 yılı başında bugüne kadar yaklaşık olarak söylüyorum, 100 
dolayında, aşağı yukarı, sanıyorum 96 maden çalışanı yaşamını iş kazalarında kaybetti. Bu maden kazalarından 
Zonguldak Karadon’da olanda 30 maden işçisi yaşamını yitirdi, 2 işçiye hâlâ ulaşılamamış durumda. Biz de az çok, tabii, 
okuduğumuzu anlıyoruz ki, bu Şili’deki ile bizdeki maden kazası farklı şeyler. Ancak, kaza sonrası kurtarma olayında ve 
insana verilen değer açısından da farklılıklar olduğunu görmekteyiz. Çünkü Şili’de devletin en üst makamı başta olmak 
üzere olay tüm kamuoyu tarafından izlenmiş, tüm bilimsel ve teknik olanaklar kullanılmış, buna karşılık ülkemizde 
göçükte kalan iki işçimizin naşı unutulmuş, sanki sıradan bir iş yapılıyormuş gibi bürokratik ve ticari önceliklerle işlemler 
izlenmeye çalışılmıştır. Bu olayın bugüne kadar sonuçlandırılmaması, 2 işçinin hâlâ göçük altında kalması ülkemiz için 
gerçekten ciddi bir itibar kaybıdır. Bu gelişmeler kamu vicdanını rahatsız ettiği gibi, ölen işçilerin yakınlarının acılarını da 
her geçen gün artırmaktadır.  

Bildiğimiz kadarıyla yine, bir Çinli firmayla bu işçilerin bu göçükten çıkarılması konusunda bir anlaşma 
yapılmıştı ama bir türlü sonuç alınmadı ve yine yanlış anımsamıyorsam bu firma çekti, gitti, yanlış anımsayabilirim ama.  

Değerli arkadaşlarım, ölü de olsa, o 2 canın toprak altında hâlâ kalıyor olması hepimizin vicdanını sızlatmıyor 
mu? Değerli arkadaşlarım, farklı da olsa olaylar, Şili’de insanlar, eğer, hem de 33 işçinin hepsini birden canlı olarak 700 
metreden kurtarma gibi bir başarı elde ediyorlarsa, bizim ölüleri hiç olmazsa 700 metreden çıkarma başarımız olmasın 
mı? Bu bakımdan ben Bakanlığın ve özellikle Türkiye Taşkömürü Kurumunun bu konuda konuya daha sıcak 
yaklaşmaları gerektiğini ve bunu yapmadıklarını söylemek istiyorum. 

Tabii, bu arada şunu da söyleyeyim: Zonguldak’ta hizmet veren ve kurumun ihtiyaçlarını, yani Taşkömürü 
Kurumunun ihtiyaçlarını karşılayan maden makineleri fabrikasının geliştirilmesi yerine kapatılması sonucunda da bu 
olumsuz durumun oluştuğunu söylemek istiyorum.  

Bu olayda, tabii, özellikle Bakan Ömer Dinçer’in “Güzel ölüm oldu” demesi, o bunu söylerken ağlayan annenin 
“Ciğerlerim yandı, yavrum, oğlum” diye feryat etmesi de olayı bir başka şekilde, daha hazin bir duruma sokmuştur. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi HES konusuna gelelim. Bu bizi yani hem ülkemiz açısından ilgilendiriyor hem de 
bir Muğlalı olarak beni ilgilendiriyor Yuvarlakçay’dan ötürü. HES konusunu Cumhuriyet Halk Partisi özellikle yenilenebilir 
elektrik kaynağı olarak yapılması gerekli ve doğru bir olay olarak düşünüyor ama her türlü çevre faktörleri gözetilerek, 
çevre halkı gözetilerek ve havza bazında düzenlemeler yapılarak, yoksa, bizim, Yuvarlakçay’da olduğu gibi, yazın, yaz  
sıcaklarında suyun debisi eğer 1,4 metreküp/saniyeye düşüyorsa, yazın o sudan elektrik üretilmesi mümkün değilse, 
ayrıca bu projede bir köyün kadimden gelen su hakkı hiç gözetilmemişse, iki değirmenin ve iki mahallenin kadimden 
gelen su hakları hesaba katılmamışsa elbette ki biz bu olaya karşı çıkarız. Nitekim Yuvarlakçay çevresindeki beş köyün 
halkı seksen-seksen beş yaşında nineleriyle bu olaya karşı çıkmıştır. “Ölürüm, suyumu vermem.” diyen o seksen beş 
yaşındaki kadınlar karakışta, eksi 10-15 derecede kar altında, yağmur altında günlerce orada beklemişlerdir ve şükür ki 
idare mahkemesi de sonuçta yürütmeyi durdurma kararı vermiştir bu konuda. 

Değerli arkadaşlarım, tabii ki elektrik üretilecek, ülkenin ihtiyacı var ama insanımız ne olacak? Orada o 
Yuvarlakçay’da o HES’in yapılması durumunda o yörenin insanının yaşamını sonlandırırsınız. O elektrik ancak çevrede 
yaşayan, o da yalnızca kış aylarında, yazın da mümkün değil, 6 bin insanın elektriğini sağlıyor sevgili arkadaşlarım. Ama 
o yörenin bütün insanlarının ekmeğini ve içme suyunu elinden alıyorsunuz bu projeyle. O bakımdan biz buna karşıyız. 
HES olayının özellikle çevre açısından çok büyük zararları olduğunu biz orada özellikle gördük. Oradaki turizmi 
öldürüyor, oradaki insanların tarlasının sulanmasını ortadan kaldırıyor, çevrenin güzelliğini yok ediyor. Düşünebiliyor 
musunuz, Koruma Kurulu otuz tane ağaca işte “Bu ağaçlar önemlidir, anıt ağaçtır.” dedi ve bu ağaçların sekiz tanesi 
ertesi gün kesildi. Bu katliam. Bu ağaçlara “Anıt ağaç” biz demedik, Koruma Kurulu dedi ama ertesi gün sekizi kesildi bu 
ağaçların ve o ağaçlar oradan götürülmesin, kaybolmasın diye o köylüler onun başında da beklediler ve göndermediler 
o ağaçları.  

Değerli arkadaşlarım, daha ilginç bir şey söyleyeceğim. Aynı su üzerinde, Yuvarlakçay’da su şişeleme tesisi 
kurulmak istendi 2009’da, Özel Çevre Koruma Kurumu dedi ki: “Bu Yuvarlakçay’ın her iki tarafındaki 500 metrelik 
mesafe su yatağını koruma sınırıdır, bu bakımdan su şişelemesi yapamazsınız.” dedi ama ne olduysa HES için aynı 
Koruma Kurumu su alanı koruma alanı olmaktan çıkardı. Bunu anlamak mümkün mü? Buna evet demek mümkün mü? 
Buna ahlaki demek mümkün mü, adil demek mümkün mü sevgili arkadaşlarım? Bu konu bu bakımdan çok önemli. Yine 
söylüyorum, biz HES olayına falan karşı değiliz ama insani olmayan, insanı gözetmeyen her davranışa olduğu gibi bu 
tür yanlışlara da kesinlikle karşı olduğumuzu söylemek istiyorum, aynen zeytinliklerde maden aranması olayına karşı 
çıktığımız gibi.  

Sevgili arkadaşlarım, 2 kere zeytinle ilgili, bitkisel yağla ilgili bu Meclis içinde benim de bulunduğum iki 
komisyon kurdu. Günlerce gittik, dolaştık her tarafı, ikisinde de rapor çıktı. Orada söylenen şu: “Kesinlikle zeytinliklerde 
maden aranmamalıdır.” Raporda yazıyor, biz yazdık. Ondan sonra İktidara mensup 2 milletvekili geldi kanun teklifi verdi. 
Ee ne olacak? Zeytinliklerde maden aransın.  

Arkadaşlar, peki biz bu Meclis araştırmalarını niye yapıyoruz? Onlar bir anlam ifade etmiyorsa bizi niye 
yoruyorsunuz, milleti niye avutuyorsunuz? 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Ergin, mikrofonunuzu açıyorum. 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Aşağıdaki maden daha kıymetliyse ne yapacağız? 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Değerli Arkadaşım, maden yalnızca çıkarana yarar, alır, götürür ama o 

zeytinlikler binlerce yıldır o insanları besledi, belki on bin yıl daha o insanları besleyecek, yapmayın, o kadar basit değil 
bu iş. Kur’an-ı Kerim de, İncil de, Tevrat da kalkıyor zeytin ağacını ölümsüz ağaç, hayat ağacı olarak niteliyor, yapmayın.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Zeytinlikleri yok edelim demedim. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Yok ediyorsunuz tabii. Neyse siz o kafada devam edin. 
Değerli arkadaşlar, ben şunu söylemek istiyorum. Güneydoğu Anadolu Projesi meselesine biraz geleyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Zeytini bilmez, zeytin konuşur. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Ya hiçbir şey bilmiyor, zeytin değil.  
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Pardon, anlamadım.  
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ayıp oluyor ama Halil Bey’e öyle demeyin lütfen. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Siz konuşun ben dinleyeyim o zaman. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen. 
Hocam, siz devam edin. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Bakın, Güneydoğu Anadolu Projesi’nde beş yıllık bir yaptınız değil mi? Dediniz 

ki: “Beş yıl içerisinde biz 2008’den başlayarak sulamaları bitireceğiz Güneydoğu Anadolu’da.” Peki, üç yılı geçti, tam üç 
yılı bitti, kaç bin hektara su götürdünüz Sayın Bakan? Ben söyleyeyim: 50 bin hektara götürdünüz.  

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Enerji Bakanı… 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Bir dakika, o da bir enerji, o da enerji.  
SADIK BADAK (Antalya) – Devlet Su İşlerinin işi… 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Şimdi, arkadaşlar, tabii, bilginiz kısır, eskiden Devlet Su İşleri bu Bakanlığa 

bağlıydı. Su işi enerji işidir, yapmayın.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, şimdi ekliyoruz. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Ek süre ver de… 
BAŞKAN – Hocam, lütfen. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Sayın Bakan, ben şunu söylüyorum: Siz kalkıyorsunuz projeleri güzel güzel 

yapıyorsunuz da biraz üfürüyorsunuz. Şimdi, 1 milyon 800 bin hektardı sulanabilir arazi GAP’ta, siz bunu ne oldu 
anlamadık, 1 milyon 50 bin hektara indirdiniz. Bir. “Beş yılda bitiririz.” dediniz, siz, 2008 yılı başında 270 bin hektara su  
götürülmüştü, üç yılda 50 bin hektar getirdiniz, iki yılda geriye kalan 700 bin hektara nasıl su götüreceksiniz? Bunu bir 
açıklayın, bu mucizeyi açıklayın. Böyle bir şey olabilir mi? Ya doğru dürüst plan, proje yapın ya da halkı bu şekilde 
kandırmanızın bir faydası olmadığını görün diye bunları söylüyorum.  

Sözlerimi tamamlayacağım Sayın Başkan. 
Biyodizel ve biyoetanolden hiç bahsetmiyorsunuz Enerji Bakanı olarak, bu önemli bir konudur, o konudan 

bahsetmeniz gerekirdi. HES’lerden de hiç bahsetmiyorsunuz aslında. Neden bilmiyorum, yani şu konuşmanızda HES’ler 
bir cümleyle geçiyor, HES’ler önemli bir konu; iki.  

Üçüncüsü: Bir arkadaşım, Sayın Badak,  biraz önce, bana göre yanlış bir şey söyledi, siz de sanıyorum 
düzelttiniz, tarım sektöründe kullanılan elektrik sanayi sektöründe kullanılandan pahalıdır, üstelik de seralarda  kullanılan 
daha pahalıdır yani sulamada kullanılandan da pahalıdır.  

SADIK BADAK (Antalya) – Değil. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Değil demeyin, ben bu işin içinden geliyorum, yarın rakam, rakam getiririm.  
Bakın, burada Türkiye’de satılan traktör sayısıyla ilgili Necdet Bey de bir konuşma yaptı, ertesi gün getirdim, 

onun 28 bin dediği rakamın 13 bin olduğunu önüne koydum, yarın size de getirir o rakamları koyarım. 
BAŞKAN – Yarın getirmenize gerek yok Sayın Ergin, yetkililer burada, arkadaşlara sorarız burada cevap 

verirler yani. 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Yazan da benden iyi bilmez, biliyorum. 
BAŞKAN – Enerji Bakanlığı yetkilileri burada, fiyatı belirleyen, tarifeyi belirleyen arkadaşlar burada, sorarız. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onların hepsinin hocası Sayın Ergin.  
GÜROL ERGİN (Devamla) – Ben şunu da öğrenmek istiyorum Sayın Bakan: Şimdi, hep şunu söylüyoruz:  

“Güneydoğu’da şu kadar kaçak elektrik, şu kadar kaçak elektrik…”  Türkiye’de sanayi kuruluşlarının kullandığı elektriğin 
ne kadarı kaçaktır? Bu konuda bir bilgi var mı? Bunu bana söylesinler. Türkiye’de kurulan sanayi ne kadar kaçak elektrik 
kullanıyor? Bunu öğrenmek istiyorum ve son sözlerim olarak şunu söylüyorum: Arkadaşlar, Türkiye’de su sorunu 
çözülecekse mutlaka ama mutlaka su kaynakları bakanlığı kurulmak zorundadır çünkü darmadağınık hâldedir su işleri 
Türkiye’de, bunun toparlanması, entegre hâle getirilmesi gerekir. Bunun için de su kaynakları bakanlığı kurulmalıdır 
diyorum, özellikle zeytinlikler konusunda itiraz eden arkadaşlarıma da sakın bir daha itiraz etmeyin o kutsal ağaç sizi 
çarpar diyorum, tamam mı? 

HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – “Halil Bey’i kastetmedim.” diye bir borcunuz var onu ödeyin. “Halil Bey’i 
kastetmedim.” deyin, “Bir şeyden anlamaz.” dediniz.  

GÜROL ERGİN (Devamla) – Öyle mi dedim? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Evet. 
BAŞKAN – Zeytin konusunda dedi. 
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GÜROL ERGİN (Devamla) – Ben, zeytinle ilgili hiçbir konudan anlamaz dedim, yanlış anlamayın. 

Zeytinyağından anlamaz dedim… 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Ben her şeyden anlarım en az sizin kadar. 
GÜROL ERGİN (Devamla) - …zeytinin yaprağından yapılan çaydan anlamaz filan. Açayım mı daha? 
BAŞKAN – Sayın Hocam, gerek yok çünkü… 
GÜROL ERGİN (Devamla) – Zeytinin gübrelemesinden bile anlamaz. 
BAŞKAN – Hocam, teşekkür ederiz. 
Sayın Öztrak, buyurun. 
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; konuşmama 

başlarken gecenin bu ilerleyen saatinde hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Şimdi, tabii, önemli bir sektörden bahsediyoruz, Devlet Planlama Teşkilatının hazırlamış olduğu 2011 yılı 

programının otuz dördüncü sayfasında yirmi birinci tabloya baktığımız zaman aslında enerji olayının Türkiye’de ne kadar 
önemli olduğu ortaya çıkıyor.  

Bakın, 2008 yılında Türkiye'nin cari işlemler açığı 41,9 milyar dolar, net enerji ithalatı bunun içinde 40,7 milyar 
dolar, enerji hariç mal ticaret dengesi 29,2 milyar dolar. Yine, 2002 fiyatlarıyla enerji ithalatına baktığımız zaman bu 40,7  
milyar dolarlık ithalat aslında 12,1 milyar dolara düşüyor, dolayısıyla enerji fiyatlarının etkisinden arındırdığımızda cari 
açık 13,3 milyar dolar oluyor, cari açığın gayrisafi yurt içi hasılaya oranı yüzde 5,7, net enerji ithalatının 5,5, enerji fiyat 
etkisinden arındırılmış cari açık eksi 1,8, enerji hariç cari açık da 0,2. Şimdi, burada planlamacı arkadaşlarıma bir şey 
söylemek istiyorum: Bu tabloyu yaparken cari açık demişsiniz, eksi 0,2 koyduğunuz zaman o fazla olur. Eksiler artı 
olacak burada, açık dediğiniz zaman bunlar artı olacak ama her şeye rağmen bence bu çok önemli bir tablo ve bu 
tabloya baktığınız zaman da Türkiye'nin enerjide ithalata bağımlılığını süratle azaltması gerektiği de çok net bir şekilde 
ortaya çıkıyor.  

Yine, 2009 yılında tabii ciddi şekilde düşmüş, net enerji ithalatı 26 milyar dolar olmuş ama bu yıl öyle 
anlaşılıyor ki fiyatlar, mesela petrol fiyatları 97 dolarmış 2008’de, şu anda 75-76 dolar civarında, ona rağmen yine enerji 
ithalatında, net ithalatta 40 milyar doları geçeceğimiz anlaşılıyor. Dolayısıyla Türkiye'nin yumuşak karınlarından bir 
tanesini konuşuyoruz ve burada gerçekten çok ciddi yatırım ihtiyacı, çok ciddi birtakım enerji tasarrufuna dönük birtakım 
önlemleri alma ihtiyacı ortada duruyor. 

Şimdi, enerji yatırımlarına dönüp baktığımız zaman, yine 2011 programından konuşuyorum, kamunun enerji 
yatırımları bu yıl için yani 2011, önümüzdeki yıl için 3 milyar 418 milyon Türk lirası olarak programlanmış. Geçen sene 
bu 3 milyar 352 milyon Türk lirasıymış, 2009’da da 3 milyar 737 milyon Türk lirasıymış. Yani kamunun yapmış olduğu 
enerji yatırımlarında herhangi bir artış yok. Kamunun enerji yatırımlarının gayrisafi yurt içi hasılaya oranına baktığımız 
zaman da bu yıl için, 2011 yılı için öngördüğümüz büyüklük 2003 yılından bu yana en düşük rakam, 0,28’de. Şimdi, 
böyle bir ihtiyaç varken özellikle bu kamu yatırımlarında enerjinin bu kadar düşürülmesinin arkasındaki stratejiyi tabii 
Sayın Bakanımıza sormak istiyorum.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Affedersiniz, yani iyi bir şey olarak 
aktarıyorsunuz değil mi? 

FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Hayır, kötü bir şey olarak aktarıyorum. Kamu yatırımlarını nasıl bu kadar 
düşürdünüz diye soruyorum. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Çok önemli bir mantık değişikliği bu.  
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Şimdi, bakın, Sayın Bakan, söyleyeceğiniz mantık değişikliğini biliyorum da ben 

size Avrupa Birliğindeki mantık değişikliğini örnek olarak vereyim. Avrupa Birliği, biliyorsunuz, bundan önce Türkiye’yle 
şu anda Türkiye'nin paradigmalarıyla hareket ediyordu ve enerji sektörünü mümkün olduğu kadar özelleştirmenin 
peşindeydi ama baktı ki enerjide piyasa sistemi ciddi bir yedek olmadan yani kamu yatırımı yapmadan çalışmıyor. 
Dolayısıyla da şu anda Avrupa Birliğine dönüp baktığımız zaman orada kamu yatırımlarının önemli ölçüde yeniden 
ağırlığını artırmaya başladığını görüyoruz, dolayısıyla Türkiye’de de ben, tabii, bu şeyi sorarken önümüzdeki yıl ne 
olacak? Aslında bu sadece sizinle ilgili değil yani bütçenin ve kamunun tüm yatırımlarında gelecek yılda çok ciddi 
şekilde bir düşme var. Ben bunu samimi bulmuyorum, açık söyleyeyim. Bu, dışarıya, yurt dışına “Biz mali disiplini 
koruyacağız.” izlenimini verebilmek için samimi olmayan bir biçimde yapılmış bir bütçenin yansıması. Enerji 
yatırımlarında da aynı şeyi görüyorum. Ne olacak ben size söyleyeyim. Şimdi, örneğin, birtakım bakanlıkları buna nasıl 
razı ettiniz. Muhtemelen şöyle razı ettiniz: Mutasavver birtakım şeyler var. Nedir? Borçların yeniden yapılandırılması. 50 
milyar Türk lirası para gelecek. Bundan muhakkak işte şu, şu bakanlıkların yatırımlarına da para verilir. 2/B arazileri; 60 
milyar dolar gelecek, bundan muhakkak işte belli bakanlıkların yatırımlarına para verilir. Özelleştirme; şu kadar 
özelleştirme yapacaksınız, onun karşılığında bu kadar kamu yatırımlarına, ilgili bakanlıkların yatırımlarına para 
verilecek. Şimdi ben şunu sormak istiyorum: Bakın, bir 50 milyar dolar, bir 60 milyar dolar, öbür taraftan özelleştirme, bu 
para nerede? Yani bu memlekette bu parayı ödeyebilme kudreti olsa ödenir ama baktığınız zaman böyle bir güç yok 
ortada, dolayısıyla da bu yatırımları önümüzdeki yıl gelecek kaynaklarla artırmanızın da pek mümkün olmayacağını, 
bunun da ileriki dönemlere ilişkin olarak sıkıntı yaratacağını düşünüyorum.  

Bir başka sormak istediğim soru şu: Şimdi, bakın, 2008 yılında 5 milyar 826 milyon özel kesim enerji yatırımı 
yapmış, 2009’da bu 10 milyar 548’e çıkmış, 2010’da 7 milyar 678 milyon liraya düşmüş, 2011’de bu 11 milyar 616 
milyon Türk lirası olacak diyoruz. Şimdi, bir kere ödemeler dengesinin doğrudan yatırımlar kalemine baktığımız zaman 
orada böyle bir artış görmüyoruz 2011 yılına ilişkin. Yani bu nasıl olacak? Bunu dışarıdan yatırım gelmeden yurt içindeki 
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imkânlarla mı yapacağız, özel kesimin imkânlarıyla? O zaman borçlanmayla yapacağız. Bu da bana biraz zor 
gözüküyor. 

Diğer taraftan, Elektrik Enerjisi Piyasası ve Arz Güvenliği Strateji Belgesi’ne göre doğal gazın elektrik enerjisi 
üretimi içindeki payını 2023 yılında yüzde 30’un altına indirmeye çalışıyoruz. Bugün kaç? Yüzde 46,8; 2011’de olacak, 
yüzde 45,2 de 2010’da. Yine, 2023’e kadar yenilenebilir enerji kaynaklarının toplam elektrik üretimi içerisindeki payını da 
en az yüzde 30’a çıkaracağız. Bugün kaç? Yüzde 25’ler civarında. Yani bu yatırımlarla 2023’e kadar bu hızlı dönüşüm 
nasıl olacak, bu da tabii izaha muhtaç olarak ortaya çıkıyor. 

Bir başka konu, tabii, Türkiye'nin en önemli darboğazlarından bir tanesi enerji fiyatlarının yüksekliğidir. Bir 
yandan siz Türk lirasını sürekli değerlendireceksiniz, öbür taraftan da enerji fiyatlarını son derece yüksek tutacaksınız. 
Bakın, Türkiye sanayi sektörüne verilen fuel oilin dolar cinsinden fiyatı Türkiye’de İsveç’ten sonra dünyadaki en pahalı 
fiyat. Yine, bu evlerde kullanılan fuel oil fiyatlarında Türkiye dünya birincisi. Otomobilde dizel motorinin fiyatında yine 
Türkiye dünya birincisi. Kurşunsuz benzinin litre fiyatı olarak baktığımız zaman da yine Türkiye dünya birincisi. Bunlar 
2010 yılı fiyatlarıyla verilmiş, 2009 yılına ilişkin elektrik fiyatlarına baktığımız zaman orada biraz sanki düşme var, 
ortalarda bir yerde gözüküyoruz ama bu yıla dönüp baktığınız zaman, dolar cinsinden hedeflediğinizde Sayın Bakanım, 
daha düşmez. Türk lirası dolar karşısında son bir yıl içinde reel olarak yüzde 8’den fazla değer kazandı, nominal olarak 
değer kazanımı da fiyatları üstüne koyduğunuz zaman yüzde 15. Bakalım, karşılaştıralım, bu yılın fiyatı, 2010 kuruyla 
hesapladığımızda öyle sanıyorum ki Türkiye’deki elektrik fiyatları yine yukarı doğru gitti. Peki, bununla biz nasıl rekabet 
edeceğiz? Yani konutu anlıyorum, diğer şeyleri anlıyorum ama sanayiye verilen enerji fiyatları bu kadar yüksek olduğu 
zaman bu enerji fiyatlarıyla Türk sanayisinin dışarıda rekabet etmesi mümkün değil. Ne oluyor? Şu oluyor: Türkiye’deki 
büyük üretim şirketlerinin çok geniş tedarik ağları var… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Öztrak, buyurun. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Bu yerli üreticilerin fiyatları yukarı doğru gittiği zaman onlardan almıyorlar, 

gidiyorlar yurt dışından alıyorlar. Onların ihracatlarında belki çok fazla   bir değişme olmuyor ama ihracattaki  yerli iş 
gücü, yerli üretim oranı giderek düşüyor, katma değer de azalıyor.  

Biraz önce Sayın Bakan, tartışmalarda bu Sayın Babacan bir şey açıkladı, dedi ki: “Bu özel şirketlerin 
alacaklarının yeniden yapılandırılmasıyla ilgili talep onlardan geldi.” Bu yeniden yapılandırma şeyi içinde elektrik 
alacaklarını açıklarken. Siz de dediniz ki: “Bunun yeniden yapılandırılacak kısmı özel sektöre devredilmeden önce yani 
lisans alınmadan önceki kısmı yeniden yapılandırılacak.” Yanlış mı anladım acaba? 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Yani lisans aldıktan sonra kamu adına 
tahsilat yapıp da ödeme durumunda oldukları var, şirket adına yapılanlar var… 

FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Yani alacaklarıyla devretmedik, kamunun alacakları kamuda mı kaldı? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Tabii. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Onlar ne kadarını tahsil ederse devlete verecek. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Edemezse… 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Edemezse o, yine borçlu, borçlu olarak 

kalacak, biz devam edeceğiz… 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Sayın Bakanım, niye şirketler bunu talep etti? Sayın Babacan öyle diyor, şirketler 

kamu alacaklarının yeniden yapılandırmasını devletten talep etmişler. Neden?  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Şöyle: Şimdi, bir kısmında alacaklarıyla 

alakalı cari alacakların önemli kısmını alıyorlar şu anda şirketler ama vatandaşımız yani ister çiftçi, ister sanayici, bir 
kısmı eski borçlarını ödemekle meşgul. Eğer kendi alacaklarında da risk görüyorsa özel şirketler bununla alakalı bizden 
talep edebilirler ve aynı şekilde borçlarını yapılandırabilirler. Yani bu bizimle alakalı bir husus değil. Bizim ona, 
Özelleştirme İdaresine sunduğumuz onlara gelir oluşturucu kalemlerin dışında  artı bir gelir kalemi oluşturmuyoruz. Bu 
önemli bir husus yani özel şirketlere artı bir kâr veya artı bir gelir sağlayacak bir husus yok burada. Bu vatandaş odaklı 
bir husus, borçlandırma. Yani borç yapılandırması vatandaşın lehine kullanılabilecek bir husus. Bunun da istisnası 
kalmasın diyoruz. Kamuya borçlu olanlar, kamu borcu olanlar bu borç yapılandırması içerisine girecekler yani özeti bu.  

FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Devam edebilir miyim Sayın Başkan? Kısa bir iki sorum daha var. 
BAŞKAN – Buyurun. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Şimdi, bu biliyorsunuz Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Fonu kapsamında 

vatandaşa kömür dağıtılıyor. Bu kömür temin edilirken bunun bir kısmı ihaleyle alınıyor, bir kısmı da -yeni bir 
düzenleme, giderek de galiba anladığım kadarıyla bu şey genişliyor- kamu ortaklığı olan kurumlar tarafından alınıyor ve 
bunlar ihaleye de dâhil olmuyorlar. Bilmiyorum sizin görev alanınıza mı giriyor? Ama şunu sormak istiyorum: Bu 
vatandaşa dağıtılan kömürlerin ne kadarı ihaleyle alınıyor ton olarak? Ne kadarı bu ihaleye girme zorunluluğu olmayan 
devlet iştirakleri, onlara herhâlde kamu payı olan şirketler deniyor, kamu payı olan şirketler tarafından alınıyor? Bir de 
bunların belli büyüklüğün üstünde olanlarındaki yönetim kurulu üyelerinin adlarını öğrenebilir miyiz? 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Tabii, bu bizim görev alanımıza giriyor, 
bunların hepsini bilgi olarak verelim. 

FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Yazılı olarak verirseniz de yani bu kurumların yönetim kurulu üyelerinin de, 
örneğin, Trakya’da bu işi yapan şirketin yönetim kurulu üyelerinin adlarını öğrenebilir miyiz? 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Hepsini verelim. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Teşekkür ederim. 
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Bir iki sorum daha var. Bunlardan bir tanesi, arkadaşlarımızın bir tespiti var Sayın Bakanım, şimdi bu 

Akkuyu’daki nükleer santral, şimdi bu Rusya tarafından inşa edilecek olan bu VVER 1200 (AES-2006) tasarımı olan 
4.880 megavatlık santral için öngörülen maliyet yanlış anlamadıysak 20 milyar dolar olarak açıklandı. Buna göre bu 
santralin birim yatırım maliyeti kilovat/saat başına 4.170 dolar oldu. Şimdi, ancak Dünya Nükleer Enerji Birliğinin 
verilerine göre bu şeyden çıkıyor, “World Nuclear Association, nuclear power in Russia, world nuclear organizations” 
diye bir şey var, oraya girdiğiniz zaman bunu alabiliyorsunuz. Rusya’nın yatırımına 2008 yılı sonunda başlanan aynı tip 
1200 AES-2006 santrallerinden Novovoronezh 2’nin birim maliyeti 2.340 dolar/kilovatsaat, Leningrad 2’nin birim maliyeti 
ise 2.480 dolar/kilovatsaat düzeyinde. Bizdeki ise 4.170 yani bu maliyet farkının arkasında yatan nedir?  Yani kilovatsaat 
başına maliyeti 2 katına kadar çıkaran husus nedir? Bunu da öğrenmek istiyorum. 

Ayrıca, bir soru daha sormak istiyorum: Bu nükleer santrali yaptıktan sonra, belli bir süre geçtikten sonra 
kârlarının belli bir oranının Enerji Bakanlığına verilmesini öngörüyoruz. Neden burada kârı Enerji Bakanlığına aldık da 
tüketiciye doğrudan yansıtabilmek amacıyla fiyatların düşmesine izin vermedik? O konuda da bir bilgi verirseniz 
makbule geçecek. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Havuza atılıyor. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Şimdi, bir başka soru: Tabii, bu nükleer santrali kuracak olan şirkete kimler 

katılacak? Bu konuda kararı Rus tarafı verecek anladığım kadarıyla, öyle düzenlenmiş anlaşma. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Bizim onayımızla. 
FAİK ÖZTRAK (Devamla) – Evet, bizim onayımızla ama Rus tarafı karar verecek, o seçecek kimlerin 

katılacağını, isterse buraya tamamını Rus şirketlerini getirip ortak da edebilir. Şimdi, bu kırk beş yıl boyunca burada 
elektrik üretecek, tamamen bir Rus şeyi. Peki, zaten biz Rus doğal gazından, bu kadar hâkim olmasından sistemde 
şikâyetçiydik. Şimdi giderek bu Rus şirketlerine dikey olarak da bütünleşmelerine izin veriyoruz. Bu Rus hâkimiyeti 
nereye kadar gidecek? Bu konuda da stratejimiz ne olacak? Bu konuda da bilgi alırsak makbule geçecek diye 
düşünüyoruz. 

Son değinmek istediğim husus bu İran doğal gazı. Buna  “al ya da öde” şeyi içinde 2009’da 600 milyon 
ödediğimizi söylediniz. Burada acaba bir yanlış politika yok mu? Hatırlayacaksınız kış aylarında Türkiye, doğal gaz 
fiyatlarını yükseltmişti. Biz o zaman bu doğal gaz fiyatlarını yükseltmeseydik de düşürseydik dünyada olduğu gibi acaba 
bu “al ya da öde” miktarını önemli ölçüde azaltabilir miydik? 

Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Öztrak. 
Sayın Öztürk, buyurun efendim. 
HARUN ÖZTÜRK (İzmir) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, komisyonumuzun değerli üyeleri, kurumlarımızın ve basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Başkan, madenciliğin geliştirilmesiyle ilgili kuruluşlarımızın bütçelerini de görüştüğümüz için Türkiye 

Büyük Millet Meclisi Dilekçe Komisyonu Genel Kurulunun bir kararından söz etmek istiyorum. Sayın Başkan, Dilekçe 
Komisyonu Genel Kurulunun 22 numaralı kararını bizlere 12/11/2010 tarih ve 375 sayılı yazı ekinde bilgi için iletmişti. Bu 
kararın dayanağı ve özü şöyle: Bursa Milletvekili Sayın Altan Karapaşaoğlu ve 12 milletvekiline madencilik sektöründeki 
sorunların aşılmasına ilişkin önerilerin tespiti için Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından bir Meclis araştırması yapılması 
görevi veriliyor. Söz konusu Meclis Araştırma Komisyonu çalışmalarını tamamlıyor ve ulaşılan öneri ve sonuçları bir 
rapor hâlinde Türkiye Büyük Millet Meclisine sunuyor. Bu çalışmalar Anayasa’mızın 98 ve İç Tüzük’ün 104’üncü 
maddesi hükümleri çerçevesinde yapılıyor. İç Tüzük Meclis Araştırma Komisyonunun raporu hakkında Genel Kurulda 
genel görüşme açılacağını öngörüyor. Türkiye Büyük Millet Meclisi İç Tüzük’ü, Meclis Araştırma Komisyonu raporunun 
gereğinin nasıl yerine getirileceği konusunda ayrıntılı bir düzenleme içermiyor. Durum böyle olunca raporda yapılan 
tespitlerin hayata geçirilmesini isteyen Araştırma Komisyonu üyesi milletvekilleri bu defa vatandaş olarak kamu kurum 
ve kuruluşlarını harekete geçirebilmek için Dilekçe Komisyonuna başvuruyorlar. Dilekçe Komisyonu da, İç Tüzük 
hükümlerini zorlayarak dilekçeyi işleme alıyor ve dilekçede yer alan Araştırma Komisyonu konularında ilgili kurum ve 
kuruluşların görüşlerini alarak 22 sayılı kararını veriyor. Bu kararda kamu kurum ve kuruluşlarına tek tek iletilecek 
öneriler belirleniyor.  

Değerli milletvekilleri, burada eleştirmek istediğimiz, Araştırma Komisyonu üyelerinin fikrî takip yapmaları 
elbette değildir. Bu yolu izleyerek kurum ve kuruluşları harekete geçirmiş olmalarını takdirle karşılamak gerekir. Burada 
eleştirilmesi gereken husus, İç Tüzük’te Araştırma Komisyonu kararlarının işlevli hâle getirilmesini sağlayacak 
değişiklikleri yapmak yerine İç Tüzük hükümlerinin zorlanmış olmasıdır. Dilekçe Komisyonunun kararının gereğini yerine 
getirecek olan da, Araştırma Komisyonu raporunun gereğini yerine getirecek olan da Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Başkanlık Divanı olduğuna göre, söz konusu boşluğun bir an önce doldurulmasını temenni etmekteyiz.  

Değerli milletvekilleri, görüşülen bütçelerle ilgili de bir iki tespitimi paylaşarak konuşmamı tamamlamak 
istiyorum.  

Şimdi önce artışlara baktığımızda Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı bütçesinin merkezî yönetim bütçesinin 
artışının çok altında, 0,8’lik bir artış öngördüğünü görüyoruz. Diğer kurumlara baktığımızda, Elektrik İşleri Etüt İdaresi 
Genel Müdürlüğü, Petrol İşleri Genel Müdürlüğünün artış oranları genel ortalamanın üzerinde. Diğerleri de genel 
ortalama civarında. Enerji Piyasası Düzenleme Kurulunun artış oranı ise üst kurullarda genel artış oranı eksi 2,4 iken, 
5,1 görülüyor.  

Şimdi Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı bütçelerinin geçmiş yıl uygulamalarına baktığımızda, 2008 ve 
2009’da yuvarlak olarak kendisine verilen bütçenin 2008’de yüzde 84’ünü harcadığını görüyoruz, 2009’da 88’ini 
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harcamış. Ağustos itibarıyla 2010 yılında yüzde 31’ini harcamış görünüyor. Dolayısıyla 2010 yılı ödeneklerini de 
harcayamayacak görünüyor. Dolayısıyla, artış oranının düşük olması normal ama onu da harcayabileceğinden ben emin 
değilim.  

Diğer kuruluşlara baktığımızda, Ulusal Bor Araştırma Enstitüsü, Petrol İşleri Genel Müdürlüğü ve Maden Tetkik 
ve Arama Genel Müdürlüğü ve Türkiye Atom Enerjisi Kurumunun dördünde de verilen bütçe ödeneklerini 
kullanmadıklarını görüyoruz. Yani o zaman ödenek taleplerinin samimiyeti konusunda bu tablo bizi endişeye sevk 
ediyor. Yani üst üste üç yıl, dört yıl verilen ödenekleri kullanmıyor ve hâlâ belli oranda ödenek talep ediyor isek o zaman 
bu verilen tavanların kamu kurum ve kuruluşlarına dağıtımında da haksızlığa yol açmış oluyoruz. Bunların daha dikkatli 
bir şekilde geçmiş yıl uygulamaları da göz önünde bulundurularak tespitini ben bir temenni olarak sunuyor, bütçelerin 
hayırlı olması dileğiyle tekrar heyetinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  
Sayın Susam, buyurun efendim.  
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli bürokrat arkadaşlar, değerli milletvekilleri; 

gecenin ilerleyen bu saatinde Enerji Bakanlığının bütçesiyle ilgili olarak kısa da olsa bazı görüşlerimizi sizlerle 
paylaşmak istiyorum.  

Burada bütün konuşmacıları dinleme fırsatını bir kez daha bulduk. Enerji Komisyonu üyesi olarak da uzun 
zamandır enerji politikalarıyla ilgili olarak Sayın Bakanla da birçok konuda birlikte çalışma fırsatı bulduğumuz için bir kez  
daha bütçe görüşmelerine katılıp bazı görüşlerimi paylaşmak ve enerji gibi hükûmetler üzeri ulusal bir politika olması 
gereken konuda bazı düşüncelerimizi sizlere aktarmak istedik.  

Değerli arkadaşlar, enerji, çağın anahtarı olacağına inandığımız bir konu. Hem sanayileşme açısından hem 
üretim açısından hem de dünyadaki barış açısından, enerji, ulusal bir politikanın ürünü olarak ele alınması gereken çok 
önemli bir konu. Maalesef yıllardır mücadele ettiğimiz terörde bile enerjinin payının büyük olduğu açıktır. Dünyada 
üretilebilen petrol rezervlerinin yüzde 62’si Orta Doğu bölgesinde, doğal gaz rezervlerinin de yüzde 72’si Orta Doğu ve 
eski Sovyetler Birliği coğrafyasında bulunmaktadır. Enerjide avantajı elinde tutmak isteyen tüm ülkeler böyle bir 
coğrafyanın tam ortasında bulunan Türkiye’yle direkt ilgilenmek ve Türkiye'nin de, böyle bir coğrafyanın üzerinde 
bulunması nedeniyle de enerji konusunda ulusal bir politika oluşturmak zorunda olduğu çok açık bir gerçekliktir. Bu 
coğrafya enerji açısından bizi hem çok avantajlı bir konuma sokmakta hem de çok riskli bir bölgenin konumunda 
bulundurmaktadır.  

Bakınız, son dönemde iki tane konunun altını çizmek lazım. Metin Münir’in Milliyette bir yazısı vardı “Nabucco 
bir Kürt Projesi mi?” diye. Nabucco Projesi’ne ortak olanların ve ortaklıkla ilgili çeşitli verdiği değerlendirmeleri 
dikkatinize sunmak istiyorum. Yine Kürdistan Demokratik Partisi Sözcüsü Safin Dizayi “Terör sorununu bitirelim, enerjiyi 
konuşalım.” dediğinde terör ile enerji arasındaki bağlantının çok önemli olduğu açıktır. Irak’ta yaşanan savaşın ve Irak’ta 
bugün kurulmak istenen barışın enerjiyle, petrolle ve tükenme noktasında olan fosil yakıtlarla ilgili çok önemli yanları 
olduğu açıktır. Bu alanda bilimsel çalışmaları artırmaya gerek olduğunu ve Türkiye’de fosile dayalı yakıtların giderek 
Türkiye’yi dışa bağımlı bir hâle getirdiğini az önce konuşan arkadaşlarımız da belirttiler. Türkiye, doğal gaza bağlı bir 
enerji üretimine ve bu anlamıyla giderek Rusya’ya bağlı, yüzde 70 oranında dışa bağımlı bir enerji üretimine sahip 
olmuştur. Bu noktada yenilenebilir enerji kaynakları açısından, az önce Sayın Bakanın sunuşunda da söylediği gibi, çok 
önemli avantajları olan bir ülkeyiz. Örneğin hidroelektrik (HES) anlamında 140 milyon -yanlış not almadıysam- hidrolik 
güç olduğunu Sayın Bakan ifade etmiştir. Bu anlamıyla bizim dışa bağlılığı azaltacak, ucuz, yerli, sürekli arz edilebilecek 
bir enerjiyi sağlamak için hem kamunun yatırım yapmasına hem özel sektörün bu anlamıyla yatırım yapabilecek 
alanlarda önünün açılmasına ihtiyaç vardır. Bir kere bunu söylerken kamunun bu alandan çekilmemesi konusundaki 
rezervimizi de çok net bir şekilde söylemek durumundayız. Enerji sadece ticari kaygılara bırakılabilecek kadar biz göz 
ardı edebileceğimiz bir alan ve bir konu da değildir.  

 (Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – İlave süre veriyorum, buyurun efendim.  
MEHMET ALİ SUSAM (Devamla) - Bu konuda özel sektörün ilgisini çekmeye ve onu bu konuya teşvik etmeye 

çalışırken özellikle yenilenebilir enerji kaynakları konusunda bu teşviklere ihtiyaç vardır. Ama nedense Hükûmet 
Yenilenebilir Enerji Kanunu’yla ilgili özel sektör yatırımını çekebilecek yeni ilave bir kanun teklifinin Mecliste görüşülmes i 
konusunda bir ayak sürümektedir. En son Meclise geldi, tekrar Meclis gündeminden çekildi. Soner Aksoy’un da içinde 
bulunduğu 2008 yılında verilmiş olan ve yatırımın önünü açacak olan bu desteklerle ilgili Hükûmetin tutumunun burada 
bir kez daha gözden geçirilmesine ihtiyaç olduğunun altını çizmek istiyorum. Ama bunu yaparken özellikle küçük 
hidroelektrik santrallerle ilgili olarak Karadeniz Bölgesi’nde ve ülkemizin diğer bölgelerinde, örneğin Muğla’da olduğu 
gibi, çevreyi, o yörenin doğasını tahrip etmeyen büyük hidroelektrik santrallere teşvik verirken bu küçükler konusunda o 
kadar fazla ruhsat verip ülkede gerçekten içinden çıkılmaz ve doğayı tahrip eden bazı HES projelerinin durdurulmasına 
da ihtiyaç olduğunun altını çizmek istiyorum.  

Sayın Bakan, bu anlamıyla, Yenilenebilir Enerji Kanunu’nu tüm dirençlere rağmen Meclise getirmeyi 
gerçekleştirmeniz ve bununla birlikte ciddi bir şekilde sanayi oluşmasına katkı verebilecek, yerli üretimi teşvik edebilecek 
destekler ve fiyatları oluşturma konusunda bu bütçe görüşmelerindeki düşüncelerinizi ve duygularınızı öğrenmek 
istiyoruz.  

Bu duygularla Bakanlığın ve ilgili kuruluşların bütçesinin ülkemize hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyor, 
hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Susam.  
Sayın Kızılcıklı, buyurun efendim.  
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SEDAT KIZILCIKLI (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, çok değerli bürokrat arkadaşlarımız; öncelikle hepinize iyi akşamlar diliyorum.  
Tabii çok önemli bir bakanlığımızın bütçesini görüşüyoruz. Enerji bugünün dünyasında gerçekten ülkelerin 

aynı zamanda dış politika enstrümanı hâline gelmiş, sanayi için, üretim için çok önem li ve bu ham madde sayesinde 
üretimin artması, işsizliğin azalması önemli. O yüzden bu kaynaklara en kısa yoldan ulaşmak, en ucuz yoldan ulaşmak 
ve sürekli ulaşılır hâle getirmek için çalışmalar yapmak gerekiyor. Bu anlamda önemli gelişmelerin olduğunu sev inerek 
görüyoruz. Bakıyorum, ülkemizin enerji koridoru olması ve köprü vazifesi görebilmesi için anlaşmalar yapmışız. Bu 
anlaşmaların kapsadığı ülkelere baktığımızda Bulgaristan, Romanya, Macaristan, Avusturya, Mısır, Ürdün, Suriye, 
Katar, Rusya, Irak, Gürcistan, Azerbaycan, Kazakistan, Türkmenistan ve Yunanistan gibi gerçekten bölgemizin bütün 
ülkeleriyle neredeyse anlaşmalar yapılmış, ikili ilişkiler geliştirilmiş hem de Türkiye'nin bu anlamda stratejik bir güç hâline 
gelmesi sağlanmış. Bunlar hakikaten çok önemli çalışmalar. Bu çalışmalara imza koyan geçmiş ve bugünkü 
Hükûmetimize, Bakanlığımıza teşekkür ediyorum.  

Yine kayıp/kaçak oranının yüzde 25’lerden yüzde 15’lere düşmüş olması önemli. Bunun Avrupa Birliği 
standartlarına gelmesi zaten hedefler arasında. Ama 25 oranı gerçekten çok daha büyük bir orandı. Bugün için bunun 
15’lere iniyor olması önemli.  

Yine kamuoyunda Petrol Yasası diye bilinen bir yasayı çıkarmıştık. Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığının 
bünyesindeki çalışmalarda yurt dışından gelen firmalarla Türkiye’de Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığıyla birlikte 
araştırma, arama yapıp maliyetlerin düşmesi ve varsa ülke kaynaklarının gün yüzüne çıkarılması, su yüzüne çıkarılması, 
böylelikle yerli petrol veya doğal gaz kaynaklarımızın kullanılır hâle gelebilmesi için çalışmalar yapılıyor. Bu arada tabii 
Petrol Yasası’yla birlikte Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığına da yurt dışında arama imkânı vermiştik, getirmiştik. Bunlar 
son derece önemli. Özellikle bu kadar dışa bağımlı olduğumuz bir sektörde bu çalışmaların yapılıyor olması önemli.  

Benim sevindiğim noktalardan birisi de, çok uzun yıllardır bekleme dolabında duran elektrik dağıtım ve üretim 
özelleştirmeleri. Bu Hükûmetten çok önce özelleştirme kapsamına alındı. Özelleştirme kapsamına alındığı için yatırım 
da yapılmadı, personel de alınmadı ve gerçekten büyük sıkıntılar oldu o sahada. Şimdi onların özelleştirilmiş olmasıyla 
tabii bundan sonra yeni bir takibi gerekiyor bunun yanında. Çünkü onların yatırım yapması lazım. Özellikle bazı yerlerde 
iletim anlamında büyük sıkıntılar var. Bu iletimin modernize edilmesi, yenilenmesi lazım. Mesela bu yıllarda baktığımızda 
birçok kent merkezinde yer altına alma çalışmaları çok büyük hızla devam ediyor. Bu dönemde yapılan çok başarılı 
çalışmalardan birisi. Bunların da teşvik edilmesi ve yıllardır özelleştirilecek mi yoksa kamu tekrar bu konuda çalışacak 
mı diye beklediğimiz dağıtım-üretim özelleştirmelerinin sonuçlandırılmış olması, sonuçlandırılıyor olması gerçekten 
önemli diye düşünüyorum.  

Tabii bizim ülkemizde bugünkü şartlarda kendimize yetecek kadar petrolümüz ve doğal gazımız yok maalesef. 
Ama yenilenebilir enerji kaynaklarımıza, rüzgâra ve jeotermale ve diğer yenilenebilir enerji kaynaklarına önemli 
yatırımlar yapılıyor. Yerli kaynaklar su ve kömür. Mesela kömürde yüzde 50 artış var stoklarda, çalışmalarda. Bunlar 
tekrar aranıyor. Bu önemli. “Su kaynaklarımızı bugün kullanıyor hâline gelsek…” dedi Sayın Orman Bakanımız. Kendi 
elektriğimizi Türkiye üretecek kadar su kaynağına sahibiz. O yüzden bütün arkadaşlarımız gündeme getirdi HES’lerin 
önemini. Gerçekten bu konuda çalışmalar çok fazla. Fakat o bölge halkını da rahatsız etmeyecek bir politikayı üretmek 
suretiyle bu çalışmaları gündeme getirip gerçekten kendi elektriğimizi kendimizin üretebileceği kadar  su kaynağımız 
varsa bunları kullanalım ve kömür kaynaklarımızla birlikte dışa bağımlılığı azaltacak bir noktaya gelmemiz Türkiye adına 
çok sevindirici gelişmeler olacaktır.  

Yine mermer gibi, bor gibi maden kaynaklarımız var. Bunların da işlenerek satılması Türkiye'nin katma 
değerini yükseltecek, stratejik önemini yükseltecek.  

Bir diğer konu da, son yıllarda maalesef bir türlü başaramadığımız ama inşallah başarmak üzere olduğumuz 
nükleer enerji konusu. Çünkü ucuz enerjiyi düşünüyorsak ve bu konuda dünya pazarlarıyla rekabet hâline 
gelebileceksek gerçekten nükleer enerjiye, yerli kaynaklara çok daha fazla ihtiyacımız var. Su ve kömürden ya da 
nükleer enerjiden yapacağımız bir enerji çalışmasının petrole ve doğal gaza göre çok daha ucuza mal edildiğini 
biliyoruz. O yüzden bu çalışmanın da Hükûmet-muhalefet iş birliği içerisinde yürümesi gerektiğini ve nükleer enerjide de 
gelişen şartlar içerisinde bugün baktığımız zaman çevre hassasiyetini de dikkate alan teknolojiler de geliştiğine göre bu 
çalışmayı da hep beraber götürebiliriz diye düşünüyorum.  

Bu çalışmaları yapan herkese, emeği geçen herkese teşekkür ediyorum.  
Son olarak şunu söylüyorum: Bütçemize baktığımızda gider bütçesinin 2011 yılında yüzde 5,2; gelir bütçesinin 

de yüzde 10,4 artacağı gözükmektedir. Bu da yatırımların artacağını; eğitimde, sağlıkta, birçok noktada yatırımların 
artacağını göstermektedir. İnşallah bu yatırımları artırmak suretiyle enerjide ve diğer alanlarda bu başarılı çalışmalar 
devam eder diyorum, teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Kızılcıklı.  
Son sözü Sayın Kaptan’a veriyorum.  
Buyurun efendim.  
OSMAN KAPTAN (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, değerli basın; hepinize iyi akşamlar 

diliyorum ve saygılar sunuyorum.  
Sayın Bakan, artık hepimiz biliyoruz ki, dünyada enerji bir savaş nedeni. Sizin başarınız ve başarısızlığınız 

Türkiye'nin ileride savaşın içinde olacağına veya olmayacağına karar kılacaktır bir bakıma. Yani şunu hep birlikte 
gördük: Amerika’nın Irak’a gelmesinin nedenine herhâlde “demokrasi” dendi de, o demokrasi falan değil, bu enerji olayı 
ağırlıklı oluyor.  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Ne demokrasisi! 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Hayır “Demokrasi için geliyoruz.” dediler de…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Tövbe! 
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Sevgili arkadaşlarım, şimdi dünyadaki enerji kaynakları üzerine gelişmiş 

ülkeler bir hedef koyuyorlar. Biz stratejik konumumuz itibarıyla belki de 21’inci yüzyılın ipek yoluyuz Türkiye olarak, bu 
enerji kaynaklarının üretim bölgelerinden tüketim bölgelerine geçerken. Yani Azerbaycan’dan Avrupa’ya, İran’dan, 
Irak’tan, Suriye’den, hatta Mısır’dan -11 tane mi, kaç tane proje vardı, Nabucco dâhil- hepsinin Türkiye üzerinden 
Avrupa’ya gideceğinin hesabı yapılırsa Türkiye aslında önemli, 21’inci yüzyılın bir köprü ülkesi olma durumundadır, 
konumundadır ve bundan da iyi yararlanmak durumundayız. Yararlanmak derken şunu diyorum Sayın Bakan: Ben 
merak ediyorum size. Bu dışişleriyle ilgili bizim Dışişleri Bakanı bir açılım yapıyor, Ermeni açılımı. Ermeni açılımının 
karşısında ne oluyor? Azerbaycan’ı üzüyoruz, Azerbaycan’da eskiden söylenen, Aliyev’in söylediği “Bir millet, iki devlet” 
sözü tartışmaya açılıyor. Almanya’da Azerbaycan diasporası toplanıyor, “Ne oluyor Türkiye’de bize karşı bir şey mi var?” 
diye rahatsız oluyorlar. Onun sonucunda, siz konunun yakinen içindesiniz, 120 dolara aldığınız doğal gaz sonradan 300 
dolarlara doğru çıkıyor. Ve o açılım yapılırken şimdi ne var? Elde var sıfıra sıfır! Komşularla sıfır sorunla hareket 
ederken Azerbaycan’ı hiçe saymamız neticesinde ve Ermenistan açılımının sonunda birtakım enerjiyle ilgili 
darboğazlarla karşı karşıya geliyoruz. Hâlbuki doğal gaz açısından da, petrol açısından da biz Azerbaycan’la daha yakın  
ticari ilişkiler içinde olmak durumundayız.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Sayın Bakan, şimdi ben merak ediyorum, işte şimdi de bir NATO açılımı oldu. 

“NATO açılımı” diyelim ona da. NATO Zirvesi’nde de böyle bir karar alındı İran’la ilgili. Şimdi Hükûmetiniz diyor ki: “İran 
sözcüğü yazmıyor orada.” Sarkozy “İran” dedi, Avrupa basını “İran” dedi. Dünya alem biliyor ki bu “İran” ama biz orada 
yazmamasını bir başarı gördük. Şimdi İran’la ilişkiler açısından, ticari ilişkiler açısından, enerji ilişkileri açısından ileride 
birtakım sorunlar çıkabilir mi, çıkamaz mı? Dışişleri sizin de bu konuda görüşünüzü alıyor mu, almıyor mu? Bunu 
sormak istiyorum. Yani ekonomiyle ilgili bakanlar toplanıyor bir karar alıyor. Peki, bizim enerjiyle, dışişleriyle ilgili yapılan 
çalışmalarda sizin de görüşünüz alınıyor mu diye onu sormak istiyorum.  

Ve Sayın Bakan, arkadaşlarımız uzun uzun anlattılar. Bu HES ve taş ocakları konusu hakikaten Türkiye’de 
günümüzde insanları çok rahatsız ediyor. HES’e karşı değiliz diyoruz ama bakıyoruz ki, şimdi biraz önce de arkadaşımız 
dedi, halk rahatsız olmamalı. Şimdi her yerde de halk rahatsız oluyor bundan. Nasıl oluyor? Ya suyun geçtiği yerlerde, 
kırsal bir alanda hiç yerleşim birimi olmayan yerlerde yapılması gerekiyor ya da bunun… 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Öyle bildiğiniz bir yer var mı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Buluruz Sayın Bakanım.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Sayın Bakanım, bakın, bir Alakır Çayı diye bizim orada bir yer var, sekiz tane 

HES planlanmış. Küçük küçük HES’ler olduğu zaman millet rahatsız oluyor. Burada bu nasıl olmalı biliyor musunuz: Bir, 
havza planlaması kesin yapılmalı. Havza planlaması yapılmalı ki, ileriye dönük… Ve bizim Antalya gibi yerlerde bir de 
yaz aylarında zaten su kalmıyor. Burada Çevre ve Orman Bakanı dedi ki: “Yüzde 10 muhakkak olacak.” Yüzde 10 su 
kalmıyor ki zaten.  

İkincisi, kademeli olması lazım. Yani sekiz tanesi birden projelenmesi değil de, proje 1, 2, 3 diye gitmesi 
gerektiği kanısındayım.  

Bu can suyunun da neye göre hesaplandığı konusu da önemli.  
Bir Alevi açılımı yapıyor Hükûmet. İşte Abdal Musa var Elmalı’da bizim. Abdal Musa Türbesi’nin hemen 

yanında bir taş ocağı. Taş ocağının tozu dumanı Abdal Musa Türbesi’nin üstünde. Şimdi taş ocağının tozu dumanı 
Abdal Musa Türbesi’nin üstünü örtüyor bir bakıma. Bundan da rahatsız oluyor insanlar ve bunları soruyorlar.  

Sayın Bakan, şimdi son olarak şunu sormak istiyorum: Elektriğe, doğal gaza zam yapacak mısınız demeyeyim 
de, bunları ucuzlatacak mısınız? Şimdi “Zam yapacak mısınız?” desem zaten “Yapmayacağız.” dersiniz. Yani ben 
diyorum ki: Bu doğal gazı ve elektriği ucuzlatacak mısınız? Sizin bir beyanatınızda şöyle bir şey okudum: “Elektrik 
faturalarındaki bu yüzde 2 TRT payının kaldırılması taraftarıyım.” diyorsunuz. Acil Eylem Planı’nda da var bu sizin 
aslında. Ben de bu konuda bir kanun teklifi verdim. Tabii siz orada bir de “Kaynak bulursak…” diyorsunuz.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Güzel, bütün cümleyi hatırlıyorsunuz.  
OSMAN KAPTAN (Devamla) – Ha ben sizin ne dediğinizi hatırlıyorum. Sayın Başbakan da diyor. Sayın 

Başbakan diyor ki: “Özel televizyonlar gibi çalışacak artık televizyon.” diyor. Biz kendi kendimize bakıyoruz, bizim partiye 
50 bin lira tazminat veriliyor, Deniz Baykal’a 10 bin lira tazminat veriyor, her konuda bir tazminat veriyor TRT. Paraları 
nereden? Elektrik paralarından. Hiç olmazsa elektrik paralarını kaldıralım ki onlar da hesabını kitabını kendilerine göre 
yapsınlar.  

Çok teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Kaptan.  
Değerli milletvekilleri, bütçe ve kesin hesap üzerindeki konuşmalar tamamlanmıştır.  
Şimdi suallere ve eleştirilere cevap vermek üzere Sayın Bakana on beş dakika süre veriyorum.  
Sayın Bakanım, dilediğiniz suallere yazılı cevap verebilirsiniz.  
Buyurun efendim.  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Kayseri) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; tabii, 

yaklaşık üç buçuk saatte sorulan soruların, yapılan eleştirilerin, katkıların cevabını on beş dak ikada vermek tabii ki 
matematiksel olarak pek mümkün değil. Bunu takdir edersiniz. (Komisyon sıralarından “Yazılı verirsiniz.” Sesleri) 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Bir kısmını arada verdiniz ya. 
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ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Yok, şöyle: Yine hoşgörünüze sığınarak 

bunun nasıl bir anlama geleceğini takdir edersiniz diye söylüyorum. Çünkü bizler şu ana kadar Enerji Bakanlığımız 
olarak 565 tane yazılı önergenin, soru önergesi de dâhil olmak üzere, tamamına cevap vermişiz ve imzalı toplam 766 
tane konunun, soru önergesinin tamamına cevap vermişiz. Hatta partilerle alakalı dağılımdan da isterseniz kısaca 
bahsetmek isterim. Bu konuda her zaman şeffaf, net… Ve şu ana kadar yaklaşık otuz beş sayfaya yakın cevap 
hazırlandı bu esnada. Arkadaşlarımız da bu manada çok seri davrandılar. Hepsinin cevabını da yazılı-sözlü olarak 
vereceğimizi yine bu prensip çerçevesinde beyan etmek isterim.  

Soruların yüzde 58’ini CHP sormuş, 319 tane. Yüzde 36’sını MHP, 193 tane. BDP yüzde 4’ünü sormuş, 21 
tane. DSP yüzde 2’sini sormuş, 9 tane olmak üzere istisnasız hepsini cevaplamışız. Buradaki bu dağılım arasında Plan 
Bütçe Komisyonundan şimdiye kadar 122 tane soru gelmiş Sayın Başkanım. Onların da hepsinin tamamını 
cevaplamışız. 

Ben öncelikle teşekkür ediyorum, Partim olan AK PARTİ’den, CHP’den, MHP’den olan birbirinden güzel, 
gerçekten genelde tutarlı konuşmalar vardı. Hepsi de yapıcıydı. En fazla dikkatimi çeken, en fazla ön plana çıkan konu 
yine ülkenin iyi bir enerji yapılanmasıyla alakalı koyulan katkılardı. Bunlar için hepinize ayrı ayrı, bütün konuşmacı 
arkadaşlarıma hem iyi niyetlerinden hem de yapıcı eleştirilerinden dolayı teşekkür ediyorum. 

Tabii bir kısım temel mantıklar üzerinde mutabık kalmak lazım. En fazla dikkatimi çeken konulardan bir tanesi 
millî menfaatler uğruna ortak paydaya alınabilecek artı kavramların sayısının artmış olması burada dikkatimi çekti. Bu da 
sektör adına sevindirici bir husustur diye düşünüyorum. 

Tabii piyasanın liberalleşmesini, serbestleşmesini, büyüyen, gelişen, değişen Türkiye'nin bütün problemlerine 
cevap verebilecek bir arz güvenliğini oluşturmuş olması temel iki tane prensibimiz. Yani Türkiye hem büyüyecek, 
yaklaşık 3.500-4.000 megavatlık güç artışında bulunacak ama bütün bunları da sabit sermaye kamu yatırımlarından 
daha ziyade özel sektör eliyle yapacak. 

Şimdi bakın arkadaşlar, bu çok önemli bir şey. Şimdiye kadar 2002 yılıyla içinde bulunduğumuz 2010 yılını 
karşılaştırdığımızda ve bu arada geçen yılları karşılaştırdığımızda çok ciddi önemli değişiklikler görüyoruz. Hatırlarsanız, 
Plan Bütçe Komisyonunda ilk bütçeyi değerlendirdiğimizde Türkiye'nin 4 milyar dolarlık yatırımı vardı Edirne’den Kars’a, 
Sinop’tan Hatay’a varıncaya kadar. O yıl ödediğimiz faiz miktarı 40 milyar dolardı. 1 yatırıma 10 tane de faize veriyorduk. 
Bu hepimizin problemiydi. Bizim seçme hakkımız yoktu. “Ben, lütfen böyle bir Türkiye’yi istemiyorum, bana değişiklik, 
farklı bir Türkiye getirin, bu kadar faiz borcu olmayan bir Türkiye.” Böyle bir seçme hakkı yoktu. Şikâyet etmeden iktidar 
bunu eline aldı ve şu anki geldiğimiz noktada, hepinizin benden rakamları daha iyi bildiğiniz konuda 1’e 3,5 oranla indirdi 
yani 1 yatırım yapıyoruz, 3,5 faiz ödüyoruz şu anda. Ya bu ne demek? Türkiye hâlâ normalleşmesini tamamlayamadı 
ama tamamlayacak çünkü eğriler, gittiği yön bunu gösteriyor. 

Türkiye'nin enerji sektöründe sabit sermaye kamu yatırımlarını sıfıra doğru indirmiş olması, aslında bütün bu 
yatırımlar, enerji sektöründe yani en son yıl itibarıyla baktığımızda 3.500 megavat nereden bakarsanız bakın 5 milyar, 
5,5 milyar dolar paraya karşılık gelir. Bu yaklaşık 8 milyar TL yapar. 8 milyar TL’yi özel sektörden değil kamudan almış 
olsaydık şu anda ya sağlık sektöründen almış olacaktık -çünkü buna artı koyma imkânımız yok- ya eğitimden almış 
olacaktık ya savunmadan almış olacaktık ya da tarım politikasından almış olacaktık. Yani enerji sektörü yani birçok 
kamunun üzerinde omzuna bindiği o yükü hafifletmiş oluyor. Bu çok önemli bir şey. 

Bir önemli gerçek daha var. Bunlar üzerinde mutabık kaldıktan sonra diğer enerji politikaları üzerine bina 
etmemiz lazım. Bir önceki yıl elde edilen tasarruf miktarı bir sonraki yılın büyümesine hâlâ yetmiyor hele hele enerji 
sektöründe. Yani biz enerji sektöründeki büyümeyi bir önceki yılın kârlarından elde etmiş olsak Türkiye bu kadar 
büyüyemeyecek demektir. Türkiye'nin büyümesini de özellikle önemli bir ekonomik derinliği tercih olarak 
değerlendirmemiz lazım. Türkiye birçok konudaki, gayrisafi yurt içi hasıladan tutun ki birçok kalemini düzene koymasının 
en önemli yolu bir kere büyüme rakamlarından geçiyor. Büyüme de temel tercih olarak kabul ettikten sonra enerji 
sektörü bu büyümeyi karşılayabilecek arz güvenliğini mutlaka yetiştirmek zorunda.  

Bakın, yalnızca içinde bulunduğumuz 2010 yılı içerisinde özelleştirme gelirlerinden gelen kalemler, bildiğiniz 
gibi, geriye dönük borçların ödenmesinde genel makro büyüklükleri aşağıya çekmesinde kullanılıyor ve 10,3 milyar 
dolarlık bir gelirle şu anda enerji sektörü böyle bir yapıya katkı koydu. Bütün bunları hesaba kattığımızda hem büyümeyi 
karşılayacaksınız… 

Şu anda elektrik dağıtımı ve iletim hatları itibarıyla yaklaşık 1 milyon kilometreye ulaştı değerli arkadaşlar. 1 
milyon kilometre demek, dünyanın etrafını 25 kez Ekvator’dan dolaşmak demek. Yani bir yerde arıza var dediğinizde 
bunlardan bir tanesinde arıza oluyor demektir. Yani bu çok önemli, ciddi bir enterkonnekte sistem, karmaşık bir sistem 
aslında iletim ve dağıtım hatları itibarıyla baktığımızda. 

Türkiye'nin uluslararası sermayede en fazla plase edilmeyi bekleyen paralarını hem enerji sektörüne benzer 
bir şekilde ulaşım sektörüne de akıttığını görüyoruz. Bunu sağlayabilmek için de makul kârları oluşturmak zorundayız. 
Bu makul kârlar oluşmadığı takdirde bu özel sektör yatırımları da Türkiye’ye tabii ki gelmeyecektir ama fahiş kârlar 
verdiğimiz takdirde de bu sefer kamu zarar edecektir. Yani bu arasındaki dengeyi, balansı çok iyi kurduğumuz 
kanaatindeyim. 

Burada yedi sekiz tane temel konunun ön plana çıktığını görüyoruz. İsterseniz, vaktimiz müsait olduğu kadar 
bunlara girelim. Mesela bunlardan bir tanesi, bizim HES’lerle alakalı konumuz. Özellikle Sayın Kaptan da son 
konuşmacı olarak da belirttiler. 

Değerli arkadaşlar, hiç suyun gidip de yeşillemediği bir yer gördünüz mü? Yani yeşil diyoruz, vadi diyoruz. Su, 
zaten gittiği yeri yeşiller. Yani yeşil değilse bile yeşil yapar. Kaldı ki yeşilin arasından su akıyor ve gittikçe besliyor. Şu 
ana kadar Türkiye'nin, şu anda memnun olduğumuz ve Avrupa Birliği üyesi ülkelerin elektrik fiyatları arasında daha fazla 
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fiyatlarını aşağıya çektiğimiz en büyük kalem HES’lerden kaynaklanmaktadır. Şu anda Türkiye'nin elektrik fiyatlarını sırf 
yalnızca doğal gazdan oluşturduğumuzda bu fiyatla biz elektrik alamayız. Bunu itiraf etmemiz lazım. Bu averajı, bu 
ortalamayı aşağı çekecek olan tek kalem HES’lerdir.  

Peki, HES’lerden şu ana kadar yapılan barajlara, bizden önceki iktidarların yaptığı, bizim zamanımızda yapılan 
barajlara eğer şu anki mantıkla tek başına bakmış olsak o eser de yapılamaz olurdu.  

Değerli arkadaşlar, bir coğrafya değişiyor HES’le. Bugün rezervuarlı dediğimiz 15 kilometre kareden daha 
fazla su biriktiren alanlarda komple coğrafya, harita değişiyor. Açın bakın, otuz yıl önceki Türkiye haritasıyla şu anki 
güncel 2010 yılının haritasına bakın, oradaki su birikintilerini bile farklı göreceksiniz.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Vallahi şansın var Sayın Bakan, yorulduk da buradan laf atamıyoruz yani güzel 
güzel anlatıyorsun. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Şöyle: Eğer bahsettiğim konulardan 
yanlış dediğiniz konular varsa lütfen gıda takviyesi yapalım ve laf atın.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Eski HES’lerle bugün yapılanlar bir mi Allah aşkına. Hiç ilgisi yok. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Çok güzel. İşte bakın onları 

söyleyeceğim. Eski HES’ler de dâhil… Şunu savunmak mümkün değil, bunun adını koyalım. Yuvarlak çay da dâhil 
olmak üzere. Eğer o seksen beş yaşındaki nine haklıysa biz de zaten onun yanındayız fakat bunun şöyle… 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Hayır, hiç olmadığının nasıl yanındasınız? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Demeçlerimizi izlersiniz.  
Bunların içerisinde bakın müteahhitlerin ve bir kısım özel sektörün hoyratça davranışlarını tasvip etmemiz 

mümkün değil.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Ha, sağ ol! 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Biz Enerji Bakanlığı olarak da çevre 

şartlarını, ekolojik dengeyi, nebatatı bir kenara bırakarak böyle bir şey yapamayız. O yüzden her işin bir normali var 
ama… Bakın, zeytin ağaçlarından bahsediyoruz. Ben bu konudaki hassasiyetleri de tebrik ediyorum. AK PARTİ 
hükûmetleri zamanında 60 milyon adet zeytin ağacıyla almıştır AK PARTİ, şu anda 150-160 milyon adet civarındadır. 
Bunun en iyisini Hocam bilir.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Bunun en iyisini ben bildiğim için “Yanlış söylüyorsun.” diyeceğim şimdi. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Buyurun, rakamları lütfen Hocam sizden 

alalım.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – 110 milyon ağaç vardı, şimdi 150 milyon kadar ağaç var. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Yani arttığını söylüyorsunuz. Sağ olun, 

teşekkür ederiz yani artmış. 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Şu saatte, sekiz yılda sizin de yaşınız arttı. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Yani şunu demek istiyorum: Biz özellikle 

yeşille alakalı, bakın gerek imarlaşmalarda…  
Ya, ben bir tartışma ortamı olsun diye değil, genelde… 
GÜROL ERGİN (Muğla) – Cumhuriyet kurulduğunda kaç zeytin ağacı vardı biliyor musunuz? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – …zeytin ağacının arttığını dönemimizde 

bunu övünerek söylüyoruz. Bu güzel bir şey. Yani destekleme oldu ve iyi de oldu, zeytin ağacı sayısı arttı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Halil Bey, arttı mı? 
HALİL AYDOĞAN (Afyonkarahisar) – Arttı. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Bakın, değerli arkadaşlar, şimdi bugün 

özellikle dört beş konu ön plana çıktı dedik. Biz yerli kaynakları arttıralım derken neleri kastediyoruz? Yerli ve 
yenilenebilir kaynaklardan su var, rüzgâr var, güneş var, jeotermal var, biokütle var, yerli kömür var, bunları artırmamız 
lazım. 

Şimdi biz eğer bunları arttıramazsak, değerli arkadaşlar, hiç kusura bakmayın ithalatın oranı artar. 
Matematikte 2 kere 2= 4 Ha, ben niçin arttıramadım diye de o zaman dövünemem. Bizim hep beraber, el birliği 
içerisinde hem sulardan elektrik elde etmemiz lazım… 

Bakın, Türkiye Cumhuriyeti’nin kuruluşunun 100’üncü yıldönümünde bir hedef tayin ettik 2023 yılında. Strateji 
planımıza bunu koyduk. Bugün artık bilgi eksikliği yok, ne iktidarın ne muhalefetin bilgi eksikliği yok bu hususta. Bizlerin 
suları harekete geçirebilmemiz lazım olabildiğince, rüzgârı harekete geçirebilmemiz lazım olabildiğince ama bütün 
bunların Türkiye'nin büyüme hızına yetmeyeceğini rakamlarla gördük. Yani biz rüzgârı da suyu da her bir şeyi hesaba 
kattığımızda ve bunları arz güvenliği açısından üretime geçirdiğimizde bunların bizim büyümemizi karşılamadığını 
gördük. Eski büyüme rakamlarıyla davranmıyoruz. 

Bir kısım bilgi kirliliklerini de tabii ki gidermemiz lazım bu esnada. Plan Bütçe Komisyonunun ve bazı Genel 
Kuruldaki çalışmaların buna katkı sağladığını görüyorum. Mesela, madencilikle alakalı. Şimdi bugün taş ocaklarıyla 
alakalı konudan bahsettik. Evet, doğru, önceden taş ocaklarıyla alakalı iyi niyetle hazırlanmış ve gerek duble yolları 
yapmakla alakalı gerekse TOKİ'nin evlerini yapmakla alakalı gerekse inşaat sektörünü hareketlendirmekle alakalı 
mesafe kaydı şartı koymaksızın iyi niyetle çıkartılmış bir kanun vardı. O yine Plan Bütçeden geçti buradan, ben çok iyi 
hatırlıyorum, ben o kanunda çalıştım. O kanunda 20 metreye kadar, 50 metreye kadar, bir kere yaklaşan mesafelerde 
taş ocağı işletme imkânı vardı. Şu anda biz bunu 300 metreye aldık ve aynı zamanda Antalya gibi, Muğla gibi ve İzmit 
gibi -bu eski kanunda da geçerlidir- o illerin valiliklerinin de il özel idarelerinin de içinde bulunduğu yapıyla beraber izin 
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ve ruhsat şartı koştuk. Bugün ben istesem de yalnızca Maden İşleri Genel Müdürlüğü olarak oraya ruhsat veremem 
değerli arkadaşlar. En son değiştirdiğimiz kanunda bunları koyduk.  

Sayın Badak da güzel bir şey söyledi, “Hep  sahile bakıyor, denize bakıyor.” dedi. Yalnızca işçilerin çalışırken 
denize bakması için yapılacak şeyler değil… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) - …yakın mesafeden bunların 

taşınmasına maliyetinin düşürülmesiyle alakalıydı. Dağın öbür yüzünden şimdi alacak, evet maliyeti biraz artabilir ama 
doğru olan budur. Bunların maliyeti neye yansıyacak? Kum, çakıl, mıcır ocaklarında, agregalarda inşaata maliyetine 
belki binde 2, belki yüzde yarım nispetinde yansıyacak, fazla bir yansıma olmayacak, belki de yolun yapımına 
yansıyacak ama sonuçta bizim özellikle yola cephe, denize cephe, şehre cephe yerlerde bunların bundan sonra 
herhangi bir görüntü rahatsızlığı vermeyeceğiz. 

Ama değerli arkadaşlar, şimdiye kadar oyulan bütün bu oyuklar alınıp bir yere stok mu kondu? Hepsi kullanıldı 
bilaistisna, hepsi tek tek kullanıldı bunların. Yol olarak kullanıldı; eğer bugün 10 bin-12 bin kilometre yol yapılmışsa 
bunlar o yollara kullanıldı, inşaat yapılmışsa inşaatlara kullanıldı. Bir yere istifleme imkânı zaten fizibıl değil. O açıdan 
bunların faydalarının hâli olmadığını söylemem lazım. 

Sayın Hocamız güzel bir şeyi işaret etti, bunun üzerinde açıkça konuşmamız lazım. Tarımsal sulama tarifeleri 
bütün tarifeler içerisinde, mesken, sanayi, ticarethane, aydınlatma içerisindeki en ucuz tarifedir ama seralarla alakalı 
konular ticarethane kapsamına girdiği için iş yerinde pahalıdır. Bugün seraların bir ticarethane mi yoksa bir tarımsal 
aktivite içerisinde mi olması lazım geldiği konusunda bu bir tartışma konusudur. Seralardan elde edilen gelirlerin 
normalde İç Anadolu’da veya herhangi bir tarımsal aktivitelerden elde edilen gelirlerden daha yüksek olduğunu hep 
biliriz. Ondan dolayı bir ticaret kalemi olarak alışılagelmiştir. Bu tartışılabilir, tarımsal sulama kalemlerine de alınabilir. Bu 
ayrı bir konudur. 

Şimdi değerli arkadaşlar, nükleerle alakalı -Sayın Başkanım, şu anda yaklaşık not aldığımız seksene yakın 
temel nokta var ama beş altı tane ana konudan bahsetmek zorundayım- konuda Güney Kore’de biz, eğer gittiğimizde 
millî menfaatlerimize aykırı ille de anlaşacaksak bizim o zaman bu müzakereleri yapmamızın bir anlamı kalmaz. Biz 
karşılıklı konuşmalarımızda ülkenin çıkarlarına uygun konuları değerlendireceğiz ve ona uygun davranacağız. 

Alım garantisi verdiğimiz bir noktada hazine garantisini veriyor olmamızın bir dublikasyon olduğu anlamına 
geldiğini söyleyebilirim. Çok detaylı konular var ama bu konuda biz uluslararası piyasalarda Güney Kore’nin bizden bir 
hazine garantisi istediğini gördük. Bu konuda biz de hazine garantisi veremeyeceğimizi, bunun makro büyüklükleri farklı 
yönde etkileyebileceğini söyledik. Bu temel konulardan, birkaç tane daha konu var, çok detaylarına girmemize bu vakitte  
gerek yok ama bununla alakalı çok fazla farklı bilgiler de verebiliriz.  

Sonuçta biz, Güney Kore’nin iyi niyetli yaklaşımını ve yapıcı tutumlarını hiçbir zaman göz ardı edemeyiz ama 
bunlar istediğimiz ve mutabık kalacağımız temel noktalar için yeterli olmadı ve özellikle Güney Kore’yle irtibata 
geçtiğimiz, ilişkiye geçtiğimiz 1950 yıllarını dikkate alırsak 60’ıncı yılında önemli bir projeyle taçlandıralım diye de 
özellikle ve en son gittiğimizde Sayın Başbakanımızla onların Sayın Cumhurbaşkanının bir görüşmesi oldu ama tabii ki 
millî çıkarlarımız da menfaatlerimizi de ön planda tutmak durumundayız. 

Bu, ille de olmayacak anlamına gelmeyebilir ama şu anki şartlarda bizim diğer ülkelerle görüşmemizin 
zemininin, yolunun açıldığını rahatlıkla söyleyebiliriz. Uluslararası hassasiyet ve uluslararası siyaset gereği bir ülkeyle 
görüşürken o görüşmeleri bitirmeden diğerine de geçmedik. Bunu da bizim bir erdemimiz olarak söyleyebilirim.  

Ermenistan ve Azerbaycan konularına açıklık getirirsek, bir kere bir temel başlığı daha ortaya koymak 
zorundayız. Dost ve kardeş ülkemiz bizim Azerbaycan’la hiçbir Ermenistan meselesi olmasaydı, kardeş ülkeden biz o 
ucuz fiyatla ona devam edeceğiz, doğal gazı alacağız anlamına gelmezdi bu. Bir piyasa fiyatı var, bir rayiç fiyatı var ve 
rayiç fiyattan da biz bunu alacaktık. 

Yine bir uzlaşı içerisinde bunu gerçekleştirdik ama eğer söylemek istediğiniz eğer şuysa, ona katılırım. Zaman 
zaman siyaset enerji sektörüne, zaman zaman da enerji sektörü siyasetin üzerinde yük olmuştur. Bunun uluslararası 
arenada Kuzey Irak’taki bizim yapacağımız petrol ve doğal gazla alakalı operasyonları rahatlıkla buna katabilirim, buna 
örnek olarak gösterebilirim.  

Ermenistan meselesini bütün açık yürekliliğimle söyleyeyim ki Azerbaycan konusunda zaman zaman 
işlerimizin zorlaştığını söyleyebilirim ama sonuçta hedefimize ulaştık ve orada bir anlaşma yaptık. Eğer ben Venezüella 
da Kolombiya da petrol aramak için yurt dışı operasyonlarda TPAO’yı, TPIC’i görevlendiriyorsam arada 8 bin kilometre, 
10 bin kilometreye görevlendiriyorsam, kusura bakmayın, 100 kilometre ilerimdeki Kuzey Irak’ta operasyon yapmayı da 
ben uygun bulurum normalde. Ama niçin şu ana kadar başlamadık derseniz, bizim genel tabii ki uluslararası siyasetten 
soyutlanamayacak kadar olan enerji başlığını Dışişleri Bakanlığımızla başta Sayın Başbakanımızın, Hükûmetimizin 
yürüttüğü temel politikalarla paralellik arz etmesi lazım geldiği için bunu yapmadığımızı söyleyebilirim. Bu, ilelebet 
yapmayacağımız anlamına gelmez. Çok farklı açılımlar bu manada önümüzdeki süreçte ortaya konabilir. Her birisinde 
yapmadığımızda da Türkiye'nin menfaatine, toplam menfaatine olduğunu bilmenizi özellikle isterim, yaptığımıza da farklı 
gerekçelerle Türkiye'nin menfaatine olduğunu bilmenizi isterim. Bunların her birisinin farklı dengeler, farklı birbiriyle 
dengelenmesi gereken konular içerisinde değerlendirildiğinin bilinmesini isterim. 

Yenilenebilir enerji kaynaklarıyla alakalı her zaman bahsediyoruz. Biz, Plan Bütçe Komisyonundan geçerken 
de geçmeden önce de geçtikten sonra da her zaman bir şeyi söyledik: YEK Kanunu bizim kanunumuz ve bunun 
kanunlaşması lazım ister kanun teklifi olsun ister kanun tasarısı olsun.  
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Değerli arkadaşlar, ama şunu da bilmemiz lazım ki eğer fiyatlarla alakalı ciddi bir beklenti, fiyatlarla alakalı bir 

yükseklik beklentimiz varsa kimse kusura bakmasın, bunu yapmayacağız çünkü bu, vatandaşımızın aleyhine dönecek 
bir konu hâline gelir.  

Şimdi görüyorum ki bir kısım -tabirimi mazur görün- çantası arkadaşlar hemen hemen her partiden görüştüğü 
arkadaşlarla bu fiyatların yükseltilmesini istiyorlar. Yani rüzgâr da şu ana kadar “Lütfen (A) firmasına vermeyin, bana (B) 
firmasına verin.” diyen rüzgâr yatırımcıları niçin bunu istesinler eğer fiyat düşükse? Zaten şu anda yatırım yapıyorlar. Bu 
çıkartacağımız kanunun -birkaç defa söyledim kamuoyunda ama- fiyat beklentisi olan arkadaşlara getireceği hiçbir şey 
yok değerli arkadaşlar. Şu anda bu kanun çıkmıyor diye bu arkadaşlar yatırım yapamıyor değiller ki. EPDK’ya işte 
yapılan müracaatlar, rüzgârla alakalı müracaatlar, bunların her birisi bu kanun çıkacak diye yapılan müracaatlar değil, 
2005 yılında çıkan ve 5,5 euro sentten verdiğimiz tarifelerle yapılan müracaatlardır.  

Tekrar tekrar söylüyorum, basın mensubu arkadaşlarımız da var burada, eğer fiyat beklentisiyle bu kanun 
bekleniyorsa bu kanun onlara yeni bir şey getirmeyecek değerli arkadaşlar. Bu kanun, uygulamadaki bir kısım 
aksaklıkları gidermek ve daha iyi bir piyasa oluşturmak açısından yapılacak. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) –Niye çektiniz Sayın Bakan? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Kanun çekilmedi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Çekildi. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Hayır. Kanun geneli üzerinde 

görüşüldükten sonra bugün tekrar gruplar bir araya gelecekler ve biz, ümit ediyorum ve inanıyorum ki ben bu yıl 
içerisinde, belki bütçe görüşmelerinden sonra Genel Kurulda belki daha önce biz o YEK kanunu tekrar burada inşallah 
çıkartmış olacağız hep beraber sizlerin de destekleriyle beraber. Ama bakın, tekrar tekrar altını çizerek söylüyorum: Bu 
kanun yok da bu kanunla alakalı boşluk var değil de, değerli arkadaşlar, şu anda yatırımcılar kim istiyor, ne istiyorsunuz, 
su mu? Suyla alakalı yatırımlar zaten 5,5 euro sentten alım garantisiyle yapılıyor ve şu ana kadar bize suyla alakalı hiç 
kimse gelip de alım garantisinden 5,5 euro sentten yararlanıp da bize mal satmamış, elektrik satmamış. Piyasada daha 
fazla üstüyle satmışlar. Yani o yüzden bu fiyatlarla alakalı konularda kimse bu kanundan yeni bir beklenti içerisine 
girmesin ama … 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) - …bu kanun çıkmıyor diye şu anda fiilî 

durumda bir  boşluk yok. Herkes işine gücüne bakıyor, müracaatını yapıyor, yatırımlarını yapmaya devam ediyor. 1.202 
megavatlık yatırım bu yıl içerisinde yapılan yatırım. 

GÜROL ERGİN (Muğla) – Yani bu kanun fuzuli kanun olarak mı çıkacak? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Fuzuli kanun dememiz de haksızlık 

olur. Onu söyledim biraz önce, belki atlamış olabiliriz, bir kısım fiilî durumdaki düzenlemeleri kapsıyor. Bu kanunun 
çıkması iyi olacaktır ama çıkmadığında sektörel yatırım duracak anlamına gelmiyor. O yüzden bunların bilinmesi lazım.  

Ben biraz önce söyleyecektim, sanayiciyle alakalı elektrik tarifelerine baktığımızda -bu çizelgeleri isteyen 
arkadaşlara da dağıtabiliriz- satın alma paritelerine göre bunun değerlendirilmesi yapılmaz çünkü “Siz acaba fakir ülke 
misiniz, gelişmiş ülke misiniz, gelişmekte olan ülke misiniz” diye petrolün varili satılmıyor değerli arkadaşlar. Biz 2002 
yılında bunu hamdolsun, gururla söylüyorum, sanayi elektrik fiyatını 9,48 euro sentten almışsız, Türkiye’ye teslim 
almışsız ve üzülerek söyleyelim, Avrupa Birliği üyesi ülkelerin içerisinde en pahalı elektrik satan ülkeymiş Türkiye. 2002 
yılında 9,48 euro sent. Ben bunların hepsini… Bunlar bizim verilerimiz değil değerli arkadaşlar, Eurostat’tan alınan 
veriler.  

Sekiz yıllık süreç içerisinde, hatta yedi yıllık süreç içerisinde şu anda Türkiye sanayi elektriğini Avrupa’da en 
ucuz alan ülkeler arasına girmiş. Bakın şu anda 12,06’yla İrlanda’yı katmasam bile 10,97 euro sentle İspanya var, 
İngiltere var, Belçika var. İngiltere’nin büyüme hızı Türkiye'nin büyüme hızının altı da 1’i. Yüzde 1,1’le büyüyor  İngiltere. 
Yani onların altı yıllık büyümesini Türkiye bir yılda geçiyor, yedi yıllık büyümesini Türkiye bir yılda geçiyor. Büyümek 
demek, yatırımların tarife yoluyla vatandaştan tahsil edilmesi demektir. Yani gelişmekte olan ülkelerin elektrik fiyatları 
gelişmiş olan ülkelerin elektrik fiyatlarına göre daima yüksektir ama Türkiye buna rağmen İngiltere’nin, İspanya’nın, 
Belçika’nın Slovenya’nın, Almanya’nın, Avrupa Birliğinin yirmi yedi tane üye ülkenin ortalamasının daha altında elektrik 
vermektedir, sanayi elektriği. 

Kusura bakmasınlar, kimse ben rekabet edemiyorum diye yalnızca elektrik fiyatlarına sığınmasın. Bunların 
hepsini açıklıkla söylemek zorundayız. 

Şu anda 7,54 euro sentten Türkiye’de sanayi elektriği satılmaktadır, İspanya’da 10,98; İngiltere’de 10,77; 
Belçika’da 10, 26; Slovenya’da 9, 87; Avrupa Birliği üyesi ülkelerin yirmi yedi ülkenin ortalaması 9,52’dir.  

Bizden daha ucuz satanların ülke yapısına baktığımızda ise Estonya, Bulgaristan, 6, 39; Avrupa Birliği üyesi 
ülkesi olmasına rağmen Bulgaristan’daki büyüme hızını görüyoruz. Otuz yıllık, kırk yıllık nükleer santrallerden 2 sentle, 4 
sentle elektrik satıldığını biliyoruz. Buna rağmen ortalaması 4 dolar senttir bakın nükleerin, Bulgaristan’da kırk yıllık, otuz 
yıllık santralin çıkış elektrik fiyatı ama Bulgaristan’ın ortalaması 8 küsur dolar senttir, 6,39 euro senttir. O yüzden değerli 
arkadaşlar, Türkiye her yoluyla, her yönüyle iyi bir yönde gitmektedir.  

Yeterli midir? Enerji Bakanı olarak söylüyorum, yeterli değildir. Türkiye normalleşmesini tamamlamış mıdır? 
Hayır, tamamlamamıştır, o yüzden AK PARTİ İktidarına daha fazla ihtiyaç vardır. Ondan dolayı bizim daha fazla 
yapmamız gereken işler vardır. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Propaganda başladı. 
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ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) - Şimdi değerli arkadaşlar, ben, Sayın 

Başkanım eğer vaktim varsa üç dört temel konudan daha bahsetmek isterim, diğer konuların hepsini, yaklaşık seksene 
yakın noktanın cevaplarını değerli milletvekillerimize… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sekiz sene daha bekleyecek miyiz? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Bakan, propaganda yapıyorsunuz, gayet güzel dinliyorduk, sonradan… 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – O cümleyi şöyle yapalım… Bakın, 

teknik bir konu.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Dikkatle dinliyorduk ama yani son cümleler… 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Şöyle tamam, diyelim ki… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz de yoruldunuz galiba. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Şöyle yapalım. Bakın ben burada 

siyaset adına demiyorum, bahsettiğim tamamen rakamlarla alakalı konular.  
Yani öyle bir dönemin yaşanması diyelim adı hangi partiden olursa olsun ama böyle bir eğrinin yani hedefi 

belirlenmiş, gittikçe ülkenin refah seviyesini artıran bir yapının enerji sektörüyle beraber sağlanabiliyor olmasından 
bahsediyorum.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan, benzinle mazotun fiyatları, fuel oil nasıl? 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Orada şunu itiraf etmemiz lazım 

Hocam. Şu anda yüzde 71’i tamamen mali giderlerdir onların. 100 liralık bir kalemin 71 lirası… 68 lira ile 71 lira 
arasındaydı bu. Bunu söylemek durumundayız, rakam bunu söylüyor. Yani ben bundan Enerji Bakanı olarak hoşnut 
olduğumu söyleyemem. Şu anda bakın Yüzde 54 civarında bahsedildi değil mi elektrik fiyatlarındaki zam. Enflasyondaki 
reel ve nominal açıdan baktığınızda bile, bunu aramızda çok iyi bilenler vardır,  bu rakamın reel ve nominal zammın 
daha altında kaldığını görürsünüz. O yüzdendir ki zaten Avrupa Birliği ortalamasının altına düşmüştür.  

Dünyada petrol ve doğal gaz fiyatları istisna olarak Türkiye’ye verilmiyor ki. Bugün yüzde 71’i -tek problemin 
burası olmadığını bahsetmek için söylüyorum-  ithalat, enerji kalemleri arasından ve ithalatın yüzde 21’ine karşılık gelen 
o dediğimiz yıllarına göre 30 milyar, 40 milyar dolarlık rakamlar enerji kalemleridir değil mi? Bugün yüzde 100’ünü ithal 
eden ama bizden daha gelişmiş ülkeler vardır. Güney Kore gayrisafi yurt içi hasıla sırasında bizden daha üsttedir, 
Japonya daha üsttedir, yüzde 100’ünü ithal eder enerjisinin. İşte diyorum ki, bizler elimizde suyumuz var, rüzgârımız var, 
değişik kalemlerimiz var, kömürümüz var. Bunlarla alakalı hani o yüzde 30, yüzde 40’lık hedeflerimize hep beraber 
ulaşmayı hep beraber istememiz lazım.  

Ben bugün MHP’de şahsi ve kurumsal olarak nükleere karşı yatkınlığın, CHP’de ise yere olarak karşı çıkma 
ama kurumsal olarak beraber olmayı görüyorum, konuşmalardan bunu anladım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Açıklamamızda hiç öyle bir şey söylemedik Sayın Bakan, kimden duydunuz 
bunu?  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Yok işte iyi bir şey, olumlu bir şey, hayır 
olumlu yönde söylüyorum.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çarpıtıyorsunuz ama… 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Hayır, hayır… Olumlu yönde 

söylüyorum. Yani hem şahsi hem de kurumsal olarak MHP’nin nükleeri desteklediğini, CHP’nin de yerel olarak 
desteklemediğini ama kurumsal olarak desteklediğini görüyorum. Bu, yani bizim hükûmet politikalarından devlet 
politikalarına geçişimizle alakalı önemli ve ciddi bir örnektir. O yüzden, strateji planında da bakın bir kısım bilgi 
kirliliklerini ayıkladığımızda aslında söyleyeceklerimizin beraber olduğunu rahatlıkla söyleyebilirim.  

Bakın Şili örneğini verdiniz madende. Şili bir metalik maden göçüğüdür, ne bir patlamadır, ne grizudur ne de 
kömürdür. Yeni Zelanda da bir madende kömür ocağında bir patlama oldu iki gün önce, üç gün önce, 27 tane de orada 
maden işçisine şu ana kadar hâlâ ulaşılamadı, ulaşılamadığının daha ötesinde kurtarma çalışmalarına başlanamadı. 
Değerli arkadaşlar, bu, hepimizin acısı, hepimizin sıkıntısı. Yani, orada 2 tane arkadaşımızın… Beş yıl çıkartılamayan 
var. Bu çok kötü bir şey.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Peki, siz de on yıl çıkartmayın, öyle mi demek istiyorsunuz?   
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Hayır, bu onu -Sayın Hocam, birbirimizi 

çok iyi anlıyoruz- makul ve mazur hâle getirmez bu. Ben onlar için söylemiyorum. Benim ne  için söylediğimi çok iyi 
anlıyorsunuz siz.  

Bakın Yeni Zelanda’da en gelişmiş kömür ocağında, kömür madeninde ve en büyük maden ocağında şu anda 
patlama oldu. Kurtarma çalışmalarına başlayamadılar bile. Ben bunu “Biz ne güzel, biz birinci gün başladık.” diye 
söylemiyorum. Bunun çok farklı çeşitleri var. Derinlik bir faktördür, metan gazı bir faktördür, patlamanın cinsi bir 
faktördür. Patladığı anda 800 dereceye çıkıyor orada ısı. Metalik madenlerde böyle bir şey söz konusu değil. Kurtarma 
odaları bizde var, ha yeterli mi? Değil. Arkadaşlara geliştirilmesi için talimat verdim. Yani biz her şeyde normalleşmiş ve 
bunu savunan tipler değiliz. Bizler daha iyiyi yakalamak adına mutlaka… Denetimlerdeki geldiğimiz nokta gerek Çalışma 
Bakanlığımızda gerekse bizim geldiğimiz nokta şu anda iyi bir nokta. Yeterli mi? Hâlâ yeterli değil. Yapacağız, devam 
edeceğiz. Ben diyorum ki bu tür bilgileri de netleştirdikten sonra bizim söyleyeceklerimizin aslında çok farklı şeyler 
olmayacağını hep beraber göreceğiz.  

Sayın Başkanım, gözüme daha çok bakmaya başladınız. Ben şöyle yapayım isterseniz… 
BAŞKAN – Beş dakika daha süre vereyim, bu süre içerisinde siz de tamamlayın.  
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ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Beş dakika yetmeyeceği için ben bu 

beş dakikayı da kullanmamayı öneriyorum ve gerçekten samimiyetimle söylüyorum ki, bütün arkadaşlarımızın, iktidarıyla 
muhalefetiyle, yaptığı katkılardan dolayı, olumlu eleştirilerinden dolayı teşekkür ediyorum.  

GÜROL ERGİN (Muğla) – Sayın Bakan, sanayinin, tarımın çeşitli alanlarına verilen elektrik fiyatlarıyla ilgili bir 
liste bana verebilir misiniz?  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Verebilirim.  
GÜROL ERGİN (Muğla) – Hemen şimdi alabilir miyim?  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Hemen şimdi verebilirim. Komisyona 

vereyim.  
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Sayın Bakan, ben de bir şey söyleyebilir miyim… Elinizdeki rakamlar nereden 

alınıyor bilemiyorum ama sanayiye verilen enerjinin fiyatının Türkiye’de İngiltere’den  daha ucuz olduğunu söylediniz…  
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Bilemiyorum tabii nereden alıyorlar ama 

benim rakamların 2010 Uluslararası Enerji Ajansının rakamları. 
FAİK ÖZTRAK (Tekirdağ) – Dolayısıyla, burada benim görebildiğim kadarıyla -dolar olarak bu- İngiltere’de 

sanayiye verilen enerjinin fiyatı 13.50 sent, bizde 13.76 sent. Yani siz Euro Stat’tan alıyorum diyorsunuz, ben, tabii farklı 
yerlerden alıyorum. Benim aldığım da bu. Ben de size bunu takdim ederim. Bu da 2010 Key World Energy Statistics 
İnternational Energy Agency. Onları değiş tokuş edelim görelim.  

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI TANER YILDIZ (Devamla) – Hay hay, değiştirelim.  
BAŞKAN – Sayın Bakanım, teşekkür ediyoruz.  
Değerli milletvekilleri, kurum bütçelerindeki görüşmeler böylece tamamlanmıştır.  
Şimdi, sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutuyorum. 
İlk olarak Enerji ve Tabii Kaynaklar Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul 

edildi.)  
BAŞKAN - Enerji Piyasası Düzenleme Kurumunun Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN - Uluslararası Bor Araştırma Enstitüsü Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Uluslararası Bor Araştırma Enstitüsü 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN - Elektrik İşleri Etüt İdaresi Genel Müdürlüğünün Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Elektrik İşleri Etüt İdaresi Genel Müdürlüğünün 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, 

oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Türkiye Atom Enerjisi Kurumunun Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Türkiye Atom Enerjisi Kurumu 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN - Maden Tetkik Arama Genel Müdürlüğü Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Maden Tetkik Arama Genel Müdürlüğü 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
BAŞKAN - Petrol İşleri Genel Müdürlüğü Bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 2011 yılı bütçeleri ile 2009 yılı kesin hesapları okundu, oylandı, kabul edildi.)  
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, gündemimizde bulunan Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı, Enerji Piyasası 

Düzenleme Kurumu, Ulusal Bor Araştırma Enstitüsü, Elektrik İşleri Etüt İdaresi Genel Müdürlüğü, Türkiye Atom Enerjisi 
Kurumu, Maden Tetkik Arama Genel Müdürlüğü, Petrol İşleri Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesapları oylanmış ve 
kabul edilmiştir, hayırlı uğurlu olsun.  

Yarın saat 11.00’de toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum.  
         Kapanma Saati: 00.47 
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